You are on page 1of 464


✰ and the ✰


✰ Sean J . Savage ✰

and the

Democratic Party
SUNY series on the Presidency:

Contemporary Issues

John Kenneth White, editor


✰ and the ✰

Democratic Party

Sean J. Savage


Published by

© 2004 State University of New York

All rights reserved

Printed in the United States of America

No part of this book may be used or reproduced in any manner whatsoever

without written permission. No part of this book may be stored in a
retrieval system or transmitted in any form or by any means including
electronic, electrostatic, magnetic tape, mechanical, photocopying, record-
ing, or otherwise without the prior permission in writing of the publisher.

For information, address

the State University of New York Press
90 State Street, Suite 700, Albany, NY 12207

Production, Laurie Searl

Marketing, Fran Keneston

Library of Congress Cataloging-in-Publication Data

Savage, Sean J., 1964–

JFK, LBJ, and the Democratic Party / Sean J. Savage.
p. cm. — (SUNY series on the presidency)
Includes bibliographical references and index.
ISBN 0-7914-6169-6 (alk. paper)
1. Kennedy, John F. (John Fitzgerald), 1917–1963. 2. Johnson, Lyndon B.
(Lyndon Baines), 1908–1973. 3. Democratic Party (U.S.)—History—20th century.
4. United States—Politics and government—1961–1963. 5. United States—Politics
and government—1963–1969. 6. Political culture—United States—History—
20th century. 7. Massachusetts—Politics and government—1951– 8. Texas—
Politics and government—1951– 9. Political culture—Massachusetts—History—
20th century. 10. Political culture—Texas—History—20th century.
I. Title. II. SUNY series in the presidency.

E841.S28 2004
324.2736'09'046—dc22 2004045294

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
This book is dedicated to my father,

John J. Savage (1910–1968),

my grandfather, John Savage (1880–1973),

and my nieces, Olivia and Victoria Vendola.


ix Preface

1 JFK and His Party
21 LBJ and His Party
39 The 1960 Election: Rivals and Allies
91 The Party Politics of Public Policy
143 JFK, LBJ, and the DNC
183 The Politics of Consensus: 1962–1964
249 The Politics of Dissensus: 1966–1968
331 Epilogue
333 Abbreviations

335 Notes
405 Selected Bibliography

413 Photographic Credits

417 Index


Much has been written about the lives, presidencies, and policies of John F.
Kennedy and Lyndon B. Johnson. Surprisingly little has been written about
JFK’s and LBJ’s individual and collective influence on the Democratic Party as
presidential party leaders. No previous study of these two presidents as party
leaders has thoroughly explored the relationships between their experiences in
and behavior toward their home states’ political cultures and party systems and
their later behavior toward and influence on the national Democratic Party. This
book is an effort to fill that gap in the scholarly literature on Kennedy and
Johnson. Its contribution is especially needed since the Democratic Party under-
took the most extensive organizational, procedural, and participatory reforms in
its history immediately after LBJ’s presidency.
In addition to its use and analysis of the ideas and research of prominent
political scientists, historians, and journalists, JFK, LBJ, and the Democratic Party
extensively utilizes archival sources ranging from those of presidential libraries
and the Library of Congress to rarely used special collections, such as those of
Boston College, Bowdoin College, Bates College, the University of New Hamp-
shire, the Rockefeller Archive Center, Providence College, and the University of
Connecticut. The primary sources also include the author’s telephone and per-
sonal interviews with former Democratic National Committee officials and state
and local Democratic Party chairmen and recently released telephone recordings
from the JFK and LBJ presidential libraries.
Many people and institutions have enabled me to research, write, and pre-
pare JFK, LBJ, and the Democratic Party for publication. I am grateful to several
sources of research grants, including Saint Mary’s College, especially its SISTAR
program, the American Political Science Association (APSA), the Earhart Foun-
dation, the Rockefeller Archive Center, and the foundations of the John F.
Kennedy and Lyndon B. Johnson presidential libraries. Professor John K. White
of the Catholic University of America graciously and generously provided his
time, expertise, and advice in reviewing this manuscript. Jessica White and Ann
Hoover, two of my students, provided diligent assistance in preparing this manu-
script for submission.


JFK and His Party

A ccording to political scientist and Kennedy biographer James MacGregor

Burns, JFK’s first electoral success “left him with a disdain for routine
politics and ‘party hacks’ that he would not lose for many years, if ever. He had
found that the Democratic Party hardly existed as an organization in the Elev-
enth District; after he won office and consolidated his position, he would say,
‘I am the Democratic Party in my district.’ Thus he learned the key to winning
politics . . . was a personal organization, not the party committees.”1 Burns wrote
these words in 1959 concerning John F. Kennedy’s 1946 congressional cam-
paign. As Kennedy’s pre-presidential political career revealed, his highly person-
alized and occasionally suprapartisan approach to campaign organization, tactics,
and intraparty decisions both reflected and contributed to his meteoric rise in
statewide, regional, and then national party politics.
The well-known story of Kennedy’s entry into Democratic politics as a
congressional candidate in 1946 includes paternal pressure, a young veteran’s
decision to begin a career path, and the various campaign advantages that Kennedy
enjoyed due to his family’s wealth, politically famous middle and last names, and
John Hersey’s previously published account of Kennedy’s war record in Reader’s
Digest.2 The various accounts of Kennedy’s 1946 congressional campaign, how-
ever, have not adequately analyzed the extent to which Kennedy’s assets as a
candidate and the nature of his Democratic Party affiliation were well served by
the organizational conditions of the Massachusetts Democratic Party and, more
broadly, by the characteristics of his state’s political culture in the immediate
post–World War II era.3 The significance of the nature of Kennedy’s political
environment in Massachusetts became more evident in his upset victory in the
1952 Senate campaign.
In 1949, journalist William Shannon calculated that only about ten of the
351 cities and towns of Massachusetts had functioning Democratic local com-
mittees and dismissed them as “the private preserves of dead beats and stuffed
shirts.”4 Despite this organizational fragmentation, the New Deal realignment,
the steady numerical and proportional growth of this state’s Catholic population,
and the greater attraction of Democratic candidates to non–Irish Catholic voters


made the Democratic Party of Massachusetts this state’s majority party by 1946
in terms of voter registration and at least potential dominance in statewide
elections.5 Nonetheless, the better-organized, more cohesive Republican Party of
Massachusetts continued to demonstrate its ability to frequently control both
houses of the state legislature and equally compete with the Democrats for major
statewide offices. It partially accomplished this by nominating multi-ethnic
Republican slates and adopting moderately liberal “good government” positions
on certain issues.6
Also, Massachusetts, like other nonsouthern states, experienced what politi-
cal scientist David G. Lawrence described as a “mini-realignment” in voting
behavior and party identification from 1946 to 1950.7 During this period, a
significant increase in split-ticket voting and weaker party identification occurred
among normally Democratic voters primarily because of postwar affluence and
an “increasingly Republican coloration to American foreign policy regarding
Communism.”8 This first mini-realignment was especially evident in the federal
election results of 1952 when the Republicans won the presidency and control
of both houses of Congress, despite the fact that 51 percent of Americans polled
in 1952 identified themselves as Democrats and 29 percent as Republicans.9
These percentages were virtually the same in 1948 when the Republicans lost the
presidential election and control of Congress.10
In addition to the impact of this mini-realignment on Massachusetts’s poli-
tics, the political culture of this state was becoming more varied and complex.
Since the middle of the nineteenth century, Massachusetts’ political culture
developed two distinct value systems. According to political scientist Daniel
Elazar, moralism, the first subculture, originated in the WASP, or Yankee, Puri-
tan reformist values. By the late 1940s, this ethos was most clearly represented
by the two liberal, patrician Republican senators from Massachusetts, Leverett
Saltonstall and Henry Cabot Lodge, Jr.11 Political scientists James Q. Wilson and
Edward Banfield more specifically identified moralism as the ethos of “good
government,” which contributed to anti-machine, party-weakening reforms in
Massachusetts during the Progressive era, such as nonpartisan local elections and
office-column ballots.12
Political scientist Edgar Litt formulated a typology of this state’s political
culture. He identified four types of political cultures in Massachusetts based more
on socioeconomic differences than ethnic and religious ones. They are: patricians,
managers, workers, and yeomen. Even though he found that in the immediate
postwar era, there were more Catholic managers and fewer Yankee yeomen, the
Democratic Party still generally expressed Elazar’s immigrant-based individualism
while the Republican Party still embodied the good government ethos, or Yankee
moralism.13 Duane Lockard and Neal Peirce likewise noted that despite the fact
that more Catholics in this state became college-educated, suburban, middle-class,
and white collar in the postwar era, many of them remained Democrats.14

These various characteristics of the immediate postwar political climate of

Massachusetts provided the ideal environment for a political entrepreneur with John
F. Kennedy’s qualities. In particular, JFK’s ideology, rhetoric, socioeconomic and
educational background, and campaign tactics ideally positioned him to become the
first Irish or “Green” Brahmin, that is, a Harvard-educated Catholic Democrat of
inherited wealth who could personify and express the Yankee, patrician, good gov-
ernment ethos.15 More broadly and theoretically, Banfield and Wilson noted that
“the nationality-minded voter prefers candidates who represent the ethnic groups but
at the same time display the attributes of the generally admired Anglo-Saxon model.”16
This was a contrast to the image of David Walsh. Walsh was a conservative,
isolationist Democrat who was the first Irish Catholic to be elected to the U.S.
Senate from Massachusetts. Walsh was defeated for reelection in 1946 by Henry
Cabot Lodge, Jr., a liberal, Brahmin Republican, partially because many younger,
suburban Catholics voted for Lodge.17
Kennedy’s voter appeal as an Irish Brahmin was not limited to younger,
upwardly mobile, less partisan middle-class Catholics. It was, to the surprise and
dismay of his Democratic opponents in his 1946 primary campaign, equally
powerful among older, lower-income, urban “turf-bound” Catholics. The Demo-
crats held a special primary in the Eleventh Congressional District because its
most recent congressman, James M. Curley, was elected mayor of Boston in
1945. In sharp contrast to JFK, Curley was the prototype of the provincial Irish
machine politician who clearly personified the immigrant ethos of individualism
and blatantly appealed to ethnic, religious, class, and partisan differences through-
out his colorful, controversial political career.18
Likewise, Mike Neville, former mayor of Cambridge, and John Cotter, an
administrative assistant to Curley and his predecessor, challenged JFK in the
primary by stressing their homegrown roots in and long service to the various
working-class neighborhoods of the district. Neville and Cotter, JFK’s most
formidable opponents, and the other candidates portrayed Kennedy as a callow,
silver-spooned carpetbagger with no demonstrated ability to represent and serve
the district effectively.19
Although JFK’s official residence in the district was a recently acquired,
usually vacant apartment, his family had already established a well-known, last-
ing presence in the district. John F. “Honey Fitz” Fitzgerald, Kennedy’s maternal
grandfather, was a former mayor of Boston and had previously held this congres-
sional seat. Fitzgerald and Curley had engaged in a bitter political rivalry. Less
significantly, Patrick J. Kennedy, the future president’s paternal grandfather, had
been a state senator and ward boss whose constituency included several neigh-
borhoods in the Eleventh District.20
Kennedy also benefited from the advice and campaign management of aides
and allies who understood this district and its unusually parochial, often family-
centered ward politics well. Joe Kane, a Kennedy cousin and professional political

consultant familiar with this district’s politics, Mark Dalton, a speechwriter for
JFK, and David F. Powers, a young veteran experienced in the politics of
Charlestown, a major, rather xenophobic community in the Eleventh District,
were Kennedy’s three top campaign aides. They were careful to ensure that
Kennedy quickly familiarized himself with the leading religious, ethnic, labor,
and veterans’ organizations of the district and with its numerous economic
problems and needs, especially those pertaining to public housing and its large
number of longshoremen.
In a 1964 interview, however, Mark Dalton claimed that the real campaign
manager was Joseph P. Kennedy.21 The candidate’s father was both famous and
infamous among Massachusetts’ Democrats for his abrasive personality and efforts
to buy political influence through his fortune.22 Richard J. Whalen, a biographer
of Joseph P. Kennedy, noted that by promoting his son as a war hero, the elder
Kennedy used free newspaper and magazine publicity to supplement “the most
elaborate professional advertising effort ever seen in a Massachusetts Congressional
election.”23 Joe Kennedy was aware, though, that he still attracted controversy due
to allegations that as ambassador to Great Britain he was an isolationist and an
appeaser. He was careful to avoid attracting publicity to himself.
Thus, there were actually two dimensions in JFK’s 1946 primary campaign.
The first was the lavishly financed, behind-the-scenes campaign supervised by
Joe Kennedy. He fully exploited his political, Hollywood, business, and media
connections to promote his son’s candidacy through newspaper and magazine
articles, billboards, radio commercials, and motion picture ads at movie theaters.
Thomas P. “Tip” O’Neill, Jr., then a state representative who succeeded Kennedy
as the congressman in this district in 1952, estimated “that Joe Kennedy spent
$300,000 on that race, which was six times what I spent in a very tough
congressional campaign in the same district six years later.”24 The former ambas-
sador even contacted the publisher of the New York Daily News to have public
opinion polls conducted, a campaign tool previously unheard of in this district’s
political campaigns.25
The second dimension was the exhaustive, door-to-door campaign con-
ducted by JFK and his army of volunteers, many of them young veterans, friends
from Harvard, and young women. Combined with a well-organized schedule of
coffee and tea parties where voters could meet the candidate, this dimension
gave the Kennedy campaign an image of youthful, idealistic amateurism. But, in
organizing the coffee and tea parties, the two dimensions of the campaign con-
verged. Women in the district were provided with the refreshments, china, and
other necessary items for hosting parties for Kennedy. They were also paid $100
each for “cleaning” expenses.
Although Look magazine referred to John F. Kennedy as a “fighting conser-
vative,” he did not elaborate on his ideology during his primary and general
election campaigns in 1946.26 Like his opponents in the Democratic primary, he

emphasized bread-and-butter liberalism, especially support for public housing, a

higher minimum wage, and improved veterans’ benefits.27 Kennedy, however,
was careful not to identify himself as a liberal. This lack of a clear, self-defined
ideology characterized Kennedy during his congressional and Senate career. His
campaign image was that of an ideologically undefined war hero and celebrity
from a family widely perceived as the “aristocracy” of the Irish in Massachusetts.
This served Kennedy well in an economically liberal yet socially conservative and
militantly anti-Communist district.28
Kennedy’s intellectual interest in politics was much greater in foreign policy
than in domestic policy.29 Thus, his few profound campaign speeches focused on
foreign policy, especially the rebuilding of Western Europe and the containment
of Communism. But except for the specific issue of loan legislation to aid Great
Britain, Kennedy still spoke in terms of generalities on foreign policy. In an
interview with the Harvard Crimson, Kennedy stated that the major issue facing
the United States was “the struggle between capitalism and collectivism, inter-
nally and externally.”30 The ominous, martial tone of this excerpt echoed a
concluding statement in Kennedy’s first book, Why England Slept. “We can’t
escape the fact that democracy in America, like democracy in England, has been
asleep at the switch. If we had not been surrounded by oceans three and five
thousand miles wide, we ourselves might be caving in at some Munich of the
Western World.”31 As a congressman, JFK would occasionally express strident
criticism of the Truman administration’s foreign policy in his roll-call votes and
Churchillian “Munich lesson” rhetoric.
But the real “issue” in this 1946 primary campaign was John F. Kennedy.
His opponents repeatedly, and sometimes imaginatively, portrayed him as an
inexperienced, spoiled playboy whose actual residence was in Florida or Manhat-
tan, not the Eleventh District. Mike Neville, one of JFK’s most prominent
opponents, wore a ten-dollar bill attached to his shirt pocket and referred to it
as a Kennedy campaign button.32 Joseph Russo, a Boston city councilor and
another congressional candidate, bought newspaper advertising accusing Kennedy
of carpetbagging.33
The focus, though, of Kennedy’s opponents on his privileged background and
family fortune seemed to enhance, rather than diminish, his celebrity appeal to
many voters, especially women. Often accompanied by his sisters and mother in
a reception line, Kennedy greeted thousands of well-dressed women eager to meet
him and his family. Patsy Mulkern, a precinct worker for Joe Kane, noted that the
sharp increase in business for hair stylists and dressmakers in the Eleventh District
indicated how heavily attended Kennedy’s coffee and tea parties were.34 Journalist
Francis Russell later wrote, “After a half a century of oafishness . . . this attractive,
well-spoken, graceful, witty, Celtic, Harvard-bred and very rich young man was
what every suburban matron would like her son to be. In fact, many of them came
to see Jack as their son.”35

Primary day, June 18, 1946, was rainy. The Kennedy campaign was careful
to provide enough cabs and other hired automobiles to drive many of its tar-
geted voters to the polls. Nonetheless, turnout was light. About 30 percent of
the registered voters cast ballots.36 In a ten-candidate field, Kennedy won the
Democratic nomination with 40.5 percent of the votes. He received nearly twice
as many votes as his closest rival, Michael Neville.37
Since victory in the Democratic primary was tantamount to election in this
district, Kennedy’s general election campaign was more relaxed and subdued,
despite the anticipated Republican sweep of the 1946 midterm elections. The
most common Republican campaign slogan, “Had Enough? Vote Republican,”
originated in Massachusetts. Confident of victory by a wide margin in Novem-
ber, Kennedy devoted several speeches to the nature of his party affiliation. In
an August 21, 1946, address to the Young Democrats of Pennsylvania, he stated,
“The philosophies of political parties are hammered out over long periods—in
good times and in war and in peace. . . . From the days of Andrew Jackson the
Democratic Party has always fought the people’s fight, (sic) has always been the
party that supported progressive legislation.”38
Two months later, Kennedy gave a similar speech to the Junior League in
Boston. He began his speech by blandly stating that, for him, as for “some 95
percent of this group here tonight,” party affiliation was simply a matter of
family inheritance.39 JFK proceeded to speak in historical generalities about the
policy and doctrinal contributions of such prominent Democratic presidents as
Thomas Jefferson, Andrew Jackson, and Franklin D. Roosevelt. He concluded
his speech by quoting John W. Davis, the conservative Democratic presidential
nominee of 1924. “ ‘And do not expect to find a party that has always been
right, or wise or even consistent; that would be scarcer still. Independent judg-
ment and opinion is a glodious (sic) thing on no account to be surrendered by
any man; but when one seeks companionship on a large scale, he must be
content to join with those who agree with him in most things and not hope to
find a company that will agree with him in all things.’ ”40
While this speech and his other previous and future speeches on party affiliation
disclosed little or nothing about JFK’s ideological identity, it is rather revealing that
Kennedy included this particular quote from Davis. Kennedy implied a certain
independence from the Democratic “party line” in Congress, which became espe-
cially pronounced during his early Senate years. The Democratic congressional
nominee told an interviewer, “If you must tag me, let’s make it ‘Massachusetts
Democrat.’ I’m not doctrinaire. I’ll vote ‘em the way I see ‘em.”41
JFK’s doctrinal vacuum and issue eclecticism worked well in 1946. He
received 72 percent of the votes in the November election. Meanwhile, the
Republicans of Massachusetts won nine of that state’s fourteen U.S. House seats.
They also now controlled both U.S. Senate seats since Republican Henry Cabot
Lodge, Jr., defeated veteran Democratic Senator David I. Walsh by a margin of

20 percent. Likewise, incumbent Democratic Governor Maurice Tobin was

defeated for reelection.42 Throughout all of JFK’s campaigns for the House and
Senate, he performed distinctly better as a vote getter than most other Demo-
cratic nominees for major offices in Massachusetts. Kennedy’s successful electoral
performance was especially accentuated by the fact that he entered the House of
Representatives in 1947 and the Senate in 1953 as a member of the minority
party in each chamber.
JFK’s six-year tenure in the House of Representatives was characterized by
an often lackluster, unreliable attention to his legislative duties, especially his
committee service. Kennedy’s lackadaisical job performance especially irked
John W. McCormack, the leading Democratic congressman from Massachu-
setts who served as House majority leader after the Democrats regained control
of Congress in 1948. McCormack later clashed with Kennedy in 1956 over
control of their state’s Democratic committee and delegation to the 1956
Democratic national convention.43
JFK was careful to develop and maintain a high-quality staff in Massachu-
setts and Washington, DC, in order to provide responsive, effective constituency
service during his House and Senate years. He was also careful to support most
social welfare measures needed by his mostly working-class constituents, such as
public housing and the Truman administration’s proposal for national health
insurance.44 Kennedy’s safe seat provided him with the political security to dis-
tinguish himself as the only Democratic congressman from Massachusetts to
refuse to sign a petition written by John W. McCormack urging President Harry
Truman to pardon James M. Curley, the former congressman and mayor of
Boston imprisoned for federal crimes.45 JFK supported the McCarran Internal
Security Act of 1950, which required the registration of Communist groups and
increased the power of the federal government to deport subversives. It became
law over Truman’s veto.46 Kennedy also opposed direct, comprehensive federal
financial aid to parochial schools.47
Kennedy’s independence from the typical voting patterns of other northern,
urban Democratic congressmen was also evident in the reluctance and ambiva-
lence of his opposition to the Taft-Hartley Act of 1947. As a member of the
House Education and Labor Committee, JFK believed that some union leaders
had used their power to call strikes excessively and irresponsibly in the imme-
diate postwar years and was concerned about the infiltration of Communists in
some unions. Kennedy submitted a one-man report to this committee accusing
both management and labor of selfishness. Ultimately, though, he opposed the
Taft-Hartley Act for being too restrictive toward labor unions.48
JFK’s seat on this committee was an asset for developing and publicizing his
most prominent and consistent intellectual and programmatic interest as a con-
gressman—the development of staunch yet sophisticated policies to effectively
oppose the spread of both domestic and foreign Communism. On this issue,

JFK formed a cordial, constructive relationship with a fellow committee mem-

ber, Republican Congressman Richard M. Nixon. While Nixon rose to national
fame during his investigation of Alger Hiss, JFK had a similar yet more obscure
experience investigating Harold Christoffel. Christoffel was a United Auto Workers
(UAW) official suspected of instigating labor strife in 1941 as part of a plot by
American Communists.
Although Christoffel was later tried, convicted, and imprisoned, civil liber-
tarians were disturbed by Kennedy’s aggressive questioning of the labor official
and his hasty call for Christoffel’s indictment.49 Regarding the Christoffel case,
a journalist referred to Kennedy as “an effective anti-Communist liberal” who “is
more hated by Commies than if he were a reactionary.”50 During JFK’s 1952
Senate campaign, the candidate issued a press release praising a Supreme Court
decision upholding Christoffel’s conviction for perjury. JFK concluded this press
release by stating, “The Communists, when I demanded that Christoffel be
indicted, called (sic) ‘Witch Hunter’ but I knew I was right. Now everybody
should know.”51
With his hawkish anti-Communism and occasional efforts to reduce federal
spending as the basis for his identification in his 1946 campaign as a “fighting
conservative,” Kennedy elaborated on his occasionally conservative rhetoric and
policy behavior as he prepared for his Senate campaign.52 He was especially
outspoken in his criticism of Truman’s foreign policy toward the anti-Commu-
nist Chinese nationalists. In a January 30, 1949, speech in Salem, Massachusetts,
Kennedy denounced Truman and the State Department for contributing to the
“tragic story of China whose freedom we once fought to preserve. What our
young men had saved, our diplomats and our President have frittered away.”53
JFK’s eclectic conservatism on foreign policy and some economic issues,
ambivalent liberalism on most social welfare and labor issues, and aloofness
toward Democratic leaders in Congress and in Massachusetts, the Democratic
National Committee (DNC), and Harry Truman’s presidential party leadership
were especially evident shortly before and during his 1952 Senate campaign.54
Democratic Senator Edmund S. Muskie of Maine stated in 1966 that liberals
and veterans’ rights activists in Massachusetts “were disturbed” by Kennedy’s
“apparent determination to be independent of the ‘regular’ party organization.”55
But, as political scientist James MacGregor Burns indicated, there was no mean-
ingful “regular” Democratic party in Massachusetts. “The Democratic Party had
become, more than ever before, less a unified organization than a holding com-
pany for personal organizations that often warred with one another more fiercely
than with the Republicans.”56
JFK recognized the need to develop a suprapartisan, personal organization
on a statewide basis in order to successfully run for a statewide office. He began
to speak regularly throughout Massachusetts in 1948 and more frequently after
his 1950 reelection. The opportunistic nature of Kennedy’s ideological, partisan,

and policy identity during this period was most succinctly yet clearly revealed in
an address given at Harvard University on November 10, 1950. Among other
opinions that he expressed, the congressman criticized the Truman administration’s
conduct of the Korean War and spoke favorably about Senator Joseph R.
McCarthy’s anti-Communist crusade and Republican Congressman Richard M.
Nixon’s defeat of Democratic Congresswoman Helen Gahagan Douglas.57 Ac-
cording to several sources, including the memoirs of Thomas P. “Tip” O’Neill,
Jr., and Nixon, JFK personally delivered a $1,000 contribution to Nixon, and
his father gave a total of $150,000 to Nixon’s Senate campaign.58
In another appearance at Harvard in late 1951, Kennedy disclosed that he
definitely intended to run for the Senate in 1952 against the Republican incum-
bent, Henry Cabot Lodge, Jr.59 The titular leader of the Massachusetts Demo-
cratic Party, Governor Paul Dever, posed a possible obstacle to JFK’s ambition
to become a senator. It was widely assumed among Massachusetts Democrats
and in the media that Dever would run for the Senate in 1952 instead of
reelection as governor.60 Congressman Kennedy maintained the façade of being
equally available for either of the two statewide offices. He confided, though, to
historian and later White House aide Arthur M. Schlesinger, Jr., his preference for
the Senate. “I hate to think of myself up in that corner office deciding on sewer
contracts.”61 Likewise, in 1946, Kennedy was relieved that he could begin his
political career by running for a congressional seat instead of for lieutenant gov-
ernor.62 Developing his political career in Washington, DC, instead of in state
government enabled JFK to separate himself from the intraparty conflicts and
spoils of state government and exercise his intellectual interest in foreign policy.63
Shortly after a meeting between JFK and Dever, a Kennedy-Dever cam-
paign organization was established in Boston.64 This committee was chaired by
John E. Powers, a well-known state senator from South Boston popular among
party regulars, and its expenses were mostly covered by the Kennedy campaign.
JFK avoided campaigning much with Dever. From JFK’s perspective, the pur-
pose of this committee was to nominally identify him with Dever’s supporters,
especially among party regulars who had long resented the fact that the Kennedys
had rarely contributed much to the Democratic state and local committees.65
The Kennedy campaign became aware that, except for Dever’s most loyal allies
in Boston, the governor was increasingly unpopular throughout Massachusetts.
JFK was also aware of how popular Republican presidential nominee Dwight
Eisenhower and, to a lesser extent, Senator Joseph McCarthy of Wisconsin were
among Massachusetts voters later in his campaign. Kennedy was careful to limit
rhetorically and visually identifying himself with President Truman, Democratic
presidential nominee Adlai Stevenson, and Dever.66
The Kennedy-Dever campaign committee was one of the least important of
the many committees that constituted JFK’s campaign organization. The Kennedy
campaign exploited state and federal campaign finance laws so that Joseph

Kennedy could spend heavily on it. Also, in order to conduct a truly indepen-
dent, suprapartisan Senate campaign, a large, diverse network of Kennedy cam-
paign organizations was created throughout Massachusetts.
As early as 1947, Congressman Kennedy had considered running for either
governor or senator in 1948. JFK regularly spoke throughout Massachusetts
during his House career in order to develop statewide name recognition, but he
lacked a statewide organization.67 While Joseph Kennedy privately developed the
overall campaign strategy and provided seemingly unlimited funding, Robert F.
Kennedy directly implemented this strategy and micromanaged its details. RFK
created a statewide organization headed by 286 local campaign chairs known as
“Kennedy secretaries.”68
“Secretaries” signified that these local Kennedy campaign leaders were not
necessarily part of regular Democratic committees. This distinction was espe-
cially important for local Kennedy committees in heavily Republican rural and
suburban communities. Also, some of Kennedy’s “secretaries” were independents
and Republicans.
This terminology seemed to be more likely to attract a large number of
previously apolitical women and less likely to antagonize local Democratic chair-
men.69 This connotation was compatible with the Kennedy campaign’s effort to
sharply increase voter registration in small and medium-sized cities outside the
Boston area, especially among women and young adults. On election day, the
percentages of registered voters casting ballots in these cities averaged 91 percent.70
The most dramatic, suprapartisan, and possibly bipartisan element of
Kennedy’s campaign organization was a committee entitled Independents for
Kennedy. It was chaired by T. Walter Taylor. Taylor was a Republican business-
man who helped to lead the effort of conservative Republicans in Massachusetts
to nominate Senator Robert A. Taft of Ohio for president in 1952. In a letter to
other pro-Taft Republicans, Taylor explicitly linked Taft to Joseph Kennedy. He
also stated that he and other “Independents and Taft people” were “very happy at
the privilege of bringing the Kennedy message to the people.”71 Ironically, Joseph
Kennedy had financially contributed to Henry Cabot Lodge, Jr.’s 1942 reelection
campaign in order to spite Franklin D. Roosevelt by implicitly opposing Lodge’s
opponent, Democratic Congressman Joseph Casey. Casey was previously opposed
in a Democratic senatorial primary by John “Honey Fitz” Fitzgerald.72
In addition to Taylor’s committee, the Kennedys also generated the support—
or at least the nonvoting neutrality—of more anti-Lodge, pro-Taft Republicans
in Massachusetts through the editorial endorsements of two pro-McCarthy, anti-
Lodge publishers. Basil Brewer, a staunch Republican, was outraged by Lodge’s
aggressive support for Eisenhower against Taft at the 1952 Republican national
convention. Moreover, in June 1951, General Douglas MacArthur told Joseph
Kennedy that Lodge “was strictly a pro-Trumanite on foreign policy” and was
increasingly alienating conservative Republicans.73

Brewer owned newspapers on Cape Cod and in New Bedford in southeast-

ern Massachusetts. Like the rural areas of western Massachusetts, this region’s
mostly WASP small towns usually provided huge margins of electoral support
for Lodge or any Republican nominee. Brewer praised JFK as a more effective
anti-Communist than Lodge. Endorsed by Brewer, JFK carried New Bedford by
approximately 21,000 votes and greatly reduced Lodge’s support in heavily
Republican small towns.74
As Congressman Kennedy attacked Lodge for being too soft and ineffective
against Communism, his campaign still feared the prospect of Senator McCarthy
suddenly traveling to Massachusetts to personally endorse Lodge.75 Such an
appearance might generate the winning margin of votes for Lodge from previ-
ously undecided, pro-McCarthy Democrats and Republicans. While a joint
McCarthy-Lodge appearance was never held in Massachusetts, Kennedy received
the endorsement of the Boston Post.76 John Fox, its publisher, was not a Repub-
lican activist like Brewer. But he was even more stridently pro-McCarthy than
Brewer. He purchased this newspaper in 1952 primarily to advocate his militant
anti-Communism and criticism of Truman’s foreign policy.
Fox had intended to endorse Lodge, but Brewer’s intervention, and, possi-
bly, the loan that he later received from Joseph Kennedy, persuaded Fox to
endorse JFK.77 With the Boston Post‘s readership concentrated among pro-
McCarthy, split-ticket Catholic Democrats, Fox’s endorsement helped to further
solidify and unite Catholic electoral support for Kennedy. Unfortunately for
Lodge, the more cerebral, influential, widely circulated, Brahmin-owned Boston
Globe remained neutral in the Senate race.
While Kennedy and his media backers relentlessly attacked Lodge from the
right, JFK also lambasted Lodge from the left on domestic policy, especially the
Taft-Hartley Act.78 On such social welfare issues as public housing, minimum
wages, Social Security coverage, and federal aid to education, JFK’s and Lodge’s
legislative records were similarly liberal. But Lodge had voted for the Taft-Hartley
Act. JFK, however grudgingly, had voted against it and had cordially yet elo-
quently debated it with Congressman Richard M. Nixon in Pennsylvania in 1947.79
Before labor audiences throughout Massachusetts, JFK repeatedly used the Taft-
Hartley Act to exaggerate and dramatize his policy differences with Lodge and to
excoriate Lodge for not doing enough to prevent the increasing migration of manufac-
turing jobs, especially in the textile and shoe industries, from Massachusetts to the
South.80 In particular, JFK blamed the right-to-work provision of this law for
giving the South an unfair advantage over Massachusetts in labor costs. Kennedy
then used this as the basis for other votes on economic issues in which Lodge
allegedly failed to serve his constituents.81 Despite JFK’s chronic absenteeism from
his own congressional district and poor attendance record in Washington, his most
widely used campaign slogan was that he would more faithfully and diligently
serve the policy interests of Massachusetts in the Senate than Lodge had.82

Another dimension of the Kennedy campaign was social, virtually apolitical,

and issueless. Rose Kennedy, Joseph Kennedy’s wife, her daughters, and daugh-
ter-in-law Ethel, RFK’s wife, conducted heavily attended, well-advertised coffee
and tea parties for women throughout the state. In particular, the Kennedys
concentrated these parties in small to medium-sized cities outside the immediate
Boston area where their campaign targeted voter registration and turnout drives.
These parties highlighted the celebrity and aristocratic status of the Kennedy
family, especially among Catholic women of all age cohorts and socioeconomic
strata.83 But the formality and dignity of the invitations and reception lines were
especially attractive to working-class Catholic women. These often issueless,
seemingly nonpartisan parties developed a large receptive audience of viewers for
“Coffee with the Kennedys.”84
“Coffee with the Kennedys” was one of several paid television programs
financed by the Kennedy campaign. Consultants had previously coached JFK on
the use of television, both in the use of free media, such as interviews on news
programs, like Meet the Press, and paid media, such as call-in question-and-
answer programs. Lodge, by contrast, spent far less on television advertising and
often appeared stiff and uncomfortable when televised.85 Two television stations
in Boston reported that Kennedy spent about $15,000 and Lodge about $5,000
on television advertising.86 Instead, Lodge emphasized the use of newspaper
advertising which compared his voting and absentee records to JFK’s.87
This advertisement, printed in every daily newspaper in Massachusetts, and
Lodge’s oratory criticizing the details of Kennedy’s legislative record seemed to
have little impact on the voters. In general, Lodge conducted a belated, hastily
organized, lackluster reelection campaign with no clear, consistent strategy for
counterattacks against Kennedy. He refused to indulge in the type of jeering
accusations and ridicule about Joseph Kennedy’s wealth and power used by
Congressman Kennedy’s Democratic primary opponents in 1946. The gentle-
manly, dignified Republican tried to unite his Republican base, retain the sup-
port of Democrats and independents who had previously voted for him, and
benefit from the coattails of Dwight Eisenhower. Eisenhower enjoyed a widening
lead over Adlai Stevenson in the polls of likely voters in Massachusetts.88 Lodge’s
rhetorical emphasis on the liberal, bipartisan nature of his foreign and domestic
policy positions attracted few Democratic voters and further angered and alien-
ated pro-Taft Republicans.89
Lodge refused to publicly request a campaign visit by Senator Joseph
McCarthy, who had required that Lodge make such a request public. Lodge
hoped that a televised, election rally with Dwight Eisenhower in Boston Garden
would enable him to prevail. The enthusiasm of the crowds and strict television
scheduling, however, prevented Lodge from introducing Eisenhower.
The 1952 election results in Massachusetts yielded a Republican sweep of
the governorship, most of the state’s U.S. House seats, most seats in both houses

of the state legislature, and the popular and electoral votes for president for the
first time since 1924.
They also included a 91 percent voter turnout and an upset victory for John
F. Kennedy. JFK received 51.4 percent of the votes in the Senate race and a
winning margin of 70,737 votes.90 Analysts of and participants in JFK’s first
Senate campaign have not agreed on one common factor for his victory. Was it
the popularity of the tea parties with female voters, sophisticated use of free
television coverage and television advertising, the opposition to Lodge from pro-
Taft Republicans, possibly influenced by Brewer’s and Fox’s newspapers, JFK’s
issue portrayal of Lodge as both anti-labor and soft on Communism, or the
absence of a personal endorsement of Lodge by Joe McCarthy?91 What is more
evident and less disputable is that JFK’s family-based, suprapartisan network of
campaign committees enabled him to attract votes through all of these factors.
The Kennedy campaign located offices in remote, staunchly Republican small
towns that had rarely, if ever, experienced the presence of active Democratic
campaign offices. The Independents for Kennedy committee cultivated the elec-
toral support, or at least the neutrality, of anti-Lodge, pro-Taft Republicans in
the Senate race.
The sharing and financing of one committee in Boston with Governor Paul
Dever appeased party regulars suspicious of the Kennedys, but this committee
had no significant influence on Kennedy’s campaign strategy. JFK carefully dis-
tanced himself from Dever’s floundering campaign. Lawrence F. O’Brien, a
Kennedy campaign aide from western Massachusetts, commented that “we would
let the regulars do or die for Dever; our only hope was to build our own
independent Kennedy organization, city by city, town by town, and, if possible,
to build it without offending the party regulars.”92 Kenneth P. O’Donnell and
David F. Powers, two other Kennedy campaign aides, stated, “This was the first
campaign for the U.S. Senate, incidentally, in which the candidate had a state-
wide organization with headquarters of his own in the various cities and towns.”93
While this sprawling, decentralized network of campaign committees helped
the Kennedy organization to actively campaign throughout the state, the actual
strategy and tactics were privately orchestrated by Joseph P. Kennedy as de facto
campaign chairman and publicly implemented by RFK as the official campaign
manager.94 In a 1967 interview, RFK bluntly stated, “We couldn’t win relying
on the Democratic political machine, so we had to build up our own ma-
chine.”95 The large number and diversity of campaign committees with such
innocuous, misleading, apolitical names as “Improvement of the Textile Indus-
try Committee” and “Build Massachusetts Committee,” were also used to
receive and expend vast sums of money from the Kennedy fortune and from
Joseph P. Kennedy’s political allies and business connections. All of these
Kennedy committees officially reported $349,646 in expenditures to the Lodge
campaign’s official report of $58,266.96

But estimates of the actual amount spent by the Kennedy campaigns range
from a half-million to several million dollars.97 The officially reported figure does
not include the funds spent on the extensive “pre-campaign” from 1947 until
April 1952.98 During this period, money was spent on polling and campaign
operatives as Congressman Kennedy traveled and spoke throughout Massachu-
setts in order to strengthen his name recognition and help decide whether he
would run for governor or senator in 1952 or further delay a statewide race. It
also does not include the well-publicized contributions that the Joseph P. Kennedy,
Jr. Foundation made to various religious and charitable institutions in Massa-
chusetts.99 Finally, it is impossible to accurately calculate the invaluable labor and
expertise for the Senate campaign provided by employees and associates of the
nationwide Kennedy business interests.
The Kennedy campaign organization was so impressive and successful in
1952 that it was the basis for JFK’s reelection campaign in 1958, in which he
received a record-breaking 73 percent of the votes and, to a lesser extent, his
1960 presidential campaign.100 Within the politics of Massachusetts, JFK’s vic-
tory in his 1952 Senate created, in effect, a new, enduring state party—the
Kennedy party. Tip O’Neill, who was elected to JFK’s congressional seat in
1952, later ruefully observed that the Kennedy organization “quickly developed
into an entire political party, with its own people, its own approach, and its own
strategies.”101 Almost fifty years after JFK’s 1952 Senate campaign, political sci-
entist Lawrence Becker concluded that, in Massachusetts, “the state’s royal fam-
ily, the Kennedys, essentially constitute a separate political party of their own.”102
The Kennedy party developed into more than a personal following during
the 1950s and 1960s. It became a highly effective, suprapartisan political entity
that included a polyglot of voting blocs ranging from socially conservative,
lower-income, Catholic, straight-ticket Democrats to socially liberal, “good gov-
ernment,” ticket-splitting, upper-income WASP Republicans.103 Its seemingly
unlimited finances, prestige, and “winner” status enabled it to attract the best
pollsters, media experts, and other campaign professionals and academic advi-
sors, as well as thousands of enthusiastic volunteers. The Kennedy party often
either co-opted rival Democratic politicians through campaign contributions,
endorsements, or patronage, or decisively defeated opponents in bitter intraparty
conflicts. These tactics made even the most determined anti-Kennedy Demo-
crats reluctant to challenge the Kennedy party.
With the Republican-owned Chicago Tribune proudly echoing Look’s 1946
labeling of JFK as a “fighting conservative,” one of the first phone calls of
congratulations that the Massachusetts Democrat received on the election night
of 1952 was from Senator Lyndon B. Johnson of Texas.104 LBJ was currently
serving as the Democratic majority whip of the Senate and soon became Senate
minority leader because of the GOP’s capture of the Senate. The thirty-five-year-
old Democrat’s unexpected triumph over a presumably secure liberal Republican

incumbent closely associated with Eisenhower’s candidacy was one of the few
electoral successes for the Democratic Party in 1952.105
JFK’s status as a freshman member of the minority party and one of a reduced
number of nonsouthern Democrats actually benefited his already budding national
ambitions. It made his frequent absences from the Senate floor and committee
meetings seem less egregious, and his family’s connection to Senator Joseph
McCarthy less onerous as the increasingly controversial, beleaguered Wisconsin
senator became primarily a burden and an embarrassment for the Republican
majority of the Senate and the Eisenhower White House.106 In his role as Senate
minority leader, LBJ’s style and strategy sought to position himself as a pragmatic,
nonideological, less partisan, national (rather than regional) legislative leader who
compromised and cooperated with Eisenhower and the Republicans to develop
and pass moderate, consensual legislation in both foreign and domestic policy.107
LBJ’s legislative behavior increased JFK’s freedom to stake out independent
positions on certain policy issues. For example, Kennedy initially compiled a
Senate record as a fiscal conservative who supported Eisenhower’s budget cuts,
especially for agricultural subsidies and federal water and power programs, fa-
vored by most Republicans and opposed by most Democrats in Congress.108
Johnson’s policy of increasing the number of less senior, nonsouthern Democrats
assigned to major committees also helped JFK. Kennedy now attracted favorable
national publicity, especially for his image as an enlightened centrist regarding
the threat of Communist expansion in the Third World and labor relations
reform later in the 1950s.109
Besides benefiting JFK’s status in the Senate, LBJ’s friendly, often preferen-
tial treatment of JFK until the late 1950s freed the Massachusetts Democrat to
devote more time and effort to solidifying his domination of the Democratic
Party of Massachusetts and developing a national reputation as a popular speaker
at party functions and guest in televised news programs.110 These intraparty
activities further enhanced JFK’s position and reputation at the national level.
Kennedy was determined to lead and deliver a united Massachusetts delegation
to Adlai Stevenson at the 1956 Democratic national convention in Chicago.
JFK waged a successful yet contentious effort to oust the current Demo-
cratic state chairman, William “Onions” Burke, and replace him with John M.
“Pat” Lynch. Burke was a party regular from western Massachusetts and a close
ally of John W. McCormack, a Democratic congressman from Boston and House
majority leader.111 Earlier in 1956, Lawrence F. O’Brien provided JFK with a
memo analyzing the importance of controlling the Democratic state committee
“for the far more practical reason of self-preservation.”112 In addition to
McCormack, JFK had also developed a mutually suspicious rivalry for control
of the state party apparatus with Democratic Governor Foster Furcolo.113
Before JFK could effectively project a televised appeal to fellow Democrats
at the 1956 convention in Chicago and campaign throughout the nation for

Stevenson, he needed to ensure that his own state’s delegates were united under his
party leadership. In his conclusion, O’Brien ominously warned the Democratic
senator, “It is not necessary to cite other examples of specific adverse affect (sic)
of failure to accept leadership. . . . Certainly this alone could be disastrous to any
person seeking national recognition within the Party.”114 As the new Democratic
state committee chairman, Pat Lynch was JFK’s rubber stamp at the national
convention. Lynch was also grudgingly acceptable to McCormack and Furcolo.115
From JFK’s perspective, Chicago was an excellent site for the 1956 Demo-
cratic national convention. Joseph P. Kennedy owned the Merchandise Mart in
Chicago. It was managed by one of his sons-in-law, R. Sargent Shriver, and they
had cultivated a friendly political and business relationship with Mayor Richard
J. Daley.116 With Daley’s control of the largest bloc of Democratic delegates from
Illinois and his machine’s ability to “pack the galleries” and deter demonstrations
by an opponent’s delegates, JFK was later disappointed to learn that the Demo-
cratic National Committee chose Los Angeles, not Chicago, to host the 1960
Democratic national convention. Also, Chicago’s location and time zone were
conducive to coast-to-coast television broadcasts of the proceedings.
Having so far remained aloof from the Americans for Democratic Action
(ADA), whose liberal activism was unpopular with party regulars and southern
conservatives, JFK had been chosen by the DNC to narrate its campaign film,
The Pursuit of Happiness, and by Stevenson supporters to nominate Adlai Stevenson
for president. Kennedy was selected for both speaking roles partially because of
his popular reputation as a guest speaker at party functions and his acceptability
to a broad spectrum and variety of often conflicting Democrats.117 Furthermore,
the fame of JFK’s best-selling book, Profiles in Courage, and Joseph P. Kennedy’s
influence with the film’s producer, Hollywood mogul Dore Schary, also helped
to secure the selection of JFK as its narrator.118
In dictating notes for his memoirs in 1963, JFK stated that in every political
contest it was essential for him to begin campaigning earlier than his oppo-
nents.119 It was uncharacteristic, then, for JFK to reject his father’s advice and
suddenly compete for the Democratic vice-presidential nomination after Adlai
Stevenson announced that he would let the convention select his running mate.120
Stevenson had been previously warned by party leaders that his most likely
running mate, Senator Estes Kefauver of Tennessee, was unpopular with south-
ern conservatives for his moderate position on civil rights. Kefauver was also
opposed by urban machine bosses for his televised committee investigation of
organized crime that had revealed collusion between gangsters and local Demo-
cratic politicians during the Truman administration.121 Stevenson disliked his
former competitor for the presidential nomination. Some advisors believed that
the convention needed to seriously and publicly consider the selection of a
Catholic vice-presidential nominee in order to improve Stevenson’s image with
Catholic voters.122

With this unexpected opportunity, JFK, his staff, and family began to ac-
tively lobby delegates for the vice-presidential nomination. The results of the
first ballot for vice-presidential nominee indicated that, except for JFK, the
delegate support for the twelve candidates competing against Kefauver was mostly
scattered among favorite-son candidates. What embarrassed Kefauver and fur-
ther weakened his delegate strength was the fact that all thirty-two of his home
state’s delegates voted for his junior colleague from Tennessee, Senator Albert
Gore, Sr.123 With 687 votes needed for the Democratic vice-presidential nomi-
nation, Kefauver received 4831/2 votes to JFK’s 304 on the first ballot.124
On the second ballot, Senator Estes Kefauver was nominated for vice presi-
dent by a close margin of 7551/2 votes to JFK’s 589.125 At one point in this
process, Kennedy came within thirty-eight votes of being nominated for vice
president. The greater significance of the second ballot’s results was the broad,
diverse regional, factional, and ideological distribution of delegate support for
JFK.126 The Massachusetts Democrat received votes from almost all of the north-
eastern and Illinois delegates, all of the delegates from Georgia, Kentucky, Loui-
siana, Mississippi, South Carolina, Texas, and Virginia, and most of the delegates
from Alabama and North Carolina.127
Impressed by the solid backing that he received from conservative, segrega-
tionist southern delegates, the New England Catholic senator told journalist
Arthur Krock, “I’ll be singing ‘Dixie’ the rest of my life.”128 Determined to leave
the delegates at the convention and the television audience a gracious impres-
sion, JFK told his fellow conventioneers that the spirited contest for the vice-
presidential nomination “proves as nothing else can prove how strong and united
the Democratic Party is.”129 After JFK asked that the convention make Kefauver’s
nomination unanimous by acclamation, the convention responded with thun-
derous applause.
While JFK conducted a national speaking tour promoting the Stevenson-
Kefauver ticket, RFK traveled with the Stevenson campaign as an observer in
order to learn how to manage a presidential campaign.130 RFK later admitted that
he voted for Eisenhower in 1956 because of his disgust with the inefficiency and
disorganization of Stevenson’s campaign.131 With polls confirming the conven-
tional wisdom that Dwight Eisenhower would be easily reelected, the actual, self-
serving purpose of JFK’s speaking tour was to convince the major Democratic
power brokers that he was loyal and diligent to their party’s presidential ticket. He
also wanted to solidify his proven bases of delegate strength in the Northeast and
South while cultivating Democratic activists elsewhere in the nation.132
Kennedy delivered a speech to the Young Democrats of North Carolina at
the Robert E. Lee Hotel in Winston-Salem on October 5, 1956. The senator
from Massachusetts dismissed Eisenhower’s contention that the Republican Party
was “the party of the future” oriented toward young Americans.133 Criticizing the
dearth of young men in the Eisenhower administration and its policies, JFK

asserted that “it is the Democratic Party that is the party of change, the party
of tomorrow as well as today.”134 Praising his party’s domestic and foreign policy
ideas as more progressive and appealing to youth and the prominent number of
younger Democrats who held high elective offices, JFK concluded, “Adlai
Stevenson, and the young men and women who are supporting him and run-
ning for office with him, truly represent a new America.”135
From the time of his speaking tour for Stevenson in 1956 until he officially
announced his presidential candidacy on January 2, 1960, JFK’s speeches through-
out the nation sought to transform one of his liabilities as a prospective presiden-
tial candidate, his youth, into an asset. He accepted a disproportionate number of
speaking invitations from organizations of Young Democrats, civic associations
oriented toward young businessmen and professionals, and colleges and universi-
ties. These speeches often combined an idealistic tone, especially concerning a new
direction for American foreign policy in the Third World, with a pragmatic,
centrist content, especially regarding the reform of labor-management relations.136
JFK’s rhetoric associated youth with a receptivity to new, bold ideas in contrast
with the presumably backward looking stagnation of the Republican Party.
JFK and his chief speechwriter, Theodore C. Sorensen, cultivated an image
of the Massachusetts Democrat as a reform-minded intellectual through his
speeches and magazine articles.137 They were careful to avoid having the public
perceive JFK as a liberal ideologue. During his first year as a senator, JFK firmly
stated to the Saturday Evening Post that he was not a liberal and did not belong
to the Americans for Democratic Action (ADA), the most prominent group of
liberal activists. Nevertheless, DNC chairman Paul M. Butler did invite JFK to
join the Democratic Advisory Council (DAC) that the DNC established shortly
after the 1956 election.138 Since the DAC sought to formulate and advocate
more distinctly and consistently liberal policies for future national platforms,
including civil rights, JFK declined this invitation.139 He formally justified this
decision by citing the need to base his legislative behavior on the needs and
interests of his constituents, rather than on partisan or ideological lines, as he
prepared for his 1958 reelection campaign.140
Eleanor Roosevelt, a member of the ADA and DAC, emerged as a harsh,
outspoken critic of JFK, partially because of her conviction that JFK lacked
sincere liberal principles. But JFK did not want to antagonize Speaker of the
House Sam Rayburn and Senate Majority Leader Lyndon B. Johnson. Rayburn
and LBJ criticized the DNC for interfering with their congressional party lead-
ership.141 JFK waited until November 1959 to join the DAC. He did this a few
weeks after a memo from an aide warned JFK that in order to secure the
Democratic presidential nomination he needed to be identified “as a 1960 liberal
in clear and unmistakable terms.”142
Kennedy’s voting record on legislation and, to a lesser extent, his campaign
rhetoric became more consistently and emphatically liberal after the 1958 Senate
election results. With a sharp increase in the number of nonsouthern, liberal

Democrats elected to the Senate, LBJ’s position and effectiveness as a power

broker for bipartisan, multiregional, nonideological centrism and compromise
were greatly diminished.143 Liberal activists and voting blocs, like organized labor
and civil rights advocates, were now more confident that they could insist on a
liberal platform and a liberal presidential ticket in 1960.144
On the issue of civil rights, however, JFK was still questioned and chal-
lenged about his commitment to stronger civil rights laws and their effective
enforcement. White liberals and NAACP leaders were especially chagrined at
JFK’s distinction as one of the few nonsouthern Democrats to join southern
Democrats and conservative Republicans in voting to refer the civil rights bill of
1957 to the Senate Judiciary Committee, chaired by James O. Eastland of
Mississippi, an unyielding segregationist. JFK also voted to adopt a jury trial
amendment for this bill, in effect a guarantee of usually all-white juries in the
South for persons prosecuted for violating this statute.145 Originally enlisted to
maximize black electoral support in Massachusetts for JFK’s 1958 reelection
campaign, Marjorie Lawson, a black civil rights leader and attorney, served as
JFK’s spokeswoman and liaison with NAACP members and other civil rights
activists to assure them of JFK’s mostly liberal views on civil rights issues.146
Nevertheless, Kennedy found it necessary to periodically defend his two contro-
versial votes on the 1957 civil rights bill as matters of procedures and principles,
namely, respect for typical committee procedures on any bill and for the Com-
mon Law tradition of trial by jury. He also distributed a memo to northern
liberal Democrats outlining his entire record on civil rights issues.147
But Kennedy’s speeches on civil rights, especially before southern audiences,
were balanced and courteous enough in tone and substance to minimally satisfy
the more moderate southern opponents of the federal integration of public
education and other civil rights objectives. Angry with Eisenhower for appointing
Earl Warren to the Supreme Court and sending the U.S. Army to integrate Cen-
tral High School in Little Rock, Arkansas in 1957, southern whites were less
inclined to vote Republican for president in 1960, especially if the Republican and
Democratic national platforms of 1960 were similarly liberal on civil rights.148 In
the late 1950s, JFK usually stated that all Americans should respect and obey the
authority of the Supreme Court but were also free to disagree with its decisions.149
When JFK criticized how Eisenhower enforced school integration in Little
Rock, some southern politicians had the impression that a Kennedy administra-
tion would be more accommodating and “reasonable” in implementing federal
court orders and civil rights laws than another Republican administration.150
Consequently, the earliest southern supporters of JFK’s still unannounced presi-
dential candidacy were the segregationist governors of Mississippi and Alabama.
John Patterson, then the Democratic governor of Alabama, later stated that he and
other pro-JFK southern Democratic politicians hoped that if they contributed to
JFK’s election to the presidency then “we would have a place where we could get
an audience for the problems that we had and could be heard.”151

In short, JFK, as an unannounced presidential candidate from 1956 to

1959, succeeded in solidifying the base of support that he received for his
impressive yet unsuccessful vice-presidential candidacy at the 1956 Democratic
national convention and extending his appeal to party leaders and factions that
were previously neutral or hostile toward his presidential ambition. JFK’s sophis-
ticated media skills, eclectic, centrist policy record, and idealistic, cerebral speak-
ing style enabled him to attract the pre-convention support of a variety of often
conflicting factions and interests within the national Democratic Party. In his
biography of JFK, first published in 1959, James MacGregor Burns observed
that the weak, decentralized nature and structure of the national Democratic
Party were well suited to JFK’s political assets and pursuit of intraparty support
prior to 1960. “He is no more willing to be thrust into the role of organizational
‘Democrat’ than into any other. Kennedy is independent not only of party, but
of factions within the party.”152
JFK’s prior experiences, struggles, and victories in his home state’s steadily
growing yet bitterly factionalized Democratic Party and his family’s development
of a superimposed Kennedy party in Massachusetts as the vehicle for his ambi-
tions prepared him well for seeking the Democratic presidential nomination
within such a byzantine, fragmented organizational environment.153 Before JFK
formally announced his presidential candidacy in 1960, he was able to campaign
unofficially for the presidency through public speaking and private negotiations
and generate favorable publicity because of his Senate activities and reelection
campaign in Massachusetts. Fortunately for JFK, few journalists critically em-
phasized his frequent absences from the Senate while he campaigned to cultivate
a broad, consensual bandwagon effect behind him among Democratic power
brokers and grassroots activists before 1960.
Ironically, the Democrat who was instrumental in enabling JFK to use his
Senate seat as the foundation for developing his presidential campaign was the same
Democrat who eventually posed the greatest threat to JFK’s nomination at the 1960
convention—Senator Lyndon B. Johnson. First as minority leader and then as majority
leader, LBJ led the Senate Democrats throughout JFK’s Senate career. Despite
Kennedy’s lack of seniority and his reputation for inattentive behavior toward the
drudgery of committee duties, LBJ ensured that JFK was appointed to the highly
coveted Foreign Relations and Labor Committees in the Senate.154 LBJ’s indulgence
toward JFK made it easier for the Massachusetts Democrat to use these two com-
mittee positions, especially the latter, to attract favorable publicity.
Meanwhile, JFK was often absent from committee meetings and Senate
roll-call votes as he campaigned frequently during the late 1950s.155 The most
significant event during the second balloting for the vice-presidential nomina-
tion at the 1956 Democratic national convention was LBJ’s decision to switch
all fifty-six of Texas’s delegate votes from Al Gore, Sr., to JFK.156 At the time,
JFK may not have realized that Johnson was boosting Kennedy’s political career
in order to eventually help the Texan fulfill his own presidential ambition.157

LBJ and His Party

W hen JFK first ran for a congressional seat in 1946, he already enjoyed
celebrity status among his future constituents because of the well-
entrenched political fame of his middle and last names and his own highly
publicized combat heroism in World War II. By contrast, LBJ’s gradual evolu-
tion from being a congressional secretary in 1931 to a controversially nominated
Democratic senatorial candidate in 1948 was heavily based on his skills as an
ombudsman with the growing federal government for his constituents, regardless
of whether they were poverty-stricken hill country farmers or wealthy contrac-
tors. But, like JFK, Johnson was careful not to clearly and consistently identify
himself with an ideology or party faction that might currently or eventually
threaten his progressive ambition. Biographer Robert Caro noted, “Johnson’s
entire career, not just as a Congressman’s secretary, would be characterized by an
aversion to ideology or to issue, by an utter refusal to be backed into firm
defense of any position or any principle.”1
LBJ, though, did have some ideological underpinnings in his family’s his-
tory with the Democratic Party. As a state representative, Sam Ealy Johnson, Jr.,
LBJ’s father, was a populist Democrat from the chronically poor hill country of
west Texas. He crusaded against conservative Democrats serving business inter-
ests in the Texas state legislature and throughout the state government. LBJ’s
father also took courageous positions against the Ku Klux Klan and against
legislation that discriminated against his German-speaking constituents. Refus-
ing to accept bribes or even modest favors, like restaurant meals from lobbyists,
Sam Ealy Johnson, Jr., could not afford to continue his legislative career. Debt-
ridden, he subsisted on minor patronage jobs during his last years.2
LBJ absorbed his father’s desire to use the powers and resources of govern-
ment to benefit the poor, but he avoided the anti-business, class conflict rhetoric
of pre–New Deal populists like his father and many New Deal liberals.3 For LBJ
to ascend in state and then national Democratic politics, he needed to succeed
in the mercurial environment of Texas’s one-party politics. He served as the
secretary and de facto chief of staff for Richard Kleberg, a wealthy, reactionary,
yet lackadaisical Texas congressman. With this position, LBJ tried to develop a


base of political support both in Washington, DC, among other Texas congress-
men and congressional aides and in Kleberg’s district through assiduous con-
stituency service. He also identified himself with New Deal programs that
benefited Kleberg’s district through frequent press releases. Realizing that it was
unlikely that Kleberg would voluntarily retire from Congress soon, LBJ agreed
to serve as the director of the National Youth Administration (NYA) in Texas in
1935. This position provided Johnson with an office in Austin, the state capital,
a staff, the authority to distribute NYA funds, jobs, and public works contracts.
Unofficially, the NYA provided LBJ with a statewide political organization and
the opportunity to distinguish himself to Franklin D. Roosevelt as the most
diligent and effective NYA director in the nation.4
LBJ most intensely identified himself with FDR as a congressional candi-
date in a special election in 1937 held to replace a deceased Democratic con-
gressman, James P. Buchanan. Buchanan’s district included Austin and Johnson
City. Competing against seven other candidates, LBJ decided to campaign as the
most pro-FDR candidate. Besides reminding the voters how much the New
Deal had helped to combat the Depression and his role in implementing the
NYA in Texas, Johnson dramatized his unequivocally pro-FDR platform by
being the only candidate to clearly and emphatically express support for the
president’s court-reform or “court-packing” bill.
After FDR’s landslide reelection in 1936, the Democratic president submit-
ted a court-reform bill to Congress. Its provisions included the authority to add
new seats to the Supreme Court. Republicans and conservative Democrats de-
nounced this bill as an unscrupulous effort by FDR to pack the Supreme Court
with liberal, pro-New Deal justices. The growing public controversy around this
bill also attracted the opposition of some New Deal liberals in Congress, espe-
cially those from the South.
With such slogans as “Franklin D. and Lyndon B.,” and “Roosevelt and
Progress,” LBJ’s campaign effectively used the “court-packing” bill to dramatize
and simplify the issues of the whirlwind campaign, especially among poor whites
in the hill country who were grateful for the New Deal and still held anti-
business, populist opinions.5 LBJ’s campaign was also well financed and used
radio more than all of the other candidates combined. He obtained substantial
campaign contributions from the Brown and Root construction firm. Alvin
Wirtz, an Austin attorney and state senator acquainted with LBJ, informed
Johnson that Herman Brown was his client and needed a congressman who
could secure authorization and funding for the Marshall Ford Dam project that
was in jeopardy.6 Governor James Allred, who eagerly supported the flow of New
Deal funds into Texas, privately backed LBJ’s candidacy by directing Ed Clark,
his top fundraiser, to help LBJ.7
After winning this special election to a congressional seat, LBJ focused on
obtaining the necessary Public Works Administration (PWA) funds for comple-

tion of the Marshall Ford Dam and bringing electricity to his rural constituents
through the Rural Electrification Administration (REA). In accomplishing these
two initial objectives, LBJ cultivated political relationships with key White House
aides, namely Thomas Corcoran and James H. Rowe, Jr. Rowe later stated that
FDR was impressed with LBJ’s electoral victory in light of LBJ’s support for the
controversial court-reform bill.8 The president directed his staff and other ad-
ministrative officials to give LBJ favorable treatment in the implementation of
federal programs in his district.9
Upon the advice of FDR, Johnson sought and received a seat on the House
naval affairs committee.10 Although LBJ’s congressional district was landlocked,
he was able to use this committee seat to steer defense contracts to his campaign
contributors, especially the Brown and Root firm. Unlike his mentor-protégé
relationships with FDR and Sam Rayburn, a fellow Texan who became Speaker
of the House in 1940, LBJ was unable to develop such a relationship with Carl
Vinson, a Georgia Democrat who chaired the naval affairs committee. Neverthe-
less, after World War II began in Europe in 1939, the steady increases in defense
spending further enhanced LBJ’s political influence among his House colleagues.
With this greater political influence among his fellow House Democrats,
LBJ was better able to log roll (i.e., exchange votes in the legislative process), in
order to gain greater favorable treatment for federal programs benefiting a variety
of his constituents, such as agricultural subsidies for farmers and public housing
for blacks and Hispanics in Austin.11 With his proven success as a fundraiser in
his own campaigns, LBJ raised campaign funds for nonsouthern House Demo-
crats, especially those facing tough reelection campaigns, in 1938 and 1940.
Although the Democrats lost seventy House seats in 1938 and gained only seven
seats in 1940, FDR, Rayburn, and John W. McCormack, who became House
majority leader in 1940, valued LBJ’s diligence and dedication to fundraising.12
In order to formalize and publicize his fundraising role for Democratic
congressional campaigns, LBJ wanted to elevate his role to the chairmanship of
the Democratic Congressional Campaign Committee (DCCC). The DCCC’s
chairman, Patrick Drewry, had proven to be chronically lethargic and ineffective
in this role, but Rayburn refused to replace him. Later, LBJ sought to be ap-
pointed as “liaison officer” between the DCCC and the DNC or as secretary of
the DNC. Edward J. Flynn, the DNC chairman, rejected LBJ’s request for both
of these positions. Finally, under pressure from Sam Rayburn, FDR directed
Flynn and Drewry in October 1940 to formally announce that LBJ would “assist
the Congressional Committee.”13
Even though Johnson felt slighted and unappreciated by the chairmen of
the DCCC and DNC, he continued to raise funds for House Democrats through-
out the 1940s. He often gained favorable name recognition and gratitude from
nonsouthern Democrats in competitive districts. In particular, LBJ served as a
conduit for campaign funds from oil and gas interests and defense contractors

in Texas to Democratic candidates nationally.14 Frustrated with the bureaucratic

inertia and lack of innovation in fundraising by the DCCC and DNC, Johnson
developed an enduring, negative perception of national party committees that
influenced his presidential party leadership.15
Thus, LBJ, as a young congressman, already demonstrated an ambition and an
ability to perform a national role in the Democratic Party. Already, his congressional
district in Texas was the foundation, rather than the extent, of his political power.
He was determined to become more than just another Texas or southern Democratic
congressman.16 After his first few years in the House, it was evident to LBJ that his
impatient desire for a quick ascent to national power would not be satisfied by
patiently waiting for a committee chairmanship or obtaining a leadership position
in a DNC apparatus dominated by northern urban Democrats.17
The death of Senator Morris Sheppard of Texas in 1941 created an oppor-
tunity for LBJ’s political advancement. LBJ entered the special election compet-
ing against Governor W. Lee “Pappy” O’Daniel, Attorney General Gerald Mann,
and Congressman Martin Dies. The special election soon developed into a close
race between O’Daniel and LBJ.
As he did in his competition with JFK for their party’s presidential nomi-
nation in 1960, Johnson underestimated his major opponent for the Senate seat.
Prior to being elected governor in 1938, O’Daniel had become popular through-
out Texas, but especially among low-income rural whites, for his radio program.
Sponsored by a flour company, O’Daniel’s broadcasts combined religious funda-
mentalism, economic populism, and country-western music.18 Although O’Daniel
failed to fulfill his promise of state old-age pensions for all elderly Texans and
was actually an economic conservative in his policy behavior, he remained popu-
lar and was easily renominated and reelected governor in 1940.
Gerald Mann was a loyal New Dealer who worked in LBJ’s 1937 congres-
sional campaign. Unlike LBJ, though, Mann used “good government,” idealistic
rhetoric that appealed to reform-minded middle-class voters. Martin Dies was an
isolationist who chaired the House Un-American Activities Committee (HUAC)
and opposed FDR’s internationalistic, pro-British foreign and defense policies.
Dies was a protégé of John Nance Garner. As vice president, Garner opposed
FDR for the presidential nomination at the 1940 Democratic national conven-
tion. Opposing Dies, Rayburn, and most other Texas Democratic congressmen,
LBJ, serving as vice chairman of the Texas delegation, openly supported FDR for
a third term.19 LBJ’s pro-FDR position in this situation earned him the growing
hostility of conservative Democrats to his ambition for higher office.
Meanwhile, the White House was determined to do whatever it could to
surreptitiously and unofficially help LBJ to win this special election. Besides
FDR’s fatherly, personal fondness for LBJ, the president wanted to ensure that
an isolationist like Dies or O’Daniel would not be elected to this Senate seat.
In a memo to the president, White House aide James H. Rowe, Jr., told FDR

that the “alternatives” to LBJ’s becoming a senator “are too frightful for contem-
plation.”20 Rowe also reminded FDR that the election of either Dies or O’Daniel
would further strengthen the anti-administration obstructionism of Senator Tom
Connally and Jesse Jones, Reconstruction Finance Corporation (RFC) adminis-
trator and later Secretary of Commerce, both Texas Democrats.21
Unable to pressure or persuade Jones to endorse LBJ, the White House
failed to effectively assist LBJ’s campaign, other than through the provision of
additional pork barrel projects. Nonetheless, LBJ, as he did in his first congres-
sional campaign, closely identified himself with FDR and emphasized his record
as an ombudsman for federal domestic programs benefiting Texas as well as his
unqualified support for FDR’s defense policies. Using the slogan “Roosevelt and
Unity,” LBJ’s campaign rallies were often jingoistic, patriotic rituals. Well funded
by the Brown and Root firm, LBJ’s campaign heavily invested in radio broad-
casts, mailings, and newspaper publicity.22
One day after the June 28 election, Johnson led O’Daniel by more than
5,000 votes, and a Dallas newspaper’s headline anticipated LBJ’s victory as “FDR’S
ANOINTED.”23 Liquor interests led by former governor Jim Ferguson were deter-
mined to remove O’Daniel, who was fanatically anti-alcohol, as governor. They
wanted Coke Stevenson, the lieutenant governor, to succeed O’Daniel. These
and other forces in O’Daniel’s coalition of supporters were more effective than
LBJ’s allies in buying blocs of mostly Hispanic votes from machine-controlled
counties, especially those along the Mexican border.24 O’Daniel also received a
surprisingly large and suspiciously belated number of votes in rural east Texas,
the region most favorable to Dies.25 The state canvassing board eventually declared
O’Daniel the winner by a margin of 1,311 votes.26
LBJ declined to risk his congressional seat and challenge O’Daniel in 1942
in the Democratic senatorial primary. After a brief, failed effort to compile a
heroic combat record as a naval officer, LBJ continued to ingratiate himself with
the White House, financial contributors, and fellow House Democrats. He
continued his fundraising efforts for the 1942 and 1944 congressional elections.
Despite his diligence, most intraparty recognition and gratitude for obtaining
campaign funds from oil and gas interests were directed at Edwin Pauley, a
California oil executive who had become DNC treasurer in 1942.27
Still seeking a national leadership position, LBJ briefly considered trying to
get an appointment in Roosevelt’s cabinet as Secretary of the Navy or Postmaster
General. He also considered running for governor in 1944 if Coke Stevenson
chose not to run for another term.28 But LBJ’s progressive ambition could not
be satisfied with an appointed national position or elective state office. Like
Kennedy, Johnson perceived state government to be a dead end for upward
political mobility and a chaotic environment of factional conflict.
Political scientists James R. Soukup, Clifton McCleskey, and Henry Holloway
noted that by the early 1940s “ordered political competition along liberal-

conservative lines developed in Texas.”29 World War II stimulated greater industri-

alization and urbanization, the decline of the cotton economy, hostility toward labor
unions, and formidable economic and political power for oil and gas interests.30 The
rising domination of Texas Democratic politics by anti-Roosevelt, oil-financed con-
servatives was illustrated in two dramatic events in 1944. First, Sam Rayburn was
almost defeated for renomination by a well-funded conservative opponent.31 Second,
the Democratic state convention bitterly divided the Texas delegation to the 1944
Democratic national convention between pro-FDR and unpledged, anti-FDR
delegates, the latter referring to themselves as Texas Regulars.32
Unable to unite his own state’s delegates behind FDR’s renomination,
Rayburn realized that he would not fulfill his ambition to become FDR’s run-
ning mate in 1944.33 Running for the Democratic presidential nomination as an
anti-FDR conservative, Senator Harry F. Byrd of Virginia received eighty-nine
votes on the first ballot, twelve of them from Texas.34 Meanwhile, the Texas
Regulars derided LBJ as FDR’s “yes man” and “pin up boy.” In its decision in
Smith v. Allwright in April 1944, the U.S. Supreme Court struck down the all-
white Democratic primary of Texas. This decision inflamed the use of race
baiting by conservative Democrats against Rayburn, LBJ, and other beleaguered
pro-FDR Democrats in Texas.
LBJ once told James H. Rowe, Jr., “There’s nothing more useless than a
dead liberal.”35 LBJ noticed how Maury Maverick, once the most liberal con-
gressman from Texas, was defeated by a conservative primary opponent in 1938
during his second term.36 Despite his moderate legislative record and status as
Speaker of the House, Sam Rayburn struggled to retain his congressional seat as
conservatives perceived him to be a servant and captive of liberal White House
policies hostile to Texas.
LBJ spent his remaining years as a congressman developing a more conser-
vative legislative record, especially regarding civil rights, labor unions, and oil
and gas interests. Although LBJ had generally benefited the oil and gas industries
in his previous record, he had distinguished himself as one of the two Texas
congressmen to oppose the oil industry and support the Roosevelt administration’s
price control policy on crude oil in a 1943 floor vote.37 In the name of states’
rights and free enterprise, LBJ opposed federal anti-lynching legislation and the
creation of a permanent Fair Employment Practices Commission (FEPC) to
prohibit racial discrimination in hiring.
Johnson was careful to rhetorically differentiate between his support for the
economic interests of the “working man” and his opposition to the “labor bosses.”38
He often portrayed the latter as corrupt, dictatorial, and collaborating with
Communists and gangsters. In a Republican-controlled Congress in 1947, LBJ
voted for the Taft-Hartley Act limiting the powers of labor unions. With a
coalition of Republicans and most southern Democrats behind it, Congress
overrode Harry Truman’s veto, thereby enacting this legislation.39

After Senator W. Lee O’Daniel announced that he would not run for re-
election in 1948, LBJ delayed a decision and belatedly and ambivalently entered
the primary for the vacant Senate seat. He waited to learn if Congressman
Wright Patman would enter this Senate campaign. Patman and Sam Ealy Johnson,
Jr., had served together in the state legislature, and both Sam and LBJ respected
and admired Patman.40 With Patman declining to run for the Senate, LBJ had
to decide whether he wanted to run against his most formidable opponent,
former governor Coke Stevenson. The Democratic state organization, “court-
house gangs,” and most conservative Democrats alienated from the Truman
administration favored Stevenson. George Peddy, an obscure yet well-financed
corporate attorney for oil and gas interests and endorsed by the Houston Post,
was expected to attract votes away from any candidate who seriously chal-
lenged Stevenson.41 Finally, unlike in the special Senate election of 1941, LBJ
would have to vacate his safe congressional seat and risk a permanent end to
his political career.42
LBJ announced his Senate candidacy less than one month before the filing
deadline of June 11, 1948. He quickly developed an effective campaign strategy
employing the most modern methods ever used in a statewide Texas campaign.43
At a time when very few Americans had seen a helicopter, LBJ regularly flew
from one campaign stop to another in order to attract attention with his helicop-
ter and its loudspeakers. Flying throughout Texas also helped LBJ to save time and
address more crowds. LBJ’s campaign effectively utilized modern polling tech-
niques, frequent radio advertising, monitoring of newspaper coverage, and public
relations specialists.44 Unlike his first congressional campaign and, to a lesser ex-
tent, his 1941 Senate race, LBJ informed his campaign staff not to associate him
with FDR in his speeches and advertising because of the former president’s decline
in popularity among the more prosperous, conservative Texans.
Although LBJ distanced himself from the Roosevelt and Truman administra-
tions, he frequently emphasized his proven ability to deliver federal largesse to his
constituents. During and after World War II, Johnson had enthusiastically pro-
moted federal spending and programs that benefited the growing aerospace indus-
tries and facilities of Texas, both civilian and military. Unlike Coke Stevenson, LBJ
understood that even ideologically conservative, affluent Texans often favored fed-
eral programs and spending that promoted prosperity and modern economic
development in their state, such as highways, hospital and school construction,
water and power projects, and government contracts for defense and public infra-
structure.45 In short, LBJ ran for the Senate in 1948 as a big government conser-
vative. He contended that his congressional experience, platform, and vision would
enable him, as a senator, to establish a symbiotic relationship between Texas and
the federal government. Texas would use federal resources to expand and modern-
ize its economy, thereby enabling it to contribute more effectively to an aggres-
sively anti-Communist, internationalist foreign and defense policy.

Coke Stevenson, by contrast, failed to understand and counteract LBJ’s

themes of modernity and progress. Instead, the taciturn former governor cam-
paigned for senator emphasizing the same ideology and rhetoric that he had used
in his gubernatorial campaigns. Identifying himself as a “Jeffersonian Demo-
crat,” Stevenson usually made brief, bland, vague statements about the need to
apply his philosophy and gubernatorial record of states’ rights, low taxes, less
spending, and fewer regulations on business to the federal government.46 It was
difficult and awkward for him to explain why the American Federation of Labor
endorsed him. Usually reticent about his foreign and defense policy views,
Stevenson conveyed the impression that he was an isolationist.
LBJ was careful not to underestimate Stevenson, as he had O’Daniel in
1941. During the final weeks of the July campaign, most polls showed that
Stevenson was ahead of LBJ. Although Stevenson received almost 72,000 more
votes than LBJ in the July 28 primary, Stevenson’s percentage of the total votes
was small enough so that a runoff primary between the two top candidates was
scheduled for August 28.47 LBJ realized that the results of the runoff primary,
like those of the 1941 Senate election, would probably be decided by machine-
controlled ballot boxes. LBJ and his allies intensified their lobbying of machine
bosses who were undecided or wavering in their support for Coke Stevenson.48
In particular, a friendly reporter informed LBJ that George Parr, the machine
boss of Duval County with some political influence in nearby Jim Wells County,
was disgruntled with Stevenson. Parr had backed Stevenson for governor, but he
might be willing to endorse LBJ. Johnson asked Parr for his support, and Parr
reputedly promised it to LBJ without asking for any favors.49 Parr wanted to spite
Stevenson for appointing a district attorney that he had opposed in 1943.50
On August 31, three days after the runoff primary was held, the Texas
election bureau announced that Stevenson was ahead by 349 votes with forty
votes left to count.51 But the Johnson campaign contended that various ballots
throughout Texas had still not been counted. In particular, the highly question-
able, belated votes for LBJ from Duval and Jim Wells counties provided him
with an eighty-seven-vote margin of victory against Stevenson.52
LBJ received vital assistance from Washington when he defeated Stevenson’s
legal challenges to his still disputed eighty-seven-vote victory. James H. Rowe,
Jr., Abe Fortas, a former government attorney in the Roosevelt and Truman
administrations, Thomas Corcoran, a former New Deal lawyer now associated
with a lobbying and law firm in Washington, and Joseph L. Rauh, Jr., a lawyer
and ADA leader, were among the thirty-five Washington lawyers who provided
LBJ with legal advice and representation.53 Supreme Court justice Hugo Black,
who was the presiding judge of the federal circuit that included Texas, ruled in
favor of LBJ on September 28, 1948.
Upon taking office as a senator in 1949, LBJ entered a now Democratic-
controlled Senate. Since the Republicans had lost control of the Senate in the

1948 elections, Democrat Les Biffle became secretary to the Senate majority.
Biffle’s “chief telephone page” and de facto chief of staff was Bobby Baker, a
South Carolinian.54 Shortly before being sworn in as a senator, LBJ asked Baker
to provide him with all the inside information about the Senate so that he could
increase his power, status, and effectiveness as quickly as possible. Due to his
razor-thin, controversial election, he bluntly told Baker that he needed to be
independent of the liberal policy goals of the Truman administration and the
national Democratic Party in order to strengthen his political base in Texas.
“Frankly, Mr. Baker, I’m for nearly anything the big oil boys want because they
hold the whip hand and I represent ‘em.”55
LBJ then devoted his first two years as a senator to this task. He allied
himself with another freshman Democratic senator, Robert Kerr of Oklahoma,
in protecting and promoting the policy interests of the oil and gas industries.
They led the successful opposition to Leland Olds, Truman’s nominee for an-
other term on the Federal Power Commission (FPC) in 1949.56 Olds was a New
Deal liberal who favored stricter federal regulations on public utilities.
Six days before the Senate voted to reject Olds, Truman stated at a press
conference that a Democratic senator’s loyalty to the Democratic national plat-
form and the president’s party leadership required him to vote for Olds. Truman
also directed William Boyle, the DNC chairman, to lobby Senate Democrats on
behalf of Olds’s renomination.57 LBJ proudly stated on the Senate floor that he
was willing to suffer the “lash of a party line” from the president in order to vote
his conscience.58
As he had done in the House, LBJ quickly cultivated friendships and mentor-
protégé relationships with the most powerful, veteran southern Democrats in the
Senate.59 LBJ especially gained the friendship and counsel of Richard Russell, a
Georgia Democrat who later chaired the Senate Armed Services Committee and
pursued the Democratic presidential nomination of 1952. With Russell’s spon-
sorship, LBJ gained access to the “inner club” of southerners who dominated
the Senate.
But LBJ realized, as he had in the House, that it would take him many years
to accumulate enough seniority to chair a major committee in a Democratic-
controlled Senate. He also did not want to isolate himself and limit his progres-
sive ambition by being perceived and treated as just “another southern Democrat”
by nonsouthern Democrats in the Senate. LBJ found his opportunity for rapid
advancement in a seemingly unlikely place—party leadership.
Political scientist James Sundquist stated that party leaders “are, by definition,
the beneficiaries of the party system as it is.”60 During the last two years of the
Truman presidency, the national Democratic Party in general and the Senate
Democrats in particular were experiencing an intensified degree of dissensus.
Dissensus is a condition of intraparty political behavior in which party members
increasingly lack a shared ideology and policy agenda and become alienated from

each other multilaterally, rather than just bilaterally, as they are confronted by
new types of issues.61
The Democrats were not simply divided between pro-civil rights, urban,
northern, pro-union liberals and anti-civil rights, rural, southern, antiunion
conservatives. The civil rights’ positions of southern Democratic senators ranged
from that of Estes Kefauver of Tennsessee, who supported a federal repeal of poll
taxes, to that of James Eastland of Mississippi, who stridently opposed any
federal intervention on any race-related issue like voting rights for blacks. While
supportive of civil rights and labor unions, western Democratic senators like
Warren Magnuson of Washington and Joseph O’Mahoney of Wyoming often
voted with southern conservatives and against northeastern liberals on expanding
federal water and electrification projects. When the issue and political movement
of McCarthyism emerged in 1950, Democrats in Congress, regardless of ideo-
logical and regional differences, disagreed over whether to emphasize the protec-
tion of civil liberties for suspected Communists or to demonstrate equally militant
anti-Communism through new legislation and red-baiting rhetoric, and over
how to facilitate Senator Joseph McCarthy’s political demise. Finally, Harry
Truman’s declining public approval ratings and the growing public frustration
with his conduct of the Korean War motivated most Senate Democrats to dis-
tance themselves from Truman’s party leadership.62
Scott Lucas, a moderate Democrat from Illinois, served as Senate majority
leader during the 1949–1950 session of Congress and unsuccessfully tried to be
a liaison between the president and Senate Democrats, especially the conserva-
tive southern bloc. Lucas and five other nonsouthern Democratic senators were
defeated for reelection in 1950. This made the southern bloc even more cohesive
and powerful within the reduced Democratic majority. The Democrats elected
Ernest McFarland, an aging moderate from Arizona, as their new majority leader.
LBJ’s opportunity to enter the party leadership appeared when Lister Hill
of Alabama resigned as Senate majority whip in protest of Truman’s FEPC
proposal and foreign policy in Korea. Although McFarland passively opposed
LBJ’s candidacy for whip, he had to accept the Texan as his assistant because of
LBJ’s staunch support from the southern bloc.63 While the listless McFarland
minimized his role and responsibilities as majority leader, the dynamic LBJ
maximized his. The Texas Democrat especially used the whip’s position to ex-
pand and strengthen his contacts and quid pro quo legislative relationships with
nonsouthern Democrats, especially Hubert Humphrey, during the 1951–1952
session. In the 1952 elections, the Republicans won the presidency and majori-
ties in both houses of Congress. McFarland was defeated for reelection by Barry
Goldwater, a Republican city councilman from Phoenix.64
The Senate Republicans, however, only had a one-seat majority, 48–47.
Senator Robert A. Taft of Ohio was elected majority leader, but he died of cancer
on July 31, 1953.65 The Republicans then elected Senator William F. Knowland

of California as Taft’s successor. Lacking Taft’s intellectual and rhetorical skills

and less willing than Taft to compromise with Democrats on major policy issues,
Knowland was a staunch ally of Joseph McCarthy and openly criticized
Eisenhower’s foreign policy toward China and the United Nations. The Califor-
nia Republican threatened to resign his leadership position in 1954 if Commu-
nist China was admitted to the United Nations.
Knowland retained his title as Senate majority leader for the remainder of
the eighty-third Congress. The Republicans actually lost their numerical major-
ity in the Senate when Taft died because the Ohio Republican was replaced by
a Democrat, Thomas Burke. Wayne Morse, an independent and former Repub-
lican from Oregon, mostly voted with the Democrats until he became one in
1955.66 Following the Democratic gain of one Senate seat in the 1954 midterm
elections, LBJ formally became Senate majority leader. Regardless of whether or
not his party had a numerical majority in the Senate, LBJ had instructed Bobby
Baker to have the title Senate Democratic Leader printed on his stationery.67 At
LBJ’s request, Senator Earle Clements of Kentucky was elected majority whip.
This was a shrewd, consensus-building decision by LBJ since Clements was a
moderately liberal, culturally southern border state senator. Clements was gen-
erally acceptable to both northern Democrats and southern, conservative “inner
club” senators led by Richard Russell of Georgia. The Texan privately assured
Hubert H. Humphrey that the Minnesota Democrat would be his unofficial
“ambassador” to northern liberals.68
Besides seeking cooperation on an incremental, issue-by-issue basis from a
variety of Democrats, LBJ also developed constructive relationships with some
moderate and liberal Republicans, such as Margaret Chase Smith of Maine and
Irving Ives of New York, who were alienated by Knowland’s party leadership and
McCarthyism. Although the 1954 elections had yielded a twenty-nine-seat ma-
jority for the House Democrats, Speaker of the House Sam Rayburn still had to
deal with major committees controlled by the bipartisan conservative coalition,
especially the House Rules Committee.69 Like LBJ, Rayburn wanted the Demo-
cratic policy agenda in Congress to consist of bipartisan cooperation on more
consensual domestic programs, like the construction of the interstate highway
system and the St. Lawrence Seaway and expansion of Social Security, deference
to Eisenhower on major foreign policy issues, and the offer of centrist alterna-
tives to the president’s more conservative, partisan proposals, such as tax cuts.70
Even more important to LBJ’s leadership style than Rayburn, though, was
Dwight Eisenhower. The Republican president disliked partisan conflict and
reluctantly agreed to run for president in order to preserve and continue a
bipartisan foreign policy and prevent anti-UN isolationist Republicans from
nominating and electing their own presidential candidate. Eisenhower demon-
strated little interest or initiative in trying to transform the Republican Party
into the new, enduring majority party with an ideology and policy agenda clearly

distinguishing it from the Democratic Party.71 Eisenhower’s bipartisan centrism

and, apparently, that of most American voters during the mid-1950s were re-
vealed in the 1956 election results. The Republican president was reelected with
57 percent of the popular votes while the Democrats increased their congres-
sional majorities by one seat in the Senate and two seats in the House. Also, the
percentage of voters identifying themselves as Republicans steadily declined from
1956 to 1960.72
With this modest yet steady electoral progress by the Democrats during the
mid-1950s, LBJ was careful to remain publicly respectful of Eisenhower and
even deferential on most foreign policy issues, such as his support of the presi-
dent against the anti-UN Bricker amendment sponsored by conservative Repub-
licans in the Senate. Meanwhile, LBJ directed more partisan, aggressive rhetoric
at the most controversial members of the Eisenhower administration, especially
Secretary of Agriculture Ezra Taft Benson, and the most obstructionist, conser-
vative Republican senators.73 George Reedy, who served on LBJ’s Senate staff
during the 1950s and briefly as his White House press secretary, observed,
“There were practically no circumstances under which Johnson would counte-
nance a ‘Democratic’ bill. He insisted that the changes be made by striking the
language of key portions of an Eisenhower bill and inserting Democratic language
in its place.”74
As Eisenhower began his second term, other Democrats increasingly and
openly criticized and opposed what Texas newspapers had praised as LBJ’s “con-
structive conservatism” and “cooperative and conciliatory attitude toward the
President.”75 Liberal activists, especially the Americans for Democratic Action
(ADA) and “amateur Democrats” inspired by Adlai Stevenson, were frustrated
by and impatient with Johnson and Rayburn’s party leadership in Congress.76
They were especially insistent that LBJ and Rayburn articulate liberal policy
positions, such as on civil rights and federal aid to elementary and secondary
education. Liberals wanted to distinguish the two major parties ideologically and
programmatically, thereby mobilizing Democratic majorities for winning presi-
dential elections and making the Democratic congressional record more reflective
of the Democratic national platform.77
Richard Bolling, a Missouri Democratic congressman and protégé of Rayburn,
dismissively referred to these liberal critics as “the irresponsible liberals who
didn’t care about the deeds and only cared about words.”78 Shortly after the 1956
elections, the DNC created the Democratic Advisory Council (DAC) for formu-
lating and announcing Democratic policy positions. DNC chairman Paul M.
Butler invited Rayburn and Johnson to join the DAC, but both refused and
asserted that they represented the national Democratic policy agenda.79
James H. Rowe, Jr., one of LBJ’s closest, most respected political confidantes,
warned the Senate majority leader that he must address this criticism. The
liberals regarded LBJ as “a turncoat New Dealer” and will intensify their oppo-

sition to his party leadership “until Lyndon Johnson can find an issue on which
he can lead his party.”80 During the 1957–1958 session, LBJ pursued the issue
that he had avoided the most—civil rights.81
LBJ realized that he could attract the reluctant support of the most liberal
southern Democrats, like Tennesseans Gore and Kefauver, and only passive
opposition from the more conservative southerners if he limited the definition
and policy focus of civil rights to a modest increase in the federal protection of
voting rights. Black voter registration and turnout had gradually increased with-
out acts of Congress in the peripheral South (e.g., Texas, Tennessee, and Florida),
since the 1940s. Senators from these states were less likely to feel politically
threatened by such legislation.82 LBJ also understood that it would be difficult
for the most doctrinaire liberal critics of his party leadership, such as Paul
Douglas of Illinois and the recently elected William Proxmire of Wisconsin, to
vote against such a bill for being too weak and limited.
Johnson had been careful not to antagonize southern conservatives by dilut-
ing the obstructionistic power of the filibuster through reform of the cloture
rules. But he had gradually and subtly reduced the power of the southern bloc
in the Senate. LBJ increased and diversified the membership of the Senate
Democratic Policy Committee to include more nonsouthern Democrats. Greater
regional and ideological diversity in the Senate Democratic power structure was
also achieved through the Johnson Rule.83 This procedural reform reduced the
significance of seniority in committee assignments so that senators with less
seniority, usually liberal and moderate nonsouthern Democrats, were more likely
to receive assignments to more desirable, prestigious committees. Freshman Demo-
crats John F. Kennedy of Massachusetts, John Pastore of Rhode Island, Mike
Mansfield of Montana, and Henry M. “Scoop” Jackson of Washington especially
benefited from the Johnson Rule. LBJ calculated that most nonsouthern Demo-
crats who had benefited from his party leadership would be willing to amend a
civil rights bill in order to assure its passage, despite lobbying pressure for a tougher
bill from the NAACP, ADA, and their more liberal, anti-LBJ colleagues.
Using the influence of his mentor-protégé relationship with Richard Russell,
LBJ persuaded the Georgia Democrat to abstain from organizing a filibuster if
a jury trial amendment was added to the civil rights bill.84 Russell and most
other southern conservatives actually resented the solitary, marathon floor speech
of J. Strom Thurmond of South Carolina against the compromised civil rights
bill of 1957. Following Thurmond’s twenty-four-hour speech, the Senate passed
the civil rights bill by a margin of 60 to 15.85
The passage of the Civil Rights Act of 1957 was, according to Johnson aide
George Reedy, “the production of a master legislative mind at the height of his
powers” and that the “civil rights battle could now be fought out legislatively in
an arena that previously had provided nothing but a sounding board for
speeches.”86 Leading the Senate Democrats since 1953, LBJ had assumed that

his emphasis on bipartisan, multiregional compromises, centrism, public respect

for Eisenhower, and shrewd distribution of prestigious committee assignments
and other favors to grateful nonsouthern Democrats would gradually improve
his national status within the Democratic Party. LBJ’s zealous determination to
pass virtually any civil rights bill that would not arouse the implacable opposi-
tion of Richard Russell made him focus on the legislative tactics and policy
compromises necessary to pass a bill rather than on the substantive value and
impact of such legislation on the actual voting rights of southern blacks.87
Eisenhower publicly criticized the shortcomings of the bill and only reluctantly
signed it into law. Black civil rights and labor leader A. Philip Randolph and
maverick liberal senator Wayne Morse denounced it as a sham.88 Joseph L. Rauh,
Jr. of the ADA actually asserted that LBJ’s leadership in passing this bill “proved
his unfitness for national leadership.”89
Eisenhower’s use of the U.S. Army to implement the court-ordered deseg-
regation of Central High School in Little Rock, Arkansas, shortly after the
enactment of the 1957 civil rights bill further exacerbated divisions among
Democrats.90 Liberals demanded tougher, additional civil rights legislation to
compensate for the shortcomings of the 1957 law and prepare for the 1960
presidential election.91 Feeling betrayed by Eisenhower, LBJ, and their nonsouthern
Democratic colleagues, southern senators became more hostile to future civil
rights legislation.92
Another event of 1957 that complicated Johnson’s effort to develop a con-
sensual national status as a Democrat was the special election of Ralph Yarborough
to the Senate from Texas. Yarborough’s predecessor, Price Daniel, was more
conservative than LBJ, especially on racial and economic issues, and had openly
endorsed Eisenhower’s presidential candidacy in 1952. In 1952, Daniel was the
senatorial nominee of both the Democratic and Republican parties of Texas.
Daniel also served as a liaison for LBJ with an even more conservative, pro-
Eisenhower Democrat, Governor Allen Shivers. Although LBJ wanted Daniel to
run for reelection to the Senate in 1958, Daniel was elected governor in 1956.
Reflecting on his usually friendly, cooperative relationship with LBJ, Daniel
stated that LBJ wanted to “work as a team . . . on Democratic Party machinery,
such as the State Democratic Executive Committee . . . and that I would work
with him in seeing his enemies didn’t get on that Committee and take over the
party in Texas.”93
Daniel, Rayburn, and LBJ formed a triumvirate in 1956 to control the state
Democratic apparatus, especially its Democratic delegates to the party’s 1956
national convention and the pledging of the state’s Democratic electors to Adlai
Stevenson. Ideologically, with Daniel to his right and Rayburn to his left, LBJ,
according to political scientist O. Douglas Weeks, was “more in the exact center
because he had not deserted the party or truckled too openly with either the
right or the left.”94

The shaky coalition that LBJ and Rayburn had cobbled together with con-
servatives and liberals was short-lived. Inspired by Adlai Stevenson and identi-
fying themselves with the ADA and DAC, the small but vocal cadre of liberal
Democrats in Texas distrusted LBJ. Encouraged by the special election of Ralph
Yarborough to the Senate in 1957, Texas liberal Democrats established the
Democrats of Texas (DOT), similar to the pro-Stevenson, “amateur” Democratic
clubs that were being formed throughout the nation, and a Texas chapter of the
Democratic Advisory Council (DAC).95 Margaret Carter, a member of the Texas
DAC, commented in 1969 that LBJ, like Rayburn, “simply did not want any
organized activity to be going on, because if you sponsor an organization, then
you do have to keep in touch with it.”96
Yarborough’s presence as the junior senator from Texas made LBJ appear to
be even more conservative than he was. Unlike LBJ, Yarborough used anti–big
business populist rhetoric and openly cultivated the support of blacks, Hispan-
ics, the more liberal labor leaders, and liberal activists like ADA and DOT
members. Frankie Randolph, a pro-Yarborough, anti-LBJ liberal, was elected
Democratic national committeewoman from Texas. She defeated LBJ’s candi-
date, Beryl Bentsen, the wife of former congressman and future senator Lloyd
Bentsen.97 With Yarborough and Randolph as their power base in the party
apparatus of Texas, the most liberal Democratic activists were determined that
Texas would not provide united delegate support for a possible LBJ presidential
candidacy at the 1960 Democratic national convention.98
Unable to gain the trust of liberal activists in his home state, LBJ had a
shaky political base that was also threatened by the growing number of Texas
Republicans, who often allied themselves with the most conservative Demo-
crats on an issue-by-issue, candidate-by-candidate basis. For example, although
Ralph Yarborough won the 1957 Senate election in Texas, he received 38
percent of the votes while his two leading opponents, Martin Dies, a conser-
vative Democrat, and Thad Hutcheson, a Republican, respectively received
30.4 percent and 22.9 percent.99 As he faced renomination and reelection to
the Senate in 1960, it was unlikely that LBJ would attract the overwhelming
primary support and the token Republican opposition of his 1954 campaign.
Johnson’s pragmatic centrism was becoming a liability, rather than an asset, in
his home state’s politics.
While LBJ pondered a presidential candidacy as an escape from the
internecine politics of Texas, he continued to try to further develop a national
reputation as a consensus-building power broker who could lead the formulation
and passage of legislation that benefited the nation as a whole. During the
1957–1958 legislative session, LBJ focused on bipartisan efforts to initiate a
space program, increase federal aid for school construction, provide college loans
and graduate fellowships, especially in science and mathematics, admit Alaska as
a state, and end the unpopular farm policies of Secretary of Agriculture Ezra Taft

Benson.100 Unfortunately for LBJ, the Senate was not a microcosm of national
Democratic politics in the late 1950s.
In disseminating analyses of the election results of 1956, DNC chairman
Paul M. Butler focused on the fact that Eisenhower had received a near landslide
57 percent of the popular vote and had performed unusually well among such
typically Democratic voting blocs as blacks, Catholics, and union members.
Even black Democratic representative Adam Clayton Powell, Jr., of New York
endorsed Eisenhower’s reelection.101 In a 1957 speech at Howard University,
political analyst Samuel Lubell stated, “One of the striking paradoxes of the
whole election was that the Negro and the white Southerner could cast a protest
vote against one another by voting for the same man, Dwight D. Eisenhower.”102
Even before the 1957–1958 recession began and the 1958 midterm elec-
tions were held, the growing consensus of the DNC headquarters, the DAC,
ADA, Democratic big city mayors, civil rights leaders, union leaders, and other
major influences on the presidential nominating and platform drafting processes
of the national Democratic party was that the Democratic presidential ticket and
platform in 1960 needed to be distinctly more liberal in order to attract maxi-
mum electoral support from the major nonsouthern voting blocs of the New
Deal coalition and win the election.103 During the 1956 Democratic national
convention, John M. Bailey, the Democratic state chairman of Connecticut,
distributed a statistical analysis of the growing, decisive influence of Catholic
voting power in presidential elections.104 Later attributed to JFK’s speechwriter
Theodore C. Sorensen, the Bailey Memorandum suggested that the future nomi-
nation of a Catholic to a Democratic presidential ticket would be not only
helpful but even necessary for Democratic victory. As early as the fall of 1955,
LBJ had reportedly rejected Joseph P. Kennedy’s offer to finance his presidential
campaign if the Texan became the Democratic presidential nominee in 1956 and
chose JFK as his running mate.105
Compared to Johnson, JFK better understood and could master the politi-
cal forces that influenced the 1960 Democratic presidential nomination. Unlike
Johnson, JFK realized that the power to influence the decision of the 1960
Democratic national convention resided primarily with Democratic state chair-
men, governors, big city mayors, union leaders, and party activists rather than
with Democratic senators. In a 1957 Life magazine article, JFK warned that if
he and his fellow Democrats “simply stay in the middle with a policy of ‘mod-
eration,’ we will not . . . distinguish our position sufficiently to arouse the much-
needed enthusiasm of our more progressive supporters, particularly in the West,
and the presidential race will be reduced to largely a personality contest.”106
The midterm election results of 1958, especially those for the Senate races,
accelerated and intensified these more partisan, ideologically divisive political
forces that benefited JFK’s presidential ambition and hampered LBJ’s. With a
secure political base in Massachusetts, ample campaign funds, high-profile com-

mittee seats that attracted favorable publicity and greater national name recog-
nition, and expert advisers and staff, JFK was able to identify and successfully
adapt to this changing political environment. JFK extensively yet unofficially
campaigned for the presidential nomination by frequently speaking at Demo-
cratic events throughout the United States. LBJ, by contrast, was increasingly
imprisoned and burdened by his duties as Senate majority leader.107 For both
Democrats, the impact of the 1958 election results affected their initial rivalry
and eventual alliance in the 1960 presidential campaign.

The 1960 Election: Rivals and Allies

T he key policy issues, political actors, and results of the 1958 midterm
elections were major influences on the initial competition and eventual
cooperation between JFK and LBJ during the 1960 presidential campaign. Unlike
LBJ, Kennedy proved his ability to adapt to and manipulate the political climate
and forces of the late 1950s in his successful strategy to win the Democratic
presidential nomination. But JFK later realized how essential LBJ was as a run-
ning mate to energize and unite the Democratic party enough to win the 1960
presidential election by a razor-thin margin.
Labor reform, essentially amending the Taft-Hartley Act of 1947, domi-
nated the 1958 campaign season. There had been a steady growth in the number
and percentage of working Americans belonging to labor unions, the AFL-CIO
merged in 1955, and journalists conducted sensationalized investigations of local
labor union corruption, especially collusion with gangsters.1 The impetus that
Senator Estes Kefauver’s 1952 presidential candidacy had received from his tele-
vised committee hearings on organized crime and the public attention aroused
by the highly acclaimed movie On the Waterfront made it likely that the Senate
would conduct similar committee hearings on labor racketeering.2
Consequently, in February 1957, a Senate select committee on labor rack-
eteering chaired by John McClellan of Arkansas, a conservative Democrat who had
voted for the Taft-Hartley Act, was convened. It initially appeared that an active,
televised role on such a committee would be detrimental to the presidential am-
bition of a pro-union, nonsouthern Democrat. The McClellan committee’s inves-
tigations would inevitably be embarrassing to labor unions and arouse the
antagonism of the two most powerful labor leaders at Democratic national con-
ventions, AFL-CIO president George Meany and UAW president Walter Reuther.3
JFK, however, recognized his membership on this select committee and
chairmanship of a labor subcommittee as excellent opportunities for his presi-
dential candidacy. Bolstered by a very favorable rating by the AFL-CIO’s Com-
mittee on Political Education (COPE) and a deferential, admiring constituency
in Massachusetts as he ran for reelection, Kennedy had the freedom to develop
and maneuver a moderate, reformist policy direction.4 In pursuing this objective,


JFK benefited from the fact that his policy position on the McClellan committee
was midway between the tougher labor reforms proposed by Republicans Barry
Goldwater and Karl Mundt and the blatantly pro-union criticism of this inves-
tigation by Democratic Senator Patrick McNamara of Michigan. McNamara was
a former union official and staunch defender of the UAW who eventually re-
signed from the McClellan committee in protest.5
JFK’s brother Robert was the chief counsel of the McClellan committee and
conducted the most outspoken, relentless televised questioning of union officials,
especially James R. Hoffa, president of the Teamster’s Union. From the perspec-
tive of television viewers, JFK was calmer and more judicious than the crusad-
ing, impassioned RFK, but both projected the appealing image to suburban
voters of independent-minded, reformist young Democrats who were not be-
holden to labor bosses. Actually, the Kennedys, unlike the committee’s chairman,
John McClellan, were able to dominate the direction of the investigation so that
it primarily focused on the Teamsters and avoided an equally extensive investi-
gation of the UAW, which earned RFK and JFK the gratitude and trust of
Walter Reuther.6 Considering JFK’s presidential ambition, the Teamsters were a
safe target for the McClellan committee since Reuther, Meany, and national
labor leaders had already perceived it as a disreputable, renegade union and
expelled it from the AFL-CIO in 1957.7
This investigation also provided JFK with an opportunity to achieve an
asset lacking so far in his Senate career and conducive to a serious presidential
candidacy. He could now demonstrate legislative leadership by authoring and
guiding a bill on a prominent policy issue from its inception to its enactment.
JFK needed a bill that would be warily acceptable to the blue-collar Democratic
electoral base in a presidential election, especially the AFL-CIO’s national lead-
ership, and satisfying to middle-class, pro-Eisenhower split-ticket voters who
wanted bipartisan centrism in labor reform. Consequently, JFK co-sponsored a
labor reform bill with Senator Irving Ives of New York in 1958. Ives was a liberal
Republican and vice chairman of the McClellan committee who chose not to
run for reelection in 1958.8
The Kennedy-Ives bill’s content contained strict financial disclosure require-
ments for unions, and stronger protection of the rank and file’s voting rights in
union elections. Its major concession to business interests was its prohibition of
“shakedown” picketing and improper unloading fees.9 In essence, the Kennedy-
Ives bill was presented by its sponsors as an advancement of the legal and political
rights of honest union members in their relationships with their union leaders.
Nonetheless, the Kennedy-Ives bill was opposed by the U.S. Chamber of
Commerce and the National Association of Manufacturers (NAM) for being too
weak and the United Mine Workers (UMW), Teamsters, and the United Steel
Workers of America (USWA) for being too tough.10 The AFL-CIO reluctantly
endorsed it. But after the Senate, over JFK’s opposition, added the requirement

that union officers swear non-Communist affidavits, the Senate ratified the
Kennedy-Ives bill by a vote of 88–1.11
JFK’s legislative victory, though, was short-lived. The Kennedy-Ives bill stalled
and died in the House committee system. It was resubmitted as the Kennedy-
Ervin bill in 1959 and omitted provisions advocated by Eisenhower. The Senate
rejected this bill by a 46–45 vote after a “bill of rights” hostile to labor leaders’
interests was added to it. Vice President Nixon cast the deciding vote.12
With the influence of Eisenhower and Secretary of Labor James Mitchell,
who was reputedly seeking to become Richard Nixon’s running mate, the bipar-
tisan conservative coalition in the House of Representatives designed a bill that
included many of Eisenhower’s recommendations with a pro-business, pro-states’
rights emphasis. Cosponsored by Democratic Representative Phillip Landrum of
Georgia and Republican Representative Robert P. Griffin of Michigan, the
Landrum-Griffin bill was endorsed by Eisenhower in a televised speech in Au-
gust 1959.13 In September 1959, both houses of Congress passed it and the
president signed it into law.
Kennedy ambivalently voted for the Landrum-Griffin Act. He did not at-
tract the criticism and opposition from major labor leaders and liberal Demo-
crats that LBJ had anticipated. In using his power and influence as Senate
majority leader to facilitate JFK’s prominence on the labor reform issue, Johnson
had calculated that JFK’s highly public legislative effort would be successful
enough to boost the Catholic Democrat’s name recognition so that he would be
a valuable running mate for LBJ in 1960 but unsuccessful enough to prevent
JFK from securing the presidential nomination.14
In this instance, however, as in other stages of his pre-convention strategy,
LBJ miscalculated. JFK’s efforts on behalf of the labor reform legislation proved
to be more beneficial than detrimental to his evident, yet still unannounced
presidential candidacy. Reuther and Meany understood that, due to the cur-
rent political climate, labor reform legislation was inevitable and that the
Landrum-Griffin Act was much more hostile to their interests than the origi-
nal Kennedy-Ives bill had been.15 Since LBJ was the Senate majority leader,
they and other labor leaders were more likely to blame LBJ rather than JFK
for the Senate’s adoption of the bill of rights amendment vigorously opposed
by union lobbyists.16
Walter Reuther recognized that JFK had diligently tried to defeat the bill of
rights amendment and had carefully limited the McClellan committee’s investi-
gation of the UAW. He announced in early 1959 that the UAW would wait until
after the 1960 Democratic national convention to announce its endorsement for
president.17 The official neutrality of the UAW during the pre-convention phase
and primary campaigns of 1960 was a boon to JFK’s candidacy against the more
liberal, pro-union Hubert Humphrey. JFK’s campaign staff perceived the Min-
nesotan as a stalking horse for LBJ.18

Emboldened by the more conservative, antiunion direction that labor re-

form legislation had taken in Congress, Republicans and business interest groups
introduced “right to work” ballot proposals prohibiting union shop contracts in
six states, most notably California, for the 1958 midterm elections.19 Republican
party leaders and activists in these states rejected the advice of RNC chairman
Meade Alcorn. Alcorn opposed these “right to work” campaign activities for fear
that they would stimulate powerful voter registration and turnout efforts by
labor unions and divide the liberal and conservative wings of these states’ Repub-
lican parties.20 That is exactly what happened. Voters rejected the “right to work”
proposals in five of these six states and these antiunion measures contributed to
the defeats of the Republican nominees for governor and senator in California
and to the election of freshman Democratic senators in the Midwest.21
Even after the 1957–1958 recession dissipated, public opinion and voting
behavior indicated a more liberal policy direction in economics at a time when
Eisenhower and most Republicans in Congress emphasized the avoidance of
higher budget deficits and the adoption of balanced budgets.22 Determined to
leave a surplus in his last budget, Eisenhower pursued a more adversarial rela-
tionship with LBJ and Rayburn and vetoed Democratic bills on urban renewal,
the economic development of depressed areas, public housing, and public works.23
The Republican president was equally adamant in rejecting Democratic defense
spending proposals introduced in the wake of the Soviet launching of Sputnik
in 1957 and Democratic allegations of a missile gap with the Soviet Union,
partially citing fiscal responsibility.24
The strongest partisan, ideological, and policy differences were most graphi-
cally demonstrated in the results of the 1958 Senate elections. The Democrats
gained fifteen seats in the Senate, increasing their majority from 49–47 to 64–34.
The Democrats also gained forty-eight House seats and eight governorships.25
A few days after the November 4, 1958, election, LBJ announced the
Democratic legislative agenda for the Eighty-Sixth Congress. He emphasized
“progress and growth” in his statement. The Senate majority leader outlined new
legislation for such policy goals as airport modernization, greater research on
space exploration, improved relations with Latin America, and greater federal
spending for agricultural subsidies, water and power projects in the western
states, housing, and urban renewal.26
LBJ hoped that such a broad, diverse policy agenda for greater domestic
spending would satisfy the newly elected freshmen Democrats and enabled him
to continue his leadership style as a moderate unifying leader among the region-
ally and ideologically diverse Democratic senators and an effective mediator with
Republican senators and Eisenhower. The Texas Democrat still assumed that his
chances of being nominated and elected president in 1960 depended on his
ability to continue to prove his mastery of the Senate. Publicly dismissing any
connection between the 1958 Senate election results and the 1960 presidential

election in a magazine interview, LBJ stated, “I think the people elected a Con-
gress to represent them in ’59 and ’60, and the election in ’60 will be determined
on the basis of how we conduct ourselves in ’59 and ’60, and not on the basis
of what the issues are in ’58.”27
LBJ, though, failed to understand that many of the Democrats elected in
1958 were not simply nonsouthern liberals and moderates who wanted more
domestic spending and desirable committee assignments. Freshman Democrats
like Edmund S. Muskie of Maine and Philip Hart of Michigan were less defer-
ential toward LBJ’s domineering leadership style, the tradition-bound folkways
of the Senate, such as the seniority system, and the maintenance, however frag-
ile, of intraparty harmony with southern conservatives.28
Only eight of the fifteen Democratic freshmen voted for LBJ’s weak revision
of Rule 22 on cloture. This revision was acceptable to anti-civil rights southern
Democrats, and LBJ had advocated and used it to measure the loyalty of first-
term Democrats to his leadership.29 While LBJ’s compromise on Rule 22 passed
by a vote of 72 to 22, his aggressive lobbying of the Democratic freshmen irked
and embittered UAW leaders toward LBJ, a sentiment that later threatened the
Texan’s vice-presidential nomination.30
The fact that almost half of the Democratic freshmen voted against LBJ’s
motion motivated the more senior, maverick liberals led by Paul Douglas, Wil-
liam Proxmire, and Joseph Clark to more frequently and blatantly criticize and
challenge LBJ’s leadership on procedural and organizational issues, rather than
primarily on the substance and value of his legislative compromises. These Demo-
crats wanted to develop a more open, democratic legislative environment and
structure in the Senate with more time for debate and the formulation of more
complex yet more valuable policy ideas.31 On March 9, 1959, Paul Douglas of
Illinois delivered a speech on the Senate floor to criticize the inadequate number
and proportion of pro-civil rights northeastern and midwestern Democrats on
the policy and steering committees. He woefully concluded, “I am perfectly
frank to say I do not know how long the Democratic Party can continue with
this situation.”32 Two weeks earlier, the more flamboyant William Proxmire of
Wisconsin accused LBJ of “one-man rule” of the Senate.33
With Johnson facing a growing and more publicly embarrassing fragmen-
tation of the significantly enlarged Democratic majority in the Senate, JFK
busied himself with laying the foundation for his nomination campaign. Unlike
LBJ, Kennedy used his seat and service in the Senate as one dimension, but not
the totality, of his presidential campaign strategy. Since his election to the Senate
in 1952, JFK developed the combination of his public image, political alliances,
and issue positions as an ever-widening series of concentric circles. JFK initially
secured his political base in Massachusetts by superimposing the Kennedy party
above the factionalized, regular Democratic Party organization. He focused on
the economic policy interests of Massachusetts in his legislative record, which

included conservative positions on agricultural and public power issues, and

attracted frequent press coverage from the major newspapers of Massachusetts.34
JFK soon became known as the “The Senator from New England” because of
his highly publicized leadership in organizing the senators from New England,
both Democrats and Republicans, to protect and promote their region’s shared
policy interests. This regional leadership effort also helped JFK to cultivate more
partisan, personally ambitious connections with fellow New England Democrats
as a united regional bloc of delegates and campaigners for the 1960 Democratic
national convention and presidential primaries.35
JFK’s expansion from a regional base to a national political network was first
vividly illustrated at the 1956 Democratic national convention. Receiving a
surprisingly large number of delegates from southern states for his vice-presidential
candidacy, the Catholic senator from Massachusetts was one of the few
nonsouthern Democratic senators to vote with southerners on the jury trial
amendment of the Civil Rights Act of 1957.36 JFK continued to speak through-
out the South and privately solicit future political support from southern poli-
ticians after the 1956 election. He spoke cautiously about civil rights, thereby
contrasting himself with outspoken liberals. Despite his fame as “The Senator
from New England,” JFK further gained a national reputation for political in-
dependence by becoming one of the few senators from New England to vote for
the St. Lawrence Seaway. 37 This vote implicitly identified JFK with the theme
of his Pulitzer Prize–winning book, Profiles in Courage.
After the 1956 elections, JFK’s legislative record and rhetoric subtly and selec-
tively became more liberal, especially on agricultural, public power, and social welfare
issues. In a 1958 speech in Des Moines, Iowa, JFK actually asked his listeners for
“forgiveness” for his previously conservative voting record on agriculture.38 But JFK
also assumed that the state and local party leaders who controlled blocs of delegates
to the 1960 Democratic national convention would endorse him for president if he
could demonstrate popularity and effectiveness as a vote getter through poll rating
and impressive primary victories. Despite JFK’s urban, Catholic, New England char-
acteristics and his initially conservative record on farm programs, Gallup polls con-
ducted in 1959 revealed that JFK was the top choice for their party’s presidential
nomination among Democratic county chairmen polled.39
JFK also realized that state and local party leaders would be more likely to
have their delegations support him at the national convention if he demon-
strated overwhelming electoral strength in his home state. Throughout 1958,
Kennedy was busy not only speaking at Democratic functions and campaigning
for candidates in other states but also running for reelection in Massachusetts.40
Since his Republican opponent, Vincent J. Celeste, and his major Democratic
nemesis, Governor Foster Furcolo, both had Italian surnames, JFK directed his
staff to emphasize items in his legislative record that benefited Italy and Italian

immigrants.41 In order to refute Celeste’s criticism of the Kennedy family’s wealth,

JFK and his family emphasized personal contact with the voters, rather than
extensive television advertising, and Jacqueline Kennedy spoke Italian to con-
stituents of Italian ancestry.42 With JFK expecting a record-breaking margin of
victory, his campaign not only maximized voter turnout from his mostly Catho-
lic Democratic electoral base. It also attracted significant Republican support for
JFK by emphasizing his friendly, cooperative relationship with Republican Sena-
tor Leverett Saltonstall on legislation benefiting Massachusetts and generated
nonpartisan state pride in JFK’s potential as a presidential candidate. An Ohio
newspaper reported, “The Kennedy headquarters has instructed its men in the
field to sell the message that a vote for Kennedy for the Senate is a vote for
Kennedy in 1960.”43
JFK’s landslide reelection in 1958 stimulated exactly the type of favorable
national media coverage and commentary and more private yet equally significant
attention of Democratic power brokers that the Kennedys wanted. With 73
percent of the votes and a winning margin of more than 873,000 votes, JFK
received the largest margin of victory for any candidate in the history of Mas-
sachusetts.44 Besides receiving the almost unanimous electoral support of Catho-
lics, Jews, blacks, and union members, JFK also won narrow majorities in mostly
Protestant, staunchly Republican small towns and affluent suburbs.45 He carried
every city and county in Massachusetts.46
JFK’s plurality also exceeded the reelection margin of Senator Stuart
Symington of Missouri. Symington was widely regarded as the most likely dark
horse, compromise candidate for president if the 1960 Democratic national
convention became deadlocked. JFK’s advance men and allies began to promote
the demographics of his landslide reelection to Democratic politicians and party
activists throughout the nation as evidence that JFK had proven his voter appeal
beyond his fellow Catholic Democrats.47
Unfortunately for the Kennedy campaign, the 1958 elections had intensified
the “Catholic issue” in the nation’s political community and, possibly, in its
future voting behavior. Catholic Democratic candidates won major gubernato-
rial and senatorial contests in 1958. Edmund G. “Pat” Brown, David Lawrence,
and Michael DiSalle were respectively elected to the governorships of California,
Pennsylvania, and Ohio. Because California had thirty-two Electoral College
votes and eighty-one delegate votes at the 1960 Democratic national conven-
tion, Brown was already being discussed as a running mate if the Democrats
nominated a Protestant for president.48 Even though the convention would be
held in Los Angeles, it was unlikely that Brown could even control his state’s
delegation because of the historically weak party organization of the California
Democrats and his competition for state party leadership with Senator-elect
Clair Engle and Jesse Unruh, who became speaker of the state assembly in 1961.

Pennsylvania had the same number of Electoral College and Democratic

delegate votes as California in 1960. Lawrence, however, was able to exert much
stronger, more reliable control over his state’s delegates, thereby making him a
more formidable, influential power broker in the politics of presidential nomina-
tions.49 Lawrence, the longtime mayor of Pittsburgh and Democratic national
committeeman, led efforts within the DNC and at Democratic conventions dur-
ing the 1950s to ensure the loyalty of anti-civil rights southern delegations to the
Democratic presidential ticket and to create the DAC as a source of liberal policy
ideas for Democratic national platforms and to challenge Eisenhower’s policies.50
Until 1958, Lawrence had repeatedly rejected requests that he run for gover-
nor because of his concern that his Catholicism would lose votes for the entire
state Democratic ticket.51 He continued to be concerned that a Catholic presiden-
tial nominee in 1960 would lose the election because of religious controversy.
Among nationally influential Catholic machine bosses, Lawrence remained the
most skeptical of JFK’s presidential candidacy. A great admirer of Adlai Stevenson,
Lawrence could provide a substantial bloc of delegates to Stevenson if the Illinois
Democrat chose to run for the presidential nomination at the national convention.
Like Brown, Governor-elect Michael DiSalle of Ohio was already being
discussed as a vice-presidential candidate, especially if the Democrats nominated
Stuart Symington for president. But, also like Brown, it was doubtful that DiSalle
could control all or most of his state’s sixty-four delegates at the national con-
vention, even if he ran as a favorite-son presidential candidate. DiSalle lacked
unified control of Ohio’s delegates because he competed with Senator Frank
Lausche, a maverick conservative Democrat, Senator-elect Stephen Young, and
Ray Miller.52 Miller was a Notre Dame graduate and the Democratic boss of
Cleveland who actively opposed DiSalle for control of Ohio’s Democratic party.
Although Miller was an early, enthusiastic backer of JFK’s presidential candidacy,
the Kennedy campaign wanted to avoid the appearance of siding with Miller’s
faction in Ohio’s intraparty conflict.53
The 1958 midterm elections also sent three Catholic Democrats to the
Senate who influenced the presidential elections of the 1960s in varying degrees.
Edmund S. Muskie was the first Democrat to be popularly elected to the Senate
from Maine and the first Catholic to serve in that position.54 Muskie soon
distinguished himself as one of the first freshman Democrats to rebel against
LBJ’s leadership of the Senate and to endorse JFK’s presidential candidacy. Like
Muskie, Eugene McCarthy of Minnesota was the first Catholic to be elected to
the Senate from his state and joined the Maine Democrat in opposing LBJ’s
proposal for weakly revising the cloture rule on filibusters.55 Proving himself to
be less compliant toward LBJ than Hubert H. Humphrey, his senior colleague
from Minnesota, McCarthy remained aloof of JFK’s presidential candidacy. He
later delivered an impassioned nominating speech for Adlai Stevenson at the
1960 Democratic national convention.

The electoral results of the national Democratic landslide of 1958 were

especially notable in Connecticut. All six of Connecticut’s House seats switched
from Republican to Democratic control. Its governor, Abraham Ribicoff, was
reelected with nearly two-thirds of the votes, and Thomas J. Dodd, a former
congressman who lost his 1956 Senate race, defeated Republican Senator Wil-
liam A. Purtell with almost 58 percent of the votes.56 Dodd was a militantly anti-
Communist Catholic who balanced his outspoken, hawkish foreign policy
positions with a usually liberal record on civil rights, social welfare, and labor
issues.57 Ribicoff and Democratic state chairman John Bailey led the regional
effort to organize all of New England’s 114 Democratic delegates behind JFK’s
presidential candidacy. Dodd remained disaffected from this effort and was
determined to support LBJ for the presidential nomination at the national con-
vention. As one of the few Democratic freshmen who voted for LBJ’s compro-
mise on the cloture rule, Dodd assiduously ingratiated himself with the Senate
majority leader and was rewarded with seats on the Foreign Relations and
Judiciary Committees.58
Both JFK and LBJ were sensitive to the “Catholic issue” in their still un-
announced candidacies. The Texan’s desire to make himself more attractive to
Catholic Democratic politicians partially motivated LBJ’s favoritism toward Dodd
and his elevation of Senator Mike Mansfield, a Catholic from Montana, to the
position of majority whip shortly after the 1958 elections.59 Determined to
discourage any perception of his political base being limited by his Catholicism,
JFK assigned Abraham Ribicoff, a Jew, with the more formal, public role of
boosting his presidential candidacy among Ribicoff ’s fellow Democratic gover-
nors nationally and leading the coalition of New England Democrats behind
JFK.60 Meanwhile, Bailey, a Catholic, fulfilled the more discreet yet significant
function of privately lobbying mostly Irish Catholic Democratic machine bosses
in upstate New York, such as Daniel O’Connell in Albany and Peter Crotty in
Buffalo, to commit their delegates early for JFK at the 1960 convention.
James H. Rowe, Jr., a Washington lawyer and Catholic Democrat who
urged LBJ to announce his presidential candidacy soon, later characterized JFK’s
presidential campaign organization as a “quiet-moving machine” that pursued
the party’s presidential nomination as FDR did in 1932.61 Kennedy, like FDR,
realized that he was more likely to be nominated on the first ballot and sought
to prevent a deadlocked convention that would then nominate a compromise
candidate for president. This could be accomplished if he and his campaign
aides accurately identified the party leaders in each state who favored JFK and
could definitely deliver delegates at the national convention, thereby stimulating
a cumulative bandwagon effect long before the convention.62 Throughout 1959,
Kennedy aide Theodore C. Sorensen stated that JFK “learned also to tell the
difference between those who were party leaders in name and those who actually
spoke for delegates.”63

As in 1932, most delegates to the 1960 Democratic national convention

were not selected and committed to presidential candidates through binding
primaries. Unlike the 1932 nomination, however, a minimum of a two-thirds
majority of delegates had not been required for the Democratic presidential
nomination since the abolition of the two-thirds rule in 1936. With the power
of southern delegates at national convention steadily declining since then, a
candidate only needed a simple majority of 761 delegate votes to become the
Democratic presidential nominee in 1960. Even if most southern delegates voted
for LBJ or another southern Democrat, JFK could still win the presidential
nomination on the first ballot.64
The process of presidential nomination campaigns had changed enough
since 1932 that JFK was the only Democratic presidential candidate in 1960
who understood that a successful campaign for his party’s presidential nomina-
tion required a multiyear, virtually full-time effort by a candidate. The successful
candidate had to be equally proficient at the wholesale politics of polling, adver-
tising, public speaking, and managing news coverage and commentary and the
retail politics of private negotiations with Democratic politicians, party activists,
and interest group leaders, along with an intricate knowledge of the delegate
selection rules in each state.65 The Kennedy campaign assumed that its symbiosis
of wholesale and retail politics in 1959 and early 1960 would generate the
appearance of a bandwagon effect, thereby stimulating the reality of a band-
wagon effect among delegate-rich power brokers attracted to the apparently
most popular presidential candidate and conclude with a first ballot victory,
however narrow, at the Democratic national convention.66 It was not surprising,
therefore, that JFK was the first presidential candidate to hire his own pollster,
Louis Harris, in 1959.67
The first two major organizational meetings of JFK’s presidential campaign
occurred in 1959 and included Harris. The first meeting was held on the first
two days of April at Joseph P. Kennedy’s estate in Florida. The second meeting
was held on October 28 in RFK’s home in Hyannis Port, Massachusetts.68
During the time between these two meetings, members of the Kennedy cam-
paign traveled, researched, and polled several of the sixteen states that would
hold presidential primaries in 1960 in order to decide which primaries to enter
and contest for votes and delegates.
JFK and his staff discerned that they needed to carefully decide which prima-
ries to enter and which ones to forgo. In particular, JFK only wanted to enter
contested primaries in states in which he was confident of decisive victories that
would discourage his rivals from initiating or continuing their presidential candi-
dacies and also encourage Democratic party leaders to commit their delegates to
him. If JFK, as an urban, moderately liberal Catholic from New England, could
win unexpected primary victories in overwhelmingly Protestant, socially conserva-
tive, rural midwestern states, then he could prove his national voter appeal.69

Shortly after the April 1959 meeting, Lawrence F. O’Brien traveled to Indiana
to assess its potential as a primary state for JFK to enter and probably attract
opposition from another presidential candidate.70 At this time, the Kennedy cam-
paign perceived Senator Stuart Symington to be JFK’s most formidable opponent
for the 1960 presidential nomination, both in the primaries and at the conven-
tion.71 Symington was a Maryland-born Protestant from Missouri who combined
administrative experience as a corporate executive and Harry Truman’s Secretary of
the Air Force with a liberal legislative record on civil rights and labor issues.72
These characteristics seemed to make Symington both a leading vote getter in the
Midwest and the ideal compromise candidate at a brokered, deadlocked national
convention in 1960. In a taped message to his father, JFK expressed his suspicion
that the Teamsters would support Symington in the primaries.73
Months before Symington’s landslide reelection to the Senate in 1958, Frank
McKinney, an Indiana Democrat, approached Symington about officially enter-
ing the presidential race and the Indiana primary. Symington politely declined
McKinney’s invitation.74 O’Brien initially calculated, however, that if JFK could
defeat Symington in the Indiana primary it would be a major symbolic victory
in securing the presidential nomination at the 1960 convention.
The dramatic results of the 1958 elections indicated that even an urban,
northeastern Catholic like JFK might win a contested Democratic presidential
primary in Indiana. With Indiana suffering from high industrial unemploy-
ment and low farm prices aggravated by the recession, the Democrats gained
six U.S. House seats. They now controlled eight of the state’s eleven congres-
sional seats and the lower house of the state legislature. R. Vance Hartke, the
mayor of Evansville, became the first Democrat in Indiana to win a Senate seat
since 1934.75
O’Brien, though, finally advised JFK not to attract Symington or any
other major opponent for the presidential nomination into a high-profile,
contested primary in Indiana. O’Brien concluded that campaigning in Indiana
would be too risky and might destroy JFK’s presidential candidacy if he suf-
fered a humiliating defeat there. JFK’s Catholicism could be a serious liability
among historically Democratic yet culturally conservative Protestants in rural,
southern Indiana.76 The New England Democrat’s previously conservative leg-
islative record on farm programs and limited knowledge of agriculture might
alienate Indiana farmers who had voted Democratic in 1958 because of dis-
content with Benson’s farm policies.
Hartke had already become a loyal follower of LBJ’s party leadership in the
Senate and could not be expected to endorse JFK.77 The only reliable electoral
base for Kennedy in this state consisted of the urban-industrial tier of northwest-
ern Indiana with its high concentration of Catholics, blacks, and union mem-
bers.78 Fortunately for JFK, Symington never entered the Indiana primary, so
JFK won it with 81 percent of the votes.79

Other than avoiding major contests in primary states like Indiana, the
Kennedy campaign wanted to actively discourage the favorite-son presidential
candidacies of Democratic governors, especially those from states with large
delegations. Using polling data and research about their states’ divisive Demo-
cratic politics, JFK warned Pat Brown and Michael DiSalle that he would enter
the California and Ohio presidential primaries and defeat them if they ran
against him as favorite-son candidates.80 JFK also asked Brown not to make
himself available for the vice-presidential nomination. Kennedy feared that
Brown’s availability as a Catholic running mate from California would make
the Democrats more likely to nominate a Protestant for president.81 Both
governors challenged JFK’s bluff, so the Massachusetts Democrat decided not
to enter the California and Ohio presidential primaries of 1960. DiSalle agreed,
though, to pledge his delegation to JFK if the governor could run unopposed
in his state’s primary.82
By the end of 1959, the Kennedy campaign had meticulously selected seven
presidential primaries for JFK to enter. In Pennsylvania and Illinois, two large
states with mostly machine-controlled delegates, the Kennedy forces were careful
not to file nomination papers or actively campaign there in order to avoid
offending Governor David Lawrence of Pennsylvania and Mayor Richard J.
Daley in their bailiwicks. Instead, the Kennedy campaign deferred to these
machine bosses and patiently waited for JFK to win both uncontested primaries
as a write-in candidate.83
In most of these seven primaries, JFK faced little or no opposition. As much
as possible, the Kennedy campaign wanted to accurately calculate and influence
the outcome of each contested primary and the media’s interpretations of it. For
example, DNC chairman Paul M. Butler had strengthened the Democratic Party
of New Hampshire during the 1950s, and JFK won 85 percent of the votes in
its Democratic presidential primary of March 8, 1960. The Kennedy operatives,
nonetheless, had previously intervened to improve the intraparty harmony of
squabbling Manchester Democrats so that JFK’s plurality would not be less than
that expected by the media.84
The Kennedy campaign’s perception and anticipation of Stuart Symington
as the most formidable opponent in the primaries, especially those in the Mid-
west, did not materialize. The Missouri senator did not campaign in any of the
sixteen Democratic presidential primaries and was a write-in candidate in only
five of them. He refrained from making negative public statements about JFK
and rhetorically emphasized the need for the next president to close the alleged
missile gap with the Soviet Union.85 Symington apparently hoped for a brokered
national convention in which he would be nominated as the presidential candi-
date most acceptable, or the least offensive, to the conflicting factions and voting
blocs of the Democratic Party.

James H. Rowe, Jr., was LBJ’s most astute advisor on national party politics
and the author of the shrewd campaign strategy that Clark M. Clifford had
persuaded Harry Truman to adopt in the 1948 presidential election.86 Rowe
understood how important even a few primaries could be in influencing the
nomination of a presidential candidate and repeatedly urged LBJ to enter the
primaries. After LBJ convinced Rowe that he would not run for president, Rowe
offered his campaign services to Hubert H. Humphrey, who readily accepted.
Because of the close relationship in the Senate between Johnson and
Humphrey and Rowe’s prominence in Humphrey’s presidential campaign, the
Kennedy campaign suspected that Humphrey was merely a stalking horse for
LBJ’s devious strategy of weakening JFK in the primaries, polls, and media
commentary, thereby leading to a deadlocked convention that would nominate
LBJ for president.87 But there has never been any convincing, irrefutable evi-
dence that this was true. Humphrey’s progressive ambition to become president
was as evident as his loquacious, ebullient liberal idealism.88 He was an enthu-
siastic, leading member of the ADA and DAC. His policy interests and expertise
extended far beyond the immediate constituency interests of Minnesota to
include civil rights, nuclear arms control, and a more enlightened American
foreign policy toward the Third World.
Like JFK, but less impressively, Humphrey ran for the vice-presidential
nomination at the 1956 Democratic national convention. Although he had
developed a more cooperative legislative relationship with southern Demo-
crats, the Minnesota senator was still resented and distrusted by southern
conservatives for his rousing civil rights speech at the 1948 Democratic na-
tional convention. If Humphrey were merely a pawn in a “stop Kennedy”
movement engineered by LBJ, the Minnesotan’s campaign against JFK cer-
tainly would have been better financed, more professionally organized, and a
greater threat to JFK’s nomination.89
Instead, Humphrey’s brief presidential campaign was poorly funded, hastily
organized, and amateurishly conducted. The Minnesotan announced his candi-
dacy three days before JFK did on December 30, 1959.90 Humphrey’s initial
strategy was to weaken and slow Kennedy’s momentum by defeating him in the
Wisconsin presidential primary of April 5. Since Minnesota bordered on Wis-
consin, Humphrey proudly identified himself as “Wisconsin’s third senator”
because of his advocacy of the policy interests of grain and dairy farmers in both
states.91 The proximity of Wisconsin also enabled the Humphrey forces, which
consisted mostly of unpaid volunteers from Minnesota, to travel into Wisconsin
on weekends to campaign for the senator. Humphrey’s plan was to strengthen
his already favorable name recognition in western, rural Wisconsin and then
promote it in other agricultural areas of the state while attracting enough labor
support in the industrial cities near Lake Michigan to reduce JFK’s support in

heavily Catholic cities like Milwaukee and Green Bay.92 Wisconsin and Minne-
sota also shared the upper Midwest’s political culture of “good government”
reformism and agrarian populism that frowned on the high-priced celebrity
status and gritty machine politics of the Kennedys.93
JFK’s campaign organization in Wisconsin, however, was well established
and familiar with the political environment of the state by the beginning of
1960. JFK had been impressed by the political skills of Jerry Bruno, who had
helped to organize William Proxmire’s successful Senate campaign in Wisconsin’s
special election of 1957. Having first met Bruno in 1957, JFK asked him in June
1959 to go to Wisconsin and open his campaign headquarters in Milwaukee. 94
In a biography of her father, Helen O’Donnell stated, “Hiring Bruno was an
inspired move, not only because he knew the state well from organizing
Proxmire’s campaigns but because Proxmire was very close to presidential as-
pirant Hubert Humphrey, a Minnesotan who would have a natural advantage
in neighboring Wisconsin.”95
JFK made other shrewd decisions in his campaign appointments in Wis-
consin months before the primary. His selection of Patrick Lucey, an Irish Catholic
and Democratic state chairman, and Ivan Nestinger, a Lutheran Scandinavian
and mayor of Madison, to serve as co-chairmen of Citizens for Kennedy pro-
vided JFK’s campaign with greater regional, religious, and ethnic balance.96 A
less publicized yet significant Wisconsin ally of the Kennedys was Congressman
Clement Zablocki. His heavily Polish, Catholic, Milwaukee-based Fourth Con-
gressional District was already expected to deliver an overwhelming, enthusiastic
majority of votes for JFK.97 Approximately 32 percent of Wisconsin’s adult
population identified itself as Catholic in the Bailey Memorandum of 1956.98
The Kennedy campaign wanted to discourage any political or media perception
that JFK would easily coast to a statewide victory by relying on high Catholic
voter turnout in a few urban areas.
The Kennedy campaign wanted to accomplish two objectives in Wisconsin
after Humphrey entered the primary. First, it wanted to decisively defeat
Humphrey in most parts of the state so that he would end his presidential
candidacy. Second, it wanted to portray a Kennedy victory in Wisconsin as a
microcosm of JFK’s national vote-getting appeal to a variety of Americans, in-
cluding Protestant farmers. To achieve these goals, the Kennedy campaign di-
vided its organization according to the boundaries of Wisconsin’s ten congressional
districts. Besides having JFK carry most of these districts, the Kennedy campaign
wanted to depict JFK as an underdog in heavily Protestant, rural, presumably
pro-Humphrey districts who then exceeded the expectations of the media and
pollsters in the actual voting results.99 Consequently, JFK, his family, and Wis-
consin allies spent a disproportionate amount of time and effort in the more
rural, Protestant districts, often using social functions that emphasized JFK’s
personality and celebrity status. JFK refused to debate Humphrey, partially out
of fear that the Minnesotan would castigate his record on agricultural issues.

Patrick Lucey admired JFK’s campaign in Wisconsin as “an effective presentation

of a celebrity.”100
The Kennedy campaign’s “politics of celebrity” was reinforced by the con-
tent and tone of JFK’s rhetoric. Regardless of where or to whom JFK was
speaking in Wisconsin and later in other primaries, he focused on one overall,
national theme: the need for the next president to be a dynamic, active leader
who could make bold, new domestic and foreign policies so that the United
States could compete successfully against the Soviet Union.101 While JFK cam-
paigned as a national figure with this common theme, Humphrey campaigned
as if he were a candidate for local office. The Minnesota senator appealed to
individual voting blocs by specifying domestic issue positions tailored to attract
votes from each of them. This originally appeared to be a shrewd strategy since
most local union officials, members of the state Democratic committee, farm
organization leaders, and educators favored Humphrey.102 Isaac Coggs, a black
state representative from Milwaukee, switched his support from JFK to Humphrey
because of Humphrey’s more consistently liberal record on civil rights.103
As the Wisconsin primary contest neared its end, it was evident that there
were limits and liabilities to Humphrey’s strategy. He was embarrassed and angered
by the endorsement of his candidacy by controversial Teamsters president James R.
Hoffa and by scurrilous, anti-Catholic literature mailed from Minnesota into
Wisconsin.104 Also, Wisconsin’s Democratic and Republican presidential primaries
were open primaries. Since Richard M. Nixon was running unopposed in the
Republican primary, Republican and independent voters were more likely to par-
ticipate in the Democratic primary. In a 1965 lecture at Boston College, Kenneth
P. O’Donnell frankly admitted that the Kennedy campaign wanted to attract
Republican and independent voters in the Wisconsin Democratic primary.105
In the heavily Protestant, agricultural areas that favored Humphrey, an
important concentration of voters for JFK consisted of rural German Catholic
Republicans and independents. Many of them had previously supported former
Republican Senator Joseph McCarthy. Shortly before the April 5 primary, a
Republican state representative informed Humphrey that there was an effort to
mobilize Republican voters for JFK.106
Unfortunately for the Kennedy campaign, the media began to portray
Humphrey as the underdog and increased expectations for an overwhelming
victory for the Massachusetts senator.107 Lawrence F. O’Brien later admitted that
some of JFK’s campaign workers contributed to higher expectations by boasting
to journalists that JFK would carry eight or nine of the ten congressional dis-
tricts.108 On the Sunday before the primary was held, the Milwaukee Journal
published the numbers of voters in each county according to three categories:
Democratic, Republican, and Catholic.109
JFK received 56.5 percent of the votes in the Wisconsin Democratic presiden-
tial primary and carried six of the ten congressional districts.110 In a televised inter-
view, pollster Elmo Roper attributed Kennedy’s victory to Catholic Republicans.111

As predicted, JFK performed best in heavily Catholic, urban counties in east-

ern and southern Wisconsin and worst in the most Protestant, rural counties
located along the Minnesota state line.112 The most damaging district-level
analysis of the Kennedy campaign arose from JFK’s failure to carry the Second
Congressional District based in Madison. The media expected JFK to carry
this district partially because the mayor of Madison had actively campaigned
for him.113
Humphrey interpreted the results as “a victory . . . in projecting myself into
the national scene as a genuine contender.”114 Humphrey was emboldened to
enter the May 10 Democratic presidential primary in West Virginia, even though
almost all of his campaign staff urged him not to. The fact that the West
Virginia contest was a closed primary that allowed only registered Democrats to
vote was encouraging to Humphrey. Since the unfavorable media analysis of the
Wisconsin primary had not generated a bandwagon effect for JFK among large,
boss-controlled state delegations, the Kennedy campaign reluctantly entered the
West Virginia primary.115
Compared to the Wisconsin primary, the Kennedy campaign had a larger
number and variety of objectives in West Virginia. First, JFK’s campaign wanted
to firmly defeat Humphrey and financially weaken the Minnesotan’s campaign
so badly that Humphrey would be forced to end his active presidential can-
didacy. Second, unlike his “high-road” restrained rhetoric in Wisconsin, JFK
was now willing to use negative campaign tactics against Humphrey, especially
through surrogates like Franklin D. Roosevelt, Jr.116 Third, using FDR, Jr.’s
status as one of the founding members of the ADA and namesake of the late
president revered by many West Virginians, Kennedy emphasized the most
liberal elements of his legislative record and campaign platform. The Massa-
chusetts senator wanted to assure not only the voters in West Virginia but also
the national media and Democratic power brokers that he was sincerely com-
mitted to New Deal liberalism. Fourth, unlike his evasion in Wisconsin, JFK
directly addressed the religious issue, hoping to permanently end his Catholi-
cism as a recurring campaign issue.117 Because West Virginia was an almost
entirely Protestant, mostly rural, poverty-stricken, culturally southern border
state, the Kennedy campaign shrewdly understood that a decisive victory by an
urban, wealthy New England Catholic in the West Virginia primary would be
a great symbolic victory nationally.118
The Kennedy campaign had been researching the political climate of West
Virginia since 1958. JFK spoke at Democratic party functions in this state in
1958 and 1959.119 In January 1959, JFK asked Robert P. McDonough, a
Parkersburg businessman, to conduct meetings in several communities to assess
the degree of actual or potential voter and volunteer support for JFK in West
Virginia. Louis Harris conducted a private poll for JFK in December 1959 that
revealed that Kennedy’s lead over Humphrey was 70 percent to 30 percent.
Publicly, JFK repeatedly told the media that at best he would receive 40 percent

of the votes.120 One month later, McDonough had developed the basis for a
campaign organization for JFK in thirty of the state’s fifty-five counties.
Upon the advice of JFK’s staff, McDonough emphasized to his fellow West
Virginians that JFK was an impressive vote getter who was the only Democrat
who could defeat Nixon in November. This was a powerful appeal in an over-
whelmingly Democratic, economically depressed state that was hostile to
Eisenhower’s economic policies, especially his rejection of Democratic-sponsored
area redevelopment programs.121 This theme also fit into JFK’s contention that
Humphrey was merely a stalking horse for a “stop Kennedy” movement that
would defeat JFK at the convention and ultimately contribute to Nixon’s victory
in the general election.122
Although JFK accused Hubert Humphrey of “gutter campaign tactics” in
late April, FDR, Jr., implied that Humphrey was a draft dodger during World
War II while praising JFK’s combat heroism in an April 27 speech.123 The
deceased president’s son repeated this insinuation on May 6. Kennedy belatedly
dissociated himself from these remarks, but he did not publicly criticize Roosevelt
for this accusation.
Prior to FDR, Jr.’s suggestive remarks about Humphrey’s deferment from
the draft, the Kennedy campaign’s publicity was already dramatizing JFK’s com-
bat heroism in the South Pacific. This theme was especially appealing in West
Virginia, a small state whose population suffered a disproportionate number of
casualties in World War II and was proud of its tradition of distinguished mili-
tary service.124 JFK’s war record was also used to address the religious issue
through his assertions that just as there is no religious requirement for military
service there should be no religious test for the presidency. In one television
program, JFK placed his hand on a Bible and solemnly asserted his commitment
to the separation of church and state.125 The resentful interpretation of the
Humphrey campaign was that JFK was asking West Virginians to prove their
religious tolerance by voting for him.126
The media’s portrayal of the West Virginia primary as a national referendum
on religious tolerance masked the fact that many West Virginia voters were
indifferent to the religious issue in choosing between JFK and Humphrey and
that JFK’s campaign volunteers included Protestant ministers. The national media
and the Humphrey campaign also failed to understand the byzantine slate-
making processes—with long, complex ballots overseen by county party organi-
zations often run by county sheriffs. As early as the spring of 1959, Lawrence
F. O’Brien had joined Robert McDonough in lobbying Democratic county
committees, especially those with reputations for effective voter mobilization, to
slate JFK, that is, to recommend Kennedy’s name in giving ballot instructions
to primary voters. The Kennedy campaign was also careful to remain neutral in
an intraparty conflict over the gubernatorial nomination.127
Researchers and participants of the Kennedy campaign in West Virginia
continue to debate whether JFK “bought” his primary victory through bribes to

county sheriffs and other machine politicians in that state. Journalist Seymour
M. Hersh claimed that, because of the intervention of Joseph P. Kennedy and
Frank Sinatra, Sam Giancana and other gangsters contributed $50,000 for the
campaign expenses of pro-JFK Democrats in West Virginia.128 Boston area
Congressman Thomas P. “Tip” O’Neill, Jr. suggested that Eddie Ford and other
admirers of JFK from Massachusetts traveled to West Virginia to distribute cash
to county sheriffs who helped the Kennedy campaign.129 Kennedy campaign
strategist Lawrence F. O’Brien admitted that he distributed money for slating.
But O’Brien justified this as a legitimate tactic in West Virginia politics that the
Humphrey campaign, allegedly funded by pro-LBJ forces, also practiced.130 After
the primary, the FBI and the Charleston Gazette investigated and dismissed the
charges of illegal vote buying by the Kennedy campaign.131
Regardless of the ethical questions raised by the national media and JFK’s
critics about the transactional relationship between slating by party organizations
and candidates providing funds allegedly for legitimate campaigns expenses only,
most West Virginians were not offended by this practice.132 In an objective case
study of this primary, political scientist Harry W. Ernst concluded that direct
vote buying was rare in West Virginia. Voters were often attracted to candidates
who paid them or their relatives for such minor campaign services as distributing
slate sheets and driving voters to the polls.133
Learning from their mistakes in Wisconsin, the Kennedy campaign was
careful to consistently minimize media and polling expectations of JFK’s elec-
toral performance. On the night before the primary, JFK stated that he would
be lucky to get 40 percent of the votes. JFK’s public pessimism was underscored
by a comment from DNC chairman Paul M. Butler. Butler suggested that if JFK
lost in West Virginia, then he should consider becoming Adlai Stevenson’s run-
ning mate.134 Privately, JFK and his closest campaign advisors resolved to con-
tinue their presidential campaign if Humphrey won the West Virginia primary.135
Instead, JFK won a significant victory in West Virginia. He won 61 percent
of the votes and carried forty-eight of the state’s fifty-five counties.136 Kennedy
even carried counties that had slated Humphrey. JFK’s candidacy also attracted
votes from West Virginians who were offended by the pro-Humphrey campaign
activities of local Teamsters officials and Senator Robert Byrd, a former Ku Klux
Klansman. Byrd bluntly urged his fellow West Virginians to vote for Humphrey
as a way to end JFK’s candidacy and nominate LBJ for president at the national
convention.137 Since this was not a binding primary, the twenty-five delegates
that West Virginia would send to the Democratic national convention were not
committed to any presidential candidate. Earle Clements, a former senator from
Kentucky, persisted in lobbying the West Virginia delegates for LBJ. The Texan
had still not announced whether he was a presidential candidate.
JFK’s resounding victory in the West Virginia primary nonetheless achieved
the major objectives of his campaign strategy. The favorable publicity and com-

mentary about the power of his voter appeal motivated more boss-controlled
delegations, especially that of Illinois dominated by the Chicago machine, to
commit themselves to Kennedy on the first ballot. If Adlai Stevenson was not
backed by all or most of his home state’s delegates, it was less likely that he
would receive his third presidential nomination in 1960.138
Also, the stronger national name recognition that JFK gained from his West
Virginia victory helped him to win the remaining two contested primaries that
he had entered, those of Maryland and Oregon. In both primaries, Senator
Wayne Morse of Oregon was JFK’s leading opponent. Morse, a former Repub-
lican, was an outspoken critic of LBJ’s leadership of the Senate and JFK’s leg-
islative record on labor reform.139 JFK defeated Morse by margins of more than
50 percent in Maryland and almost 20 percent in Morse’s home state.140 In
Oregon, JFK benefited from the fact that Representative Edith Green, an
intraparty nemesis of Morse, actively supported his presidential candidacy.141
By the end of May, however, Kennedy was engulfed in an unexpected issue
that threatened his credibility as a serious presidential candidate. Since the Soviet
launching of Sputnik in 1957 and Fidel Castro’s takeover of Cuba in 1959, the
Democrats had increased the frequency and intensity of their attacks on the
Eisenhower administration’s foreign and defense policies. After the Soviet Union
shot down a U-2 spy plane flown by Francis G. Powers, an air force pilot
working for the CIA, on May 1, 1960, the Eisenhower administration initially
claimed that the Soviets had shot down a U.S. weather plane. By the end of
May, the Eisenhower administration admitted that the U-2 plane was on a
regular, justified surveillance mission and refused to issue the apology demanded
by Soviet premier Nikita S. Khrushchev.142 The increased friction and distrust
between Eisenhower and Khrushchev led to the collapse of a previously sched-
uled summit between the United States and the Soviet Union in Paris.
To many Democrats, the U-2 incident was an excellent opportunity to
challenge the judgment and leadership ability of Eisenhower and, by insinua-
tion, Nixon and the Republican party in a Cold War crisis. In an uncharacter-
istically impetuous statement, JFK asserted in Oregon that Eisenhower should
have expressed “regret that the flight did take place.”143 Republican criticism of
JFK’s comment ranged from accusations of naïveté to appeasement.
During the six-week period between the end of the primaries and the open-
ing of the Democratic national convention in Los Angeles, JFK’s statement
jeopardized his candidacy as his Democratic critics and opponents exploited his
gaffe. Kennedy’s comment about the U-2 incident solidified their contention
that he was too young and inexperienced to be president. In particular, Senator
Mike Monroney of Oklahoma and Washington attorney John Sharon acceler-
ated their campaign to organize enough delegates to prevent a first ballot victory
for JFK at the convention and eventually draft Adlai Stevenson as the Demo-
cratic presidential nominee.144 Throughout the 1950s, Stevenson had articulated

and advocated a more enlightened, farsighted, conciliatory foreign policy toward

the Soviet Union. The U-2 incident and Stevenson’s high-minded disdain for
aggressively competing for the presidential nomination increased his appeal to
liberal activists who were disturbed by or ambivalent about JFK’s candidacy.145
As part of JFK’s damage control over the U-2 incident and to quell any
competition at the convention from Stevenson, the senator from Massachusetts
visited Stevenson at his home in Libertyville, Illinois. Before their meeting,
Newton Minow, one of Stevenson’s closest advisors, discouraged JFK from of-
fering Stevenson the position of Secretary of State in a Kennedy administration
in exchange for Stevenson’s endorsement.146 This offer would only offend and
alienate Stevenson. The former Illinois governor remained publicly neutral about
the Democratic presidential race and inscrutable about his own intentions as the
convention neared and his supporters promoted a draft Stevenson movement.147
The most prominent member of the draft Stevenson movement was Eleanor
Roosevelt. With his permission, the former first lady issued a press release on
June 13 that quoted Stevenson as stating, “I will serve my country and my party
whenever called upon.”148 Stevenson then persuaded her to attend the conven-
tion in Los Angeles, which she had previously declined to do.
These developments, combined with Eleanor Roosevelt’s well-established
hostility to JFK’s presidential ambition and Stevenson’s earlier meeting with LBJ,
convinced the Kennedy campaign that Stevenson was either disingenuously angling
for the presidential nomination at the convention or was an active participant
in a “stop Kennedy” movement that could eventually lead to the presidential
nomination of LBJ or Symington.149 Also, Governors Robert Meyner of New
Jersey and Pat Brown of California continued to control their delegates through
favorite-son candidacies. Likewise, Hubert Humphrey did not release his del-
egates, and Stuart Symington maintained his dormant yet revivable dark horse
candidacy.150 At a time in the post-primaries, pre-convention period when the
Kennedy campaign had expected to unite liberals behind JFK, the growth of
Kennedy’s liberal support had stalled. Even JFK’s most confident strategists
doubted that he had enough delegate strength to win a first ballot victory by the
narrowest margin.151
The development of a larger, shrewder pro-Stevenson campaign and a more
precarious front runner status for JFK stimulated a bolder, more active, yet still
unannounced, presidential campaign for LBJ. The Senate majority leader re-
mained uncertain and ambivalent about officially announcing his presidential
candidacy But he encouraged his aides and advisors, such as George Reedy,
Clifton Carter, and John Connally, to travel and lobby uncommitted delegates,
especially those from the South and West.152
A definitive explanation about why Johnson waited so long to enter the
presidential campaign of 1960 has not yet been established. George Reedy sug-
gests that LBJ’s prolonged indecision was psychological, rather than political.

Reedy deduced that LBJ was in a midlife crisis and was uncertain what to do
about his future. Should he run for president, run for the Senate again, or leave
politics entirely and enrich himself in the private sector?153 Senate aide Bobby
Baker concluded “that Senator Johnson had convinced himself that his and Sam
Rayburn’s cronies in Congress would deliver their state delegations to him, out
of a combination of affection and fear.”154 LBJ experienced prolonged denial that
JFK’s pre-convention campaign could win the presidential nomination and de-
lusions that he would eventually be nominated as a compromise candidate. Tip
O’Neill was amazed and amused that LBJ asked the Massachusetts congressman
to vote for him after the first ballot.155
Regardless of whether LBJ’s relative inertia prior to the 1960 Democratic
national convention was a product of a miscalculated political strategy or psy-
chological uncertainty about his future, a more sympathetic analysis indicates
that Johnson lacked a more feasible alternative for pursuing the presidential
nomination. If LBJ had announced his presidential candidacy at the beginning
of 1960 and actively campaigned against Kennedy and Humphrey in major,
contested primaries, he would have suffered one or more humiliating defeats
that would have threatened his increasingly beleaguered position as Senate majority
leader and perhaps even his reelection to the Senate.156 Frequent absences from
the Senate for nationwide travel, primary campaigning, and networking in
nonprimary states would have undermined the credibility of LBJ’s contention
that it was necessary for him to remain in Washington in order to attend to the
nation’s legislative needs. Despite the more liberal, nonsouthern composition of
the Democratic majority in the Senate since the 1958 elections, the Senate
remained a more moderate, less ideological milieu than the Democratic presi-
dential nominating process dominated by liberal interest groups and voting
blocs. If LBJ moved his rhetoric and policy positions further to the left in order
to placate labor unions, civil rights organizations, and liberal activists, he risked
alienating the southern bloc in the Senate and his political base in Texas.157
In short, LBJ’s long delayed, formal announcement of his presidential can-
didacy on July 5, 1960, was more a product of his frustrated fatalism about his
political future than of any profound ignorance or naïveté about the politics of
presidential nominations.158 LBJ had tried to portray himself as a westerner
rather than a southerner. But it was evident from the failed lobbying efforts of
his campaign staff and surrogates that few delegates from the western states
would commit themselves to his candidacy.159 In a desperate attempt to use his
Senate leadership position to win his party’s nomination for president, LBJ and
Sam Rayburn announced in late June that Congress’s legislative session would
resume shortly after the Democratic and Republican national conventions
ended.160 Edmund S. Muskie and Henry M. “Scoop” Jackson were the only
Democratic senators to publicly endorse JFK before their party’s national
convention began on July 11.161 LBJ’s apparent effort to pressure his Senate

colleagues to support his still unannounced presidential candidacy at the Los

Angeles convention through a post-convention session aroused resentment rather
than quiescent deference to the majority leader.
Fortunately for LBJ, the attention of the public and the media about the
issues of duplicity and abuse of power pertaining to the nomination politics of
the Democratic national convention was soon directed at Kennedy, not Johnson.
On July 2, 1960, the same day that Congress began its pre-convention recess,
former president Harry S. Truman held an unexpected press conference.162 Truman
announced his decision to resign as a delegate from Missouri, but he devoted
most of his speech to an explicit criticism of the Kennedy campaign and an
implicit criticism of DNC chairman Paul M. Butler for pressuring delegates and
manipulating the arrangements for the convention to assure JFK’s nomination for
president.163 As a product of machine politics and a veteran of “smoke-filled rooms”
and brokered conventions, Truman was concerned that even before the Demo-
cratic national convention began it was “taking on the aspects of a prearranged
affair.”164 Truman once dismissed presidential primaries as “eye wash.” For him, a
party’s national convention that is held while that party is the “out party” should
be a truly deliberative process in which there is a strong possibility that mostly
uncommitted delegates could nominate a dark horse candidate for president.165
Truman elaborated that JFK’s youth and inexperience were serious liabilities
for his electability as a presidential candidate and his competence as a possible,
future president. Although Truman stated that fellow Missourian Stuart Symington
remained his first choice for president, he spoke approvingly about several other
men who should be “properly sized up on the convention floor before a final
choice.”166 Truman, however, spoke most specifically and favorably about LBJ as
a presidential candidate. In particular, the Missourian expressed his confidence
in Johnson’s proven ability to be a national leader who was not limited or biased
by his characteristics as a southerner and a Texan. “No sections of the nation
need have any concern or doubt as for where he would stand when the interests
of everyone in the country were involved.”167
Truman’s press conference emboldened the Johnson campaign to more ag-
gressively attack JFK’s presidential candidacy. At his July 5 press conference,
echoing Truman’s criticism of JFK’s youth and inexperience and accusation that
the convention was unethically and undemocratically rigged in favor of JFK’s
nomination. While formally announcing his presidential candidacy at this event,
LBJ underscored a recurring theme: his devotion to his duties as Senate majority
leader proved his ability to be president while JFK’s frequent absenteeism from
the Senate disqualified the Massachusetts Democrat.168 In contrast to JFK’s firm,
unequivocal assertion that he would not accept the vice presidential nomination,
LBJ inscrutably, and perhaps prophetically, left open the possibility of becoming
the Democratic vice-presidential nominee at his press conference. “I have been
prepared throughout my adult life to serve my country in any capacity where my
country thought my services were essential.”169

Before the first day of the Los Angeles convention on July 12, however, the
anti-JFK rhetoric of Johnson and, even more so, his surrogates was so strident
and occasionally scurrilous that RFK developed a lasting distrust of and animos-
ity toward LBJ.170 The tone and content of the Johnson campaign’s charges
against JFK’s candidacy made it appear unlikely that LBJ was maneuvering for
the vice-presidential nomination. It seemed even less likely that the Kennedy
campaign would offer it to him. In particular, India Edwards, co-chair of the
Citizens for Johnson committee and former director of the DNC’s Women’s
Division, announced to the media on July 4 that JFK had Addison’s disease and
may be medically unfit for the presidency.171 Oscar Chapman, the other co-chair,
later told Edwards that LBJ was angry about her unexpected announcement. In
her defense, Edwards stated in her memoirs that she mentioned JFK’s chronic
illness only after a reporter had asked about LBJ’s fitness for the presidency
because of his 1955 heart attack.172 John Connally, LBJ’s campaign director,
verified her statement at the press conference.173
With these charges having no discernible impact on the widespread per-
ception of JFK as a youthful, energetic campaigner, LBJ refuted Edwards’s
statement on July 5. While the Johnson campaign’s operatives and allies en-
gaged in increasingly shrill smear tactics against JFK’s policy record,
qualifications for the presidency, family fortune, and controversial father, LBJ
tried to maintain a public veneer of dignity and modesty. He sought to portray
himself as a westerner, rather than a southerner, who was better qualified for
the presidency and who could unite the disparate elements of the national
Democratic Party for victory in November and provide competent, seasoned
statesmanship in the White House. This already shaky façade of a dignified
presidential candidacy was shattered by LBJ’s July 14 statement. In it, he
implied that Joseph P. Kennedy was an appeaser toward Nazi Germany during
the elder Kennedy’s ambassadorship. “I wasn’t any Chamberlain-umbrella policy
man. I never thought Hitler was right.”174
Nonsouthern delegates and liberal interest groups, already distrusting LBJ
on civil rights and labor issues, became even more hostile to the Texan. Johnson
contended that he was a westerner or even a national political figure despite the
fact that almost all of his committed delegates came from the South. This
disparity further confirmed the liberals’ suspicion of LBJ as a duplicitous, ruth-
lessly ambitious southern conservative.175
Kennedy hesitated but eventually accepted LBJ’s invitation to debate him
before a televised audience of delegates from Massachusetts and Texas. LBJ
emphasized his proven national leadership in the Senate, especially in the passage
of civil rights legislation. He also stated that no American should be discrimi-
nated against because of his race, religion, or region. The third classification was
a subtle reminder to LBJ’s fellow southerners that there was a national bias
against southern presidential candidates for the Democratic presidential nomi-
nation since the Civil War.176

After indirectly and sardonically criticizing JFK for missing key roll-call
votes, LBJ warmly expressed his “affection” for Kennedy, admiration for his
combat heroism, and pride in supporting the Massachusetts Democratic for vice
president in 1956. In JFK’s brief “rebuttal,” he complimented LBJ’s reliability in
answering quorum calls and expressed his continued, unmitigated support for
LBJ as Senate majority leader.177 From the perspective of television coverage of
the “debate,” the most striking difference between LBJ and JFK was in their
speaking styles. LBJ’s seemed to be, at best, unctuous, and, at worst, overbearing
to television audiences. His tone was bombastic and animated with exaggerated
facial expressions and arm movements.178
JFK, by contrast, was calm, witty, and urbane with a personality that pro-
jected an engaging combination of a self-confident presence and self-deprecating
humor. He exuded telegenic skills well suited for a television talk show.179 LBJ’s
grandstanding speech seemed more appropriate for a Texas county fair.180 During
the first two days of the Democratic national convention, it was apparent to the
Kennedy forces that no matter how energetically and ubiquitously LBJ lobbied
nonsouthern delegations his strength on the first ballot would be limited to most
southern and a few border state delegates. Fortunately for JFK, Senator George
Smathers of Florida, a close friend and usher at his wedding, controlled all twenty-
nine delegates from his state as a favorite-son candidate, thus depriving LBJ of any
Florida delegates. Governor Ross Barnett of Mississippi, a militant segregationist,
controlled all twenty-three of his state’s delegates as a favorite son.181
Political scientist Fred Burke stated that “the Los Angeles operation of the
Kennedy organization, seen primarily as a defensive mechanism, was in essence
a communications system and can be most usefully studied from this angle.”182
Indeed, the Kennedy organization’s use of sophisticated walkie-talkies, phone
banks, cautious, underestimated calculations of the number of delegates commit-
ted to JFK, and RFK’s tenacious lobbying of wavering delegates and implied
promises of the vice-presidential nomination to several midwestern and western
Democratic politicians highlighted the defensive nature of JFK’s convention strat-
egy.183 RFK and other leading members of the Kennedy organization fumed at the
denigrating remarks of Johnson and his surrogates directed at JFK’s candidacy.
But JFK abstained from making similarly negative public statements about
LBJ’s candidacy. The content and tone of the Massachusetts Democrat’s public
rhetoric were cautiously confident of a first ballot victory and courteous toward
Johnson, Stevenson, and the other more obscure presidential candidates.184 JFK
needed to limit LBJ’s existing base of support to most southern delegates and a
few, scattered western delegates. It was necessary for Kennedy to avoid antago-
nizing southern conservatives ambivalent about LBJ because of the Texan’s lead-
ership on civil rights and nonsouthern Democrats equivocal in their support of
JFK. Otherwise, they might coalesce in a “stop Kennedy” bandwagon movement
before and during the first ballot.185

The growing possibility, though, of a stop Kennedy movement consisting of

an ideologically and regionally diverse and incompatible collection of anti-JFK
Democrats developing at the convention emerged from liberal activists who fa-
vored Adlai Stevenson as a compromise candidate rather than from LBJ’s forces.186
Hubert H. Humphrey told Joseph L. Rauh, Jr., the vice chairman of the ADA
who helped Humphrey win the District of Columbia’s Democratic presidential
primary, in a May 30 letter that JFK’s presidential nomination was “all set, stacked
and planned.” He expressed his “constant admiration of the thoroughness of the
Kennedy program. It is incredible, if at times not terrifying.”187
Humphrey’s statement to Rauh was uncannily prophetic. Before the balloting
began, the Kennedy organization had predicted that JFK would receive 81/2 of
Wyoming’s 15 votes, thereby giving JFK a total of 7581/2 votes, two and a half votes
fewer than the 761 needed for the presidential nomination. Instead, Edward M.
Kennedy vigorously lobbied the Wyoming delegates and persuaded them to give all
of their votes to JFK on the first ballot, thus giving JFK a total of 765 votes.188
There probably never will be a definitive, widely accepted explanation of
why JFK offered the vice-presidential nomination to LBJ and why Johnson
accepted it. The current consensus, however, of the most persuasive scholarly
perspectives and primary sources is that Kennedy concluded that he needed LBJ
as his running mate in order to win the presidential election. LBJ readily, and
even eagerly, accepted the offer of the vice-presidential nomination.189
Before the first balloting for the presidential nomination had concluded,
RFK deceptively nurtured the vice-presidential hopes of several midwestern and
western Protestant Democrats. In particular, the Kennedy forces wanted to at-
tract at least some of Minnesota’s delegates on the first ballot by asking Governor
Orville Freeman to make the nominating speech for JFK and suggesting to
Freeman that he was JFK’s top choice for vice president.190 Instead, all thirty-one
of Minnesota’s delegates voted for Hubert Humphrey.191 The Kennedy campaign
had encouraged the vice-presidential ambitions of Governors Herschel C. Love-
less of Iowa and George Docking of Kansas. But Docking failed to deliver his
state to Kennedy until all of the other states and territories had voted and JFK
had secured enough votes for the presidential nomination.
A more seriously considered candidate for vice president was Senator Henry
M. “Scoop” Jackson of Washington. John Salter, Jackson’s top aide, participated
in the first major strategy session of the Kennedy campaign in RFK’s Hyannis
Port home in 1959, regularly promoted the advantages of Jackson as a running
mate to the Kennedys, and encouraged Jackson to endorse JFK before the
Democratic national convention.192 But Senator Warren Magnuson and Gover-
nor Albert Rosselini, the other leading Democrats of Washington, were staunch
advocates of LBJ’s presidential candidacy. Jackson managed to deliver only four-
teen and a half of his state’s twenty-seven delegates on the first ballot.193 Like the
other midwestern and western Democrats who were rumored to be possible

running mates, Jackson failed to deliver all of his state’s delegates to JFK, a key
litmus test of the Kennedys.
Despite the conventional wisdom of the media and a later comment of RFK
in his 1964 oral history interview, Stuart Symington was evidently not a top
choice for JFK.194 In a 1959 audiotaped message to his father, JFK expressed his
suspicion that the Teamsters were boosting Symington’s dark horse presidential
candidacy to spite the Kennedys.195 Joseph Alsop, perhaps the most influential
columnist of this era regarding Cold War foreign policy and a confidante of the
Kennedys, later revealed that JFK was dismissive toward Symington’s intellectual
depth and competence to serve as president or vice president.196 RFK apparently
encouraged Symington to consider himself the preferred running mate for JFK
so that the Missouri senator would intentionally restrain his effort to deadlock
the convention and emerge as a compromise candidate for president.197
Although disappointed at Henry M. “Scoop” Jackson’s failure to deliver a
united Washington delegation to JFK, RFK still admired the fact that Jackson
was the first senator to publicly endorse JFK. The younger Kennedy also ad-
mired Jackson’s stamina for hard work, courage in challenging Senator Joseph
McCarthy during the Army-McCarthy hearings in 1954, and the western
Democrat’s mixture of domestic policy liberalism, especially on civil rights and
labor issues, and Cold War hawkishness on foreign and defense policies. But
Theodore C. Sorensen and other campaign advisors rejected further consider-
ation of Jackson for being too similar to JFK and adding no significant, addi-
tional vote-getting strength and balance to the ticket.198 RFK’s guilt at misleading
Jackson about the vice-presidential nomination later motivated him to secure
Jackson’s selection as DNC chairman for the remainder of the 1960 campaign.199
Kennedy’s selection of Johnson as his running mate, therefore, was partially
a consequence of the abrupt transition in strategic and electoral calculations
from JFK’s pre-convention campaign for the nomination to his post-convention
campaign for the general election. In order to be nominated for president on the
first ballot, JFK had to maximize his support from nonsouthern delegations. He
needed to alleviate the fears and suspicions of liberal activists, especially pro-
Stevenson ADA members, civil rights advocates, and labor leaders that he was
insincerely and insufficiently liberal toward their policy interests in order to
appease southern Democrats. Besides the addition of previously pro-Stevenson,
prominent liberal intellectuals like Arthur M. Schlesinger, Jr., and John Kenneth
Galbraith to his campaign, JFK also promoted the DNC’s choice of Chester
Bowles, a Connecticut congressman and an ADA leader, as chairman of the
convention’s platform committee.200
These symbolic appointments combined with JFK’s more unequivocally
liberal policy positions and rhetoric on the more divisive domestic policy issues
since his 1958 Senate campaign helped to limit the influence of the pro-Stevenson
demonstration and the divided California delegates on wavering liberal del-

egates. JFK allowed the ADA and DAC to heavily influence the content of the
1960 Democratic national platform. He eventually gained the endorsement of
the ADA’s national leadership, despite lingering apathy and ambivalence toward
JFK among some local ADA members.201 Shortly before and during the first
ballot, RFK assured liberals, labor leaders, and civil rights activists that JFK, if
nominated, would not choose LBJ as his running mate.
While the Kennedys managed to appease and court most nonsouthern
delegates through the above promises, concessions, and tactics, they inevitably
alienated most southern Democrats at the convention. As JFK’s rhetoric and
policy positions moved further to the left, especially on civil rights, he lost much
of the good will that he had attracted from southern Democrats during and
shortly after the 1956 Democratic national convention. By the time that the
convention in Los Angeles began, many southern delegates perceived JFK as a
northern liberal indistinguishable from Humphrey and Stevenson in his appar-
ent willingness to impose unreasonable civil rights demands on the South.202
In addition to his now more rigorous civil rights liberalism, JFK’s Catholi-
cism was perceived by southern Democratic politicians in particular as a serious
liability to their state Democratic tickets if he were nominated for president. For
example, Terry Sanford, the Democratic nominee for governor of North Caro-
lina in 1960, was the only major Democrat from his state to endorse JFK before
the convention in Los Angeles was held. He was aware, though, that JFK was
controversial among many of his state’s voters and that Republican electoral
strength had steadily grown in his state during the 1950s. Sanford avoided
closely identifying himself with JFK during his gubernatorial campaign.203
Despite the misgivings that the more conservative, stridently anti-civil rights
southerners had about LBJ and the Texan’s long-delayed, erratic, fumbling presi-
dential candidacy, Johnson received the overwhelming majority of the South’s
delegate votes for president on the first ballot. LBJ received 409 votes on the first
ballot, more than half of JFK’s 806 votes.204 By contrast, most of Symington’s
and Stevenson’s modest delegate support was scattered throughout the nonsouthern
states. Although LBJ’s delegate support came almost entirely from the South, his
nomination for president was seconded by Senator Thomas J. Dodd of Con-
necticut, a New England Irish Catholic and nemesis of John M. Bailey, and
Senator Daniel Inouye of Hawaii, a distinguished, disabled World War II veteran
of Japanese ancestry.205
Polls used by the media and the private polls conducted by the Kennedy
campaign indicated that JFK persistently lagged behind Nixon among voters in
farm belt areas of the Midwest and West.206 With a midwestern or western
running mate well versed on agricultural issues, it was still unlikely that JFK
could carry most of these states in November. The Democratic leaders in Cali-
fornia were divided and squabbling among themselves, and Los Angeles had
proven to be a major source of pro-Stevenson, anti-JFK liberal activism. It was

increasingly doubtful that JFK could carry Nixon’s home state with its thirty-two
electoral votes.207
No sooner had JFK secured the Democratic presidential nomination, than
it became evident that he needed to carry several southern states to win the
general election. In particular, the Catholic Democrat from Massachusetts needed
the twenty-four electoral votes of Texas. JFK also needed a southern running
mate who could discourage the proliferation of state-level, favorite-son presiden-
tial candidacies and the slating of independent electors in the South that could
deprive him of electoral votes needed to win. JFK’s running mate had to have
enough status and influence as a fellow southerner and a nationally renowned
Democrat so that he could persuade more moderate yet reluctant southern
Democrats to actively campaign for the Democratic presidential ticket in their
home states.208 But a southern vice-presidential nominee’s recent domestic policy
record and rhetoric, especially on civil rights, labor reform, and social welfare,
could not be egregiously incompatible with JFK’s record and the 1960 Demo-
cratic national platform.209
In short, JFK needed LBJ as his running mate. The Massachusetts Demo-
crat was also being pressured by his father, columnist Joseph Alsop, and news-
paper publisher Philip Graham to choose the Texan.210 Senator George Smathers
of Florida also strongly recommended Johnson as the Democratic vice-presidential
nominee. Smathers received all twenty-nine of Florida’s delegate votes on the
first ballot as his state’s favorite son. This prevented any of them from voting for
LBJ. But now Smathers was determined for JFK to win the election and re-
garded LBJ as essential for victory.211 Following the convention, Kennedy ap-
pointed Smathers as the regional coordinator of his campaign in the South.212
From the participants in JFK’s decision to choose LBJ as his running mate
and various scholars and observers of that decision, much has been written about
how JFK allegedly offered the vice-presidential nomination to LBJ as a courtesy
and under the assumption that the Texan would reject it. This perspective was
advanced by RFK in his 1964 oral history interview and by aides and scholars
closest to RFK, such as Kenneth P. O’Donnell and Arthur M. Schlesinger, Jr.,
especially after JFK’s presidency.213 According to RFK’s version of the events,
after JFK’s announcement that Johnson was his choice, civil rights and labor
leaders and liberal delegations, especially those from Michigan and the District
of Columbia, were outraged and felt betrayed. JFK then had second thoughts
and sent RFK to Johnson in order to ask the Texan to withdraw from the ticket
and become DNC chairman.214
Jeff Shesol made a more recent, exhaustive study of a wide range of primary
sources pertaining to RFK’s version of JFK’s selection of LBJ. Shesol concluded
that RFK, “who despised LBJ even in 1960, remembered events as he saw
them.”215 In her book about her father’s close relationship with RFK, Helen
O’Donnell claims that her father and RFK had originally gone to LBJ’s hotel

suite in order to tell the Texas senator that his vice-presidential candidacy was
fiercely opposed by Walter Reuther of the UAW and George Meany of the AFL-
CIO. Combined with RFK’s offer of the DNC chairmanship as a consolation
prize, LBJ interpreted RFK’s visit to mean that JFK’s offer was being withdrawn.
But JFK then personally told LBJ, “Bobby was out of the loop,” and assured LBJ
that he wanted the Texan as his running mate.216
The analyses of Jeff Shesol and Helen O’Donnell are also substantiated by
the eyewitness observations of James H. Rowe, Jr. and Philip Graham and the
conclusion of journalist Theodore H. White.217 JFK may have briefly experi-
enced ambivalence about his offer to LBJ. But he was shrewd and calculating
enough to realize that it would be detrimental, and perhaps fatal, to his presi-
dential candidacy if he abruptly withdrew his offer for several reasons. First, such
a decision would offend not only LBJ but most southerners at the convention
and make it unlikely that he would carry any southern state, let alone Texas.
Second, Johnson and Rayburn would dominate the August rump session of
Congress and could use it to embarrass Kennedy and weaken his presidential
campaign.218 Third, JFK was still struggling to convince a skeptical public that,
despite his youth and relatively brief service in the Senate, he had the maturity
and judgment to make sound decisions and be an effective leader of the na-
tion.219 If he abruptly and impulsively reversed his decision about LBJ, his
actions would have substantiated this criticism.
Also, JFK had previously and repeatedly stated that, after himself, he re-
garded LBJ as the most qualified man to be elected president in 1960 and that
he would endorse Johnson for their party’s presidential nomination if he was not
running for it. Later, JFK repeatedly told reporters that his running mate would
be the most qualified Democrat who, if necessary, could competently serve as
president.220 LBJ’s harshest critics and opponents among Democrats, Republi-
cans, and journalists could not convincingly contend that LBJ lacked the nec-
essary experience and demonstrated leadership skills, no matter how much they
distrusted him or disagreed with his policy record.221
Several accounts of LBJ’s reaction to JFK’s offer emphasize the Texan’s morose
fatalism in reluctantly accepting an unexpected bid to become the vice-presidential
nominee.222 The basis of their perception was LBJ’s grim recognition that, re-
gardless of who was elected president, his power and status as Senate majority
leader would further decline. Furthermore, if LBJ rejected the vice-presidential
candidacy and JFK lost the election, especially in Texas and the rest of the South,
he would be blamed for JFK’s defeat and forfeit any chance of being nominated
for president in 1964 or 1968.223 According to this theory, LBJ was pressured by
his inner circle of advisors and allies at the convention, namely, John Connally,
Sam Rayburn, and Bobby Baker, to accept the vice-presidential candidacy as a
responsibility to the Democratic Party, the nation, and his own political future.
LBJ finally relented.224

A more persuasive explanation of Johnson’s acceptance of Kennedy’s offer,

consistent with Joseph Schlesinger’s theory of progressive ambition, is the follow-
ing. LBJ immediately and positively recognized the Democratic vice-presidential
nomination as an asset in his long-term quest to emancipate himself from Texas
politics, finally establish himself as an entirely national political figure, and
maximize his chances of being nominated for president in 1968, assuming a
two-term Kennedy presidency.225 Political scientist and biographer Doris Kearns
indicated in her assessment of LBJ’s willingness to run with JFK that throughout
LBJ’s career he had advanced his career by serving an apprenticeship with a more
powerful person. Regardless of whether LBJ’s patron was Cecil Evans, the presi-
dent of Southwest Texas State Teachers’ College, Representative Richard Kleberg,
Sam Rayburn, FDR, or Richard Russell, LBJ shrewdly nurtured and manipu-
lated each mentor-protégé relationship in order to gain greater power and
influence.226 Kearns stated, “In the past, Johnson’s willingness to accept a sub-
ordinate position had come from the conviction that initial deference was but
a means to eventual replacement of the figure in the authority.”227
LBJ had also demonstrated the ability to recognize the potential for power
and status in an apparently modest position and then transform it into an office
with powers and responsibilities that no one else had imagined.228 He had done
this with the Senate minority and majority leadership posts and was already
considering how he could make his vice presidency the most powerful in history,
tantamount to a co-presidency.229 Musing about how he could run the Senate as
vice president and exert an unusual degree of influence on the younger, less
seasoned president as JFK’s senior counsel, LBJ remarked to a convention ally,
“Power is where power goes.”230
After LBJ assured JFK that he was willing to risk a floor fight for the vice-
presidential nomination, the JFK–LBJ alliance for the 1960 presidential cam-
paign was established.231 Immediately after the speeches nominating LBJ for the
vice presidency, John W. McCormack, chairman of the Massachusetts delegation
and a mutual ally of JFK and LBJ, asked convention chairman LeRoy Collins
to suspend the rules and allow a voice vote on the vice-presidential nomination.
After listening to the oral response of the convention, Collins ruled that LBJ had
been “nominated by acclamation as the Democratic nominee for Vice President
of the United States.”232 On the following day at the convention, Johnson met
with groups of disgruntled, anti-LBJ delegates and pledged his loyalty to the
Democratic national platform of 1960, the most liberal in the party’s history,
especially on civil rights and labor issues.233
In the introductory remarks that he made before his acceptance speech at
the Los Angeles Coliseum, JFK praised LBJ as “a distinguished running-mate
who brings unity to our ticket and strength to our Platform.”234 With the
Democratic national platform promising more federal programs, regulations,
and spending in a large number and variety of domestic policy areas, JFK

wanted to convince anti-LBJ liberals and labor leaders of the greater electability
of his presidential candidacy with LBJ balancing the ticket. He also wanted to
assure southerners that LBJ’s vice-presidential candidacy represented their inclu-
sion in his presidential campaign and policy agenda.235
The Democratic presidential nominee then balanced and broadened his
rhetorical appeal by emphasizing suprapartisan individual and collective self-
sacrifice for the national good in foreign policy with a tone of Adlai Stevenson’s
idealism. The vision of America’s future that JFK identified as the New Frontier
was actually an amalgam of ideas primarily influenced by Payson Wild, a Harvard
political scientist who had been one of Kennedy’s teachers, FDR’s Common-
wealth Club address of 1932, and the concept of political courage articulated in
JFK’s Profiles in Courage.236 Kennedy concluded that in deciding whether to choose
the New Frontier in the November election Americans must choose “between the
public interest and private comfort—between national greatness and national
decline—between the fresh air of progress and the stale, dank atmosphere of
‘normalcy’—between determined dedication and creeping mediocrity.”237
Critics of JFK’s acceptance speech focused on his delivery of it. To them,
he seemed fatigued and spoke too quickly with a grating, erratic staccato voice.238
The ideals of sacrifice, courage, civic duty, and national greatness in the New
Frontier speech seemed to cynically contradict and camouflage the promises of
greater federal largesse made to Democratic interest groups and voting blocs in
the platform.239 This criticism, though, underestimated the significance of the
New Frontier speech’s uplifting style and content as a shrewd appeal to unde-
cided voters watching his televised speech, especially middle-class suburbanites
who voted for Eisenhower.240 Many of these voters might be oblivious of or even
hostile to the intraparty machinations at the convention that produced the
Democratic national platform and the Kennedy–Johnson ticket. They were more
likely to be attracted to an apparently nonideological, suprapartisan campaign
theme of energizing and inspiring split-ticket middle-class voters behind an
activist, heroic, Lincolnian view of the presidency, in contrast to the backward,
listless stagnation of the Eisenhower presidency.241
While many Democratic delegates and journalists were surprised at JFK’s
choice of LBJ as his running mate, Richard M. Nixon, the presumptive Repub-
lican nominee for president, had expected to run against the two men.242 Nixon
had anticipated, however, that LBJ would be the Democratic presidential nominee
and JFK his running mate.243 Nixon and Republican national chairman Thruston
Morton planned to exploit the policy differences in the congressional records of
JFK and LBJ and the negative comments of the supporters of JFK and LBJ about
the two Democrats that were made shortly before Kennedy was nominated for
president and Johnson became his running mate for the general election campaign.
Before Nixon could entirely concentrate on developing an aggressive, effec-
tive campaign strategy against the Democrats, he needed to unite the Republican

Party behind his candidacy and a broadly accepted platform. The vice president’s
major obstacle in achieving both intraparty objectives was Republican Governor
Nelson A. Rockefeller of New York. Rockefeller encouraged several of his aides
and allies within the Republican Party to conduct a quiet, tentative exploratory
campaign for the party’s presidential nomination. Studies of the missile gap in
particular and American foreign and defense policies in general from the
Rockefeller Brothers Fund’s Special Studies Project influenced Rockefeller’s de-
cision. He considered running in the New Hampshire and Indiana primaries.
But, regardless of whether or not Rockefeller could run there or in other
primaries, most of the delegates at the Republican national convention would be
moderate and conservative party regulars loyal to Nixon. The New York governor’s
tax increase during his first year in office confirmed their earlier suspicion that
Rockefeller was a fiscally irresponsible big spender. Rockefeller’s foreign policy
positions under FDR and Truman and his appointment of several Democrats to
his administration made the party regulars who dominated Republican national
conventions further doubt the New Yorker’s loyalty to the Republican Party.244
Rockefeller announced on December 26, 1959, “I am not, and shall not be,
a candidate for nomination for the Presidency.”245 He added, “I should not at
any time entertain any thought of accepting nomination to the Vice Presidency,
even if the honor were offered, for this would clearly run counter to all the
considerations inspiring my present decision.”246
Rockefeller’s Republican critics mistakenly assumed that the New York
governor’s progressive ambition to eventually be elected president superseded any
concern for their party’s ideological character and policy direction. But Rockefeller’s
rhetoric and behavior in the spring and summer of 1960 revealed that influencing
the content of the Republican national platform was his top priority. In early
May, Rockefeller reaffirmed his earlier statement that he would not accept the
vice-presidential nomination and rejected the RNC’s offer of his becoming its
1960 national convention’s keynote speaker.247 He further stated that he might
not attend the Republican national convention in Chicago.
After the emergence of the U-2 spy plane issue and the cancellation of the
summit between Eisenhower and Khrushchev, Rockefeller acknowledged that he
would be available to be drafted for his party’s presidential nomination, prima-
rily for the purpose of influencing his party’s ideology and policy agenda on
foreign and defense policy planks. The emphasis of his May 30 press release,
however, was his criticism of the Eisenhower administration’s record in foreign
and defense policies and Nixon’s failure to specify his policy proposals. Rockefeller
concluded with a nine-point program that he wanted to be adopted in the
Republican national platform of 1960. These proposals ranged from a sharp
increase in defense spending and an ambitious civil defense program against
nuclear attacks to a more liberal civil rights plank and substantial federal aid to
education. The essence of Rockefeller’s message was that in domestic and foreign

policies the Republican Party and its presidential nominee must provide bold
leadership with new ideas in the struggle against the Soviet Union.248
During the remaining six weeks before the Republican national convention
opened in Chicago, Rockefeller continued to promote his nine-point program
throughout the nation. The governor’s speaking tour stimulated a “draft
Rockefeller” movement in several states in the Northeast and on the West Coast,
mostly notably in San Francisco where William N. Brinton was the de facto
national leader of Citizens for Rockefeller.249 For an increasing number of pro-
Rockefeller activists, the primary appeal of the New York governor was the fact
that he appeared to be more electable than Nixon in November. In a letter to
Rockefeller, Alvin Diamond, a Philadelphia Republican, stated his confidence that
the Republican delegates “will arrive at the inevitable conclusion that the Vice
President cannot win. At this writing it is hard to determine what states, if any,
Mr. Nixon could carry, whomever (sic) the Democratic nominee may be.”250
Gallup polls conducted in the late spring and early summer of 1960, how-
ever, refuted the contention of Rockefeller’s supporters that the New Yorker
would be a more attractive, electable presidential nominee than Nixon, especially
among independents and disaffected Democrats. A poll published on May 25
indicated that JFK would defeat Rockefeller by 14 percent, 79 percent of the
Democrats polled would vote for JFK, and, most significantly, 62 percent of the
independents in the sample would vote for JFK.251 A poll released on June 24
indicated that only 8 percent of the Republican county chairmen preferred
Rockefeller over Nixon and that 95 percent assumed that Nixon would receive
their party’s presidential nomination.252 Other Gallup polls published in May
and June indicated that the public preferred Nixon over JFK on foreign and
defense policy issues by decisive margins.253
In his statements to the media, Dwight Eisenhower politely and calmly ex-
pressed confidence in American military strength relative to the Soviet Union and
graciously stated that the “mere expression” of Rockefeller’s dissenting position
would not “wreck any party.”254 Privately, though, the president fumed about how
a fellow Republican was echoing and inflaming Democratic charges of an alleged
missile gap and questioning Eisenhower’s legacy on foreign and defense policy.255
Like Nixon, Eisenhower was determined to ensure at least a superficially united
Republican Party behind Nixon’s nomination and a national platform. The presi-
dent understood and agreed with Nixon’s need to compromise with Rockefeller on
the platform, especially on defense spending, and to again offer the governor the
vice-presidential nomination. As much as Eisenhower disliked the grandstanding
New York patrician, he was determined to defeat the Democrats in November. He
perceived a Nixon–Rockefeller ticket with a compromised, moderate platform as
the most likely GOP combination to be victorious.256
Nixon was in the precarious position of having to appease Rockefeller with-
out alienating the party regulars and conservative ideologues who dominated the

Republican national convention. But even before he met Rockefeller at the

governor’s apartment in New York City on July 22, 1960, the vice president still
needed to periodically assure Republican activists of his conservative convictions.
In a May 10 letter to an Arizona Republican, Nixon defensively stated “that
throughout my public life I have consistently and outspokenly classified myself
as an economic conservative.”257
Before discussing changes in their party’s platform, Nixon again offered
Rockefeller the vice-presidential nomination. In his memoirs, Nixon expressed
his ambivalent reaction to Rockefeller’s expected rejection of the offer. “I was not
altogether sorry, because Rockefeller’s independent temperament would have
made him a much more difficult running mate for me to deal with than Johnson
would be for Kennedy. But this left me without the option of the kind of finely
balanced ticket the Democrats had achieved.”258 In order to placate Rockefeller
and prevent an embarrassing challenge to his presumptive presidential nomina-
tion, Nixon made several concessions in the Republican national platform. To
maintain the distinction of the Republican Party as more fiscally responsible
than the Democratic Party on domestic spending, Nixon rejected Rockefeller’s
proposal for compulsory national health insurance.
The vice president also did not want the Republican defense spending plank
to specify Rockefeller’s proposed increase of $3.5 billion or any other dollar
amount.259 But he did agree to the plank’s wording of “no price ceiling on
America’s security.”260 On domestic policy, the vice president agreed with the
governor’s suggestions of more liberal policy positions and specific wording for
the policy planks on civil rights and federal aid to education. In particular, the
Nixon–Rockefeller agreement expressed “support for the objectives of the sit-in
demonstrators” in the civil rights protests of the South and a proposed “equal-
ization formula” in providing federal funds for school construction.261
Dubbed by the media as the “compact” or “treaty” of Fifth Avenue, the
Nixon–Rockefeller compromise was bitterly denounced by conservative Repub-
lican Senator Barry Goldwater of Arizona as the “Munich” of the Republican
Party.262 Even before the Republican national convention opened in Chicago on
July 25, Nixon wanted to concentrate his rhetoric and strategy in attracting
undecided independent and disaffected Democratic voters to his candidacy. The
vice president had to compensate for the significant Democratic advantage in
voter identification and registration. Nixon readily appeased Rockefeller on the
platform and offered him the vice-presidential nomination in order to prevent
Rockefeller from challenging his candidacy. Nixon also wanted Rockefeller on
his ticket to develop a more liberal image for attracting northeastern suburban
voters who might otherwise support Kennedy.
Nixon was stunned by the hostile, cacophonous reaction of Republican
delegates, especially members of the platform committee, to the “Compact of
Fifth Avenue.”263 In particular, southern delegates, like John Tower of Texas and

Thomas E. Stagg, Jr., of Louisiana, feared that the more liberal Rockefeller–
Nixon plank on civil rights would hamper the “southern strategy” of persuading
more southern whites to vote Republican.264 Other disgruntled delegates were
conservative ideologues who resented the centrist “modern Republicanism”
advocated and personified by Eisenhower and Nixon. They believed that the
Republican national platform should consist of conservative principles, not cam-
paign tactics or concessions to liberal mavericks like Rockefeller.
In general, though, indignant delegates were angrier with the way in which
the Nixon–Rockefeller compact was made than in its content. Even moderate,
pro-Nixon delegates were chagrined that key platform planks were privately
compromised and rewritten by two rival candidates before the convention, de-
spite the extensive, deliberative, democratic processes of the platform committee.
Equally solicitous of his party’s right wing, Nixon readily agreed to submit the
compact to the platform committee. Fortunately for Nixon, Charles H. Percy
chaired the platform committee. Percy was a young, amiable Illinois Republican
and corporate executive whom Eisenhower had appointed to chair the Commit-
tee on Program and Progress. This was a party organization created in 1959 to
specify and promote the centrist ideas and policy agenda of “modern Republi-
canism.” Heavily influenced by Eisenhower and his staff, this committee’s state-
ments were sent to every delegate before the convention began.265
Shrewd and diplomatic, Percy helped Nixon to discourage the appearance
of a bitterly divided convention to the public and the media. Eisenhower’s staff
intervened in order to delete any wording in the defense plank that was implic-
itly critical of Eisenhower’s most recent defense policies. Nixon, though, was
least willing to compromise on the wording of the more liberal civil rights planks
that he and Rockefeller developed. In a private meeting with members of the
civil rights subcommittee, Nixon firmly told these Republicans, especially the
southern conservatives, that his position on civil rights was a personal, moral
commitment that he refused to weaken.266
On civil rights, defense, education, and other contentious issues, the plat-
form that was eventually adopted by the Republican national convention con-
sisted of planks that were slightly more moderate, vaguely worded versions of the
Nixon–Rockefeller compact. Political scientist Karl A. Lamb concluded, “The
final document represented a viewpoint more acceptable to Republicans in the
urban states of New England and the mid-Atlantic than to Republicans in rural
areas of the Midwest and South.”267
Nonetheless, Nixon, unlike JFK, was almost unanimously nominated for
president on the first ballot with 1,321 of the 1,331 delegates voting for the vice
president.268 In an acceptance speech initially regarded as more eloquent and
smoothly delivered than JFK’s, Nixon emphasized the future of American for-
eign policy in the Cold War.269 In order to sustain the public image, however
fragile and superficial, of an internally harmonious, united Republican Party,

Nixon revealed that his top three choices for a running mate were, respectively,
a conservative, Representative Walter Judd of Minnesota, a moderate, Senator
and RNC chairman Thruston Morton of Kentucky, and a liberal, Henry Cabot
Lodge, Jr., the U.S. ambassador to the United Nations.270
As he did with Rockefeller concerning the platform, Nixon made another
effort to woo the East Coast, liberal wing of his party by choosing Lodge as his
running mate. Besides hoping that Lodge’s candidacy would force JFK to cam-
paign more in the Northeast than he had expected, Nixon admired Lodge’s
public speaking and debating skills in his televised denunciations of Soviet for-
eign policy.271 The vice president also hoped that the Nixon–Lodge ticket would
strongly underscore his campaign’s emphasis on experience and continuity in
American foreign policy.272 A Gallup poll conducted immediately after the Re-
publican national convention indicated that Nixon was ahead of Kennedy, 51 to
49 percent.273
Nixon soon regretted his choice of Lodge and envied JFK for selecting a
vice-presidential nominee with immense physical energy, political savvy, and a
regional electoral base.274 Lodge proved to be a lackluster, independent-minded
campaigner. He committed perhaps the most damaging rhetorical gaffe of the
Republican presidential campaign. Without consulting Nixon beforehand, Lodge
announced on October 12 in Harlem that as president Nixon would appoint the
first black cabinet secretary. He also promised more aggressive federal policies to
end segregation, guarantee voting rights, and appoint more blacks to higher
positions in the State Department.275
Nixon attempted damage control. Herb Klein, his press secretary, issued a
press release blandly and awkwardly stating that a Nixon administration would
not discriminate in its appointments. Nixon began to steadily lose southern
white support in the polls. Meanwhile, blacks and white liberals perceived the
Republicans’ conflicting statements on civil rights to be insincere pandering.276
Although the Democratic and Republican national platforms of 1960 were
similar in content and specificity in their civil rights planks, the Kennedy–
Johnson campaign more shrewdly and consistently coordinated the rhetoric of
JFK and LBJ in order to maximize the civil rights issue as an asset in the North
and minimize it as a liability in the South. In an October 1 speech in Minne-
apolis, JFK closely identified himself and his party with the more outspoken civil
rights liberalism of Hubert Humphrey. He also expressed hope that the next
president “stands for equal rights, that he stands for a fair chance for all Ameri-
cans to have a decent education, to get a job and to hold it.”277 Earlier, in a
September 21 speech in Memphis, JFK concluded a speech that was mostly
devoted to foreign policy and economic growth by stating, “I want to see an
America which is free for everyone, which develops the constitutional rights of
all Americans, which will serve as our symbol, our own identification with the
cause of freedom.”278

By using the words “constitutional rights” instead of “civil rights” in the

South, JFK was following LBJ’s example. Johnson realized that most southern
whites outside of Mississippi and Alabama had gradually accepted voting rights for
blacks in their states by 1960. Any reference to “civil rights” in the South could
be limited to the modest voting rights provisions of the 1957 and 1960 civil rights
acts. By consistently using the term “constitutional rights” during his vice-presidential
campaign in southern and border states, LBJ allowed his mostly receptive audi-
ences to interpret the meaning of “constitutional rights” for themselves. LBJ knew,
of course, that most southern whites did not perceive constitutional rights to
include the federally enforced racial integration of schools, housing, jobs, and
public accommodations that the ADA, NAACP, and other liberal activists sought.
LBJ also used the term “region” equally with the terms “race” and “religion.”
Although Johnson used the same wording in his civil rights statements wherever
he campaigned, his implicit message to southern white audiences was that a
Kennedy–Johnson administration, unlike a Nixon presidency, would be equally
sensitive to southern white and southern black interests on civil rights issues.279
JFK and LBJ, however, were careful to publicly express loyalty to their
party’s liberal platform on civil rights and to ensure that their separate statements
on civil rights did not contradict each other.280 At his party’s national conven-
tion, Nixon had assured his fellow Republicans that he would frequently remind
the voters of stark differences and conflicts between JFK’s and LBJ’s voting
records in the Senate. With the ADA and NAACP still wary about JFK’s selec-
tion of LBJ, the Kennedy–Johnson campaign could not risk alienating liberals.281
Careful coordination and frequent communication between the two Demo-
crats’ campaigns were even more important because of the lead that Nixon
gained in the public opinion polls and in campaign travel in August during the
special session of Congress. Both the Nixon campaign and the media were
impressed at the large, enthusiastic crowds that greeted his campaign in the
South, especially in Atlanta and Birmingham.282 During most of August, JFK
and LBJ were confined to the Senate because of its special session. No major bills
reflecting the Democratic national platform were passed. Roll call votes further
embarrassed JFK and LBJ by highlighting the intraparty differences between
northern liberals and southern conservatives.283
A Gallup poll released on August 17 revealed that Nixon was ahead of
Kennedy 50 percent to 44 percent. In analyzing this poll, polling expert George
Belknap suggested to JFK and RFK that the Democratic presidential campaign
emphasize its party affiliation, as Harry Truman did in 1948.284 Since JFK,
unlike Nixon, was suffering from “image diffusion,” Belknap concluded that the
JFK–LBJ ticket needed to generate “a high turnout of people who prefer the
Democratic to the Republican Party.”285
Shortly before the special session of Congress began, JFK, LBJ, and their
campaign staffs met in JFK’s house in Hyannis Port, Massachusetts, to discuss

campaign strategy. Although JFK eventually campaigned in almost all the states,
he concentrated his efforts on the major metropolitan areas of the Northeast,
Midwest, and West Coast while LBJ focused on southern and border states. LBJ,
though, was eager to project himself as a national, rather than a merely regional,
political figure by campaigning extensively outside of the South.286 JFK agreed
that LBJ could have more nonsouthern appearances than originally planned, but
the main thrust of the Johnson campaign would still be in the South. George
Reedy, a Johnson aide, later stated that LBJ’s campaign speeches and meetings
in the North, especially in New York City, helped JFK attract the votes and
fundraising efforts of Jewish Democrats like Edwin Weisl who were close to LBJ
and distrusted the Kennedys.287 In a report on the politics of the JFK–LBJ cam-
paign in his state, Minnesota governor Orville Freeman told RFK that Minnesota
farmers were more attracted to the Democratic ticket because of LBJ.288
The organization of the JFK–LBJ campaign continued the nucleus of JFK’s
pre-convention structure. It added such new units as Citizens for Kennedy–
Johnson, headed by Colorado attorney Byron White; a voter registration project
administered by Representative Frank Thompson of New Jersey; and a southern
regional organization coordinated by Senator George Smathers of Florida.
Lawrence F. O’Brien was the director of organization, and Kenneth P. O’Donnell
was in charge of JFK’s scheduling.289
RFK, of course, continued to manage the overall presidential campaign.
Senator Henry M. “Scoop” Jackson was the DNC chairman, but he primarily
fulfilled a symbolic role as the first Protestant DNC chairman since the 1920s.290
O’Brien, rather than Jackson, stayed at DNC headquarters to ensure that the
various appendages of the Democratic presidential campaign, both within and
outside the DNC’s apparatus, implemented RFK’s overall strategy and supple-
mented the traveling, separate campaigns of JFK and LBJ.291 Unlike Adlai
Stevenson’s 1952 and 1956 presidential campaigns with their “dual headquar-
ters,” JFK was careful to centralize his personal campaign staff within the DNC
headquarters in Washington, DC.292
Although O’Brien tried to maintain harmonious relationships between the
presidential campaign organization and Democratic state and local committees,
RFK’s single-minded determination to elect his brother president occasionally
disrupted the intraparty fence mending efforts of O’Brien. For example, Katie
Louchheim, the long-time director of the DNC’s women’s activities and DNC
vice chairman, was abruptly removed as vice chairman by RFK. He replaced her
with Margaret Price, Democratic national committeewoman from Michigan.293
In a more well-known incident, RFK offended both Tammany Hall regulars and
anti-Tammany reform Democrats from New York by telling them, “I don’t give
a damn if the state and county organizations survive after November, and I don’t
care if you survive. I want to elect John F. Kennedy.”294

RFK’s abrasive retort to New York Democrats and similar statements and
actions during the general election campaign clearly contradicted a memo to the
campaign staff that he circulated in late July. RFK reminded campaign workers
that “our main aim and effort should be to supplement the work of the regular
Democratic organization. Any other direction for our efforts would be disas-
trous.”295 RFK further elaborated that such coordination was especially necessary
for registering the large number of unregistered voting-age adults, especially young
adults.296 RFK estimated that approximately 70 percent of eligible, nonvoting
adults would vote Democratic in the 1960 election if they were registered.297
JFK was determined to avoid the issue of his Catholicism in order to focus
on issues that could unite and energize the Democratic base, which outnum-
bered the Republican base of registered voters by three to two. RFK agreed with
speechwriter Theodore C. Sorensen to have the presidential campaign headquar-
ters at the DNC establish an Office of Community Relations. At Sorensen’s
suggestion, RFK also appointed James Wine, an official from the staff of the
National Council of Churches, to answer mail, circulate publicity, and coordi-
nate similar pro-JFK state and local organizations regarding questions, discus-
sions, and challenges about JFK’s record on church-state issues.298 In assessing
this office’s success in the campaign, Sorensen stated, “No office in the Kennedy-
Democratic National Committee headquarters worked harder or made a more
important contribution to the campaign.”299
This DNC effort enabled JFK to concentrate his rhetoric on issue positions
tailored to appeal to traditionally Democratic voting blocs, ethnic groups, and
interest groups in the major metropolitan areas of such key states in his strategy
as Michigan, Ohio, Pennsylvania, and California. JFK’s speeches either specified
or broadly included a range of policy issues such as unemployment, job training,
defense spending, medical care for the elderly, economic redevelopment of de-
pressed areas, a higher minimum wage, American foreign policy in the Cold
War, and education.
Regardless of the issue, focus, location, or audience of a speech, JFK’s over-
all theme was clear and consistent with his acceptance speech introducing the
New Frontier. In order for the United States to prevail in the Cold War during
the 1960s, it needed to end divided government, improve the quality and justice
of American society through new domestic policies, and meet the unknown
challenges of the future through space exploration and new, better ways of
understanding and assisting the Third World, such as the Peace Corps. A
unified government with a Democratic president and Congress would be more
likely to make and implement those policies because of this party’s legacy of
progress and innovation under the New Freedom, New Deal, and Fair Deal
and the respective, vigorous leadership of Woodrow Wilson, Franklin D.
Roosevelt, and Harry Truman.300

In a September 5 speech in Flint, Michigan, JFK encapsulated economic

issues into this theme of a future-oriented Democratic Party. He stated to this
labor union audience, “Economic growth, automation, full employment—those
are the issues of the 1960’s, a decent life for all Americans. And what Franklin
Roosevelt attempted to do in the 1930’s, in a different scale, facing different
problems, we are going to do in the 1960’s.”301 JFK again reinforced this theme
in his September 14 speech in St. Louis. “My campaign for the Presidency is
founded on a single assumption, the assumption that the American people are
tired of the drift in out national course, that they are weary of the continual
decline in our national prestige, a decline which has led to economic injustice
at home and peril abroad, and that they are ready to move again.”302
During the first six weeks of the JFK–LBJ campaign, LBJ generally followed
the advice of James H. Rowe, Jr. to faithfully adhere to and effectively imple-
ment the scheduling and strategy of RFK and the rest of JFK’s campaign staff.
Rowe recommended John Connally as LBJ’s campaign manager because Connally
“can, when he wishes, be fully as ‘hard-nosed’ as Bobby Kennedy.”303 LBJ wanted
more joint appearances with JFK to illustrate the “Boston–Austin Axis” and
more nonsouthern trips to prove his national voter appeal.
But he complied with JFK’s decision of using the Texan to complement,
rather than duplicate, Kennedy’s rhetoric. For example, LBJ, unlike JFK, repeat-
edly and directly confronted the religious issue throughout the nation. LBJ was
a southern Protestant whose ancestors had founded Baylor University and been
prominent Baptist ministers. He stated in Hartford, Connecticut, on September
9 that if “people do apply a religious test as a qualification for office, then we
tear up the Bill of Rights and throw our Constitution into the waste basket.”304
While addressing the religious issue in the South and especially in Texas, LBJ
appealed to this region’s strong tradition of military heroism. He often asserted
that JFK’s distinguished combat record in World War II proved why it is nec-
essary and just not to have religious requirements for either military service or
the presidency.305
A Gallup poll conducted at the end of August and released on September
14 indicated that the JFK–LBJ campaign’s strategy, theme, and rhetoric had
narrowed the gap with Nixon. JFK was now ahead of Nixon 48 percent to 47
percent.306 But the Democratic campaign was still frustrated by polling figures
suggesting that Nixon had a stronger name recognition and a more attractive
image among Americans polled, especially undecided voters and independents.
George Belknap, after analyzing similar polls at the DNC, informed JFK, “Nixon
has had a reasonably good reputation with the people. When he is evaluated as
a Vice President, he comes off well.”307 Belknap suggested that the Democrats
avoid criticizing Nixon’s “personal character” and emphasize Nixon as the
personification of the Republican Party as an unpopular, backward minority
party of failed policies.308

Democratic strategists were convinced that an effective projection of JFK’s

engaging personality, intelligence, and eloquence in a significant televised event
would attract more independents and undecided voters to JFK. In an August 15,
1960, letter to JFK, Blair Clark, a CBS executive, stated that CBS president
Frank Stanton was receptive to the idea of Kennedy–Nixon debates on live,
national television. Stanton, however, “seemed to think that there were traps in
it for either of you, or both.”309
Before the first debate was held on September 26, JFK readily accepted an
invitation to address the Greater Houston Ministerial Association on September
12. Johnson and Sam Rayburn had advised Kennedy against speaking before this
televised audience of presumably hostile ministers. The Reverend Norman Vincent
Peale, one of the most nationally prominent Protestant ministers, had recently
contended that a Catholic president would inevitably face conflicts between his
religious faith and his constitutional duties. LBJ and Rayburn worried that JFK’s
speech or questions from the clergy would further inflame, rather than mitigate,
the religious issue, especially in Texas.310
JFK’s Houston speech and answers to the ministers’ questions were broad-
cast live by nineteen television stations in Texas.311 The Catholic Democrat’s
gracious yet self-confident style and rhetoric expressed fidelity to the separation
of church and state and the presidential oath of office.312 The initial reaction of
the public and media was so favorable to JFK that even Norman Vincent Peale
praised Kennedy’s performance and distanced himself from his earlier statement.313
Richard and Jack Denove, JFK’s filmmakers, taped this event and used half-hour,
five-minute, and one-minute excerpts as campaign commercials. Media expert
Kathleen Hall Jamieson calculated that most of the paid broadcasts of the half-
hour tape were used outside the South. In particular, the Democratic presidential
campaign concentrated the broadcasts of this commercial in heavily Catholic
metropolitan areas of states that were closely contested by JFK and Nixon.314
Nixon may have made a tactical error in declining an invitation from the
Greater Houston Ministerial Association. The vice president made a more seri-
ous mistake by agreeing to debate JFK in four nationally televised debates be-
ginning on September 26, 1960, in Chicago.315 Eisenhower tried but failed to
discourage Nixon from debating Kennedy. Like JFK, Eisenhower realized that
Nixon continued to hold the advantage of greater familiarity with voters.316
In particular, this stronger name recognition especially helped Nixon when
he emphasized his foreign policy experience. Soviet premier Nikita Khrushchev’s
September visit to the United States, embrace of Fidel Castro, and speech to the
United Nations had, in the words of journalist Theodore H. White, “succeeded
in distracting a disproportionate amount of American attention from the serious
business of choosing a President to his own meaningless but threatening pres-
ence.”317 With Khrushchev’s visit dominating news coverage and commentary,
JFK could not effectively counteract the repeated assertions of Nixon, Lodge,

and Eisenhower that the next president must have the maturity, experience, and
sound judgment to protect the United States and its vital security interests
against Khrushchev.318
Furthermore, the Democratic campaign was frustrated by Gallup polls
throughout September that repeatedly showed Nixon and Kennedy to be in a
statistical dead heat among prospective voters surveyed.319 Gallup polls that were
released prior to the first debate revealed that anywhere from 5 to 8 percent of
the Americans polled were undecided.320 A Gallup poll released on September 25
indicated that 24 percent of its respondents held a highly favorable opinion of
Nixon compared to 20 percent for JFK.321
A campaign memo advised JFK that he needed to be able to project confident,
competent leadership for the next decade while simultaneously exposing Nixon
to the public as “a highly contrived and calculating figure.”322 In another memo,
political scientist George Belknap warned RFK, “The 1960 election will cer-
tainly have many areas of ambivalent feelings and a great number of uncommit-
ted voters, many of whom will likely remain so until the very day of the
election.”323 Belknap referred to a study by the Market Psychology, Inc. that
indicated “a shift of 1 to 2 % of the voting population away from Nixon and
away from uncommittedness toward Kennedy.”324
JFK and LBJ had spent nearly two months before the first debate rallying
the Democratic coalition, but they had made little progress among independents
and undecided voters. The Democrats feared that a vigorous, well-funded, Re-
publican blitz of frequent television commercials and broadcasts by Eisenhower
during the two weeks of the campaign could deliver most of these voters to
Nixon for a Republican victory. Besides being confident that he was a better
debater than JFK, Nixon assumed that the television audiences would steadily
increase during the debates. Nixon was also optimistic because the content of the
fourth debate, which he expected to have the largest audience, was foreign
policy, his forte.325 Nixon assumed that he would provide his best performance
during the last debate on October 21. He planned to then solidify his expected,
wider lead in the polls.326
Unfortunately for Nixon, the first debate was viewed by the largest audi-
ence, approximately 75 million people. Television audiences for the three re-
maining debates steadily declined so that only 48 million people watched the
fourth debate.327 Also, television viewers were most likely to watch the entire
one-hour debate on September 26 compared to the other three debates. Another
lucky break for JFK is that J. Leonard Reinsch, the DNC’s director of radio and
television, won the coin toss for the first debate. Reinsch chose to have JFK
make the opening and closing statements in the first debate.328
According to conventional wisdom, JFK won the first debate and probably
or definitely the election because of his healthy, telegenic appearance and confident,
articulate speaking style in sharp contrast to Nixon’s gaunt, uneasy demeanor

and occasionally hesitant, muddled rhetoric.329 In his memoirs, Nixon com-

plained, “It is a devastating commentary on the nature of television as a political
medium that what hurt me most in the first debate was not the substance of the
encounter, but the disadvantageous contrast in our physical appearances.”330
Historian Thomas C. Reeves concluded that for many Americans “Kennedy
became the hero, Nixon the villain” because of the televised, visual differences
in the two candidates’ faces.331
These opinions underestimated the superiority of the content, structure,
and coherence of JFK’s rhetoric in the first debate. Although the first debate was
intended to concentrate on domestic policy, JFK shrewdly explained his domes-
tic policy positions, party affiliation, and concern for economic and social issues
within the broader framework of foreign policy and national defense. The first
debate began and ended with JFK providing viewers and listeners with a memo-
rable, cogent understanding of the necessity of the United States making progress
in social and economic issues at home in order to meet the challenges and dangers
of Communism abroad. For JFK, the achievement of these goals and fulfillment
of these responsibilities were necessary during the 1960s not only for national self-
interest but also for preserving the greatest American ideals. He compared the
American slavery of 1860 to the Soviet and Chinese Communism of 1960 in the
first sentence of his opening statement. JFK ended the debate by concluding that
the “great issue” of the 1960 election was the question: “Can freedom in the next
generation conquer or are the Communists going to be successful?”332
JFK encapsulated the essence of his campaign theme and dramatized the
entire election as a unique moment in world history. It is not surprising that
Americans were far less interested in watching the fourth debate with its exclu-
sive focus on foreign policy. A Gallup poll found that 43 percent of its respon-
dents stated that JFK “won” the first debate and only 23 percent chose Nixon
as the winner.333 JFK now led Nixon in a voter preference poll 49 percent to 46
percent.334 More significantly for JFK’s pre-debate strategy, viewing the debates
made previously undecided voters in one poll more likely to prefer JFK over
Nixon by a ratio of three to one.335
JFK’s success in the first debate also helped LBJ’s campaign in the South. All
but one of the Democratic governors from the Southern Governors Conference
signed a telegram congratulating JFK on his “superb handling of Mr. Nixon and
the great issues facing the country. It is the consensus of the Governors present that
the masterful way in which you controlled this debate further accelerates the
movement to the Kennedy–Johnson and Democratic ticket.”336 Most Democratic
governors in the South were previously aloof toward Kennedy. Now, they became
more active in campaigning for the JFK–LBJ ticket as their constituents’ concerns
about JFK’s religion, maturity, and leadership ability dissipated.337
JFK’s more attractive image as a nationally televised celebrity facilitated
LBJ’s reverse coattails strategy. LBJ used this partisan theme most emphatically

and consistently during his whistlestop campaign of eight southern states that
began on October 10 in Virginia.338 Dubbed the “Cornpone Special” by report-
ers, LBJ’s train tour encouraged straight-ticket voting by southern Democrats.
Most of them had split their tickets and voted for Eisenhower in 1956. This was
especially true in states of the peripheral South, such as Virginia, North Caro-
lina, Florida, and Texas.339 In an exaggerated southern drawl, LBJ constantly
reminded audiences of still skeptical, undecided voters about how Democratic
programs had benefited the South and how their continuation and future progress
were threatened by the prospect of a more partisan Republican president oppos-
ing a Democratic Congress.340
Journalist David S. Broder noted that during JFK’s more frequent campaign
appearances in the South after the first debate the Massachusetts Democrat
urged southerners to vote a straight ticket, so that their Democratic members of
Congress would be better able to protect their states’ policy interests with a
Democratic president.341 In a November 4 speech in Norfolk, Virginia, JFK told
his listeners, “You cannot possibly put your confidence in Democratic Senators
and Democratic Congressmen and suddenly put in reverse and elect a Repub-
lican President. What sense does that make in the sixties?”342
LBJ made some progress in cajoling more southern voters publicly and,
more important, persuading more southern politicians privately to actively sup-
port the JFK–LBJ ticket.343 But he confronted the growing possibility that Nixon
could carry Texas even if JFK won the election. LBJ was disliked and distrusted
by conservatives and liberals in the Texas Democratic Party. He was further
embarrassed by the conservative-dominated Texas Democratic convention’s re-
jection of the Democratic national platform, especially its liberal positions on
civil rights and “right to work” laws.344 Research conducted by LBJ aide Bill D.
Moyers and others showed that older, rural, lower-income, white Protestants in
Texas were still inclined to vote against JFK for religious reasons.345 The affluent
suburbanites of Houston, Dallas, and Fort Worth were expected to further
realign with the Republican party.346
The DNC headquarters announced on October 22 that nineteen Demo-
cratic senators would campaign for the JFK–LBJ ticket in Texas. But it was
unlikely that this additional effort within the strategy of reverse coattails would
deliver the twenty-four Electoral College votes of Texas for the Democrats.
Hispanics in general and younger, lower-income, urban blacks in particular were
the Texans most favorable to JFK, but they were less likely than whites to be
registered to vote. This was especially true among lower-income, less educated,
rural Hispanics, despite the efforts of the Viva Kennedy Clubs and Hispanic
leaders like Albert Pena, a Texas delegate at the Democratic national convention,
and state senator Henry B. Gonzalez of San Antonio.347
The benefit that JFK later gained in receiving 91 percent of the Hispanic
votes in Texas was minimized by the results of a recent, obscure change in the

already confusing ballot laws of Texas.348 Earlier in 1960, the secretary of state
and attorney general of Texas ruled that county election boards no longer had
to follow the custom of printing the Democratic column as the first column on
their ballots. Many counties changed the order of the party columns on their
ballots and required voters to cross out the columns of the parties that they did
not choose. These new, complex requirements proved to be most confusing to
the most pro-JFK Texans, namely, Hispanics, blacks, low-income whites, and
first-time voters.349 A disproportionate number of ballots cast for the Democratic
presidential ticket in Texas was invalidated.350
Most analysts of the Democratic presidential campaign in Texas contend that
the most decisive factor that enabled LBJ to end this stalemate and deliver his state
to JFK was his shrewd manipulation of a media event provided by the Republicans
in Dallas.351 On November 4, four days before the election, Johnson and his wife
were confronted and surrounded by a well-dressed crowd of right-wing protesters
in the lobby of the Adolphus Hotel in Dallas. Led by Bruce Alger, the only
Republican congressman from Texas, this crowd jeered and jostled LBJ and Lady
Bird Johnson. They carried picket signs that denounced the Texas senator as a
socialist traitor to his home state and region. Noticing that this scene was being
televised, LBJ calmly accompanied his wife in slowly walking through the lobby
in order to attract prolonged television coverage and later commentary.352
LBJ biographer Merle Miller found that this highly publicized incident
generated a sympathy vote for Johnson among Texans and other southerners
“when they saw their sacred concepts of courtesy and hospitality so violated.”353
This incident also convinced Senator Richard Russell of Georgia, Johnson’s
former patron and mentor in the Senate, to finally accept LBJ’s request to
campaign for the JFK–LBJ ticket in Texas for two days before the election.354
It was the first time that Russell had campaigned for the Democratic presiden-
tial ticket since 1944.
Another unexpected, well-publicized event in the final days of the 1960
presidential campaign helped to swing a crucial bloc of electoral votes to JFK in
several states that were toss-ups in the Electoral College. The organizational and
operational challenge for the Democrats was to increase voter registration and
turnout among blacks enough to swing such states as Ohio, Illinois, and Cali-
fornia to JFK.355 In reports to RFK, the DNC’s campaign coordinators in these
states expressed concern about apathy among blacks toward JFK’s candidacy and
slow progress in voter registration and the distribution of campaign literature
among blacks in these states. Tom Quimby, the DNC’s coordinator in Ohio,
found “a lack of enthusiasm in the Negro community for the Democratic cause”
in Cleveland and suspected that Republicans were paying black ministers to
discourage their congregations from voting for JFK.356 Pollster Louis Harris
warned RFK that polling figures in Illinois “should be read as a challenge rather
than a cause for exultation” and those in California revealed that a higher black

voter turnout for JFK was needed to compensate for a slight decline in expected
Hispanic support.357
On October 19, Martin Luther King, Jr., the most nationally prominent
civil rights leader, was arrested along with other blacks for a sit-in at an Atlanta
department store. Since King’s arrest violated his probation on a previous traffic
offense, Judge Oscar Mitchell sentenced King to four months of hard labor at
Reidsville state prison. Hearing rumors that Nixon might ask the Eisenhower
administration to intervene on King’s behalf, Harris Wofford, JFK’s civil rights
co-director at the DNC, contacted R. Sargent Shriver, his fellow co-director.
Shriver persuaded JFK to call King’s wife. Fearing the loss of more southern
white votes, RFK initially criticized his brother’s phone call to Mrs. King. George
Stewart, the Democratic state chairman of Georgia, persuaded RFK to call Mitchell
and ask for King’s release from jail. At the urging of Stewart, Mitchell told the
media that JFK had helped King while Nixon did not.358
Wofford, Shriver, and Louis Martin, the DNC’s liaison with the black press,
then arranged to have labor unions finance the printing of two million copies
of a leaflet contrasting JFK and Nixon regarding this incident. Nicknamed the
“blue bomb,” this leaflet was widely distributed among blacks, especially through
black churches in the South. Martin Luther King, Sr.’s comment that he was
switching his endorsement from Nixon to Kennedy was widely publicized.359
Previously opposed to JFK because of the religious issue, “Daddy” King used his
network of southern black ministers to generate a high turnout for JFK on
election day. Most southern blacks had voted for Eisenhower in 1956 and tended
to be more uncertain about or hostile to JFK’s candidacy because of his Catholi-
cism than nonsouthern blacks.360 JFK carried South Carolina by less than 10,000
votes and approximately 40,000 South Carolina blacks voted for him.361
With the positive impact of these media events on the JFK–LBJ ticket, the final
Gallup poll showed JFK ahead of Nixon 51 to 49 percent.362 The Democrats were
concerned, though, that Kennedy could still lose the election. Polls conducted by
Louis Harris for JFK showed that states that were crucial to JFK’s campaign strategy
in the Electoral College, such as Ohio, California, Illinois, and New Jersey, were
statistical dead heats less than a week before the election. In some of these states,
intraparty conflicts among Democratic politicians, especially between Governor
Edmund “Pat” Brown and future assembly speaker Jesse Unruh in California and
between Governor Michael DiSalle and Senator Frank Lausche of Ohio, compli-
cated and hampered the efforts of the DNC’s campaign operations.363
Kennedy, unlike Nixon, had not promised the public that he would cam-
paign in all fifty states. But Kenneth P. O’Donnell was determined that JFK
adhere to his schedule. Deferring to O’Donnell, JFK reluctantly campaigned in
New York on November 5. He was confident that two more days of campaign-
ing in California would secure that state for him in the Electoral College.364
With Governor Nelson Rockefeller zealously campaigning throughout New York

for Nixon, even that heavily Catholic, northeastern state was becoming less
certain for JFK.365
The Democratic presidential campaign tried to remain consistent with its
theme of promoting progress in the 1960s by electing a unified Democratic
national government. The Nixon campaign became more aggressive and explicit
in refuting JFK’s charge of American stagnation both at home and in the Cold
War struggle. On November 2, 1960, RNC chairman Thruston Morton issued
a press release that provided quotes from Soviet and Chinese newspapers and
broadcasts agreeing with JFK’s charges. Morton concluded that Kennedy gave
“the Communist propaganda apparatus more ammunition than the Commu-
nists themselves ever dreamed possible.”366 On that same day, Nixon stated in
Brooklyn, New York, that some of JFK’s statements on foreign policy during
their debates indicated that, if JFK were currently president, his decisions “might
have led to war or surrender of territory, or both.”367 Also on November 2,
Eisenhower stated at a campaign rally in New York City that a Nixon–Lodge
administration will not “succumb to the threats of communism.”368
In addition to Eisenhower’s speeches on behalf of Nixon during the last
week of the campaign, the Democrats struggled to counteract the Republicans’
more pervasive and better coordinated advertising efforts on television and radio.
With only 16 percent of the nation’s newspapers endorsing Kennedy, the Demo-
crats realized throughout the campaign that they needed to use the electronic
media more skillfully than Nixon. But the Democratic efforts in television ad-
vertising during the last week of the campaign paled in comparison to those of
the Republicans.
Ironically, the Democrats outspent the Republicans in direct payments to
advertising firms for radio and television commercials. The Democrats directed
their advertising campaign from Washington while their film had to be sent to
New York City for processing. The mobile unit that JFK used to tape locally
oriented television commercials on his campaign trail was mysteriously burned
in Paris, Kentucky. There were also conflicts between the advertising firm hired
by DNC chairman Paul M. Butler before the convention and that retained by
the Kennedy family until the end of the campaign.369 Samuel C. Brightman, the
DNC’s publicity director, later complained that the Kennedys failed “to utilize
the party machinery, the Democratic National Committee contacts for maxi-
mum value not only for them but for other candidates.”370
By contrast, Eisenhower, Nixon, and Lodge devoted a larger proportion and
amount of their campaign efforts to nationally televised paid broadcasts than the
Democrats did. They included Nixon’s telethon, Lodge’s fifteen-minute “Meet
Mr. Lodge” ads and half-hour telecast, and Eisenhower’s election eve broad-
cast.371 Strictly following his schedule, Kennedy spent the last two days of the
campaign mostly in southern New England, his three safest states, while LBJ
frantically worked to carry his home state for JFK.372 Kennedy formally ended

his presidential campaign in Boston with a nationally televised speech on the

night before the election.373 Relaxing in his hotel room after this event, JFK’s
first words to scheduling aide Kenneth P. O’Donnell were: “Well, it’s all over. I
wish I had spent forty-eight hours more in California.”374
The regrets and uneasiness expressed by JFK were well founded and evident
in the results of the 1960 presidential election. With a voter turnout of nearly
63 percent, the highest in more than fifty years, JFK received 34,221,344 popu-
lar votes to Nixon’s 34,106,671 and 303 electoral votes to Nixon’s 219. JFK
received 49.72 percent of the popular votes to Nixon’s 49.55 percent. This gave
JFK a winning margin of 114,873 votes.375
This plurality was almost half that of the total number of popular votes
received by Governor Orval Faubus of Arkansas. Running in several states as the
presidential nominee of the National States Rights party, Faubus received 214,541
votes. Faubus became nationally known in 1957 after he dramatically opposed
the court-ordered integration of Central High School in Little Rock.
Other characteristics of the Democratic victory in the presidential election
of 1960 raised questions about its legitimacy and made it more difficult for the
future Kennedy administration to pursue its policy agenda with a Democratic
Congress and the public. Despite spending a disproportionate amount of time
and effort campaigning in Ohio, JFK lost this state by the unexpectedly wide
margin of 162,928 votes. Always rueful about not campaigning more in Cali-
fornia, JFK lost this state by only 35,623 votes out of approximately 6.5 million
votes cast.376 The Massachusetts Democrat carried New Jersey and Minnesota by
approximately 22,000 votes each, despite New Jersey’s large Catholic population
and Senator Hubert H. Humphrey’s use of his reelection campaign to benefit
JFK in Minnesota.377 Former president Harry Truman campaigned for the JFK–
LBJ ticket in his home state and there was an unusually high voter turnout in
St. Louis. But Kennedy carried Missouri by only 6,950 votes and attracted
charges of Democratic ballot fraud, especially in St. Louis.378
Of course, JFK’s transition to the presidency was plagued more by accusa-
tions and investigations concerning alleged ballot fraud in Texas and Illinois,
especially votes from Chicago. Kennedy’s respective yet disputed pluralities in
these two states were 46,242 and 8,858 votes.379 Combined, they provided the
Democratic presidential ticket with a total of 51 electoral votes.380 If Nixon had
definitely carried Illinois and Texas, he would have won the election.
With LBJ on the Texas ballot for both vice president and senator, JFK was
confronted with the embarrassing contrast of his running mate receiving 58
percent of the votes and a plurality of 379,952 votes in the Senate race as the
JFK–LBJ ticket carried the state by a 2 percent margin with 46,242 votes.381
Anti-Johnson Texans, both Democrats and Republicans, suspected widespread
ballot fraud and voting irregularities by the Democrats, especially in heavily
Hispanic urban wards and boss-controlled counties along the Mexican border.382

Despite the heavy concentration of blacks in Houston and Dallas and the fact
that Texas had the largest number of black voters in the South, Nixon carried
these cities and their counties. The Texas Election Board, dominated by pro-LBJ
Democrats, tactfully dismissed a Republican lawsuit alleging that approximately
100,000 mostly Republican votes were illegally invalidated and demanding a
recount. Fortunately for JFK and LBJ, this controversy gradually abated.383
The dispute over the Illinois results, however, was more contentious and
persistent. With a voter turnout of 89.3 percent, Chicago provided Kennedy
with a plurality of 456,312 votes. Other than Chicago’s Cook County, JFK
carried only eight of the other 101 counties in Illinois, yielding a statewide
plurality of 8,858 votes. Within Chicago, JFK received his most overwhelming
victory margins in the wards that were the most strictly controlled by the Daley
machine, black Democratic Congressman William Dawson, and, more disput-
ably, by gangster Sam Giancana.384
Nixon later regretted not having the Justice Department impound the
ballots of Cook County on the day after the election.385 He also did not reveal
that, after Illinois Republicans challenged these votes, the Illinois state electoral
board, with a four to one Republican membership, unanimously certified JFK
as the winner of the electoral votes. The Republican-controlled board may have
been concerned with the equally graphic accounts of voting irregularities and
ballot fraud by Republicans in counties west of Chicago, such as Bureau and
DeKalb.386 In a letter to RFK, Harold Leventhal, an attorney representing the
DNC in the Illinois recount case, told RFK that the Nixon Recount Committee
was making “wild claims” that “are primarily assertions that certain ballots should
not be counted.”387 Leventhal assured RFK that JFK’s electors would probably
be certified.388
Some journalists and other analysts were surprised that JFK, regardless of
having LBJ as his running mate, performed as well as he did in the South.389
Despite his status as a pro-civil rights, New England Catholic, Kennedy received
52 percent of the southern white vote, 3 percent more than Stevenson did in
1956.390 Journalists Rowland Evans and Robert Novak concluded that JFK’s
Catholicism hurt his candidacy more among Protestant voters in the Midwest
than those in the South.391 A study by political scientist David Lawrence showed
that most southern whites polled preferred the Democratic Party over the Re-
publican Party on racial issues in the 1960 election.392 His statistics suggest that
JFK’s liberal position on civil rights was less of a liability in attracting southern
white votes than was previously assumed.
JFK received almost 67 percent of the southern black vote. The number of
registered black voters in the eleven states of the former Confederacy increased
from approximately 595,000 in 1947 to 1,363,345 at the beginning of 1960.393
JFK carried seven of the eleven southern states in the Electoral College, giving
him 63 percent of the South’s electoral votes compared to Eisenhower’s 52

percent in 1956.394 Mississippi, the most militant southern state in disfranchising

blacks, gave more popular votes to JFK than to Nixon. But its unpledged slate of
electors cast Mississippi’s eight electoral votes for Democratic Senator Harry Byrd
of Virginia.395 These initial, impressive figures masked how fragile and ephemeral
JFK’s electoral support in the South was. If, compared to the 1956 presidential
election, southern blacks had not increased their voter registration and turnout and
substantially shifted from Eisenhower to Kennedy, then JFK would have lost most
of the seven southern states that he carried, including Texas.396
As electors throughout the nation prepared to formally cast their states’
Electoral College votes in December, there was a growing possibility that several
electors from Alabama, Louisiana, and Georgia would not vote for JFK. Even
though the JFK–LBJ ticket won 57 percent of the popular votes in Alabama,
Alabama’s electors cast six votes for JFK and five for Byrd.397 In Georgia, where
JFK’s 62.5 percent of the popular votes exceeded his percentage in Massachu-
setts, strict party discipline imposed by Senators Richard Russell and Herman
Talmadge delivered all of that state’s twelve electoral votes to JFK.398 In Louisi-
ana, despite its large Catholic minority and high black voter turnout for JFK in
New Orleans, the state Democratic committee pledged its ten electoral votes to
JFK by a vote of 52 to 51.399
The pyrrhic nature of JFK’s victory for the entire Democratic Party was
evident in the congressional election results of 1960. The Democrats lost twenty
House seats, all of them outside the South, and two Senate seats. Most of the
defeated House Democrats were freshmen who were elected in 1958 from
midwestern agricultural districts as a protest against the recession and Ezra Taft
Benson’s farm policies. Political analyst Michael Barone found that JFK carried
only 206 of the 437 congressional districts.400
In the nonsouthern states that JFK carried in the Electoral College, he
experienced a reverse coattails effect more extensively than Harry Truman did in
1948. For example, Truman carried Illinois by 33,612 votes while that state’s
respective Democratic nominees for senator and governor, Paul Douglas and
Adlai Stevenson, received pluralities of 407,728 votes and 572,067 votes.401 Like
Truman, JFK received between 49 and 50 percent of the popular votes and
similarly high percentages from Catholics, Jews, blacks, and labor union mem-
bers.402 The national voter turnout of 63 percent in 1960 was much higher than
the 52 percent of 1948, especially among nonsouthern Democrats.403 JFK’s success
in both the popular votes and electoral votes was more concentrated in major
northeastern and midwestern cities than Truman’s was.404
Political scientists more formally compared the similarities between the 1948
and 1960 presidential and congressional election results. They defined 1948 as
a maintaining election and 1960 as a reinstating election.405 In both elections,
the Democratic Party’s majority party status in terms of voter registration and
voting behavior was reflected in both the presidential election and partisan con-

trol of Congress. Truman and Kennedy won their victories mostly by energizing
and mobilizing the key voting blocs of the New Deal coalition through a liberal
platform in domestic policy while promising a tough yet innovative foreign
policy in the Cold War.406
But the Democrats had ended Republican control of Congress in 1948 by
gaining seventy-five seats in the House and nine in the Senate. This sharp
increase in the number of nonsouthern Democrats in the House and election of
outspoken liberals like Hubert H. Humphrey and Paul Douglas to the Senate
made the Truman administration confident that it had a public mandate to
pursue the Fair Deal’s liberal policy agenda.407 The Eighty-first Congress rejected
most of the Fair Deal. It became apparent that most voters who supported
Truman and the return to a Democratic Congress wanted to protect the benefits
of New Deal–era programs and laws rather than extend liberalism into new,
more controversial policies, such as civil rights and national health insurance.408
Compared to Truman, Kennedy was confronted with a more challenging,
complex task as a party leader and legislative leader. He and Johnson had cam-
paigned on the Democratic Party’s most ambitiously liberal platform in its his-
tory. The loss of nonsouthern Democratic seats in Congress, however, portended
a strengthening of the bipartisan conservative coalition in the House and greater
difficulty in enacting these platform proposals.409 The most liberal voting blocs
and interest groups, especially civil rights leaders, the ADA, and organized labor,
had high expectations for the New Frontier and JFK’s legislative leadership. They
were unlikely to tolerate the new president heavily compromising or diluting
their policy priorities with Congress and the more conservative yet powerful
elements of the Democratic Party.410

The Party Politics of Public Policy

I n his 1942 book, Party Government, E. E. Schattschneider stated, “The vote in

Congress on critical issues is the acid test of the locus of power in the parties.”1
Political scientist and Kennedy biographer James MacGregor Burns perceived the
American party system to consist, in effect, of four “parties.” Within each of the
two major parties, a conservative wing dominated Congress, especially its major
committees, while a more liberal, activist wing dominated presidential nominating
conventions.2 Publishing his theory of four-party politics during JFK’s last year as
president, Burns stated that “it was clear in Kennedy’s third year that the Admin-
istration faced a widening gap between the slow progress of its program in Con-
gress and its public hopes and commitments.”3 In his detailed, quantitative study
comparing periods of unified government and divided government from 1947 to
1988, David R. Mayhew, however, found that approximately the same amount of
major legislation was passed during each session of Congress, regardless of whether
the same party controlled the presidency and Congress.4
Throughout his presidential campaign and especially during its final days,
JFK had emphasized the preferability and even necessity of a unified Democratic
government in order to assure progress in both domestic and foreign policies
during the 1960s. Many Republicans and some Democrats in Congress asserted
that JFK lacked the experience, skills, and legislative accomplishments to effec-
tively lead Congress as his inauguration approached.5 Theodore C. Sorensen
later conceded that his boss “felt somewhat uncomfortable and perhaps too
deferential with these men who the previous year had outranked him.”6
The president-elect understood that he needed to develop credibility with
Congress, the media, and public opinion as an effective leader of the New
Frontier’s policy agenda. At a December 20, 1960, meeting in Florida, JFK, LBJ,
their staff, and several Democratic congressional leaders agreed that during the
next session of Congress their legislative priorities were: a higher minimum
wage, federal aid to education, economic development of depressed areas, more
housing, and hospital insurance for the elderly.7 With his initial focus on the
enactment of legislation for a higher minimum wage and economic aid to de-
pressed areas, JFK wanted to accumulate a series of quick, feasible legislative


victories, however modest in content and scope. This success was necessary to
develop the political capital and policymaking momentum needed to eventually
pass more divisive domestic legislation, such as the racially and religiously con-
troversial dimensions of federal aid to education.8
This cautious yet cumulative strategy also wanted to avoid the Truman
administration’s tactical error of submitting the most controversial Fair Deal
legislation, especially repeal of the Taft-Hartley Act and a civil rights bill, as its
top priorities with the Eighty-first Congress. These liberal proposals quickly
mobilized the bipartisan conservative coalition in Congress and its allies among
interest groups and lobbyists to not only defeat these bills early in 1949, but also
to defeat or severely weaken more modest, subsequent Fair Deal legislation.9
In addition to gradually developing a productive relationship with Demo-
cratic congressional leaders, JFK needed to sign legislation to ameliorate the
economic suffering of the recent recession. Robert Finch, one of Nixon’s cam-
paign aides, contended that JFK won the election entirely because 400,000
Americans lost their jobs in October 1960.10 Although JFK’s inaugural address
concentrated on Cold War foreign policy, his first few months as “chief law-
maker” were mostly devoted to anti-recession policies. The new president signed
legislation and issued executive orders that extended unemployment benefits,
expanded the federal government’s distribution of surplus food to the poor, and
provided more funds for public works on highways, hospitals, and other feder-
ally subsidized public infrastructure.11
JFK was irked by liberal commentators and activists comparing his first
hundred days in office to FDR’s. Despite the recession, the national mood was
certainly more conservative and less willing to support revolutionary domestic
policies. The president was also concerned that comparisons to FDR’s early
presidency would lead to the frustration of high expectations among liberals and
a renewal of their criticism and suspicion of him as a calculating opportunist.
In 1961, political scientists James T. Crown and George P. Penty stated, “Essen-
tially a moderate, Kennedy feels that liberalism still has not lost its appeal for the
country but he is at best impatient of old New Dealers, with their emphasis on
what he often feels are old solutions to new problems.”12
After approving the most feasible and conventional economic relief mea-
sures, JFK then concentrated on securing passage of the Area Redevelopment
Act (ARA) of 1961. Determined to leave the presidency with a legacy of fiscal
responsibility, Eisenhower had vetoed similar legislation as wasteful, ineffective
boondoggles in 1958 and 1960.13 Championed by Senator Paul Douglas of
Illinois since 1954, aid to depressed areas legislation was intended to encourage
new industries to move into often isolated communities of states whose local
economies declined during the 1950s. This federal aid would target these se-
lected areas with job training and placement programs for the chronically unem-
ployed, especially those displaced by automation in factories or by decreased

consumption of certain domestically produced raw materials, such as coal from

West Virginia and timber from northern Michigan.14 The federal government
would also provide low-interest, long-term loans to businesses that opened in
these areas and assistance in the design and construction of highways, water
and sewer systems, parks, and other public infrastructure to facilitate economic
development in depressed areas.
Despite Eisenhower’s opposition, congressional support for this type of leg-
islation grew during the late 1950s. The sharp increase in the number of Demo-
crats in Congress, especially in the Senate, because of the 1958 elections, the
impact of the 1957–1958 and 1960 recessions, and a heightened public aware-
ness of the complex problem of structural unemployment worsening even during
periods of economic growth and general prosperity motivated all but the most
fiscally conservative Democrats, especially Senator Harry Byrd of Virginia, chair-
man of the Senate Finance Committee, to support aid to depressed areas by early
1961.15 Several liberal Republicans, such as Senators Jacob Javits of New York
and Clifford Case of New Jersey, also favored this legislation.16
It was not surprising that the ARA bill passed the Senate by a voice vote on
April 20, 1961, and the House by a margin of thirty votes six days later.17
Douglas and a few other liberal, northern Democrats were disappointed, though,
that, as a legislative compromise, the ARA would be administered by the Sec-
retary of Commerce, Luther Hodges.18 Some liberals perceived Hodges, a former
governor of North Carolina and business executive, as an antiunion conservative
who would be biased toward business and against labor in implementing the
ARA programs, especially in the South.19
There seemed to be a regional bias in the ARA’s orientation toward southern
and border states. JFK was grateful to West Virginians for his decisive primary
victory in their state on May 10, 1960. It was more than coincidental that JFK
signed the ARA bill on May 1 and a bill increasing the minimum wage on May
5, 1961. JFK repeatedly told aides and administration officials that he was
determined to provide immediate economic relief to West Virginia as well as
address the more long-term economic problems peculiar to that state.20 Realizing
that his eventual legislative and executive decisions on civil rights would alienate
southern congressmen from Black Belt areas of the South, JFK hoped to gradu-
ally increase public and congressional support for his presidency in overwhelm-
ingly white, economically depressed areas of the peripheral South and border
states less concerned with racial issues.21 For example, ARA funds were sent to
help a non-union, low-wage shirt factory in Arkansas, the home state of Senator
J. William Fulbright, chairman of the Senate Foreign Relations Committee.22
Since LBJ had left the Senate, Senator Robert Kerr of Oklahoma had
become chairman of the space committee and a key member of the finance and
public works committees. Needing Kerr’s influence on a wide range of major
legislation, JFK’s administration approved loans and grants totaling $9.5 million,

twelve times the amount given to any other ARA project, to build resort
lodges in Lake Eufaula, Oklahoma. These ARA funds were allocated in con-
junction with more than $66 million in other federal funds for water devel-
opment in Oklahoma.23
JFK understood, however, that even the shrewd use of the ARA and other
federal funds, such as subsidies to cotton, tobacco, and other southern agricul-
tural commodities, were not enough to deliver southern Democratic votes in
Congress for major legislation. Lawrence F. O’Brien, who headed the White
House’s congressional relations office, estimated that JFK needed the votes of a
narrow majority of the nearly one hundred southern Democrats in the House
of Representatives to secure passage of White House bills.24 If fifty-five or more
southern Democrats, virtually all nonsouthern Democrats, and at least twenty
Republicans in the House backed an administration bill, it could still be stalled
and eventually killed by the House Rules Committee, the bastion of the bipar-
tisan conservative coalition in the House.25
The liberal Democratic effort to weaken the conservative obstructionism of
this committee had been developing since the late 1950s. The Democratic Study
Group (DSG), an organization of liberal House Democrats, approached Speaker
Sam Rayburn with a proposal to restore the twenty-one-day rule. This rule
forced the House Rules Committee to act on a bill within twenty-one days after
receiving it or else the chairman of any standing committee could directly send
that bill to the House floor. Rayburn barely prevented a liberal revolt in late
1958 by promising DSG members that he would do something to reform the
House Rules Committee. The Democratic national platform of 1960 urged that
House rules “should be so amended as to make sure that bills reported by
legislative committees reach the floor for consideration without delay.”26
JFK had made several campaign speeches criticizing the House Rules Com-
mittee for killing liberal legislation, but he initially deferred to Rayburn’s lead-
ership on this matter. Most of the strategy that developed was based on the
friendship between Rayburn and Representative Richard Bolling of Missouri.27
Bolling, a leader of the DSG and a member of the House Rules Committee, was
a protégé of Rayburn.28 Trusting the Speaker’s integrity and judgment, Bolling
agreed that there were not enough votes to restore the twenty-one-day rule. The
Missouri Democrat also conceded that a Democratic caucus vote to remove
William Colmer, a conservative Democrat from Mississippi, from his seat on the
House Rules Committee for supporting his state’s independent electors against
the JFK-LBJ ticket could antagonize many southern Democrats and arouse more
determined opposition to liberal legislation.29 Rayburn had dissuaded Truman
from seeking a similar “purge” of several southern House Democrats from their
committee assignments because of their open endorsement of J. Strom Thurmond’s
Dixiecrat presidential candidacy in 1948.30

Rayburn also convinced Bolling of the need to ally themselves with at least
some southern conservatives and some Republicans. In order to attract biparti-
san support for changing the House Rules Committee, Rayburn and Bolling
decided to increase the size of the House Rules Committee by adding three
seats—two Democratic and one Republican. Despite the Democratic loss of
House seats in the 1960 congressional elections, Rayburn was confident that this
proposal would attract enough support from Republicans for two reasons. First,
there were some liberal Republicans who resented the conservative-dominated
committee’s defeat of recent legislation that they favored and assumed that this
additional Republican seat would be held by one of them. Second, Rayburn,
more so than Bolling and the other DSG liberals, knew that several Republicans,
regardless of ideology, such as conservative Missouri congressman Thomas Curtis,
resented the abrupt ouster of Representative Joseph Martin of Massachusetts as
House minority leader in 1959 and his replacement by Representative Charles
Halleck of Indiana.
These anti-Martin Republicans partially blamed the heavy Republican losses
in the 1958 House elections on Martin’s passive, lackluster leadership style and
his cordial relationship with Rayburn.31 Halleck, more conservative than Martin
and rigidly partisan, imposed stricter party discipline than his predecessor. He
also publicly announced his support for Democratic Representative Howard
Smith’s chairmanship of the House Rules Committee and opposition to its
expansion, even though the Republicans would gain a seat. Halleck’s blatant
backing of the bipartisan status quo on this committee offended some Repub-
lican party regulars like Curtis and Glen Cunningham of Nebraska.32
In addition to the twenty-one Republicans who pledged to vote for Rayburn’s
proposal, the Texas Democrat benefited from the intervention of Representative
Carl Vinson of Georgia, chairman of the House Armed Services Committee.
Although Vinson was an anti-civil rights conservative, he was a party regular
who was proud of the fact that Georgia provided JFK with a higher percentage
of popular votes than Massachusetts in the 1960 election and wanted the Demo-
cratic president to have a fair chance of having White House bills passed.33
Despite the fact that Rayburn’s refusal to purge Colmer and his alliance with
Vinson attracted some southern votes that would have otherwise gone to Howard
Smith, the chairman of the House Rules Committee was confident that he could
assemble enough southern Democrats combined with Halleck’s Republicans to
defeat the proposed expansion of his committee. Smith mobilized conservative
interest groups, namely, the American Medical Association (AMA), the National
Association of Manufacturers (NAM), the U.S. Chamber of Commerce, and the
American Farm Bureau, to lobby undecided or wavering congressmen on his
behalf.34 Increasingly pessimistic of victory, the Speaker of the House began to seek
the votes of undecided southern and border state Democrats simply on the basis

of personal loyalty and friendship toward him. Rayburn then rescheduled the floor
vote on his proposed reform from January 24, 1961, to January 31.
Rayburn now perceived the use of presidential party leadership on this vote
as a necessity rather than a liability. In his January 25 press conference, JFK
expressed hope “that a small group of men will not attempt to prevent the
Members from finally letting their judgments be known” on important legisla-
tion through floor votes. But the president also stated that “the responsibility
rests with the Members of the House, and I would not attempt in any way to
infringe on that responsibility.”35 More privately and aggressively, JFK immedi-
ately responded to Rayburn’s request for help by calling undecided Democrats
and lobbying for their votes. Phone calls from O’Brien, Hodges, and Stewart
Udall, the Secretary of the Interior, threatened the denial of future patronage
and pork barrel spending for their districts.36 Although his constitutional duty
was to be president of the Senate, LBJ also lobbied southern House members,
especially Texas Democrats, to vote for Rayburn’s proposal.37
Rayburn’s impassioned speech for his resolution was received with thunder-
ous applause by both Democrats and Republicans on January 31.38 Rayburn’s
proposal to add three seats to the House Rules Committee was subsequently
adopted by a vote of 217 to 212.39 JFK was disappointed that his administration’s
alliance with the Speaker of the House yielded a five-vote majority after such
intense lobbying. Sorensen noted, “Without the votes of more than one-third of
the Southern Democrats and one-eighth of the Republicans, he would not have
won at all.”40
By contrast, JFK refused to actively support an effort by Senator Joseph
Clark of Pennsylvania to amend Rule 22 of the Senate. Rule 22 required at least
a two-thirds majority in the Senate to end a filibuster. Clark and other liberals
wanted to make it easier to invoke cloture for the purpose of preventing or
ending filibusters, especially those used or threatened by southern Democrats
and their Republican allies for defeating or weakening civil rights legislation.41
JFK and LBJ were confident that there were enough pro-administration Demo-
crats and liberal Republicans in the Senate to pass most of JFK’s major legisla-
tion. They did not want to alienate Russell, Kerr, and other leading southern
senators. JFK and LBJ supported the effort of Senator Mike Mansfield of Montana,
the recently elected Senate majority leader, to refer Clark’s proposal to amend
Rule 22 and six other Senate rules to the Senate Rules Committee, effectively
defeating it.
Mansfield’s motion passed by a vote of 50 to 46 on January 11, 1961.
Among the Democratic senators, 32 voted for it, and 31 voted against it.42 With
an even division among Senate Democrats on a procedural matter and Johnson
still embarrassed by the vociferous hostility of Democratic senators to the pro-
posal that he preside over the Senate Democratic caucus, Kennedy did not want
to become embroiled in any Senate rules reform campaigns led by liberal dissi-

dents. Moreover, rules reforms in the Senate appeared to be less crucial than
those in the House because of the sharp increase in the number of nonsouthern
Democrats in the Senate since 1958. These Democrats now had greater repre-
sentation on major Senate committees due to the Johnson Rule that primarily
benefited less senior, nonsouthern Democrats.43
Since southern conservative Democrats had relatively more power in the
committee system of the House than in that of Senate, the expansion of the
House Rules Committee proved crucial for the viability of New Frontier legis-
lation in the House of Representatives. Two liberal Democrats, Carl Elliott of
Alabama and Bernie F. Sisk of California, were added to this committee.44 A
narrow majority of its members usually ruled favorably on JFK’s bills.
For much of Kennedy’s initial domestic policy legislation, the two most
powerful House committees influencing their content and chances of passage
were Ways and Means and Education and Labor. Chaired by Representative
Wilbur Mills of Arkansas, the Ways and Means Committee was still dominated
by the membership and policy perspectives of the bipartisan conservative coali-
tion. Mills was especially hostile to taxing and spending policies that resulted in
higher budget deficits and opposed financing and administering medical insur-
ance for the aged within the Social Security system.45
The House Education and Labor Committee was no longer chaired by a
southern conservative. Its chairman, Representative Graham Barden of North
Carolina, retired from Congress in 1961. In 1960, he had opposed JFK’s bill to
increase the minimum wage to $1.25 an hour and expand its coverage to include
such employees as laundry workers, retail clerks, and intrastate bus and truck
drivers. A major obstacle to Truman’s Fair Deal legislation, Barden also wanted to
ensure that any federal aid to elementary and secondary education not be used to
benefit parochial schools or to enforce the racial integration of public schools.46
Due to House seniority rules, Barden was succeeded as chairman by a
northern, urban liberal, Representative Adam Clayton Powell, Jr., of New York.
With his Harlem-based district, Powell soon emerged as the most powerful and
controversial black congressman of the 1960s. An outspoken, flamboyant mav-
erick, Powell had endorsed LBJ’s presidential candidacy as early as 1959.47 Like
Barden, though, Powell was also influenced by racial considerations in his leg-
islative behavior on this committee. The New York Democrat was determined
that any federal laws and federal aid that originated in the New Frontier not
have the effect of subsidizing and continuing racial discrimination in education,
labor, and social welfare.48 George Meany, president of the AFL-CIO, suspected
that Powell’s chairmanship would be as much of a liability to labor’s policy
interests as Barden’s was. He denounced Powell’s assumption of this committee’s
chairmanship in one word, “Terrible!”49
Kennedy, like Truman, hoped that Congress in general and the House
Education and Labor Committee in particular would consider his labor and

education bills separately from civil rights, thereby attracting the support of both
southern and nonsouthern Democrats. Throughout his presidential campaign
and during the post-convention special session of Congress, JFK had repeatedly
emphasized his proposal for a higher minimum wage with expanded coverage to
be a major difference between the Democratic and Republican parties. He even
devoted an entire television commercial to this issue during his campaign against
Nixon.50 Congress passed JFK’s economic relief legislation and the ARA bill
fairly easily. With organized labor and O’Brien’s office actively lobbying for JFK’s
minimum wage bill, it seemed likely to pass with most of its original content,
including coverage of approximately 4.3 million workers not protected by the
current laws, intact.51
Because JFK had specifically and repeatedly identified himself and the New
Frontier with an increase to $1.25 an hour by 1963, it was politically difficult
for him to accept a smaller increase.52 Kennedy was compelled to compromise
and surrender more than he had expected in the expansion of coverage. Al-
though Powell’s committee had favorably ruled on and released JFK’s bill for
floor debate on March 13, it already attracted intense, effective opposition from
the U.S. Chamber of Commerce and other business lobbyists. Organized labor,
O’Brien’s legislative office, and the legendary surname of Representative James
Roosevelt of California, the House sponsor of JFK’s bill, could not save substan-
tial categories of workers included in the proposed, expanded coverage.
The bipartisan, conservative opposition to JFK’s bill was represented by the
Kitchin-Ayres bill. Cosponsored by Democratic Representative Paul Kitchin of
North Carolina and Republican Representative William H. Ayres of Ohio, this bill
raised the minimum wage to $1.15 for currently covered workers and expanded
coverage to 1.3 million workers. But these newly covered workers would receive
a minimum wage of $1 an hour. In sharp contrast to JFK’s bill, the Kitchin-Ayres
bill had an especially restrictive interpretation of interstate commerce so that most
smaller businesses were considered to be engaged in “intrastate” commerce only
and were not required to pay any federal minimum wages.53
The ailing, elderly Rayburn was exhausted by the House Rules Committee
struggle, and Roosevelt was publicly pessimistic that JFK’s bill would pass. Carl
Vinson soon emerged as the administration’s chief liaison with southern conser-
vatives in the House. The Georgia Democrat recognized that service-oriented
businesses in the South, particularly those with large numbers of black, female
workers, did not want to be required to pay any federal minimum wage. Vinson
insisted that the only way to pass a bill that increased the minimum wage to
$1.25 an hour was to exclude large numbers of workers from coverage, such as
the approximately 150,000 laundry workers, mostly black women in the South
and major northern cities.54
In a 1960 campaign speech in Buffalo, JFK specifically and passionately
stated the need for laundry women to receive an adequate minimum wage and

dramatized that issue as a major difference between the Democratic and Repub-
lican parties.55 JFK and O’Brien reluctantly agreed to exclude laundry workers
and several other categories in order to retain the $1.25 an hour provision.
Adopting some of Vinson’s recommendations, Rayburn and House majority
whip Carl Albert of Oklahoma cosponsored a modified version of JFK’s original
bill. It retained the $1.25 an hour minimum wage increase but expanded cov-
erage to 3.6 million new workers, approximately 700,000 fewer workers than
Kennedy had wanted to cover.56
Bolling helped Rayburn and Albert to organize Democrats for a roll-call
vote on their bill. Bolling calculated that the exclusion of laundry workers from
their bill would gain ten to twelve votes from Democrats being pressured by
large laundry businesses. During the March 24 floor debate, Vinson sarcastically
joked on the House floor that his amendment to the Rayburn-Albert bill “washed
laundries clean out of the picture.”57
Vinson’s remark, widely quoted and publicized by the media, injected the
divisive issue of race into an already factious legislative battle. It threatened to
disrupt intraparty relations among Democrats in Congress and between the
president and congressional Democrats enough so that the passage of future,
more controversial New Frontier legislation was jeopardized. The most economi-
cally and racially conservative southerners were emboldened to add more weak-
ening amendments to the Rayburn-Albert bill and to continue House
consideration of the Kitchin-Ayers bill. The House members who were the most
liberal on civil rights, Democrats like Powell and Republicans like Representative
John Lindsay of New York, were angry about this exclusion and less motivated
to fight for the compromised administration bill.58
In JFK’s most humiliating legislative defeat so far, the House rejected the
Rayburn-Albert bill by a teller vote of 186–185 and passed the Kitchin-Ayres
bill by a roll-call vote of 216–203.59 In the vote on the Rayburn-Albert bill,
O’Brien’s office and Albert had miscalculated the number of House Democrats
presumably favorable to this bill who would be present for the teller vote since
their rate of absenteeism was unusually and inscrutably high.60 For the remain-
der of JFK’s presidency, this defeat made O’Brien and the House Democratic
leadership determined to conduct a more reliable count and tenacious “whip-
ping” of Democrats behind White House bills. Theodore C. Sorensen traced its
impact on party organization and discipline among House Democrats to “that
day early in 1961 when the minimum wage bill had been defeated by one vote
with sixty-four Democrats absent.”61
Fortunately for Kennedy, the more liberal membership of the Senate and its
weaker bipartisan conservative coalition enabled his surrogates to prevent further
emasculation of his original bill. After the Senate readily passed a slightly modified
version of JFK’s original bill, pro-JFK Democrats dominated the House and
Senate membership of the conference committee. Charging that the continued

exclusion of mostly black laundry workers was racist, Senator Wayne Morse of
Oregon refused to sign the conference report on the bill. But it expanded cov-
erage to 4.1 million new workers, about one half of a million more than the
defeated Rayburn-Albert bill.
Although coverage in general was expanded, southern Democrats from the
House in the conference committee secured the exclusion of employees of auto
and farm equipment dealers, cotton processors, and other farm-related busi-
nesses from this House-Senate compromise bill. On May 3, 1961, it passed the
House 230 to 196 and the Senate 64 to 28.62 On May 5, JFK signed this bill,
officially named the Fair Labor Standards Amendments of 1961.
After praising Congress for passing it and labor union leaders “for their
long interest” in it, JFK expressed his hope “that we can move from this im-
provement into greater gains in the months and years ahead.”63 On June 22, the
president issued a memo to all federal agencies stating that they should volun-
tarily comply with the minimum wage requirements of this law, even though it
exempt the federal government as an employer. He added, “I want to make clear
these minimum rates should apply to federal laundry workers, even though such
workers in private employment are specifically exempted by the law.”64
JFK’s decisions to accept exemption of laundry workers in the private sector
as a legislative compromise, despite his emphatic campaign promise, and then to
quietly include government laundry workers in minimum wage rates through
executive action typified his cautious yet shrewd leadership in advancing his
domestic policy agenda. In announcing his presidential candidacy in January
1960, JFK identified the presidency as the “vital center of action.” He asserted
that a president can be an effective legislative leader only if he is also an effective
party leader. Kennedy further contended that only unified government with an
activist Democratic president leading a Democratic Congress “will help restore
purpose to both the Presidency and Congress.”65 In this speech and throughout his
campaign, JFK criticized Eisenhower for not fully using his presidential powers to
make progress in domestic policy and prepare the nation for the 1960s.
JFK’s energetic use of executive orders and official memos to agency officials was
not enough to satisfy the policy demands of liberal activists, especially ADA mem-
bers and civil rights leaders.66 Although most of them did not expect JFK to submit
a comprehensive civil rights bill to Congress in early 1961, they were disappointed
that he did not use his executive powers more vigorously and extensively to prohibit
racial discrimination in federal programs.67 Civil rights activists mailed pens to the
White House because of JFK’s campaign statement that Eisenhower could end racial
discrimination in federally subsidized housing “with a stroke of his pen” through
executive orders.68 As early as February 4, 1961, Martin Luther King, Jr., reminded
the nation of this promise in a magazine article.69
JFK was determined to keep controversial, divisive civil rights issues sepa-
rate from the rest of his domestic policy agenda during the 1961–1962 session

of Congress. His first housing bill aroused little opposition from southern Demo-
crats since it was mostly an updated expansion of the Housing Act of 1949, the
only major Fair Deal bill passed by Congress. Like the 1949 law, it included
funds for slum clearance, urban renewal, and public housing. Unlike the previ-
ous law, the Housing Act of 1961 funded the construction of housing for the
elderly and for colleges, long-term, low-interest loans for the construction of
middle-income, private housing, and the promotion of mass transit and open
spaces in cities. In addition to its broad appeal to members of Congress from
major metropolitan areas, the 1961 omnibus housing bill was attractive to both
business and labor. Its $6.1-billion dollar budget was perceived as a necessary
stimulus for the sluggish economy.70 In answering questions at his March 1 and
March 23 press conferences, JFK replied that executive orders banning racial
discrimination in federally assisted housing were being considered. But he did
not mention this in his June 22 bill signing ceremony.71
The New Frontier’s first housing act appeared to be simply an extension and
modernization of the Fair Deal’s housing act, thereby minimizing intraparty
conflict among Democrats in Congress. The housing issue, however, was inevi-
tably entwined with urban renewal and racial conflict. With more middle-class
whites leaving major cities of the Northeast and Midwest after World War II for
their rapidly growing suburbs and more southern blacks moving to these cities,
the black percentage of Chicago’s population grew from 14 to 23 percent and
of Detroit’s from 16 to 29 percent during the 1950s.72 In raw numbers, the black
populations of New York City and Philadelphia doubled from 1940 to 1960 to
approximately 1.1 million and 529,000, respectively. Meanwhile, the black
populations of Chicago and Detroit tripled and that of Los Angeles quintupled
from 1940 to 1960. In particular, Chicago’s black population increased from
approximately 278,000 in 1940 to 813,000 in 1960 and was expected to reach
nearly one million in 1964.73
A major factor in JFK’s electoral success in 1960 was his ability to attract
the votes of the sharply increased number of urban blacks, the decreasing num-
ber of racially conservative, urban white ethnics, and the growing number of
white suburbanites, especially suburban Catholics.74 This was especially true in
states like Illinois, Michigan, and New Jersey that JFK narrowly carried. With
their large, rapidly growing black constituencies, big city mayors like Richard J.
Daley of Chicago and labor leaders like Walter Reuther of the UAW expected
the New Frontier’s domestic policies to focus more specifically and publicly on
the economic needs and social problems of major cities and their low-income
black residents.75
JFK hoped that the creation of a new cabinet department, tentatively named
the Department of Urban Affairs and Housing, would provide the political
symbolism and policy specialization to satisfy these political demands. The
president’s strategy was to first propose the establishment of this department to

Congress and then nominate its secretary. He would wait until after the 1962
midterm elections to quietly issue an executive order prohibiting racial discrimi-
nation in federally assisted housing.76
Kennedy assumed that the creation of this new cabinet department would
be the least divisive and most attainable race-related policy goal. In his April 18,
1961, letter to Congress, the president explained his proposal in moderate,
nonracial bureaucratic terms that emphasized cooperation with state and local
governments. He added, “Thus, the new Secretary of Urban Affairs and Hous-
ing will be in a position to present the nation’s housing and metropolitan devel-
opment needs to the cabinet and will by virtue of his position provide the
necessary leadership in coordinating the many Federal programs in these fields.”77
Eisenhower consolidated several New Deal agencies into the Department of
Health, Education, and Welfare (HEW) in 1953. JFK assumed that, likewise,
the creation of a Department of Urban Affairs and Housing would face little
opposition from Congress if he presented it simply as a matter of reorganization
in the executive branch.
Controversy soon swirled around the widespread assumption of Congress
and the media that JFK would nominate Robert C. Weaver as this department’s
secretary. Weaver was the director of the Housing and House Finance Agency
and began working for the Department of the Interior during the New Deal.78
If this new department was authorized by Congress and JFK and the Senate
appointed him as its secretary, Weaver would become the first black cabinet
secretary. Weaver also served on the board of directors of the NAACP and was
a Harvard graduate.79
Suspecting that JFK’s real motive was to appease civil rights advocates and
black voters by making Weaver the first black cabinet secretary in history, south-
ern Democratic opposition in Congress to JFK’s bill became entrenched. The
congressional subcommittees on housing that received this bill were chaired by
anti-civil rights Democrats from Alabama, Senator John Sparkman and Repre-
sentative Albert Rains. After Kennedy submitted this bill to Congress in October
1961, he ended speculation about Weaver by publicly confirming at a press
conference that he would nominate Weaver as the secretary of the new depart-
ment. JFK hoped that publicly acknowledging Weaver as his first choice for
secretary of a Department of Urban Affairs and Housing would motivate enough
pro-civil rights Republicans in Congress to coalesce with nonsouthern Demo-
crats in order to ensure this bill’s passage.80
JFK’s tactic backfired since he underestimated the determination and skill
of southern Democrats to kill his proposal. Despite its expanded, more liberal
membership, the House Rules Committee voted against the urban affairs bill
nine to six in January 1962. Meanwhile, pro-civil rights Republicans in Congress
resented what they perceived as JFK’s attempt to portray Republican opposition
to a Department of Urban Affairs and Housing as implicitly racist.81 Nonsouthern

Democrats in the House from rural districts perceived this proposed department
to be biased toward urban and black policy interests and assumed that it would
provide little or no benefit to their constituents.82
The urban affairs bill fared no better in the Senate. Senate majority leader
Mike Mansfield tried to circumvent the Government Operations Committee
through a discharge petition. This motion further intensified the opposition of
its chairman, Senator John L. McClellan of Arkansas, to this bill. The Senate
voted 58 to 42 against Manfield’s discharge petition on February 20, 1962. On
the next day, the House voted 264 to 150 against the bill.83 Senator Joseph Clark
of Pennsylvania, a liberal Democratic member of the ADA, especially criticized
Lawrence F. O’Brien for mismanaging White House lobbying for this bill.84
Clark did not refrain from publicly criticizing what he regarded to be the
excessive caution and occasional bumbling of the White House in pursuing
liberal legislative objectives throughout JFK’s presidency. The Pennsylvania sena-
tor, however, proved to be indispensable in guiding the New Frontier’s most
innovative labor legislation, the Manpower Development and Training Act of
1962, through the Senate. As a member of the Senate Labor and Public Welfare
Committee, Clark had previously promoted passage of the ARA Act of 1961 and
the Accelerated Public Works Act of 1962.85
While Clark was often uncompromising and combative in his liberal advo-
cacy of civil rights, he readily made the concessions necessary to gain enough
Republican and southern Democratic votes to ensure passage of the Manpower
Development and Training bill in both houses of Congress. In particular, Clark
accepted a one-third reduction in the proposed program’s budget and a one-year
reduction of its existence from four to three years in order to appease fiscal con-
servatives of both parties.86 The lingering effects of the recession, the growing
public concern about structural unemployment worsening after the recession be-
cause of automation, the desire of both business and organized labor to obtain
federal assistance in improving the job skills of industrial workers, and the corre-
lation between the purpose of this legislation and that of the ARA for depressed
areas provided JFK with a broad, bipartisan, multiregional consensus.87
The Senate version of JFK’s bill passed by a vote of 60 to 31 on August 23,
1961. Sixteen of the thirty-three Republican senators voted for it, and only
fourteen Democrats opposed it.88 During the remainder of the 1961 legislative
session, however, the House deliberations on this issue stalled in the House Rules
Committee, partially because of differences between bills of Democratic Repre-
sentative Elmer Holland of Pennsylvania and Republican Representative Charles
Goodell of New York. The White House and Secretary of Labor Arthur Goldberg
pressured Holland to yield to Goodell’s bill, which was more similar to the
Senate bill than Holland’s.89 The House Rules Committee subsequently released
the Goodell bill for a floor vote, and the House passed it by a vote of 354 to
62 on February 28, 1962.90

Political scientist Charles O. Jones, noting that over 80 percent of the

House members of both parties voted for this bill, concluded, “Here was an
unusual case of partisanship at the committee stage, copartisanship leading to
cross-partisan support in floor maneuvering, and eventual bipartisan voting.”91
After signing this legislation into law on March 15, 1962, Kennedy praised it
as “perhaps the most significant legislation in the area of employment since the
historic Employment Act of 1946.”92 More so than any other labor and social
welfare legislation passed during the Kennedy administration, the Manpower
Development and Training Act (MDTA) exemplified the New Frontier’s desire
to prepare the nation’s labor force for the economic challenges and changes of
the 1960s and JFK’s 1960 campaign theme of “getting this nation moving
again.” From August 1962, until December 1964, nearly 5,000 MDTA training
projects and almost 300,000 trainees were approved by the Department of Labor.93
Partially on the advice of LBJ, Kennedy directed the MDTA to focus more job
training for unemployed blacks, especially poor, inner-city young black men and
teenagers by June 1963. Unlike his failed proposal for a Department of Urban
Affairs and Housing and the laundry workers’ issue concerning his minimum
wage bill, Congress overwhelmingly passed JFK’s recommended amendments to
the MDTA in 1963. There were no racial conflicts regarding their preferential
focus on unemployed and unskilled black youths.94
JFK’s legislative success with the MDTA and its amendments also taught
him a valuable lesson about the relationship between his roles as party leader and
chief lawmaker. At the beginning of his presidency, JFK had tried to develop a
symbiotic relationship between these two roles in dealing with Democrats in
Congress. Lawrence F. O’Brien had estimated that JFK needed the votes of a
narrow majority of the ninety-nine southern Democrats in the House to pass
major New Frontier bills.95 O’Brien also expected the White House legislation
to receive less Republican support in the 1962 session of Congress than in that
of 1961 as the Republicans prepared for the 1962 congressional election.96 JFK
and O’Brien hoped that the early, assiduous cultivation of southern Democrats
through the administration’s generous treatment of southern agricultural inter-
ests, the concentration of ARA projects in the Appalachian regions of southern
and border states, and regular breakfast meetings with the most powerful south-
ern Democrats in Congress would gradually develop enough party unity and
personal loyalty to JFK so that the administration would need few Republican
votes to pass its later, more divisive legislation.97 The long-term policy goals of
the New Frontier generally reflected those of the Democratic national platform
of 1960, organized labor, the ADA, and what Burns termed the liberal “presi-
dential wing” of the Democratic Party. The Kennedy–O’Brien strategy assumed
that the most liberal Democrats in Congress would feel compelled to faithfully
support the administration, no matter how dismayed they may be with JFK’s
cautious rhetoric on civil rights and constant wooing of southern conservatives.98

Instead, the exasperated president through his chief liaison with Congress
learned that effective party leadership did not necessarily correlate to effective
legislative leadership and vice versa. Each major bill that the White House
submitted to Congress often required a different coalition of supporters in each
house to ensure its passage. Some bills could only be passed by an aggressively
organized, party-line vote while others required a meticulous assemblage of id-
iosyncratic bipartisan support in both houses.99
In the summer of 1962, JFK lamented to Theodore C. Sorensen, “Party
loyalty or responsibility means damn little. They’ve got to take care of themselves
first.”100 Even if party loyalty or responsibility had been more valuable in gaining
congressional support for his bills, JFK was reluctant to personally ask or pres-
sure members of Congress for their votes. Also, Senate majority leader Mike
Mansfield and Speaker of the House John W. McCormack, who succeeded
Rayburn at the end of 1961, were less able to mobilize and discipline Democrats
in Congress than their predecessors had been.101
Mansfield, in sharp contrast to LBJ, intentionally allowed the Senate to
operate as a more open, participatory, and egalitarian institution under his lead-
ership. Democratic senators like Edmund S. Muskie, Paul Douglas, Albert Gore,
Sr., and William Proxmire had chafed under LBJ’s aggressive leadership and
rebelled against it by the end of his Senate career. By contrast, they respected and
valued Mansfield’s deference toward their individualism.102 In particular, Mansfield
allowed more floor debate and greater autonomy to Democratic senators in
introducing bills than LBJ had.
Mansfield’s leadership style slowed the legislative process in the Senate,
provided more time and opportunities for debate and proposed amendments to
bills, weakened party discipline, and gave more influence to liberal mavericks
like Wayne Morse and Paul Douglas. Preferring the greater legislative productiv-
ity and consistent efficiency of the Senate under LBJ’s majority leadership, Bobby
Baker lamented that Mansfield “failed to develop a close rapport with the White
House. Relations between the White House and Capitol Hill, consequently,
ranged from the ineffectual to disastrous.”103 The irony, of course, is that Demo-
crats outnumbered Republicans by a two to one ratio in the Eighty-Seventh
Congress and gained four seats in the 1962 Senate elections.
Because of Mansfield’s passive, reactive leadership style and the impossibility
of the vice president serving as a powerful, de facto majority leader, a power
vacuum developed for Democratic party leadership in the Senate.104 JFK usually
deferred to McCormack, Albert, and O’Brien on party leadership and legislative
matters in the House. But the president felt impelled to more directly and
regularly intervene in the Senate in order to gain the necessary number of votes
on New Frontier bills.
In particular, JFK solicited the advice and cooperation of Democratic Senator
Robert Kerr of Oklahoma, dubbed “the uncrowned King of the Senate” by the

media.105 Besides steering a disproportionate amount of ARA projects and other

federal public works funds to Oklahoma, JFK reluctantly omitted any reduction
in the oil depletion allowance from his tax reform and tax cut proposals in
deference to Kerr’s vigilant protection of oil and gas interests.106 Chairing the
Aeronautical and Space Sciences Committee, Kerr ensured that Oklahoma com-
panies received a substantial number of NASA contracts and that James Webb,
his oil company’s business manager during the 1950s, became NASA’s direc-
tor.107 However ambivalent JFK was about Kerr’s pork barrel uses of the space
program, the Oklahoma Democrat successfully promoted JFK’s ambitious space
program so that NASA’s budget doubled from fiscal year 1961 to 1962.108
Except for his implacable disagreement with JFK on how to structure and
finance medical insurance for the aged, Kerr gradually moderated his economic
conservatism. His legislative behavior became more compatible with and occa-
sionally indispensable to the New Frontier’s policy agenda.109 With his seat on
the Senate Finance Committee, Kerr managed to counteract the opposition of
this committee’s chairman, Senator Harry Byrd of Virginia, to JFK’s investment
tax credit bill and request to raise the debt ceiling of the federal government.
Kerr voted with the Kennedy administration 59 percent of the time in 1961 and
74 percent in 1962.110
The peak of Kerr’s power in managing JFK’s legislation in the Senate oc-
curred in the intense controversy surrounding the creation of the Communica-
tions Satellite Corporation, commonly known as Comsat.111 Part of JFK’s effort
in 1962 to refute charges that his policies were anti-business was his proposal to
establish Comsat as a mixed public-private corporation. American Telephone
and Telegraph Corporation, whose Telstar satellite recently demonstrated its
ability to transmit television pictures across continents, would be a major partner
in Comsat. Although Senator John Pastore of Rhode Island was the
administration’s floor manager for the Comsat bill, Kerr attracted most of the
liberal opposition to this bill. Kerr chaired the space committee that conducted
extensive hearings on this issue, and an earlier bill that he submitted proposed
the entirely private ownership and operation of Comsat. Denouncing Comsat as
a monopolisitic “giveaway” to the American Telephone and Telegraph Corpora-
tion, Senators Paul Douglas and Wayne Morse led eight other liberal mavericks
in a filibuster to defeat this bill. They wanted Comsat to be entirely under
government control, either under the authority of the Atomic Energy Commis-
sion (AEC) or through the creation of a new separate agency similar to the
Tennessee Valley Authority (TVA).112 Kerr and LBJ helped Mansfield organize
enough senators to invoke cloture by a vote of 63 to 27 on August 14, 1962.113
It was the first time since 1927 that the Senate invoked cloture to end a
filibuster. In the Comsat bill that JFK signed into law, Comsat was a primarily
private business since the president could appoint only three of its fifteen direc-
tors. Nevertheless, JFK, upon signing the Communications Satellite Act on

August 31, 1962, stated that “world peace and understanding” would be “ac-
complished though the joint efforts of private individuals and concerns, and
agencies of the Federal Government.”114 Douglas was not surprised by Kerr’s
Machiavellian maneuvering behind the Comsat bill, but he was dismayed and
stunned that the normally placid Mansfield resorted to hardball tactics. Douglas
wrote in his memoirs, “Mansfield then really applied the gag rule, moving to
table without debate every amendment, no matter how sensible. It was like a
legislative lynching bee.”115
Kerr was instrumental in organizing southern Democratic support in Con-
gress for the Trade Expansion Act of 1962. Although, historically, southern
Democrats have been most enthusiastic about reducing tariffs and increasing
American exports, some southerners feared that an increase in cheap imports
would reduce the domestic consumption of some southern agricultural and
manufactured goods, especially textiles. Kerr persuaded JFK to accept amendments
that made concessions to the American textile industry and domestic oil produc-
tion.116 The most controversial element of the Trade Expansion Act was its delega-
tion of discretionary power to the president to make trade agreements. In particular,
the act authorized the president for five years to reduce tariff rates by 50 percent,
end tariffs on some imports, and retaliate with higher tariffs against other nations
if they engaged in unfair trade policies toward the United States.117
With Kerr organizing support for this legislation in the Senate Finance
Committee, JFK shrewdly advocated this bill as vital to Cold War foreign policy,
especially in relations with Common Market nations and Great Britain.118 In
public debate, Kennedy’s argument overcame conservative concerns that this bill
gave the president excessive lawmaking powers and would increase budget deficits
because of anticipated losses in tariff revenue.119 JFK specifically thanked Kerr
for his help in this bill after stating during his October 11, 1962, signing
ceremony, that the Trade Expansion Act of 1962 was the most significant inter-
national economic legislation since the Marshall Plan because it “marks a deci-
sive point for the future of our economy, for our relations with our friends and
allies, and for the prospects of free institutions and free societies everywhere.”120
Kerr’s sudden death on January 1, 1963, doomed any potential for Senate
passage of JFK’s Medicare and tax cut legislation for the remainder of his presi-
dency.121 The Oklahoma Democrat’s death also had the effect of increasing the
power of Senator Everett M. Dirksen of Illinois, the Republican minority leader.
Dirksen intentionally modeled his relationship with JFK on LBJ’s relationship
with Eisenhower as the leader of the opposition party in the Senate.122 With his
mellifluous voice and theatrical oratory, Dirksen had a weakness for presidential
flattery and media attention. Like Johnson during Eisenhower’s presidency, the
Illinois Republican wanted his party to compile a record of both constructive
criticism and eclectic support of New Frontier legislation and presidential decisions
that he deemed to be in the national interest.123 Dirksen’s centrist pragmatism in

dealing with Mansfield and Kennedy contrasted sharply with the more consis-
tently partisan, acerbic conservatism of Representative Charles Halleck of Indiana,
a self-identified “gut fighter.”124 Dirksen’s cordial rapport with the Democratic
president elicited opposition from liberal Republican senators for accepting JFK’s
delay on civil rights legislation and from conservatives for his support of JFK’s
bond proposal for bailing out the United Nations.125
Nevertheless, Dirksen managed to retain the respect of and influence with
both his Republican colleagues and JFK. With only thirty-five Republicans in
the Senate during the Eighty-Seventh Congress, Dirksen could organize a cohe-
sive bloc of Republican votes at a crucial point in the legislative process.126 For
example, the Senate majority leader persuaded all but two Republican senators
to vote for cloture against the liberal filibuster of JFK’s Comsat bill, thereby
providing most of the votes for cloture. He also delivered thirteen Republican
votes in the Senate for JFK’s investment tax credit bill. Most business interest
groups initially opposed this bill because they perceived it as an inadequate
substitute for accelerated depreciation allowances.127
JFK appreciated Dirksen’s assistance in assembling bipartisan support in the
Senate. Both the president and LBJ refrained from actively campaigning for
Sidney Yates, Dirksen’s Democratic opponent in his 1962 campaign. Mayor
Richard J. Daley of Chicago strongly backed Yates, and Dirksen was vulnerable
to defeat in 1962. Kennedy did not want to antagonize Dirksen or contribute
to his defeat and risk his replacement as minority leader by a more confronta-
tional, less cooperative Republican. JFK even violated the partisan norms of
senatorial courtesy. The president periodically deferred to Dirksen’s preferred
candidates for federal judgeships and other patronage, thereby exasperating and
offending the Democratic senator from Illinois, Paul Douglas.128
Although the Democrats gained four seats in the Senate and only lost four
seats in the House in the 1962 elections, Kennedy was concerned that the most
hawkish southern Democrats and conservative Republicans would coalesce in
the Senate to prevent ratification of the Limited Nuclear Test Ban Treaty in
1963.129 Bipartisan opposition could succeed in denying JFK the necessary two-
thirds majority for ratification if the conservatives attracted allies from militantly
anti-Communist, nonsouthern liberal Democratic senators like Henry M. “Scoop”
Jackson of Washington and Thomas J. Dodd of Connecticut.130 Dodd decided
to vote for ratification.
Jackson remained uncommitted yet implicitly critical of the treaty until he
expressed qualified support for ratification of what he termed a “loose commit-
ment” with the Soviet Union and Great Britain rather than an actual treaty.
Jackson had previously strained his relations with JFK and Mansfield. The
Washington Democrat joined Senate conservatives in almost preventing the
creation of the Arms Control and Disarmament Agency in 1961. His widely
publicized 1962 speech alleged that JFK’s foreign policy was excessively deferen-
tial toward the United Nations.131

The prospect of a Democratic-Republican coalition in the Senate denying

ratification of the treaty evaporated after JFK signed a letter that Dirksen wrote
for the president. In the public letter, Kennedy promised to continue to develop
nuclear weapons if the treaty were ratified. Dirksen read the letter to the Senate
before he eloquently advocated ratification to his colleagues.132 The Senate voted
81 to 19 to ratify the Limited Nuclear Test Ban Treaty on September 24, 1963.
Only eight Republican senators voted against ratification.133 Ironically, JFK’s
most notable legislative and foreign policy accomplishment in 1963, an other-
wise disappointing and frustrating year for his legislative priorities, depended on
the party leadership skills of the Republican Party’s leader in the Senate.134
In his memoirs, Lawrence F. O’Brien, JFK’s chief liaison with Congress on
legislation, proudly stated, “Kennedy’s legislative record in 1961–63 was the best
of any President since Roosevelt’s first term.”135 O’Brien further specified, “We
had sent Congress fifty-three major bills and we had won passage of thirty-three
of them. Those thirty-three bills were, by way of contrast, more than had been
passed in the final six years of the Eisenhower administration.”136 Fellow New
Frontiersmen Theodore C. Sorensen and Arthur M. Schlesinger, Jr., expressed
similar pride in defending the legislative record of JFK’s presidency, especially
that of the Eighty-Seventh Congress.137
The general perception of JFK’s contemporary critics and later scholars is
that Kennedy’s record as chief lawmaker was mediocre and disappointing.138 In
contrast to O’Brien’s impressive statistics, the Congressional Quarterly Almanac
calculated that Congress passed only 27 percent of JFK’s legislative proposals in
1963.139 LBJ usually expressed gratitude and respect for JFK’s treatment of him
as vice president, but even LBJ later contributed to this negative assessment of
JFK’s reputation as a legislative leader. By the end of 1965, he increasingly made
such comments as, “Kennedy couldn’t get the Ten Commandments past Con-
gress” and that JFK had a good legislative program “even if he did not know how
to pass it.”140
The following is a more objective, balanced analysis of JFK’s legislative
record in domestic policy. Despite the loss of twenty nonsouthern Democratic
House seats and JFK’s controversial, razor-thin popular vote margin in 1960,
JFK was generally successful in submitting and securing passage of economic
and social welfare legislation that reflected the New Deal-Fair Deal policy legacy.141
With these bills, JFK was willing to compromise on specific provisions, deferred
to the judgment and advice of veteran congressional leaders, and intended to
wait until 1964 to submit a comprehensive civil rights bill to avoid the defeat
of this type of legislation because of racial conflicts. Kennedy was most successful
in securing the passage of legislation that increased the minimum wage and
enlarged its coverage, expanded coverage of Social Security benefits, increased
and temporarily extended unemployment compensation, accelerated public works
spending, and provided new funds for hospital construction, school construction,

and public housing.142 All of these legislative accomplishments were based on the
familiar quantitative liberalism of Roosevelt and Truman. The “pump-priming,”
anti-recession, New Deal–based, quantitatively liberal policies of social welfare
benefits, higher minimum wages, and public works spending were broadly dis-
tributed throughout the nation.
In his domestic policy proposals that were more distinctly and unique
those of the New Frontier, JFK’s record with Congress was mixed. Kennedy
submitted and secured passage of the first major act of Congress seeking to
improve research, services, treatment, and institutions for mentally ill and
mentally retarded Americans.143 This dimension of the New Frontier’s qualita-
tive liberalism wanted to improve the quality of life for specifically targeted
population groups often ignored or neglected by previous federal policies. In
addition to the Mental Retardation Planning Act of 1963 and the Mental
Retardation Facilities and Community Mental Health Centers Act of 1963,
the local implementation of the Juvenile Delinquency Act of 1961 was the role
model for the development of the Community Action and Model Cities pro-
grams of the Great Society.144
The Area Redevelopment Act of 1961 concentrated economic resources in
chronically poor, isolated areas, especially Appalachia. The Manpower Develop-
ment and Training Act of 1962 was the first federal law to address the complex
problem of structural unemployment as certain industries steadily declined in
some states and as other, growing industries needed fewer workers because of
automation. In 1963, JFK had this law amended to concentrate more specifically
on the educational and job training needs of poor, urban black youths.145
Other New Frontier proposals that could be categorized as qualitatively
liberal were rejected by Congress. Congress denied JFK’s bill to create a Depart-
ment of Urban Affairs and Housing. Congress also rejected most of the New
Frontier’s proposed reforms in agricultural programs, especially its plan to im-
pose mandatory supply management controls on feed grains, wheat, and dairy
products. The urban affairs bill aroused racial controversies over the presumed
nomination of Robert Weaver and the suspicion of southerners that this new
department would be used to prohibit racial discrimination in housing. The
prospect of supply management controls stimulated vigorous opposition from
wealthy commercial farmers, especially the American Farm Bureau.146
Much of the unfavorable appraisal of JFK’s legislative record is based on the
status of four major pieces of legislation at the time of his death in November
1963. Referred to by political scientist Irving Bernstein as the “Big Four,” they
are JFK’s bills for civil rights, federal aid to education, a major cut in income
taxes, and Medicare. Partially pressured by the public outcry over the violent
reaction of local and state officials and white vigilantes in the South toward
peaceful civil rights demonstrators in June 1963 and the anticipated March on
Washington rally for civil rights in August 1963, JFK submitted a comprehen-

sive civil rights bill to Congress on June 19, 1963, after his televised address on
this issue.147 JFK and RFK carefully negotiated with leading Democrats and
Republicans in Congress, including House Judiciary Committee chairman
Emanuel Celler and the ranking Republican on this committee, William
McCulloch. The Kennedys wanted to ensure enough votes from both Demo-
crats and Republicans so that the House would pass it by late 1963 or early
1964.148 On November 20, 1962, two days before JFK’s assassination, the House
Judiciary Committee voted to send the White House–backed, substitute civil
rights bill to the clerk of the House.149 Most of the criticism of JFK on civil
rights is based on the fact that he did not make the submission and passage of
his civil rights bill an earlier, higher priority in his presidency and did not secure
its enactment by the end of 1963.
Other than appropriations for school construction, JFK’s failure to secure
passage of his federal aid to education bill can be attributed to the complications
of racial and religious divisions over this issue. Kennedy, as the first Catholic
president, had repeatedly assured the nation that he was committed to the strict
separation of church and state and opposed federal aid to parochial schools.150
The House Rules Committee, however, included three Catholic Democrats who
were determined to have some of the proposed federal aid go to parochial
elementary and secondary schools: Thomas P. “Tip” O’Neill, Jr., of Massachu-
setts, Ray Madden of Indiana, and James Delaney of New York.151 JFK’s original
$2.3 billion education bill of 1961 exclusively applied to public schools. It faced
opposition from other powerful Catholic Democrats in the House, such as New
York congressman John Rooney of the Appropriations Committee and House
majority leader John W. McCormack. With the religious issue inflamed by the
outspoken opposition of Francis Cardinal Spellman to his bill, JFK reluctantly
compromised and agreed to submit supplemental legislation that provided spe-
cial-purpose loans to parochial schools.152
JFK’s concession did not satisfy Delaney, who joined Republicans and south-
ern Democrats on the House Rules Committee in rejecting the bill by a vote of
eight to seven. But JFK, O’Brien, and Secretary of HEW Abraham Ribicoff
persisted in promoting this legislation. It was acceptable to the Senate Labor and
Public Welfare Committee. JFK’s campaign promises, the ADA, the now de-
funct DAC’s proposals, and the Democratic national platform of 1960 made
expanded federal aid to elementary and secondary education a high priority for
a Democratic administration. The administration managed to secure a floor vote
for its bill despite its rejection by the House Rules Committee. With McCormack
still wanting more significant aid to parochial schools and Speaker of the House
Sam Rayburn opposing the bill’s provision on supplements to teachers’ salaries,
the House defeated JFK’s bill by a vote of 242 to 170 on August 30, 1961.153
JFK succeeded in achieving congressional approval of the Higher Education
Facilities Act of 1963, which included aid to church-affiliated colleges and

universities. But he was unable to secure passage of extensive federal aid to

elementary and secondary education for the remainder of his presidency.
Unlike the first two proposals of JFK’s “Big Four,” his legislation to reduce
income taxes did not involve any racial or religious conflicts as obstacles. Kennedy
did not submit his income tax cut bill to Congress until January 24, 1963. It
reduced the number of personal income tax rates from twenty to fourteen and
the percentages from a top rate of 91 percent to 65 percent. It also reduced the
corporate income tax rate from 52 to 47 percent and gave special tax breaks to
small businesses, the elderly, and the disabled. In order to reduce the revenue loss
and promote fairness in the tax code, JFK’s tax cut bill included minor reforms
by restricting itemized deductions and credit allowances. If enacted, his bill
would reduce personal and corporate income taxes by more than $13 billion
over three years. JFK estimated that during the first year of the tax cut the
annual budget deficit would not exceed Eisenhower’s $12.8 billion deficit in
JFK intentionally delayed the submission of this tax cut bill until 1963 for
several reasons. First, his economic advisors, namely Walter Heller, Paul Samuelson,
C. Douglas Dillon, and John Kenneth Galbraith disagreed about the validity of
Keynesian economics and the impact of a tax cut on economic growth and
budget deficits.155 JFK was skeptical about Heller’s proposed tax cut and deferred
to the more fiscally conservative advice of Dillon, the Secretary of the Treasury
and a Republican.156 The president also wanted to wait and assess the immediate
impact of his early policies, such as the investment tax credit and higher public
works spending, on economic conditions and the federal budget. Finally, JFK
and Heller, the chairman of the Council of Economic Advisers (CEA) and the
foremost proponent of an income tax cut, wanted enough time to gradually
persuade Wilbur Mills, chairman of the House Ways and Means Committee, to
support an income tax cut.
Mills, like other fiscal conservatives from both parties in Congress and in
the business community, suspected that a major income tax cut would lead to
severe revenue losses, excessive budget deficits, and, eventually, high inflation
unless Kennedy first reduced government spending. Mills already opposed JFK’s
Medicare bill and increasingly perceived the president as a reckless spender. JFK,
O’Brien, Heller, budget director Kermit Gordon, and other administration officials
gradually and patiently co-opted Mills by convincing him of the long-term
benefits of Keynesian economics with only modest deficits. They promised to
increase revenue through the closing of some loopholes and other reforms in the
tax code and to control future increases in government spending.157
Understanding the importance of timing and of his alliance with Mills, JFK
deferred to Mills’s judgment that there were not enough votes to assure passage
in the House until 1963. Mills’s management of the tax cut bill minimized
southern conservative opposition, so that House members voted strictly along

party lines. On September 24, 1963, the House rejected a Republican motion
to return the bill to the Ways and Means Committee by a vote of 226 to 199.
The Republican motion was supported by 173 of the 174 House Republicans,
and only the most fiscally conservative, anti-administration southern Democrats
joined them.158 The House subsequently passed JFK’s tax cut bill 271 to 155
with forty-eight Republicans voting for the bill.159
After Robert Kerr’s death, Senator Russell Long of Louisiana became JFK’s
chief contact on the Senate Finance Committee for his tax cut legislation. Like
Mills, Long also prepared for a future committee vote and then a floor vote on
this bill by gradually reducing the opposition of fellow southern Democrats.160
Long, though, was also faced with the challenge of circumventing and reducing
the obstructionistic power of his committee’s chairman, Senator Harry Byrd of
Virginia. Byrd, unlike Mills, was determined to weaken or kill JFK’s bill through
lengthy hearings that began on October 15.161
Besides Long, Senate Minority Leader Everett M. Dirksen was also a mem-
ber of the Senate Finance Committee. He was willing to accept an amended tax
cut bill in exchange for the elimination of several federal excise taxes.162 JFK
wanted Byrd’s committee to vote on his bill by December 1963. A few days
before JFK’s assassination, however, Mike Mansfield told the Senate that he
expected the Senate Finance Committee to report it out after January 1, 1964,
and Dirksen estimated the approximate date as March 15, 1964.163
More so than JFK’s civil rights bill, it is probable that the Senate would have
passed his tax cut bill in early 1964 if JFK had remained president. The bipar-
tisan coalition in the Senate Finance Committee led by Long and Dirksen still
would have overcome Byrd’s opposition. Although Kennedy intended to use the
enactment of his tax cut legislation as a major issue in his 1964 reelection
campaign, Republican resistance to this bill for partisan, electoral motives with-
ered. Nearly one-third of the House Republicans defied Halleck’s party leader-
ship in voting for it, and the Senate minority leader was instrumental in reducing
opposition among his Republican colleagues. The Senate passed the tax cut bill
on January 30, 1964, by a vote of 77 to 21, and LBJ signed it into law on
February 26, 1964.164
Medicare, the last of the New Frontier’s “Big Four” legislation, involved a
strict division along both partisan and ideological lines, a complex variety of
counter proposals, and the opposition of one especially powerful, sophisticated
interest group, the American Medical Association (AMA). JFK, as a congressman
with a mostly working-class, urban constituency, passively supported the Fair
Deal’s proposal for compulsory, universal national health insurance as part of the
Social Security system. The AMA, the bipartisan conservative coalition in the
Democratic-controlled Eighty-First Congress, and private insurance companies,
especially Blue Cross and Blue Shield, combined to quickly and easily defeat
Truman’s legislation.165

Wilbur Cohen, an economist who specialized in social welfare benefits, had

worked on this issue during the Roosevelt and Truman administrations as an
official of the Social Security system. During the Eisenhower administration, he
concluded that there was enough public support for medical insurance for re-
tired Americans similar to the old-age pensions of the Social Security system. As
FDR had assumed with Social Security, Cohen believed that a federal program
of medical insurance for the aged would most likely be accepted by most
Americans if it were perceived as a legitimate entitlement that covered all retirees
who contributed to its financing during their working years through payroll
taxes.166 By contrast, if such a federal program only covered the poorest elderly
Americans and was financed from the general treasury instead of a separate trust
fund, most Americans would regard it as charity. Most retirees struggling to meet
high medical expenses on fixed incomes would receive no benefits.167
Representative Aime Forand, a Democrat from Rhode Island, submitted a
bill in 1958 that proposed limited hospital and surgical insurance for all of the
aged receiving Social Security pensions, regardless of their incomes, and would
be financed by increased Social Security payroll taxes. JFK cosponsored a similar
bill with Senator Clinton Anderson of New Mexico during his presidential
campaign and the post-convention special session of Congress.168
The AMA originally opposed but later supported the Kerr-Mills Act of
1960. This law provided funds to the states from the general treasury and served
as a welfare program for the poorest elderly by covering most of their medical
needs. Although Congress had rejected the Forand bill, Kerr, Mills, the AMA,
private health insurance companies, and most business interest groups concluded
that the Kerr-Mills Act would prevent the emergence of a more politically potent
version of the Forand bill in the future.
With the AFL-CIO and the Democratic national platform committed to
Medicare for all retirees covered by Social Security, JFK submitted a bill to
Congress on February 9, 1961. Kennedy’s bill was similar to the Forand bill, but
it omitted coverage of surgical expenses and included nursing home care. Por-
traying his bill as a reasonable amendment to the Social Security system, JFK
concluded, “This program is not a program of socialized medicine. It is a pro-
gram of pre-payment of health costs with absolute freedom of choice guaran-
teed. Every person will choose his own doctor and hospital.”169
JFK’s Medicare bill was cosponsored by Representative Cecil King of Cali-
fornia and Senator Clinton Anderson of New Mexico. King and Anderson were
Democrats who respectively served on the House Ways and Means Committee
and the Senate Finance Committee.170 Kerr and Mills, however, were inflexibly
opposed to the King-Anderson bill. Senate Finance Committee chairman Harry
Byrd was even more militantly opposed to Medicare than Kerr and Mills. Hav-
ing assiduously co-opted Kerr and Mills for his tax cut legislation, JFK did not
want to exert too much pressure on their committees prematurely.171

Instead, the Kennedy administration and the AFL-CIO decided to generate

favorable public opinion toward Medicare as a means to soften congressional
opposition and as a prelude to the White House and organized labor lobbying
Congress.172 Among the administration’s officials, Secretary of HEW Abraham
Ribicoff, Wilbur Cohen, now an assistant secretary of HEW, and Secretary of
Commerce Luther Hodges conducted public hearings, addressed pro-Medicare
rallies organized by the AFL-CIO and local Democratic politicians, and debated
Medicare opponents on television and radio programs.173
With his Medicare legislation stalled in Congress, JFK personally involved
himself in this public relations campaign by addressing a televised pro-Medicare
rally in Madison Square Garden on May 20, 1962.174 AFL-CIO officials who
helped to organize this rally were disappointed by JFK’s rushed delivery of his
speech. Unfortunately for JFK, Edward R. Annis, a leading AMA spokesman,
delivered a well-received, rousing speech after the pro-Medicare rally that further
underscored JFK’s poor performance.175
In contrast to JFK, the AFL-CIO, and other advocates of the King-Ander-
son bill, the AMA and its allies, such as the U.S. Chamber of Commerce and
the American Farm Bureau, conducted a well-financed campaign of advertising,
mass mailings, public information meetings, lobbying, and campaign contribu-
tions for the 1962 and 1964 election to prevent the passage of Medicare.
JFK was determined to keep Medicare alive as a campaign issue for
nonsouthern Democratic candidates in the 1962 congressional elections. Al-
though Mills was becoming more compromising on the content of a Medicare
bill, it still had little chance of being favorably reported out of his committee for
a floor vote.176 Instead, JFK decided to circumvent both the House Ways and
Means Committee and the Senate Finance Committee. He had his Medicare
proposal added as a rider to a public welfare bill that the House already passed
and was being considered by the Senate in July 1962.
Senator Robert Kerr of Oklahoma, however, orchestrated the defeat of this
amended bill by a vote of 52 to 48 on July 17, 1962.177 Kerr had gained the
previously undecided vote of Senator William Jennings Randolph of West Vir-
ginia, usually a pro-administration liberal. Kerr had promised Randolph extra
funds for public works and welfare for Randolph’s impoverished state in ex-
change for his vote against this amended bill.178 Since Randolph had rejected
JFK’s personal appeal for his vote, the president retaliated by canceling a public
works project for West Virginia.179
JFK subsequently dropped the Medicare issue in dealing with Congress
until the end of his presidency. In October 1963, JFK traveled to Arkansas to
dedicate a dam and deliver a speech at the Arkansas state fairgrounds.180 While
there, the president conferred with Mills about the status of the King-Anderson
bill in the House Ways and Means Committee. JFK learned that Mills was
willing to support the Medicare bill if it had a more flexible tax and revenue

formula. Henry Hall Wilson, O’Brien’s top aide for lobbying the House, nego-
tiated with Mills on an acceptable formula. Wilson and Mills agreed to a financing
method on November 22, 1963, the day that JFK was assassinated.181
Of the “Big Four,” the tax cut and civil rights bills were enacted in 1964,
and the education and Medicare bills became law in 1965. Since all of the “Big
Four” were not enacted during JFK’s presidency, his critics often cite this fact as
proof that he had, at best, a mediocre legislative record.182 JFK’s allegedly poor
performance in pursuing the New Frontier’s domestic policy agenda in general
and the “Big Four” in particular has been variously attributed to his ineptitude,
insincerity, or indifference.183
It is impossible, of course, to ascertain that all of the “Big Four” definitely
would have been enacted if JFK had lived and been reelected in 1964. LBJ
certainly had more experience and proven skills as a legislative leader when he
assumed the presidency than JFK did at the beginning of his presidency. Johnson,
however, had several advantages in securing congressional passage of the “Big
Four” that JFK lacked. The Texas Democrat received greater deference from
Congress, the media, and the public during the period of shock and mourning
following Kennedy’s assassination. LBJ’s landslide election margin in 1964, dis-
array within the Republican Party because of the controversial presidential can-
didacy of Senator Barry Goldwater of Arizona, a more prosperous economy than
that of 1960, and a Democratic gain of thirty-eight seats in the House in 1964
facilitated the enactment of the “Big Four” and the transition from the New
Frontier to the more activist, challenging policy agenda of the Great Society.184
Overall, JFK’s performance as chief lawmaker in domestic policy and as a
party leader in his relationship with Congress can be rated as modestly success-
ful. Kennedy understood the need to establish his credibility as an effective
legislative leader by initially submitting social welfare, economic, and public
works legislation that were familiar and acceptable to virtually all Democrats in
Congress, especially the southern conservatives who dominated the House com-
mittees.185 After JFK established this initial New Frontier legislation within the
policy and party legacy of the New Deal and Fair Deal, he then tried to use these
more cohesive Democratic majorities in Congress to pass the New Frontier’s
more unique, innovative proposals, such as the Manpower Development and
Training Act (MDTA) and agricultural reforms, with mixed results.186
JFK steadily improved his ability to develop and lead bipartisan coalitions.
He cultivated a mutually beneficial relationship with Senator Everett M. Dirksen
in order to secure favorable Senate action on such legislation as the Comsat, civil
rights, and tax cut bills.187 Neil MacNeil, chief congressional correspondent for
Time, concluded, “Kennedy so enhanced the role of the President in the legis-
lative process that he had become within a year of taking office not merely the
Chief Legislator of the United States, as Wilson and Franklin Roosevelt had
been, but also, in effect, the Chief Lobbyist for his legislative program.”188

Like Truman, JFK learned to his chagrin that high poll ratings and wide-
spread, bipartisan congressional, public, and media support for his foreign policy
decisions often had little or no influence on the progress of his domestic policy
agenda in Congress. Gallup polls conducted in early February and early March of
1961 showed JFK’s job approval rating at 72 percent.189 A Gallup poll conducted
shortly after JFK publicly accepted responsibility for the disastrous Bay of Pigs
invasion showed that his job approval rating had increased to 83 percent.190 Except
in the South after he submitted his civil rights bill in 1963, JFK generally received
fairly high, stable job approval ratings ranging from 70 to 75 percent throughout
his presidency. A Gallup poll released on December 5, 1962, measured JFK’s job
approval rating at 74 percent. It was conducted shortly after Kennedy had resolved
the Cuban missile crisis and the Democrats had lost only four House seats and
gained four Senate seats in the midterm elections. Later studies indicated that the
widespread public support for JFK’s leadership and decisions during the Cuban
missile crisis had little or no influence on Democratic electoral success in 1962.191
Likewise, JFK was pleasantly surprised by the wide margin in which the
Senate ratified the Limited Nuclear Test Ban Treaty of 1963. The Senate ratified
it in the autumn of 1963, a period that journalists Rowland Evans and Robert
Novak characterized as “the worst congressional revolt since the days of Harry
Truman, resulting in an atrophy of the New Frontier’s legislative dreams.”192 This
clear, consist contrast between the extent of public and congressional support for
JFK’s foreign and defense policies and that for his domestic policies was often
true of Truman and other presidents. According to political scientist Aaron
Wildavsky, this phenomenon occurs because there are, in effect, “two presiden-
cies”: one for domestic affairs and the other for foreign and defense policies.193
With presidential power much more discretionary, exclusive, and immediate in
foreign and defense matters, especially during international crises, “it takes a
great deal to convince congressmen not to follow the President’s lead.”194
Shortly after becoming president, LBJ consulted Lawrence F. O’Brien,
Theodore C. Sorensen, and other administration officials about the current
status of JFK’s pending legislation, especially the “Big Four.”195 On November
27, 1963, Johnson, in his first presidential address to Congress, urged Congress
to pass JFK’s civil rights bill in order to “eloquently honor President Kennedy’s
memory” as well as pass the tax cut bill since “no act of ours could more fittingly
continue the work of President Kennedy than the early passage of the tax bill
for which he fought this long year.”196 In his January 8, 1964, State of the Union
address, LBJ again emphasized the passage of civil rights and tax cut legislation
as the top legislative priorities of the transition from the Kennedy to Johnson
presidencies. He relegated the Medicare and education bills, with their more
complex, intractable provisions and issues, to more obscure places in his speech.197
More reflectively, LBJ stated in his memoirs, “Rightly or wrongly, I felt
from the very first day in office that I had to carry on for President Kennedy,

I considered myself the caretaker of both his people and his policies . . . I never
lost sight of the fact that I was the trustee and custodian of the Kennedy
administration.”198 Some of JFK’s top aides, namely, Theodore C. Sorensen, were
already concerned about Johnson’s sincerity in continuing and fulfilling the rest
of JFK’s domestic policy agenda. In particular, Sorensen and other New Fron-
tiersmen wondered if LBJ’s request for budget cuts portended a more conserva-
tive approach to domestic spending than what Kennedy intended.199
LBJ’s determination to reduce JFK’s last budget proposal so that it would
be less than $100 billion was actually a tactical maneuver to assure favorable
congressional action, especially in the Senate Finance Committee, on the tax cut
bill. After the death of Robert Kerr, Harry Byrd, the chairman of this commit-
tee, had even greater potential to stall or kill JFK’s tax cut bill. As vice president,
LBJ had privately advised JFK to reduce his budget bill for the next fiscal year
in order to weaken Byrd’s opposition to the tax cut.200 LBJ also believed that if
the president first achieved enactment of his tax cut bill then it was more likely
that Congress would pass his civil rights bill.201
Upon becoming president, LBJ’s legislative strategy in domestic policy was
not one of cautious centrism or a sabotage of New Frontier liberalism. Rather,
LBJ recognized the need to establish the political legitimacy of his presidency
with the nation in general and Congress in particular following JFK’s assassina-
tion. The new president also understood that the development of his political
legitimacy depended not only on the continuity of his policy agenda with JFK’s
but also on proving his effectiveness with Congress in achieving enactment of
JFK’s remaining bills, especially the “Big Four.”202
One of LBJ’s tactics in promoting his effectiveness in policymaking was to
appeal to Congress’s institutional interest in proving to the American public that
it could unite and cooperate in enacting major legislation to benefit the nation
and respect the memory of JFK.203 In telephone conversations with Senate
Minority Leader Everett M. Dirksen and Republican Congressman Gerald R.
Ford of Michigan, LBJ referred to James MacGregor Burns’s theory of “four-
party politics” in which the liberal Democratic “presidential party” was often
frustrated in its legislative efforts with the often obstructionistic, conservative
Democratic “congressional party.”204 Unlike Burns, with his preference for strong,
disciplined party leadership in which each of the two major parties is distinct
and unified in its ideology and policy agenda, LBJ emphasized the need to
develop a suprapartisan consensus. For LBJ, the two parties within Congress and
the president and Congress as separate branches should agree on broad national
policy goals and then productively negotiate and compromise their differences
for accomplishing these objectives for the national interest.
In his November 29, 1963, conversation with Dirksen, who also served on
the Senate Finance Committee, LBJ underscored the importance of proving
Burns and other critics of Congress wrong by getting the tax bill out of Byrd’s

committee and passed. The president flattered Dirksen and appealed to his
patriotism and partisan self-interest. If the tax cut bill is passed, LBJ assured
Dirksen that the voters will reward Republicans, “And you’d probably pick up
a bunch of Senate seats because you’re running the Senate like I ran it, you being
pretty patriotic.”205 Ironically, LBJ called Dirksen immediately after calling Speaker
of the House John W. McCormack and Democratic Representative Otto Passman
of Louisiana and appealed to their patriotism and partisan self-interest.206 Two
hours later, LBJ called Gerald R. Ford and commented, “I was getting ready to
tell MacGregor Burns he’s right about the Congress—they couldn’t function.”207
After LBJ conducted a highly publicized campaign to reduce government
spending by rooting out budgetary waste and excessive staff in federal agencies,
he submitted a $97.9 billion budget to Congress on January 21, 1964. LBJ’s
budget cuts dissuaded Byrd from actively organizing a majority vote on his
committee against the tax cut bill. Although Byrd still voted against this bill, the
Senate Finance Committee voted for it twelve to five on January 23, 1964. The
Senate passed it on February 7 by a vote of 77 to 21, and LBJ signed the House-
Senate conference bill on the $11.5 billion tax cut on February 26, 1964.208 In
his televised remarks at the bill-signing ceremony, Johnson concluded, “With
your help and the help of this legislation let us unite, let us close ranks, and let
us continue to build a nation whose strength lies in our program for prosperity
and our passion for peace.”209
On the issue of JFK’s civil rights bill, LBJ’s strategic perspective had changed
from that of cautious gradualism as vice president to that of bold leadership as
president. JFK had appointed LBJ chairman of the Committee on Equal Em-
ployment Opportunity. Within this capacity, LBJ hoped to improve economic
and educational opportunities for blacks by persuading and cooperating with
business, education, and civil rights leaders. In leading Senate passage of the
1957 and 1960 civil rights acts, LBJ realized that if these laws exclusively focused
on voting rights, however weak and inadequate their provisions, then only the
most unyielding anti-civil rights southern Democrats and the most extreme
conservative ideologues among the Republicans would oppose them.210 The Civil
Rights Act of 1957 was the first civil rights legislation to be enacted since 1875,
so LBJ perceived it as an important legal and historical precedent for eventually
enacting more comprehensive, effective civil rights laws that pertained to other
facets of racial discrimination.211
During the last few months of the Kennedy presidency, LBJ was pessimistic
about the prospect of JFK’s civil rights bill being passed during the 1963 to 1964
legislative sessions. In particular, the bill’s provisions on the prohibition of dis-
crimination in public accommodations (e.g., restaurants, hotels, and movie the-
aters) and in both public and private employment threatened to arouse greater
opposition from the more racially moderate southern Democrats and the most
economically conservative Republicans in Congress. In a phone conversation

with Theodore C. Sorensen, Johnson told Sorensen to “get the Republicans in

on this thing.”212 LBJ was especially concerned that, without early, reliable sup-
port from Republican leaders like Dirksen and Halleck, the more partisan, con-
servative Republicans could exploit the failure of Kennedy’s civil rights bill as a
divisive, partisan issue in the 1964 elections.213
Actually, the hopeful omen that the civil rights bill would not die in the
House occurred three weeks before the assassination when House Minority Leader
Charles Halleck agreed to accept JFK’s bill and work for its passage.214 Shortly
after returning to Washington from Dallas, LBJ reaffirmed Halleck’s civil rights
pledge over breakfast. LBJ’s next break on the civil rights bill in the House
occurred when Representative Clarence Brown of Ohio, the ranking Republican
on the House Rules Committee, pressured Howard Smith, the committee’s anti-
civil rights chairman, to begin hearings on H.R. 7152, the White House civil
rights bill, on January 9, 1964.215 After conducting open hearings, the House
Rules Committee voted eleven to four, with Smith in dissent, on January 30 to
send H.R. 7152 to the House floor.
With a growing bipartisan momentum favoring this bill’s passage, LBJ made
it clear to civil rights leaders and to Democrats and Republicans in both houses
of Congress that he would not agree to amendments that would weaken the civil
rights bill, especially its provisions on public accommodations and job discrimi-
nation.216 He gave a leading, prominent role to Attorney General RFK in lob-
bying Congress for the bill. Journalist Robert Mann later commented, “In many
respects, Johnson had become the most unlikely proponent of a no-compromise
strategy. After all, striking legislative bargains had been his stock in trade, the
primary coin of his realm.”217
The bipartisan cooperation of Emanuel Celler and William McCulloch, the
respective chairman and ranking Republican of the House Judiciary Committee,
guided the House floor debate and helped to defeat weakening amendments
proposed by southern Democrats and the most conservative Republicans.218 After
less than two weeks of floor debate, the House voted 290 to 130 on February
10, 1064 to pass H.R. 7152, a civil rights bill even broader than JFK’s original
bill. The 130 opponents included 86 southern Democrats and 10 southern
During the evening of February 10, LBJ made phone calls praising John
McCormack, Emanuel Celler, and other House members crucial to this vic-
tory.220 He then called the attorney general. The president told RFK to consult
Senate Majority Leader Mike Mansfield and White House Congressional liaison
Lawrence F. O’Brien about the best legislative strategy for assuring quick passage
in the Senate. In particular, LBJ told RFK, “I really think they ought to put it
on the calendar and take it up the first day they can,” before voting on the tax
cut bill in order to attract interest group pressure from businesses in favor of the
civil rights bill.221 The president also wanted to avoid having the bill stalled or

severely amended by the Senate Judiciary Committee. Its chairman, Senator

James Eastland of Mississippi, was an implacable segregationist.222
Following the passage of the tax cut bill, Mansfield wanted to bypass
Eastland’s committee by bringing H.R. 7152 directly to the Senate floor. Not
only southern Democrats but also several nonsouthern Democrats led by Wayne
Morse of Oregon and several Republicans led by Everett M. Dirksen opposed
Mansfield’s motion for violating regular Senate committee procedures. The Sen-
ate passed Mansfield’s motion 54 to 37, but there was still the danger of a
successful southern filibuster.223
Mansfield and Senate Majority Whip Hubert H. Humphrey, the floor leader
for H.R. 7152, needed the assurance of Dirksen that he could deliver enough
Republican votes to invoke cloture against a southern filibuster. To obtain Dirksen’s
cooperation, Mansfield and Humphrey agreed to a few minor changes in the
bill, namely, the inclusion of state and local authorities in reviewing civil rights
grievances from Title II (Public Accommodations) and Title VII (Equal Employ-
ment Opportunity).224 In response to a mandatory jury trial amendment pro-
posed by Senator Herman Talmadge of Georgia, Mansfield and Dirksen proposed
a substitute amendment that gave federal judges the discretion to decide if a
person charged with criminal contempt should receive a jury trial.
On April 29, five days after the Senate adopted the Mansfield-Dirksen
substitute, LBJ called Mansfield. Despite his long, mutually beneficial friendship
with Dirksen, LBJ suspected that Dirksen might not be sincerely committed to
the passage of a strong civil rights bill. Mansfield expressed his reluctance and
ambivalence about making concessions to Dirksen. The Montana Democrat
stated, “But we’ve got those twenty-three to twenty-five votes” from Republicans
in order to ensure cloture.225
During the longest Senate debate in history, LBJ remained firm in his
decision not to bargain with Dirksen or with Richard Russell and the other
southern Democrats. He deferred these tactical decisions to Mansfield and
Humphrey. The president and the two Democratic senators were confident that,
if they appealed to Dirksen’s patriotism, sense of history, and pride in his party’s
Lincolnian heritage, then he would provide enough votes for cloture.226
In a June 10, 1964, phone conversation, Humphrey informed LBJ that
there were at least sixty-eight senators committed to cloture, one more than
necessary. Of those sixty-eight, Humphrey estimated that twenty-six were Re-
publican even though, “Dirksen tells me he’s got twenty-eight votes, but I don’t
think he has. I think he’s got twenty-six.”227
Actually, Dirksen delivered twenty-seven Republican votes when the Senate
voted 71 to 29 for cloture on June 10.228 The most prominent Republican
senator who voted against cloture was Barry Goldwater of Arizona, the presump-
tive Republican nominee for president. Mansfield and Humphrey intentionally
waited until after the June 2 Republican presidential primary in California to

seek a vote on cloture in order to persuade pro-Goldwater Republicans to vote for

it.229 On June 19, the Senate passed the civil rights bill as amended by Dirksen and
Mansfield by a vote of 73 to 27. The Democratic and Republican party leaders
of the House and Emanuel Celler and William McCulloch on the House Judiciary
Committee readily agreed to accept the Senate-passed bill by foregoing conference
committee deliberations.230 On July 2, 1964, the House voted 289 to 126 to
concur in the Senate amendments to H.R. 7152.231 Of the ninety-one House
Democrats who voted against the bill, eighty-eight were from the South. The only
Democratic congressman from the Deep South who voted for the bill was Charles
Weltner of Georgia. Representing an Atlanta-based district, Weltner stated, “We
must not remain forever bound to another lost cause.”232
With the civil rights bill ready to be signed by the afternoon of July 2, LBJ
understood that the uniquely suprapartisan, historical, and moral significance of
the civil rights bill required appropriate timing. Congress would soon recess for
the Fourth of July and the Republican national convention would begin on July
13 in San Francisco. LBJ was not sure if he should hastily organize a bill-signing
ceremony for the evening of Thursday, July 2, sign it on July 4 in order to
highlight its historical importance, or wait until later in the summer.
The president called several people including RFK, Roy Wilkins of the
NAACP, and White House press secretary George Reedy to consult them about
the best day for signing the bill. The attorney general was concerned about the
immediate problems of enforcing the civil rights law. RFK told LBJ that if the
bill were enacted at the beginning of the Fourth of July weekend, “with Negroes
running all over the South figuring that they got the day off, that they’ll go into
every hotel and motel, and every restaurant” and suggested that the president
postpone the signing of the bill until Monday, July 6. LBJ listened patiently but
reminded RFK that the signing ceremony needed to be scheduled soon enough
so that Dirksen, Halleck, McCulloch, and other pro-civil rights Republicans
could attend.
In his subsequent conversations with Reedy, LBJ told Reedy that the tele-
vision and radio network executives were “selfish bastards” for being reluctant to
provide live coverage of the ceremony during prime time.233 Despite his evasive-
ness with RFK, Johnson told Reedy that he decided to sign the bill that evening
after the White House got the bill from Congress. Reedy informed LBJ that
Lawrence F. O’Brien “is fairly sanguine” about the bill being ready by 3 P.M.
Reedy agreed that LBJ should sign the bill that evening or else signing it the
following week would appear to be “a big public relations ploy. Actually, it will
be, of course, but it won’t look like it this way.”234
Reedy was able to arrange for a live network broadcast of the signing cer-
emony for the civil rights bill at 6:45 P.M. eastern time on July 2, 1964, a little
earlier than LBJ preferred. The White House managed to invite a wide range of
civil rights supporters on short notice, including Dirksen, Halleck, AFL-CIO

president George Meany, Martin Luther King, Jr., and Whitney Young of the
National Urban League. Before signing the bill and distributing seventy-one
pens to his invited guests, LBJ praised “our late and beloved President John F.
Kennedy,” “the bipartisan support” of Congress, and “the thoughtful support of
tens of thousands of civil and religious leaders in all parts of this Nation.”
Appealing to the humanitarian, civic spirit of Americans, LBJ characterized the
Civil Rights Act of 1964 as “a challenge to all of us to go work in our commu-
nities and our States, in our homes and in our hearts, to eliminate the last
vestiges of injustice in our beloved country.”235
The remaining two legislative goals of the “Big Four,” federal aid to elemen-
tary and secondary education and Medicare, were not enacted until 1965. The
fact that LBJ could not sign this legislation until 1965 reflected the change in
the nation’s political environment since the summer of 1964.236 As a conse-
quence of the 1964 presidential and congressional elections, LBJ was able to
redefine the nation’s political center to the left of where it had been during the
first few months of his presidency. Besides receiving more than 60 percent of the
popular votes, Johnson rarely mentioned partisanship in his campaign speeches.
LBJ portrayed Republican presidential nominee Barry Goldwater as a dangerous
extremist whose domestic policy positions, such as his opposition to the Civil
Rights Act of 1964, made him oblivious and even hostile to the nation’s policy
needs.237 Moderate and liberal Republicans in Congress, especially those from the
Northeast, were either aloof from Goldwater’s campaign or publicly denounced his
candidacy. The House elections of 1964 included a Democratic gain of thirty-
eight seats, the defeat of most of the northern Republicans who voted against the
Civil Rights Act of 1964, and the replacement of seven conservative Democrats
from Alabama, Mississippi, and Georgia with freshman Republicans, thereby re-
ducing bipartisan conservative power in key committees.238
LBJ tried to publicly and gradually develop a suprapartisan, unifying con-
sensus that favored liberal legislation as early as March 15, 1964. During a
televised interview with several journalists, LBJ told Eric Sevareid that he had
not thought of a slogan for his policy agenda, such as the New Deal or New
Frontier, but he did suggest the “Better Deal.”239 In his State of the Union
message of January 8, LBJ referred to his anti-poverty proposals as the “war on
poverty,” a more inspiring phrase whose words expressed the quality of life that
his policies sought for all Americans, not only the poor. Eric Goldman, a Princeton
University historian and special consultant to the president, suggested to Richard
Goodwin, a speechwriter for LBJ, the words Great Society. Goldman recalled the
title of columnist Walter Lippmann’s book, The Good Society. In this 1937 book,
Lippmann had referred to the influence of a book entitled The Great Society,
written by Graham Wallas, a British socialist, and published in 1914. Despite its
socialist origins, the “great society” was also an expression used by publishing
magnate Henry R. Luce in a 1939 speech to the Economic Club of Detroit.240

Similar in tone and theme to FDR’s Commonwealth Club address of 1932,

Luce urged his fellow businessmen to assume greater social responsibilities and
“take part in the creation of the Great Society.”241
This concept of the Great Society appealed to LBJ’s unusual combination
of characteristics. He was a multimillionaire businessman, a Texas senator who
effectively served the interests of oil and gas companies, and a New Dealer with
family roots in hill-country populism. As a Democratic politician and party
leader, he disliked the use of divisive, anti-business, class conflict rhetoric by
labor leaders and some northern, urban Democrats.242 He wanted to involve
business leaders as active participants in the Great Society. The Democratic
president wanted mostly Republican business executives to rise above partisan,
ideological differences and join him in not only reducing poverty and unemploy-
ment among the poorest Americans in a mostly affluent nation but also in
improving the quality of life for the entire nation in such areas as education,
culture, environmental protection, and race relations.
He expressed these beliefs in an April 27, 1964, speech to the U.S. Cham-
ber of Commerce. LBJ warned these business leaders that if they did not par-
ticipate in building “a great society for tomorrow,” then “what you have and
what you own and what you hope to acquire is not secure when there are men
that are idle in their homes and there are young people that are adrift in the
streets, and when there are thousands that are out of school and millions that
are out of work, and the aged are lying embittered in their beds.”243
In a less ominous tone, LBJ made his most famous articulation of the Great
Society at the University of Michigan on May 22, 1964. In particular, Johnson
wanted to develop a consensus for the Great Society among college students and
the suburban middle class. In this address, LBJ provided the most succinct yet
revealing definition of the Great Society. “The Great Society is a place where
every child can find knowledge to enrich his mind and to enlarge his talents. It
is a place where leisure is a welcome chance to build and reflect, not a feared
cause of boredom and restlessness. It is a place where the city of man serves not
only the needs of the body and the demands of commerce but the desire for
beauty and the hunger for community.”244
It is not merely a coincidence that LBJ’s most notable speech about the Great
Society was made at a major university. For LBJ, expanding, improving, and
redefining the federal government’s role in education was a top priority. The
Higher Education Facilities Act of 1963 was one of the first bills that LBJ signed
as president on December 16, 1963.245 JFK’s bill that was enacted after his death
concentrated on federal aid to colleges and universities, including church-affiliated
institutions, for the construction of libraries, classroom buildings, and other aca-
demic facilities. Compromises over the bill’s content and purpose made public
community colleges and postsecondary technical institutes eligible for this aid and
excluded college scholarships and any aid to elementary and secondary education.

Despite the demographic and financial demands on all levels of education

because of the baby boom, LBJ wanted the federal role in education to extend
beyond providing more funds for school construction. As an integral part of the
Great Society’s consensus-building philosophy and policy agenda, education
represented more than universal literacy and job training.246 For LBJ, improving
the quality and variety of access to education at all levels, ranging from the Head
Start programs for underprivileged preschool children to a sharp increase in
graduate school enrollment and night school opportunities for adults in the full-
time labor force, served as the primary means for developing a future American
society that would not only have less poverty, illiteracy, and racial discrimination
but also a more vibrant, participatory, and enlightened cultural and intellectual
environment.247 Although JFK had submitted proposals for college scholarships
and federal funds to supplement public school teachers’ salaries, Congress rejected
these provisions.
LBJ had a political asset on this issue that JFK lacked. As a southern Prot-
estant, LBJ could bargain with Catholic congressmen, clergy, and lobbyists from
the National Catholic Welfare Council (NCWC). LBJ could gain their support in
a way that JFK as the first Catholic president could not. Title IV of the Civil
Rights Act of 1964 authorized the U.S. Office of Education, upon the request of
local school boards, to assist in the planning or implementation of racial desegre-
gation policies, and Title VI prohibited racial discrimination in the conduct of
federally financed programs.248 These provisions made Representative Adam Clayton
Powell, Jr., chairman of the House Education and Labor Committee, less insistent
on attaching uncompromisable desegregation amendments to an education bill
and made southern Democrats more fatalistic about and less resistant to an edu-
cation bill that might eventually be used to implement desegregation.249 LBJ could
confidently assume that all or most of the fifty-six nonsouthern freshmen Demo-
crats in the House would vote for an elementary and secondary education bill if
it survived the committee system and went to the floor for a vote.250
Ironically, the greatest challenges to LBJ’s education bill, officially numbered
H.R. 2362 and sponsored by Representative Carl Perkins of Kentucky in the
House and by Senator Wayne Morse of Oregon in the Senate, came from
nonsouthern, white liberal Democrats like Representative Edith Green of Or-
egon. Green was an especially influential member of the House Education and
Labor Committee and reflected the policy interests of the National Education
Association (NEA), an increasingly powerful union and lobby for public school
teachers. Green wanted to ensure adequate local control of the use of these
federal funds and that the mostly Catholic parochial schools would not financially
and unconstitutionally benefit from this bill.251 Green and other Democrats in
Congress also wanted to ensure that the federal aid formula in this bill provide
enough funds for nonsouthern urban and suburban public school districts with
higher educational costs.252

Anticipating Green’s criticism of these details, Wilbur Cohen, an assistant

secretary of HEW and a member of LBJ’s education task force, included the
“child benefit” theory in H.R. 2362. In the Cochran decision of 1930 and
Everson decision of 1947, the Supreme Court respectively upheld a Louisiana
law that provided free textbooks to both public and parochial school students
and a New Jersey law that subsidized the transportation of both public and
parochial school students. Under the administration-backed bill cosponsored by
Perkins and Morse, federal funds would not be directly given to nonpublic
schools or used by parents to pay for tuition at nonpublic schools.
In preparing the bill, Lawrence F. O’Brien and LBJ’s task force on education
worked closely with Hugh Carey. Carey was a New York Democratic congress-
man who served on the House Education and Labor Committee. The White
House, other members of this committee, and his fellow Catholic Democrats in
the House generally deferred to him to ensure provisions that satisfied parochial
school interests and were constitutionally and politically acceptable. Carey en-
sured that H.R. 2362 made parochial school students, especially those from poor
families, eligible for the same special educational services, such as tutoring in
reading, that public school students received under this bill. At Carey’s sugges-
tion, LBJ’s bill was also amended so that any textbooks that public schools
bought with these federal funds could be loaned, but not given, to parochial
school students.253 During the House Education and Labor Committee hearings,
Carey and Perkins had to assure both Democratic and Republican critics that
public school districts could only send public school teachers into parochial
schools to provide federally aided special education and not general education.
In an amendment proposed by Representative Frank Thompson of New Jersey,
each public school district could define the distinction between special and
general education.254
H.R. 2362 focused on providing compensatory education to children from
low-income families in order to improve their academic performance. But the
federal aid formula in this bill was partially designed for the purpose of satisfying
the constituency interests of representatives and senators from states with higher
living costs and higher levels of per pupil state and local spending on public
education.255 With these compromises, the House passed H.R. 2362 on March
26, 1965, by a vote of 263 to 153. Approximately 98 percent of the nonsouthern
Democrats, 43 percent of the southern Democrats, and 27 percent of the Re-
publicans in the House voted for H.R. 2362.256
Chairing the Senate Labor and Public Welfare Committee’s subcommittee
on labor, Wayne Morse had agreed not to add any amendments to H.R. 2362,
named S. 600 in the Senate, to avoid weakening or killing the bill. Among the
ten members of this subcommittee, the most critical questions and the only
potentially divisive amendments during the hearings came from Democratic
Senators Robert F. Kennedy (RFK) of New York and Edward M. Kennedy

(EMK) of Massachusetts. RFK aggressively questioned Francis Keppel, the U.S.

Commissioner of Education, about the vague wording of the Perkins-Morse bill
and expressed skepticism about the broad discretion given to local public school
authorities.257 EMK proposed an amendment to the bill that would create a Teacher
Corps for recent college graduates. It was similar in purpose and philosophy to the
Peace Corps.258 The House had excluded a Teacher Corps from H.R. 2362 because
of opposition from the NEA and others. Nevertheless, Morse’s subcommittee
unanimously approved the Perkins-Morse bill with no new amendments.259
The Senate Labor and Public Welfare Committee generally deferred to
Morse’s subcommittee and unanimously passed H.R. 2362. The full Senate
passed H.R. 2362 on April 9, 1965, by a vote of 73 to 18. All but four
Democrats and most Republicans voted for it.260
In one of LBJ’s most picturesque bill signing ceremonies, LBJ traveled to
Johnson City, Texas, in order to sign this bill, formally named the Elementary
and Secondary Education Act (ESEA) of 1965, on Palm Sunday, April 11, 1965.
Accompanied by Kate Deadrich Loney, the first teacher who taught him, Johnson
signed the bill at the elementary school that he attended. The president stated
that the ESEA “represents a major new commitment of the Federal Government
to quality and equality in the schooling that we offer our young people. I predict
that all of those of both parties of Congress who supported the enactment of this
legislation will be remembered in history as men and women who began a new
day of greatness in American society.”261
Medicare, the last proposal of JFK’s “Big Four” to be enacted, benefited the
most from the momentum in the legislative process generated from the passage
of earlier JFK-LBJ legislation, LBJ’s landslide victory over Goldwater, the sharp
increase in the number of liberal and nonsouthern Democrats in the House, and
disarray within the weakened Republican opposition in Congress. Of course,
two significant events during the last year of JFK’s presidency facilitated the
passage of Medicare in 1965, more formally known as the King-Anderson bill.
First, there was the death of Senator Robert S. Kerr of Oklahoma at the begin-
ning of 1963. As long as Harry Byrd and Kerr remained implacably opposed to
the King-Anderson bill, it was unlikely that the Senate Finance Committee
would favorably report this legislation to the full Senate. With Kerr’s death,
Senator Russell Long of Louisiana emerged as a more persuadable member of
this committee for the purpose of organizing more moderate southern Demo-
crats in the Senate and circumventing Byrd’s obstructionism toward Medicare.262
Second, Henry Hall Wilson, representing JFK on the King-Anderson bill,
and House Ways and Means Committee chairman Wilbur Mills agreed to a
taxing and funding formula on the morning of JFK’s assassination. Mills was
more ideologically flexible and politically pragmatic than Kerr. Mills eventually
recognized the inadequate, limited medical coverage of the aged under the Kerr-
Mills Act of 1960. Mills decided to support the King-Anderson bill after the

White House convinced him that its taxing and financing formula under the
Social Security system would not endanger future funding of retirement benefits
or become excessively expensive.263
LBJ wanted to get the Medicare bill enacted or at least favorably reported
out of the House Ways and Means Committee before the 1964 election. Mills was
more cautious. The chairman calculated that there was only a one-vote majority
among his committee’s members in favor of Medicare. Mills wanted to wait until
after the election to conduct a committee vote; he hoped that the election results
would stimulate a larger majority within his committee and on the House floor
in favor of Medicare. LBJ had already exploited Goldwater’s controversial, un-
popular proposal to make Social Security voluntary in television commercials and
now wanted to link this position to Republican opposition to Medicare.
In a September 3, 1964, phone conversation with House Majority Leader Carl
Albert, LBJ told Albert, “They got us screwed on Medicare. . . . We’ve been screwed
good.” “If Wilbur were for it, we could do something,” Albert replied.264 One hour
later, LBJ called congressional liaison Lawrence F. O’Brien about the Medicare bill.
O’Brien echoed Albert’s frustration and pessimism about the inertia of the Medicare
bill in the House for the remainder of 1964. “Mr. President, in substance, the House
will be out of business this coming week,” O’Brien told LBJ.265
LBJ still believed, though, that some legislative progress on Medicare could
be made in the Senate before the election. On September 24, 1964, LBJ dis-
cussed the status of the Medicare bill in the Senate Finance Committee with
Senator Russell Long of Louisiana. Long implied that Mills misled him and LBJ
about the feasibility of Medicare passing in the House. “I’m in a hell of a spot
because Harry Byrd wants to beat this thing . . . I think we’re in trouble.”266 At
Long’s suggestion, LBJ then called Senator Clinton Anderson of New Mexico,
co-sponsor of the Medicare bill. Anderson expressed his confidence that after the
election there would be enough political pressure on Mills to send the King-
Anderson bill to the House floor.267
On October 4, 1964, a House-Senate conference committee on the King-
Anderson bill announced a deadlock. The House Ways and Means Committee
opposed a Senate rider on a bill to increase Social Security retirement benefits
that would have added Medicare as a collection of amendments to this routine
bill. In exchange for their votes in opposition to this rider, Mills promised pro-
Medicare Democrats that action on the Medicare bill would be his committee’s
top priority in January 1965.268 The White House and leading supporters of the
King-Anderson bill in the House and Senate increasingly suspected Mills of
deceiving them and wanting to weaken or kill the bill through delaying tactics.269
Actually, Mills wanted to achieve enough of a broad, bipartisan consensus
within his committee and throughout the House to pass an amended Medicare
bill. By January 1965, the administration’s Medicare, or King-Anderson, bill
officially named H.R. 1 in the House and S.1 in the Senate, attracted two

alternative bills within the House Ways and Means Committee. Influenced and
promoted by the AMA, the Eldercare bill was cosponsored by Democratic Rep-
resentative A. Sydney Herlong of Florida and Republican Representative Tho-
mas Curtis of Missouri and officially designated as H.R. 3737. The Eldercare bill
basically expanded the Kerr-Mills Act by covering almost all medical costs for
the low-income elderly.270 John Byrnes of Wisconsin, the ranking Republican on
the House Ways and Means Committee, proposed a bill, H.R. 4351, that was
similar to Eldercare. Like Eldercare, the Byrnes bill covered more medical ex-
penses than Medicare so that doctors’ services and prescription drugs were in-
cluded. Membership and coverage were voluntary, however, under the Byrnes
plan. Payments to finance this medical plan were scaled according to a participant’s
ability to pay, based on his or her Social Security cash benefits. Under the Byrnes
plan, the poorest elderly who joined this insurance plan paid the least in Social
Security taxes while receiving the same medical coverage as the more heavily
taxed, higher-income participants.271 While one-third of the costs of the Byrnes
plan were financed by the higher Social Security taxes of its voluntary partici-
pants, the remaining two-thirds were financed by general revenues from the
federal budget, initially increasing it by $2 billion.272
Despite the huge Democratic majority in the House in 1965 and the ex-
panded membership of the House Ways and Means Committee with a two to
one Democratic majority diluting Mills’s power, the White House did not want
to lose momentum on Medicare and the rest of its ambitious legislative agenda
for the Eighty-eighth Congress. It reluctantly agreed to Mills’s suggestion of a
“three-layer cake” compromise bill, H.R. 6675.273 The first layer or foundation
of H.R. 6675 was Medicare Part A, generally based on the King-Anderson bill.
Medicare Part A covered all Social Security retirees, regardless of income, paid
for hospital and nursing home care, and was financed and administered by the
Social Security system. The second layer, Medicare Part B, reflected the Byrnes
bill. It was a supplemental, voluntary insurance plan for Social Security retirees
that covered doctors’ services and was financed by uniform premiums from its
participants and from the general federal budget. The third layer, based on
Eldercare and the Kerr-Mills Act, became known as Medicaid. It provided medical
coverage for the poorest elderly and was expanded to include the eligible poor
below the age of sixty-five. Medicaid would be administered by the states, financed
by a federal-state matching fund formula, and allowed the use of private health
insurance companies.274
Ironically, in the case of Medicare, it was Wilbur Mills, rather than LBJ,
who contributed to the broad, suprapartisan consensus on major legislation that
LBJ valued.275 By waiting until 1965 and adopting the “three-layer cake” com-
promise in H.R. 6675, Mills’s strategy significantly reduced the opposition of
the bipartisan conservative coalition on the House floor when the full House
voted on H.R. 6675 on April 8, 1965. The House passed this bill by a vote of

315 to 115 and sent it to the Senate.276 Fifty-nine of the ninety-nine southern
Democrats and all but two nonsouthern Democrats voted for H.R. 6675. The
House Republicans were almost evenly divided with sixty-five of them voting for
the bill and seventy-three voting against it.277
The amended Medicare bill faced fewer procedural obstacles in the more
liberal Senate. But the AMA made a last ditch-effort to kill or amend the
Medicare bill during the Senate Finance Committee hearings from April 29 until
May 18, 1965. The AMA seized an opportunity to divide and weaken the now
broad yet fragile consensus behind the Medicare bill in Congress by supporting
the Long-Ribicoff amendment. Senators Russell Long of Louisiana and Abraham
Ribicoff of Connecticut, Democratic members of the Senate Finance Commit-
tee, proposed that Part A of the Medicare bill eliminate time limits on hospi-
talization and nursing home coverage.278 Wilbur Cohen, an assistant secretary of
HEW and chief architect of Medicare, represented the White House’s concern
that the Long-Ribicoff amendment would greatly increase Medicare costs and
contribute to loss of support in the House, especially from the cost-minded
Mills, in the conference committee.279
In a June 26, 1965, phone conversation with LBJ, Senate Majority Leader
Mike Mansfield told Johnson that Long had promised that if his amendment
failed, he would refrain from proposing other amendments.280 The Senate nar-
rowly rejected the Long-Ribicoff amendment by a vote of 43 to 39. With the
White House and most senators agreeing to extend time coverage for hospital-
ization, the Senate passed the Medicare bill by a vote of 68 to 21 on July 9,
1965.281 During the two weeks of the House-Senate conference on the Medicare
bill, the conferees generally deferred to Mills’s domination of the proceedings
regadring the compromise bill. It emerged from the conference containing al-
most none of the Senate’s changes.282 On July 27, 1965, the House passed the
final Medicare bill 307 to 116, and the Senate passed it 70 to 24 on July 28.283
LBJ’s bill-signing ceremony for Medicare was even more historically and
politically poignant than that for the ESEA. Against the advice of Horace Busby,
a White House speechwriter, LBJ arranged to sign the Medicare bill with Harry
and Bess Truman as honored guests at the Truman presidential library in Indepen-
dence, Missouri. He would then issue Harry and Bess Truman the first two Medicare
cards.284 Since Harry Truman had proposed compulsory national health insurance
for all Americans, Busby was concerned that the prominent inclusion of the former
president would revive the suspicions of the AMA and Republicans that LBJ’s
intention was to use Medicare as the precedent for eventually instituting socialized
medicine.285 LBJ had recently invited AMA leaders to the White House in order
to gain their cooperation in the implementation of Medicare.286
LBJ was determined to symbolize the enactment of the Medicare-Medicaid
legislation, formally known as the Social Security Amendments of 1965, as not
only the greatest accomplishment in health care policy of his presidency, but also

as the greatest legislative achievement of the social welfare agenda of Democratic

liberalism since FDR’s signing of the Social Security Act of 1935.287 In connect-
ing the Great Society with the New Frontier, Fair Deal, and New Deal, LBJ
emphasized the programmatic and political debt that he and other liberal Demo-
crats owed to the late Senator Robert F. Wagner of New York. Wagner proposed
health insurance as part of the Social Security Act of 1935.288 Despite the exclu-
sion of this proposal, Wagner persisted in proposing federal grants to the states
to provide health care in 1939 and cosponsored legislation in 1943 and 1945 to
add compulsory medical and hospital insurance to the Social Security system.289
After paying tribute to FDR, Truman, JFK, and leading members of Congress
and his administration for their contributions to the Medicare-Medicaid legisla-
tion, LBJ did not want to end his speech with this partisan emphasis. As he did
with other major legislation of the Great Society, Johnson concluded with the
underlying theme that the Medicare-Medicaid bill was a product of not only a
suprapartisan, unifying consensus but also of the Social Gospel. “And this is not
just our tradition—or the tradition of the Democratic Party—or even the tradition
of the Nation. It is as old as the day it was first commanded: ‘Thou shalt open
thine hand wide unto thy brother, to thy poor, to thy needy, in thy land.’ ”290
With the enactment of all of the New Frontier’s “Big Four” legislation, LBJ
was able to concentrate his leadership and political capital more specifically and
consistently on items of the Great Society’s policy agenda that distinguished his
presidency from Kennedy’s. Journalists Rowland Evans and Robert Novak stated
that the Great Society “was the badge of this particular President and this par-
ticular administration, of the uninhibited Johnsonian style, of the restless quest
for new ways in which to use the presidential power, of the search for consensus,
of government programs made by Johnson, as distinguished from those inher-
ited from Kennedy.”291
JFK developed ideas and tentative plans for an anti-poverty effort through
task forces and as a major theme for his reelection campaign.292 It is not clear
that JFK definitely intended his future anti-poverty programs to be as expansive
and ambitious as LBJ’s War on Poverty. JFK lacked LBJ’s visceral identification
and personal experience with New Deal liberalism. JFK’s rather diffident, def-
erential relationship with southern conservative Democrats in Congress on do-
mestic legislation and his skeptical, detached nature in analyzing his policy
options indicate that his future anti-poverty programs during a second term
might have been more limited and experimental than LBJ’s.293 JFK also lacked
his successor’s mentor-protégé relationship with FDR and did not exhibit LBJ’s
almost obsessive, frenzied determination to equal or surpass FDR’s legislative
record as a champion of the underprivileged.294
Walter Heller, chairman of the Council of Economic Advisers, had struggled
for years to persuade a skeptical, cautious JFK to intentionally engage in Keynesian
deficit spending by cutting taxes as the best way to stimulate economic growth

and more tax revenues for the New Frontier’s domestic programs and higher
defense spending. Until 1963, JFK leaned toward the more orthodox, budget-
balancing fiscal policy advocated by his Republican Secretary of the Treasury, C.
Douglas Dillon. Heller was pleasantly surprised when LBJ immediately and
unequivocally embraced JFK’s tax cut bill and the Keynesian theory behind it on
the day after JFK’s assassination.295
Two books that influenced the purposes, methods, and philosophy of the
Great Society were John Kenneth Galbraith’s The Affluent Society, published in
1958, and Michael Harrington’s The Other America in 1962. Galbraith, a Harvard
economist and JFK’s ambassador to India, argued that the widespread prosperity
of the 1950s had led to a growing contrast between more conspicuous consump-
tion of private goods and services fueled by more consumer debt and an
underfunded inadequate public infrastructure. Privately opposing JFK’s tax cut
bill, Galbraith advocated greater domestic spending, including budget deficits if
necessary, in order to improve the quality of public life in such areas as environ-
mental protection, public parks, culture, and education.296 In an August 20,
1962, letter to JFK, Galbraith warned the president that “we could easily find
ourselves with a remission of taxes for the rich, well-born and Republican and
no other important change.”297
Michael Harrington, a freelance writer, was influenced in his critique of the
American economy by his participation in the Catholic Worker movement and
the American Socialist Party. Harrington asserted that he wrote The Other America
partially as a refutation of The Affluent Society’s “implicit assumption that the
basic grinding economic problems had been solved in the United States.”298
Harrington elaborated on his personal experiences with and research of the poor
and concluded that approximately fifty million Americans, more than one-fourth
of the population and far more than what the American public and the federal
government estimated, were poor. While urging more aggressive, innovative gov-
ernment intervention to reduce poverty among such population groups as the
elderly, slum dwellers, migrant farm workers, and ghetto blacks, Harrington
defined poverty broadly enough so that it “should be defined psychologically in
terms of those whose place in the society is such that they are internal exiles” and
“absolutely, in terms of what man and society could be.”299
Toward the end of JFK’s presidency, New Frontiersmen debated whether to
emphasize Galbraith’s qualitative liberalism or Harrington’s quantitative liberal-
ism in their proposals and in JFK’s domestic priorities.300 LBJ readily embraced
both perspectives in the Great Society. LBJ was confident that if the tax cut
stimulated enough economic growth with low inflation and low unemployment,
then the economy would generate enough revenue to finance a variety of anti-
poverty programs and policies developing a higher quality of life for all Ameri-
cans in federal budgets that incurred modest deficits.301

The programmatic and theoretical foundation of LBJ’s War on Poverty, the

primary expansion of quantitative liberalism in the Great Society, was the Office
of Economic Opportunity (OEO). The OEO was established by an act of
Congress in 1964. Concerned about the political legitimacy of his presidency
before the 1964 election, LBJ appointed R. Sargent Shriver, a Kennedy brother-
in-law and Peace Corps director, as director of the OEO.302 With the popularity
of the Peace Corps and Shriver’s reputation as a persuasive lobbyist before
congressional committees, LBJ was confident that Congress would pass the
OEO legislation.
In order to further improve chances of passage, the president had the bill
sponsored by Georgia Democratic congressman Phillip Landrum, a southerner
whose positions on labor issues were acceptable to the bipartisan conservative
coalition. LBJ privately agreed to abandon his intention to appoint Adam
Yarmolinsky, a Defense Department official who helped to draft the OEO bill,
as Shriver’s assistant. Shriver warned LBJ that the OEO bill might be defeated
in the House because of rumors that Yarmolinsky’s parents had been Commu-
nists and that he had held Communist sympathies in his youth. Landrum even
felt compelled to publicly state on the House floor that Yarmolinsky would not
be an official in the OEO.303 After the House passed the OEO bill on August
8, 1964, LBJ firmly stated at two press conferences that neither he nor Shriver
ever intended to appoint Yarmolinsky to be the deputy director of OEO.304
Before signing the Economic Opportunity Act of 1964 on August 22 1964,
LBJ grandiosely announced, “Today for the time in all the history of the human
race, a great nation is able to make and is willing to make a commitment to
eradicate poverty among its people.”305 On a more modest, programmatic level,
LBJ then appealed to middle-class values of economic self-sufficiency for the
poor and long-term savings in social welfare spending. “In helping others, all of
us will really be helping ourselves. . . . Every dollar spent will result in savings to
the country and especially to the local taxpayers in the cost of crime, welfare, of
health, and of police protection.”306 On behalf of all Americans, LBJ expressed
gratitude to Shriver and others who developed and supported the OEO bill
because “those who have an opportunity to participate in this program will
vindicate your thinking and vindicate your action.”307 In order to discourage turf
battles among the cabinet departments and enable LBJ to exert direct control
over its programs, the OEO was placed within the Executive Office of the
President (EOP). Like FDR with the WPA and other New Deal agencies, LBJ
assumed that having a new, separate agency administer the anti-poverty pro-
grams would make them more innovative and flexible and less susceptible to the
bureaucratic pathologies of existing cabinet departments.308 Actually, much of
the content and purpose of the various programs created by the Economic
Opportunity Act of 1964 and administrated by the OEO were similar to those

of the New Deal. Influenced by his experience as the NYA director of Texas
during the Great Depression, LBJ was especially attentive toward underprivi-
leged and often minority children, teenagers, and young adults.309 These OEO
programs were Head Start, Job Corps, and the Neighborhood Youth Corps (NYC).
They emphasized an improvement of learning skills and job skills, job placement,
and public service. Structured as a domestic version of the Peace Corps, Volunteers
in Service to America (VISTA) hoped to tap into the idealism and altruism of
recent college graduates. VISTA recruits often focused their efforts on remedial
education, adult literacy, public health, and home building in urban slums, Appa-
lachia, Indian reservations, and migrant farm worker communities.310
The Teacher Corps was not part of the OEO and was not created until its
inclusion in the Higher Education Act of 1965. But it was often identified as an
anti-poverty program similar to VISTA because it usually sent recent college gradu-
ates to the poorest urban and rural school districts 311 In his public statements on
the War on Poverty, LBJ often emphasized these programs since they were usually
the least controversial, most consensual elements of the OEO. They reflected the
perspectives, assumptions, and values of the Social Gospel, the settlement house
movement of Jane Addams, and the Progressive era.312 Shriver’s assiduous lobbying
of IBM, RCA, General Electric, and other major corporations to participate in
OEO’s job training and placement policies evoked the “welfare capitalism” encour-
aged among socially responsible business executives during the 1920s.313
The most unique and, eventually, the most controversial and divisive OEO
programs were the Community Action program and Legal Services.314 Influenced
by David Hackett’s use of local residents in administering JFK’s juvenile delin-
quency program, Title II of the Economic Opportunity Act of 1964 encouraged
“maximum feasible participation” of the residents of a community receiving
OEO programs. The authors of Title II assumed that if the poor were active
participants, rather than passive recipients, in the OEO programs, then the War
on Poverty would be more effective in adapting to socioeconomic problems and
policy needs peculiar to these communities.315 Besides authorizing the creation
of new organizations for community action, Title II also allowed local commu-
nities to designate existing nonprofit organizations, such as the United Way or
the National Urban League, as a Community Action Agency (CAA).316
More so than any other OEO program, Community Action addressed the
psychological and sociological dimensions of the culture of poverty to which
Michael Harrington and LBJ alluded. LBJ told Joseph Califano, the White
House domestic policy advisor, that he especially wanted to help the hard-core
poor who “were born to parents who gave up hoping long ago. They have no
motivation to reach for something better because the sum total of their lives is
losing.”317 In short, the culture of poverty, which was inextricably entwined with
the intergenerational cycle of poverty, included a poverty of spirit in which the
poor felt powerless to improve their lives.

Community Action’s premise that the poor should be empowered to influence

their environment was bolstered by the addition of the Legal Services program
to OEO in 1965. Lawyers from this program represented the poor in legally
redressing their grievances against landlords, public housing authorities, and
urban renewal programs. They also organized and pursued class action suits
against state and local governments that significantly broadened eligibility for
welfare benefits and their number of recipients.318 Increasingly, lawyers from
Legal Services perceived themselves as activists for social change and legal reform
who would not only represent the poor but also organize and motivate them to
challenge public and private institutions.319
The Economic Opportunity Act of 1964 was worded broadly and inclu-
sively enough so that members of Congress with many rural constituents, espe-
cially those from southern and border states, could reasonably assume that the
rural poor would benefit from the OEO programs as much as the urban poor.320
By the end of the summer of 1965, the OEO programs, however, were more
specifically focused on the social and economic problems of poor blacks in major
cities. From LBJ’s perspective, this new focus was partially necessitated by the
perplexing irony that a major race riot began in the mostly black Watts section
of Los Angeles five days after he signed the Voting Rights Act of 1965 on August
6, 1965. Two months before he signed this legislation, LBJ stated at the histori-
cally black Howard University, “For Negro poverty is not white poverty. . . . One
of these differences is the increased concentration of Negroes in our cities.”321
LBJ decided to connect his anti-poverty programs with his civil rights efforts as
a means of reducing racial unrest among urban blacks. This decision was most
formally exemplified by the creation of the Department of Housing and Urban
Development (HUD) on September 9, 1965. HUD’s purposes and scope extended
beyond the Department of Housing and Urban Affairs that JFK had proposed and
Congress rejected. At the bill-signing ceremony for HUD, LBJ stated, “It is not
enough for us to erect towers of stone and glass, or to lay out vast suburbs of order
and conformity. We must seek and we must find the ways to preserve and to
perpetuate in the city the individuality, the human dignity, the respect for individual
rights, the devotion to individual rights, the devotion to individual responsibility that
has been part of the American character and the strength of the American system.”322
LBJ wanted HUD to do more than simply continue federal programs in
slum clearance, urban renewal, and public housing. He wanted it to develop and
implement new ways of improving the social health of cities, nurturing a sense
of community and civic spirit, and helping them to become more accommodat-
ing to a greater diversity of residents in urban populations. With the urban crisis
increasingly identified with racial unrest, LBJ hoped that the appointment of
Robert Weaver as the Secretary of HUD, and the first black secretary of a
cabinet department in American history, would symbolize the race-related
significance of this new department and its purposes.323

HUD’s most novel effort to ameliorate the often race-related social problems
of cities was the Model Cities program, originally named the Demonstration Cities
program. The Model Cities program was advocated by UAW president Walter
Reuther and developed by a task force chaired by Robert C. Wood, a political
scientist from the Massachusetts Institute of Technology.324 The Model Cities’
concept implicitly recognized the criticism of conventional urban renewal as “Negro
removal” for destroying poor yet cohesive black neighborhoods to provide land for
economic and highway development in major cities and often failing to provide
enough new housing to replace the housing that was eliminated.325
One goal of Model Cities was to make urban renewal projects more sensi-
tive and responsive to the needs and concerns of inner-city residents most af-
fected by them. Consequently, the Model Cities Act of 1966 wanted to encourage
citizen participation in its programs.326 Although it was administered by HUD,
new programs funded by Model Cities, such as the constriction and operation
of new recreational and public health facilities, were to be implemented by
existing local organizations. The primary function of HUD’s Model Cities pro-
gram was to coordinate, not control, existing and future federal, state, and local
urban policy programs and to ensure that the recipients of Model Cities’ funds
satisfied the 1966 law’s policy goals and methods.327 In short, the Model Cities
program wanted to analyze and address a particular city’s social and economic
problems and needs from a holistic, comprehensive perspective.328
In its December 1965 report to LBJ, Wood’s task force proposed that the
Model Cities program be applied to sixty-six cities ranging from the nation’s
largest to those with populations under 250,000. For five years, each of the
selected Model Cities would concentrate its funds and coordinate all of the
nation’s public and private anti-poverty, urban redevelopment activities in a
specific, blighted neighborhood. After an intense period of policy experimenta-
tion and programmatic coordination in a few cities, federal officials could assess
the results and decide if more cities should receive Model Cities programs.329
The experimental, tentative intent of the task force’s proposal was soon
forgotten. LBJ’s expansive, utopian rhetoric in announcing the Model Cities bill
in 1966 and the pork barrel politics of congressional logrolling meant that the
$12 million in planning funds for Model Cities were broadly and thinly distrib-
uted among many smaller cities, possibly as many as 400.330 Determined to
preserve the original Model Cities bill as much as possible, the White House
managed to pressure and persuade the House Banking and Currency Committee
to approve the mostly unamended bill for a floor vote on June 28, 1966.331
But LBJ, Califano, and O’Brien decided to delay the House floor vote until
the Senate Banking and Currency Committee conducted hearings, amended,
and voted on the Model Cities bill. They assumed that the more liberal, com-
pliant Senate would more quickly and easily pass the Model Cities bill, thereby
pressuring the House to pass it. To the surprise and dismay of the White House,

the bill’s prospect for Senate passage was soon endangered in a subcommittee of
the Senate Banking and Currency Committee. Senator John Sparkman of Ala-
bama was its chairman, and Senator Paul Douglas, the next leading Democrat
on this committee, had introduced the Model Cities bill in the Senate. Both
faced tough reelection campaigns and did not want to concentrate on Model
Cities at this time.332 Califano then lobbied the committee’s next key Democrat,
Senator Edmund S. Muskie of Maine. With Maine being a mostly rural, almost
entirely white, sparsely populated state, LBJ told Califano to promise Muskie
that the senator could choose any Maine city for inclusion in the first Model
Cities budget.333
Muskie reluctantly agreed to negotiate with Califano on behalf of the other
Democrats on his committee, but he convinced Califano to drastically reduce
the appropriations that LBJ wanted. In addition to the $12 million in planning
grants, LBJ wanted Congress to appropriate $2.3 billion in implementation
funds over five years. Democratic Senator Thomas J. McIntyre of New Hamp-
shire, a member of Muskie’s subcommittee, was also concerned about the high
cost of implementation and his own bid for reelection in 1966 in a fiscally
conservative state. At Califano’s suggestion, LBJ, Muskie, and McIntyre agreed
that the Model Cities bill authorize $900 million in implementation funds for
the first two years of the programs and let future legislation determine the
implementation funds for the subsequent years. With that compromise, Muskie’s
subcommittee favorably voted on the Model Cities bill, and the Senate passed
it on August 19, 1966.334
Despite LBJ’s concession on the amount of requested implementation funds,
the Model Cities bill was soon besieged by criticism from not only Republicans
and southern Democrats but also from northern Democrats. Influenced by the
growing criticism from their districts’ local officials toward OEO programs,
especially Community Action, for unjustified federal interference, these repre-
sentatives denounced the Model Cities bill as another Great Society attempt to
weaken federalism by centralizing power in Washington and usurping local
authority. Republican congressman Paul Fino of New York emphasized the racial
implications of this bill. He denounced Model Cities as a “tool of black power”
and urged his colleagues to reject this bill in order “to draw the line and stand
up to black power.”335 Although the House rejected all of Fino’s proposed amend-
ments, it emphasized greater local control in planning and using Model Cities’
grants in amending the Model Cities bill. The House passed this bill on October
14, 1966, by a vote of 178 to 141, and both houses of Congress passed the
conference committee’s version of it by the end of October. On November 3,
1966, five days before the midterm elections, LBJ signed the Model Cities bill
into law.336
In his memoirs, LBJ stated that the Model Cities Act of 1966 “provided a
graphic test of the federal government’s ability to work in harmony with other

levels of government.”337 Compared to the greater friction and controversy be-

tween local government officials and the community participation requirements
of most of the OEO programs, the Model Cities program did have a relatively
harmonious, or at least a less antagonistic, relationship with the selected cities.
Learning from the previous, contentious experiences that beleaguered OEO
officials suffered with irate local politicians and their members of Congress,
HUD officials tended to be more deferential to local governments and Congress
in implementing the Model Cities program.338 In particular, HUD weakened
and obscured the citizen participation requirements in order to appease local
governments and members of Congress and facilitate the implementation of
Model Cities. These programs increasingly became merely additional sources of
federal funds for public schools, public health clinics, police departments, parks
departments, and other existing local government agencies.339
Congress subsequently nurtured “harmony” between the executive and leg-
islative branches and between the federal and local levels of government by
sharply increasing the number, location, and diversity of cities selected to receive
Model Cities grants. The number of recipients increased from 63 cities in 1966
to 150 in 1967. The typical congressional politics of bipartisan logrolling and
widespread distribution of pork barrel projects contributed to the selection of
such cities as Smithfield, Tennessee, Pikesville, Kentucky, and Portland, Maine
for Model Cities grants to assure the continuation of this Great Society pro-
gram.340 Historian John Andrew III concluded, “The problem with Model Cit-
ies, in short, was not too much federal supervision but too little.”341
Although funding for the Model Cities program did not end until 1973,
the legitimacy and efficacy of its efforts, like those of the OEO programs, to
improve the social health of poor, urban neighborhoods and empower their
residents through “maximum feasible participation” were aggressively challenged
and disputed by the late summer of 1967. During that summer, several cities,
especially Newark and Detroit, experienced their most destructive, prolonged
race riots of the 1960s. Ironically, Walter Reuther, in his early advocacy of a
Model Cities program, initially suggested that LBJ choose Detroit as the first
and only “demonstration city” for receiving a concentrated infusion of federal
funds, services, and planning for significantly improving its social, economic,
and civic health.342 Nevertheless, after investigating the summer riots of 1967, a
presidential commission chaired by Governor Otto Kerner of Illinois optimisti-
cally stated, “The Model Cities program is potentially the most effective weapon
in the federal arsenal for a long-term, comprehensive attack on the problems of
American cities.”343
LBJ, Reuther, the Kerner Commission, and other liberal policymakers were
confident that Model Cities, OEO programs, and other Great Society policies
concentrating on the urban poor needed more money, time, and minor correc-
tions in order to eventually succeed. But the white, suburban middle class, the

foundation of LBJ’s consensus, was more skeptical. Less than one month before
LBJ signed the Civil Rights Act of 1964, a Gallup poll showed that 57 percent
of its respondents expected race relations to worsen during the next six months.
In a May 12, 1965, poll, a plurality of nonsouthern whites claimed that LBJ was
“pushing integration too fast.” One year later, another Gallup poll showed that
less than half of its sample expressed a favorable opinion of LBJ’s anti-poverty
programs. In a Gallup poll released on September 28, 1966, 52 percent of the
nonsouthern whites stated that LBJ was “pushing integration too fast” while
only 8 percent of them said that his promotion of racial integration was not fast
enough.344 As LBJ promoted legislation in 1967 that eventually became the Fair
Housing Act of 1968, a Gallup poll released on March 29, 1967, showed that
only 35 percent of its respondents supported the enactment of a fair, or “open,”
housing law.345
By contrast, two of the “Big Four” domestic policy goals of the New Fron-
tier and Great Society, the income tax cut and Medicare, enjoyed consistent,
widespread public support in the Gallup polls. For example, a poll released on
September 28, 1963, showed that 60 percent favored and only 29 percent op-
posed JFK’s tax cut bill. Even for the purposes of reducing inflation and a budget
deficit, 76 percent opposed an income tax increase in a May 11, 1966, poll.346
In general, except for the Civil Rights Act of 1964, a suprapartisan, centrist
consensus among the white middle class favoring liberal programs for poor,
powerless, neglected segments of the American population, such as blacks and
Hispanics in urban slums, did not seem to exist.347 Historians, political scientists,
economists, and members of the Kennedy and Johnson administrations often
agree that most of the New Frontier and Great Society programs focusing on
these underprivileged groups were the products of liberal policymaking elites.
They were not the result of the American public demanding and expecting these
new programs.348
The New Frontier and Great Society programs and policies that were the
most popular with suburban, middle-class Americans were those that clearly
appealed to their economic self-interest, such as the income tax cut and Medi-
care, their cultural and intellectual aspirations, such as federal aid for public
television and radio stations, the arts, and higher education, and their desire for
a more aesthetic, accessible natural environment, such as the significant expan-
sion of national parks, greater protection of the wilderness and wildlife, and
Lady Bird Johnson’s anti-billboard, highway beautification, tree planting, and
anti-litter campaigns.349 Also, the higher expectations that middle-class Ameri-
cans developed for healthier and safer living conditions and consumer products
were reflected in new federal regulations for automobile and highway safety,
children’s clothing and toys, air and water pollution, and pharmaceuticals that
were enacted during the 1960s.350 On a more selfless, altruistic level, the Peace
Corps, VISTA, and the short-lived Teacher Corps appealed to and nurtured the

idealistic desire of more middle-class Americans, especially college students, to

help and uplift the less fortunate both domestically and internationally. After
working in the fledgling Peace Corps, Richard Goodwin commented, “The
Peace Corps volunteers and the men who organized them . . . were more closely
attuned to this indefinable and still undefined spirit of the sixties than were the
vast bureaucracies that surrounded them.”351
LBJ occasionally expressed his distaste for the “politics of principle” and
modeled his policymaking behavior on the premise that only compromise, nego-
tiation, and pragmatism within Congress and between the executive and legislative
branches and the two parties could generate steady progress in domestic policy.352
For LBJ, according to political scientist Stephen Skowronek, “The Great Society
was to alleviate conflicts between North and South, black and white, labor and
capital, left and right—all the conflicts that had riddled liberal politics since its
inception.”353 Instead of reflecting and then strengthening a centrist, suprapartisan
consensus based on middle-class values, the Great Society contributed to the rise
of ideological conflict and extremism in politics and society that LBJ had tried to
prevent and discourage throughout his political career.354
JFK was also a pragmatist who had publicly expressed his discomfort with
ADA members and other outspoken liberal ideologues during his Senate career.
Like LBJ, Kennedy understood the necessity of gradually developing political
legitimacy with the Democratic-controlled Congress and credibility as chief law-
maker on more conventional legislation before he could propose groundbreaking
legislation.355 In his study of the partisan dimensions of presidential policymaking
with Congress, political scientist John H. Kessel noted, “John Kennedy and
Lyndon Johnson prior to 1964, working with smaller Democratic majorities,
had the greatest propensity to ask for large old programs.”356
No matter how willing and able JFK and LBJ were to mute partisan or
ideological oppsition and cultivate ad hoc bipartisan support in Congress for
each piece of major legislation, both of these Democratic presidents based their
power and performance in domestic policymaking on symbiotic, interactive
relationships between their roles as party leader and chief lawmaker. Much of the
Democratic national platform of 1960 was a product of policy proposals gener-
ated by Democrats in Congress, liberal interest groups like the AFL-CIO and
the ADA, and the DNC’s Democratic Advisory Council.357 From the time of the
post-convention 1960 special session of Congress to preparations for his 1964
reelection campaign, JFK’s behavior as both party leader and chief lawmaker in
dealing with Democrats in Congress indicated that he intended to achieve do-
mestic policy goals that had mostly been established by the Democratic Party
before he even announced his presidential candidacy.358 LBJ referred to the New
Deal and Fair Deal as the ideological and programmatic foundation of his do-
mestic policy agenda more frequently and explicitly than JFK did.359 Both,
however, faithfully and effectively pursued domestic policy goals that reflected

and fulfilled FDR’s 1941 pledge “to insure the continuance of liberalism in our
government. I believe, at the same time, that it is my duty as the head of the
Democratic party to see to it that my party remains the truly liberal party in the
political life of America.”360

1 JFK speaking at Faneuil Hall in Boston, July 4, 1946.

Seated behind JFK is Mayor James M. Curley. Seated at
left is John “Honey Fitz” Fitzgerald.

2 JFK and his wife Jacqueline visit Assumption College

in Worcester, Massachusetts on June 3, 1955.
3 LBJ with campaign helicopter in 1948.

4 DNC chairman Paul M. Butler.

5 Free speech demonstration at Berkeley on November 20, 1964.

6 Harry S. Truman, JFK, and LBJ at a Democratic dinner in

Washington, DC on March 9, 1961.


7 JFK arrives in Quonset Point, Rhode Island on August 27, 1962.

The photo was taken by George W. Locksie, Jr.

8 LBJ takes oath of office aboard Air Force One, November 22, 1963.

9 LBJ on the phone in the White House, January 10, 1964.


10 RFK at a cabinet meeting, January 28, 1964.


11 LBJ greets crowds in Providence, Rhode Island on September 28, 1964.

12 LBJ and RFK campaigning in Brooklyn, New York on October 14, 1964.

13 Hubert H. Humphrey at the White House on June 21, 1965.

14 LBJ and Harry S. Truman at the bill signing ceremony for Medicare, July
30, 1965. In the background are Lady Bird Johnson, Hubert H. Humphrey,
and Bess Truman.
15 DNC chairman John M. Bailey in the Oval Office, January 7, 1966.



16 LBJ visiting American troops in South Vietnam on October 26, 1966.

17 LBJ visiting wounded soldiers in South Vietnam on October 26, 1966.

18 Cesar Chavez in 1966.


19 LBJ and John M. Bailey at DNC headquarters on July 20, 1967.

20 Senator Philip Hart and Mayor Jerome Cavanaugh survey riot destruction
in Detroit in 1967.

21 Senator Eugene M. McCarthy campaigning in New Haven, Connecticut

on April 3, 1968.


22 RFK campaigning in Mishawaka, Indiana, 1968.

23 RFK and Ethel Kennedy campaigning in South Bend, Indiana in 1968.

With them are Democratic county chairman Ideal Baldoni, vice chairman
Freda Noble, and Jeanne Baldoni.


24 Army troops marching in Chicago in August, 1968.

25 Army jeeps and barricades during the Democratic national convention
riots in Chicago in August, 1968.
26 Street demonstration in Chicago in August, 1968.


27 Police preparing for riots in Chicago in August, 1968.

28 An antiwar demonstration in Chicago in August, 1968. Photo by Earl Seubert.

29 1968 campaign photo of Hubert H. Humphrey and Edmund S. Muskie.


30 JFK and LBJ in 1960 campaign photo.


JFK, LBJ, and the DNC

I n studying the changes that occur in the roles of each of the two major
parties’ national committee chairmen, political scientists distinguish between
the “out-party” chairman and the “in-party” chairman.1 The “out-party” is the
major party that does not control presidency while the “in-party” is the major
party that does. Since the president is the titular national leader of his party, the
“in-party” national chairman is relegated to a minor, subordinate role. The presi-
dent will decide how active or inactive, extensive or limited, controlled or inde-
pendent his party’s national committee chairman will be in performing such roles
as fundraiser, patronage dispenser, party spokesman, party publicist, manager of
the president’s reelection campaign, and administrator of any changes in party
organization and procedures.2 Since the growth of the modern presidency begin-
ning with FDR, presidents have typically relied on their White House aides more
and on the “in party” chairmen less to perform these intraparty functions.
By contrast, the “out-party” chairman often has more discretion, opportu-
nities, and power to define his various intraparty functions and make significant
innovative changes in his party’s national organization, fundraising methods and
sources, procedures at national conventions, national platform, and cultivation
of voting blocs outside of his party’s electoral base.3 The “out-party” chairman
may be unusually influential in these facets if his party has also suffered devas-
tating losses in the most recent presidential and congressional elections, has
accumulated a large debt, and is the smaller of the two parties. For example,
these were the circumstances under which John Raskob became DNC chairman
in 1928. Raskob, a former Republican, a Catholic, and a General Motors execu-
tive, used his position as “out-party” chairman to change the location of the
DNC’s headquarters, influence the selection of Chicago as the site of the 1932
convention, and substantially reduce the DNC’s debt.4 He almost succeeded in
making the Democratic national platform similar to the Republican national
platform in advocating high tariff, pro-big business policies and making the
repeal of prohibition the party’s top policy goal despite the Great Depression.5
Political scientists Cornelius P. Cotter and Bernard C. Hennessy concluded that
“there is a tendency, or at least an opportunity, for the national chairman of the


out-party to indulge more vigorously the chairman’s roles as image-maker, hell-

raiser, and administrator.”6
Regardless of whether a DNC chairman has been an “in-party” or “out-
party” chairman, the conduct of his duties has been influenced by the Demo-
cratic Party’s need to provide adequate representation and opportunities for
participation to its large, diverse coalition of interest groups and voting blocs
since the New Deal realignment. The smaller, more homogeneous, and cohesive
Republican Party has enabled RNC chairmen to concentrate more on party
organization, fundraising, and campaign strategy.7 DNC chairmen since the late
1930s have been confronted with the challenge of maintaining intraparty har-
mony and cooperation in the conduct of national convention proceedings and
resolving the growing conflicts between the DNC and Democratic state parties
and among the Democratic state parties, especially on such issues as civil rights,
labor union policy interests, and whether or how to punish disloyal Democratic
electors after presidential elections. For example, extensive hearings by an advi-
sory committee of the DNC and deliberations at the 1952, 1956, and 1960
Democratic national conventions on the issue of loyalty to the Democratic
presidential ticket failed to ensure the loyalty of Democratic electors in several
southern states to the JFK-LBJ ticket.8
A DNC chairman’s position by the 1950s was further complicated by the
intensifying friction between the liberal-dominated presidential wing of the
Democratic party and its conservative-dominated congressional wing.9 After the
Democratic national convention of 1936 abolished the two-thirds rule, the South
could no longer exercise a regional veto over presidential and vice-presidential
nominees and, to a lesser extent, platform planks objectionable to southern
policy interests. Beginning with the 1940 Democratic national convention,
nonsouthern, urban, pro-union liberals increasingly dominated the selection of
the presidential ticket as well as the ideological character and programmatic
direction of the national Democratic Party through its platform. Despite wide-
spread opposition from southern delegates, FDR was nominated for a third
term, Henry Wallace, a pro-civil rights former Republican with close ties to
leftist CIO unions, was nominated for vice president, and the first civil rights
plank specifying “equal protection of the laws” and “legislative safeguards against
discrimination” for blacks was adopted.10 The wording of Democratic platforms
steadily became more distinctly, unequivocally, and militantly liberal, especially
on such divisive issues as civil rights, federal aid to education, and “right to
work” laws.11
The liberal forces that authored them and increasingly dominated the presi-
dential nomination processes were less willing to compromise with or even
consider dissident, conservative, and often southern policy positions.12 By the
mid-1950s, this widening ideological, regional, and policy gap between the mostly
nonsouthern, liberal presidential wing and mostly southern, conservative con-

gressional wing of the Democratic Party made the DNC chairman’s position
even more difficult. Furthermore, Cordell Hull of Tennessee was the last southerner
to be DNC chairman, serving from 1921 to 1924. Every DNC chairman from
John Raskob elected in 1928 until JFK’s designation of Senator Henry M.
“Scoop” Jackson of Washington as DNC chairman for the 1960 presidential
campaign was a northern Catholic. Southern conservative Democrats in Con-
gress who were the most alienated from the national Democratic Party often
perceived the DNC chairman to be a representative of its liberal presidential
wing rather than a neutral arbiter of intraparty differences.13
This was the political environment that Paul M. Butler entered on becom-
ing DNC chairman. Butler was a Catholic Democrat from South Bend, Indiana,
and had earned his law degree at the University of Notre Dame. He successively
served as president of the local Young Democrats, the Democratic chairman of
Indiana’s third congressional district, and Democratic national committeeman
from Indiana. After Stephen Mitchell decided not to seek reelection as DNC
chairman after the 1954 midterm elections, Butler actively campaigned among
his fellow DNC members to succeed Mitchell. Although Harry Truman and
former DNC chairman Frank McKinney, a fellow Indiana Democrat, opposed
Butler’s candidacy, the South Bend Democrat was easily elected DNC chairman
at a DNC meeting in New Orleans on December 4, 1954.14 George C. Roberts,
Butler’s biographer, noted that “his selection was seen as the first undictated
selection of a national chairman since 1912.”15
As an “out party” DNC chairman, Butler’s position was even more unique
in that his party’s congressional wing won control of Congress in the 1954
midterm elections while a Republican presidency continued. Butler was not the
first “out-party” DNC chairman to be confronted by such an unusual partisan
configuration. The two key questions were: Who would represent the Demo-
cratic Party during the remainder of a Republican administration, the DNC
chairman or the Speaker of the House and the Senate Majority Leader? Regard-
less of who formally represented the Democratic Party’s policy agenda as the “out
party,” how will that policy agenda be developed, by the DNC or by congres-
sional Democratic caucuses?
Paul M. Butler did not formally and emphatically address these questions
in his public rhetoric and organizational and procedural behavior until after the
1956 election. Since he was not DNC chairman during the 1952 Democratic
national convention and presidential campaign, Butler did not believe that it was
appropriate for him to publicly represent and interpret the 1952 platform during
the 1955–1956 sessions of Congress. Instead, he spent the first year and a half
of his chairmanship reducing the DNC’s debt, raising funds for the 1956 cam-
paign, preparing for the 1956 convention in Chicago, and improving the visibil-
ity of the DNC’s headquarters and activities through his frequent, nationwide
speaking tours and publication of the Democratic Digest.16

Following the 1956 election, Butler’s status as “out-party” national chair-

man became even more unusual in that Eisenhower defeated Adlai Stevenson by
a landslide margin even greater than his 1952 victory. The Democrats further
increased their majorities in Congress, and most voters continued to identify
themselves as Democrats. With Eisenhower constitutionally ineligible to run
again in 1960, the Democratic Party seemed to have a good chance of winning
the next presidential election.
But the liberal, presidential wing, with its high concentration of ADA
members, academic elites, pro-Stevenson “amateur” Democrats from California,
anti-Tammany Hall “reform” Democrats in New York, labor union leaders, and
civil rights activists, was more pessimistic. In the 1956 presidential election,
Eisenhower had received almost half of the Catholic vote, more than one-third
of the black vote, and half of the votes of manual laborers.17 Many nonsouthern
liberal Democrats concluded that their party would lose the 1960 presidential
election if it did not formulate and regularly advocate a comprehensive, liberal
platform that distinguished the national Democratic Party from even the relative
centrism of the Eisenhower Republicans.18 If the DNC or a DNC-affiliated
organization or process developed liberal policy positions for the next four years,
then most delegates at the 1960 Democratic national convention would presum-
ably adopt them and only nominate a liberal presidential ticket that would
sincerely embrace such a platform and implement it if elected.
Before and during his 1956 presidential campaign, Adlai Stevenson received
policy ideas and proposals from a group of liberal academics, lawyers, and former
Truman administration officials led by Thomas Finletter. Finletter was a New
York Democrat who had served as Secretary of the Air Force under Truman.19
At the first DNC meeting after the 1956 elections, several DNC members, Paul
Ziffren of California, Neil Staebler of Michigan, and Camille Gravel of Louisi-
ana, suggested that the DNC create a party council similar to the “Finletter
Group.” It would research, discuss, and announce Democratic policy positions
in contrast to those of the Eisenhower administration in particular and the
Republican Party in general.20 In the minutes of the DNC executive committee’s
November 27, 1956, meeting, Ziffren complained, “Lyndon Johnson, during
the last four years, we feel, has arrogated to himself . . . the position of spokes-
man for the Party.”21 After the executive committee agreed to create the Demo-
cratic Advisory Council (DAC), Gravel warned the other executive committee
members “that we may be getting in some trouble, not only with Johnson, but
some of the other members of the Democratic Party of the South.”22
As Gravel anticipated, southern Democrats in general and LBJ and Sam
Rayburn in particular resented what they perceived as an encroachment on the
prerogatives of congressional Democrats in the legislative process. Publicly reject-
ing Butler’s offer of membership in the DAC, the Speaker of the House and
Senate Majority Leader continued to insist that they would cooperate with

Eisenhower and Republicans on legislation that was best for the nation. Earlier
in 1956, LBJ had defined partisanship as “sincere disagreement as to the course
that is best for the nation.”23 For LBJ, the fact that under his party leadership
the Democrats won control of the Senate in 1954 and gained more seats in 1956
despite Eisenhower’s landslide reelection proved that his emphasis on a biparti-
san, centrist consensus within Congress and between the two branches satisfied
most voters, who increasingly engaged in split-ticket voting.24 Furthermore, by
cooperating with Eisenhower more than the most conservative Republicans did,
LBJ believed that his practice of “responsible” partisanship would benefit the
Democrats electorally in 1958 and 1960 by dividing the Republican Party.25
Except for Hubert Humphrey and Estes Kefauver, Democrats in Congress
spurned Butler’s initial offer to join the DAC. Representative Edith Green of
Oregon withdrew her earlier acceptance of membership. JFK waited until the end
of the 1959 to join the DAC and, unlike Humphrey, was a passive, silent member
who rarely attended DAC meetings. Nonetheless, John Kenneth Galbraith and
Chester Bowles were prominent members of the DAC and provided Kennedy
with economic and foreign policy advice for his presidential campaign.26
Butler was careful, however, to ensure that there was broad regional mem-
bership in the twenty-member DAC so that southern and border state Demo-
crats would not feel neglected.27 In order to add prestige to the DAC and reduce
intraparty criticism of it, Butler appointed Harry Truman, Eleanor Roosevelt,
Adlai Stevenson, (W.) Averell Harriman, and former Secretary of State Dean
Acheson.28 Butler was personally committed to pro-civil rights New Deal liber-
alism and wanted the DAC’s research, meetings, and policy statements to influence
the adoption of a liberal national platform in 1960 and the nomination of a
presidential ticket committed to it. But he was careful to maintain the tradi-
tional neutrality of “out-party” DNC chairmen in performing his duties.29
For example, Butler persuaded the DNC to choose Los Angeles as the
location of the 1960 Democratic national convention partially because he per-
ceived it as a politically neutral city.30 JFK preferred Chicago. Philadelphia, the
leading alternative to Los Angeles, was divided by intraparty squabbles between
Representative William Green of Philadelphia and a faction led by Philadelphia
mayor Richardson Dilworth and Senator Joseph Clark. Dilworth, Clark, and
David Lawrence, a member of the DNC and DAC, favored Adlai Stevenson for
the 1960 presidential nomination.31 Philadelphia was also the home town of
Matthew McCloskey, the DNC’s treasurer. Butler found McCloskey to be lacka-
daisical in performing his duties and resistant to Butler’s efforts to emphasize
grassroots fundraising by appealing to a large number of small donors.32
Drexel A. Sprecher served as deputy chairman of the DNC from 1957 to
1960. In a 1972 interview, Sprecher stated that Butler “felt the party needed a
national chairman that wasn’t completely candidate oriented and who could
build party apparatus which was more or less like a civil service group.”33 Benefiting

from the donations of wealthy patrons of Eleanor Roosevelt and Adlai Stevenson,
the DAC had a budget separate from the DNC. The DAC’s financial indepen-
dence strengthened its ability to hire staff to research and issue policy statements
that party regulars and southern conservatives found objectionable.34
Most Democrats in Congress and among the DNC members generally
appreciated the high quality of research and analysis that the DAC’s staff pro-
vided in helping the DAC to issue policy statements, especially on foreign and
defense policy after the Soviet launching of Sputnik and Castro’s takeover of
Cuba.35 However, the DAC policy statements on domestic issues, especially
education, social welfare, and civil rights, were often more liberal than those of
the 1956 Democratic platform and generated opposition from southerners.
Although Camille Gravel, Louisiana’s Democratic national committeeman and a
member of both the DNC’s executive committee and the DAC, disagreed with
the DAC’s civil rights statements, the Louisiana Democratic state committee
voted to remove him because of his association with the DAC.36 The Louisiana
Democrats took this action three weeks after the DAC issued a statement sup-
porting the racial integration of Little Rock Central High School that enraged
virtually all southern Democrats.37
Despite this growing intraparty conflict over race, Butler became bolder in
his civil rights liberalism. He had the DNC sponsor its first national caucuses
for black Democrats and did not want to entrust the DNC’s activities for blacks
to William Dawson, a black congressman from Chicago. Butler regarded Dawson
as too passive and deferential to southern Democrats on civil rights.38 The 1958
elections sharply increased the number of nonsouthern Democrats in Congress,
and public opinion on domestic policy became more liberal during and after the
1957–1958 recession. Butler subsequently became more emphatic and assertive
in his rhetoric about the need for the Democratic Party to adopt a liberal
platform and nominate a liberal presidential ticket.39
Butler tried to avoid the appearance of any favoritism toward the presiden-
tial candidacy of JFK. But LBJ and other southerners became convinced that
Butler was unethically using his powers as DNC chairman in order to benefit
Kennedy at the convention and discriminate against southern Democrats in
general and Johnson in particular.40 The growing conflict over Butler’s chairman-
ship from late 1958 until the conclusion of the 1960 Democratic national
convention was not limited to LBJ, Rayburn, and other southerners. After Butler
spoke at a Democratic women’s conference in Hartford on June 6, 1959, Senator
Thomas J. Dodd of Connecticut, a pro-civil rights Democrat who backed LBJ
for the 1960 presidential nomination, sent the DNC chairman a letter denounc-
ing Butler’s alleged exclusion of southern Democrats from influencing the Demo-
cratic national platform and presidential ticket of 1960. Dodd stated, “You are,
by your efforts to eliminate Southerners and Southwesterners from consideration
for the Presidency, taking a position that is manifestly unjust and which belies

the ancient Democratic claim that our party is America’s only national party.”41
One month later, Harry Truman wrote to Sam Rayburn, “I noticed that Paul
Butler is ‘firing from the hip,’ without any consultation with Democrats that
count.”42 Six weeks after his letter to Rayburn, Truman rhetorically asked Dean
Acheson, “Should we quit the Advisory Committee or should we not? If Butler
has his way we’ll nominate a loser and elect Nixon for President!”43
Butler also wanted to make the discussion and development of major planks
of the 1960 platform as participatory and open as possible among Democrats at
the grassroots level. In January 1960, Butler asked Richard Murphy, the DNC’s
director of the Young Democrats Clubs (YDC), and John M. Redding, the
DNC’s publicity director during the 1948 campaign, to organize platform hear-
ings on major issues in ten cities. Each city’s platform hearing concentrated on
a different topic. For example, the first platform meeting, held in Philadelphia,
focused on civil rights, and the last meeting was held in Miami Beach and con-
centrated on health insurance for the aged.44 Butler wanted to ensure that the
drafting of the 1960 national platform faithfully and accurately reflected the liberal
policy content and ideological character of the results of these nationwide hearings
and the DAC’s policy statements. He chose Chester Bowles as chairman of the
convention’s platform committee and Philip Perlman as its vice chairman. Perlman
had served as solicitor general under Truman and was primarily responsible for the
wording of the civil rights plank of the 1960 Democratic national platform.45
Although party regulars like Harry Truman and David Lawrence and south-
ern Democrats like LBJ and Rayburn chafed under Butler’s dynamic, innovative
chairmanship, Butler also gained the respect and admiration of other Democrats.
These Democrats wanted a coherently and cohesively liberal Democratic na-
tional party whose policy agenda, organization, and procedures were consistent
with and conducive toward the ideological and programmatic positions of the
dominant voting blocs and interest groups of its presidential wing.46 Most Young
Democrats, Michigan Democrats led by Neil Staebler and Governor G. Mennen
Williams, ADA members, labor and civil rights leaders, the anti-machine reform
Democrats of New York, and pro-Stevenson “amateur” Democrats of California
enthusiastically supported Butler’s chairmanship in general and creation of the
DAC in particular.47
Academics who were members of the DAC or its staff were impressed by the
fact that Paul M. Butler was the first national chairman of either party who tried,
whether intentionally or not, to implement the “responsible” party model delin-
eated and promoted by the American Political Science Association (APSA) in a
1950 report.48 In introducing its proposals, which included a “party council”
similar to the DAC, the APSA stated, “The party system that is needed must be
democratic, responsible and effective—a system that is accountable to the public,
respects and expresses differences of opinion, and is able to cope with the great
problems of modern government.”49 James L. Sundquist, a political scientist who

worked as a DAC researcher, favorably analyzed the roles of Butler and the DAC
in Politics and Policy, his thorough study of the relationship between party politics
and policymaking during the Eisenhower, Kennedy, and Johnson administrations.50
For Sundquist, the accomplishments of the DAC and Butler enabled the national
Democratic Party to “fulfill its role—it succeeded in defining a concrete program
that presented the voters with a true choice in reaching their public decision in
November 1960.”51
As presidential party leaders, JFK and LBJ did not share this enthusiasm
and admiration for Butler’s persistent, assertive promotion of the academic idea
of party responsibility for the Democratic Party.52 JFK maintained a cordial yet
awkward relationship with Butler. Prior to the opening of the Democratic na-
tional convention in Los Angeles, JFK did not want to convey any impression
that Butler was unethically manipulating the convention’s proceedings in order
to help a fellow Catholic become president. Also, JFK was well aware of the
vehement criticism of Butler’s chairmanship from southern conservatives and
party regulars. Any association and apparent collaboration with Butler could
weaken and damage JFK’s chances of being nominated. Finally, throughout his
political career, JFK always had his own well-financed, professional, highly effec-
tive political organization that was separate from the regular party organization
of Massachusetts. From JFK’s perspective, most of his experiences with the for-
mal party committees in his home state, such as his conflict with William
“Onions” Burke over the Democratic state committee in 1956, had been frus-
trating and burdensome.
Kennedy seemed to be ambivalent about Paul M. Butler’s legacy as DNC
chairman and the application of the APSA’s “responsible” party model through
the DAC and the 1960 Democratic platform. By contrast, Johnson was openly
hostile and dismissive.53 LBJ’s political status in Texas during the 1950s had
become more precarious as Texas Democrats divided into more ideologically
incompatible, conflicting party organizations, like the liberal Democrats of Texas
(DOT) clubs. Both the left and right wings of the Texas Democratic Party
distrusted LBJ as an unprincipled, manipulative opportunist.54 After learning
that LBJ had rejected membership in the DAC, a pro-Butler Texas Democrat
scolded LBJ for not helping Butler “to unite our Party—and decide what (if
anything!) we are going to stand for.”55
LBJ also found it impossible to believe that even an “out-party” national
chairman could sincerely and impartially serve the best interests of the Demo-
cratic Party in general without favoring or secretly representing certain politi-
cians or factions of the party while opposing rival politicians and factions. Shortly
before the convention in Los Angeles began, LBJ publicly agreed with Truman
that Butler rigged the arrangements to benefit JFK’s candidacy for the presiden-
tial nomination. After the convention, LBJ resented the fact that, as Senate
majority leader and JFK’s running mate, he had to promote platform-based

liberal legislation that had little or no chance of being passed during the special
session of Congress.56 The Texas Democrat was also embarrassed and burdened
in his simultaneous reelection campaign to the Senate by the fact that the
conservative platform of the Texas Democratic Party blatantly rejected most of
the national platform, including its subtle threat to end the oil depletion allow-
ance.57 The impact of Butler’s chairmanship, the DAC’s influence, and the as-
sertive liberalism of the 1960 Democratic national platform inextricably committed
the presidencies of JFK and LBJ to the major domestic policy goals of 1950s’
liberalism, especially on civil rights, education, and health care.58
More so than previous presidents, JFK and LBJ realized, perhaps somewhat
ruefully, that their party’s presidential wing would evaluate their presidencies
according to their performance in securing enactment of this platform’s most
controversial priorities in domestic policy.59 The irony is that the issue-oriented
demands of the theory of party responsibility and of its practice in the applica-
tion of the 1960 platform to the Kennedy and Johnson presidencies often re-
quired a diminution and an occasional rejection of strict party discipline by JFK
and LBJ. These Democratic presidents, especially LBJ, often engaged in bipar-
tisan or even suprapartisan rhetoric and policymaking behavior in order to gain
congressional majorities for platform-based policy goals.60 After examining the
impact of the DAC on the DNC, Philip A. Klinkner concluded “that the DNC’s
policy orientation weakened the party in the long run. One possible implication
of the DNC’s emphasizing policy to the exclusion of organization and procedure
was that it failed to develop the organizational strength and autonomy that they
suffered in the 1960s.”61
The supremacy of legislative leadership over party leadership was best illus-
trated by the contrast between Lawrence F. O’Brien and DNC chairman John
M. Bailey. Historically, it has generally been true that “in-party” chairmen like
Bailey have less influence and prominence than “out-party” chairmen like But-
ler.62 Bailey’s functions, power, and status as DNC chairman were further dimin-
ished by the power and significance that JFK and LBJ invested in O’Brien’s
White House office of congressional relations.
In JFK’s first formal presidential address to the DNC on January 21, 1961,
JFK frankly stated about the newly elected DNC chairman, “I will feel that he
is doing a good job when you all say ‘Well, Kennedy is all right, but Bailey is
the one who is really making the mistakes.’ ”63 The president was even more
explicit in emphasizing the linkage and subordination of the party’s organization
to its legislative agenda. “The party is not an end in itself—it is a means to an
end. . . . The party is the means by which programs can be put into action.”64
The subordination of DNC considerations to legislative accomplishments
was most evident in the different roles of Bailey and O’Brien on patronage
decisions. In order to answer questions and requests about where to send inquir-
ies and recommendations regarding patronage jobs, JFK made the following

distinction for DNC members. Other than ambassadorships and vacancies in

regulatory agencies, all politically appointed federal positions, including federal
judgeships and Justice Department jobs, would initially be considered by Bailey.65
The reality, though, was that O’Brien determined which Democratic mem-
bers of Congress would be rewarded or punished on patronage and pork barrel
decisions according to their voting records on JFK’s legislative priorities. With
the loss of twenty Democratic House seats in the 1960 elections, O’Brien espe-
cially needed to use the manipulation of patronage and pork to pressure mod-
erate southern and border state Democrats in the House who were undecided
on such legislative issues as the expansion of the House Rules Committee and
JFK’s minimum wage bill. In his memoirs, O’Brien revealed that he and Bailey
developed the following system. O’Brien informed Democrats in Congress about
approval of their patronage requests while Bailey informed them of the denial of
patronage. “In other words, John took the heat when we had to refuse someone
and the White House took credit, for the President, when we made an appoint-
ment that pleased some member of Congress.”66
Kenneth P. O’Donnell, the White House aide who managed the president’s
schedule, occasionally yet powerfully intervened on patronage. In fulfilling pa-
tronage requests, James Farley, FDR’s first DNC chairman, gave preference to
Democrats who were FRBC—For Roosevelt Before Chicago—that is, those
Democrats who actively supported FDR’s candidacy long before he was nomi-
nated at the 1932 convention.67 O’Donnell, likewise, periodically used this cri-
terion to decide which Democratic politicians were more likely to receive a
patronage favor or an appointment with JFK in the Oval Office.68
This patronage system of the Kennedy administration, of course, did not
always prevent announcements on federal jobs that were embarrassing to JFK.
On March 6, 1963, JFK called Henry Fowler, Undersecretary of the Treasury,
to express his anger and surprise at IRS commissioner Mortimer Caplin’s an-
nouncement that he would close an IRS facility in Scranton, Pennsylvania and
move its operations to Boston for the purpose of cost cutting and efficiency. JFK
complained that Caplin “may be a genius but he doesn’t have any God damn
sense” since it looked as if the president “is screwing Pennsylvania in order to
help Teddy” during his younger brother’s first year in the Senate. JFK asked
Fowler if Caplin had discussed this decision with O’Brien first. JFK emphatically
told Fowler, “Tell him in the future to talk to O’Brien. Christ, I’m the one who
gets all the hell on these things. Caplin doesn’t.”69
With Bailey having little actual influence over patronage and pork barrel
decisions, he and JFK met in early 1961 to discuss the purpose of the DNC’s
apparatus. In a February 17, 1961, memo to Bailey, JFK asked the DNC
chairman to discuss with him opposition research on Republican voting records,
communicating with and strengthening local party organization, and “What
plans are we now making to have a massive registration drive in 1962 and

1964.”70 A few months later, Bailey announced his reorganization plan for the
DNC’s apparatus. He explained his plan to divide the DNC into ten subcom-
mittees for political action. These ten covered voting blocs such as nationali-
ties, young voters, senior citizens, and women, and support groups, such as
labor and farmers.71
Despite the impressive, specialized organizational chart that Bailey created,
the DNC had little money for funding a full-time research division, and expand-
ing its publicity operations.72 After the 1960 elections, the DNC had a debt of
$3.82 million while the RNC had a surplus of approximately $750,000.73 Be-
sides maximizing the use of the DNC’s staff and publicity division to raise
enough funds to liquidate this debt and prepare for the 1964 presidential cam-
paign, JFK also expected Bailey to significantly improve voter registration and
turnout for the next two national elections. Regardless of JFK’s personal popu-
larity among blacks, Hispanics, and young adults toward the end of his presi-
dential campaign, these three mostly Democratic demographic groups had
relatively low rates of voter registration and turnout in 1960. JFK had either
carried or lost such crucial states in the Electoral College as California, Illinois,
Ohio, and Texas by very close and controversial margins. Higher rates of pro-
Democratic voter turnout among blacks and Hispanics would have enabled him
to have carried all these states by wider margins in 1960. Assuming that he
would carry fewer southern states in 1964 than in 1960 because of impending
civil rights legislation, JFK wanted to ensure higher voter turnout among blacks
and Hispanics in nonsouthern states that had significant numbers of either or
both of these ethnic groups.74
Although the DNC headquarters did not provide substantial funding to black,
Hispanic, and labor voter registration projects, it coordinated and advised their
efforts and those of state and local party organizations. While Bailey was still
careful not to antagonize southern Democratic politicians and state committees
that discouraged voting by blacks, the Justice Department supported legal actions
challenging poll taxes and literacy tests. JFK also encouraged foundations to sub-
sidize the officially nonpartisan, civil rights-oriented Voter Education Project (VEP).75
Bailey realized that he had to be especially tactful and even stealthful about
increasing voter registration in Texas. He carefully adhered to the understanding
between JFK and LBJ that decisions on most federal appointments in Texas were
to be cleared through the vice president. In general, Johnson was the conduit for
the Kennedy administration’s relationship with the Texas Democratic Party. The
efforts of blacks, Hispanics, labor unions, and white liberals in Texas to reduce
and eventually end that state’s poll tax aggravated intraparty conflicts. Two weeks
before JFK was assassinated in Dallas, Charles Roche, one of Bailey’s assistants,
told the DNC chairman that “it was decided to forward financial assistance to
the State of Texas through confidential channels in order to assist in turning out
the vote for the Anti-Poll Tax Amendment Saturday.”76

Bailey and the DNC staff tried their best to avoid favoring one faction or
candidate over another in intraparty disputes within the states, but this typical
DNC neutrality was difficult to follow in Texas. John Connally, one of LBJ’s
closest political confidantes, resigned as Secretary of the Navy and was elected
governor of Texas in 1962.77 Connally represented the pro-business, conservative
faction of the Texas Democratic Party. Most conservative Democrats in Texas
opposed repeal of the poll tax and efforts to increase voter turnout among
blacks, Hispanics, and poor whites, fearing that most of these voters would
support the more liberal, pro-labor candidates in Democratic primaries.78 After
John Tower became the first Republican since the Reconstruction era to be
elected to the Senate from Texas in 1961, Ralph Yarborough became the state’s
only Democratic senator. Yarborough resented the fact that LBJ superseded his
authority on federal appointments in Texas and suspected that LBJ was encour-
aging Connally to oppose him in his 1964 senatorial primary.79 As the most
consistently liberal southern senator on both economic and civil rights issues,
Yarborough was also frustrated and embittered by the fact that his staunch
loyalty to the New Frontier was not being adequately rewarded. Meanwhile,
Connally became increasingly outspoken in his criticism of certain policies of
the Kennedy administration.80
In preparation for the 1964 presidential campaign in Texas, LBJ did not
want to alienate either the pro-Connally conservatives or the pro-Yarborough
liberals among Texas Democrats. Republican voting strength continued to inexo-
rably increase in this state. During his career as chief of staff to Congressman
Richard Kleberg and as the NYA administrator of Texas, LBJ had cultivated
Hispanic political support by channeling public works jobs, public housing, and
other New Deal programs to Hispanics, especially in Austin and San Antonio.
During his first year as a senator, LBJ arranged to have Felix Longoria, a His-
panic Texan killed in World War II, buried at Arlington National Cemetery after
his home town’s cemetery refused to bury him because of discrimination.81 The
vice president regarded the conservative Connally and Henry B. Gonzalez, a pro-
Yarborough congressman from San Antonio, as protégés. LBJ first allied himself
with Gonzalez in the late 1950s when the Hispanic Democrat was a state sena-
tor. The vice president actively campaigned for Gonzalez in the 1961 special
election that made him the first Hispanic congressman from Texas.82 Partially on
the advice of LBJ and Gonzalez, Bailey appointed Carlos McCormick, national
chairman of the Viva Kennedy Clubs in 1960, as a DNC aide for Hispanic
Democrats. McCormick used this position not only to lobby for more federal
appointments for Hispanics but also to help mobilize Hispanic voters for the
1964 presidential election.83
For the politically pragmatic vice president, there was nothing inconsistent
or duplicitous about attracting more votes for JFK in Texas from Hispanics,
blacks, and other liberal elements of the Texas Democratic Party while also

seeking campaign contributions for the DNC from oil and gas companies, defense
and NASA contractors, and other business interests affiliated with the pro-
Connally conservative Democrats. At JFK’s request, Bailey, O’Donnell, LBJ, and
Connally organized fundraising dinners in major Texas cities for the fall of 1963.
JFK originally planned to arrive in September.84
Kennedy wanted to concentrate on Dallas and Fort Worth since he assumed
that these two cities would be the most lucrative for fundraising. In order to
placate Henry B. Gonzalez, JFK agreed to spend more time in San Antonio.85
The eventual strategy for JFK’s ill-fated trip to Texas in November 1963 was for
JFK to alternate between improving his poll numbers and future voting strength
in Texas by appealing to crowds of mostly pro-Yarborough liberals, blacks, and
Hispanics through motorcades, handshaking, and his wife’s brief speeches in
Spanish, and raising DNC funds through dinners, speeches, and private recep-
tions attended by mostly pro-Connally, wealthy conservatives.86
The DNC’s solicitation of large sums of money from small numbers of party
donors was a practice used throughout the Kennedy and Johnson presidencies.
This elite method of fundraising was a rejection of and contrast to Paul M. Butler’s
preference for raising large amounts of small donations from large numbers of
rank-and-file Democrats. In particular, the Dollars for Democrats Drive began in
1956 and distributed fundraising booklets to the state and local Democratic com-
mittee chairmen. The chairmen’s responsibility was to mobilize volunteers who
solicited donations door-to-door for $5 each. The donor was given a certificate of
membership in the Democratic Party. Butler’s perspective was that how the DNC
raised its money was more important than how much money was raised. Although
the Dollars for Democrats Drive raised less than $110,000 from 1959 to 1960,
Butler believed that its grassroots, decentralized process stimulated more participa-
tion by state and local party committees and rank-and-file Democrats, thereby
attracting more Democratic voters and campaign volunteers for the elections.87
Richard Maguire, a Massachusetts Democrat who served as DNC treasurer
under JFK and LBJ, dissolved this program and emphasized the raising of large
sums of money from fewer donors. In particular, Maguire created the President’s
Club in which Democratic contributors paid $1,000 each to attend dinners with
JFK. The President’s Club grossed approximately $400,000 on May 16, 1962,
and over $500,000 on January 18, 1963.88 The President’s Club had about
4,000 members in 1964. Almost $2 million was raised by the President’s Club
from 1961 to 1963 and nearly $2.3 million in 1964. The DNC’s nearly $4
million debt from the 1960 campaign was erased by 1963.89 Maguire also pro-
moted the sale of advertising in the program book of the 1964 Democratic
national convention. Advertising cost $15,000 a page, and the DNC earned $1
million in profits from it.90
Wanting to protect the anonymity of President’s Club members, the DNC
refused to disclose their names to Congress when it filed its financial reports after

the 1964 election.91 Congressional Quarterly Almanac calculated that the per-
centage of DNC donors who were Fat Cats increased from 30.3 percent in 1960
to 57.4 percent in 1964. Fat Cats were donors who gave $10,000 or more.92
In addition to receiving large donations from lawyer-lobbyists and business-
men receiving federal contracts, the DNC also tapped into Hollywood for
large contributions. Journalist Ronald Brownstein found a regular, formal
connection between the President’s Club and movie and television executives,
namely, Lew Wasserman of MCA in California and Arthur Krim of United
Artists in New York. Although Wasserman supported LBJ’s brief, ill-fated
presidential candidacy in 1960, he became active in organizing President’s
Club dinners among Hollywood executives and movie stars only after the
Justice Department’s 1962 anti-trust action against MCA. He simply wanted
to develop political influence with JFK and later LBJ in order to prevent or
at least mitigate future federal intervention that he perceived as detrimental to
the movie industry in general and MCA in particular. Wasserman later de-
clined LBJ’s offer to be nominated Secretary of Commerce. But he developed
a close rapport with LBJ aide Jack Valenti, who became president of the
Motion Picture Association of America in 1966.93
Wasserman also raised funds for Governor Edmund “Pat” Brown’s 1962
reelection campaign and for California Democrats in general, including former
JFK press secretary Pierre Salinger in his unsuccessful Senate campaign in 1964.
Eugene Wyman, a Beverly Hills lawyer and Democratic state chairman, devel-
oped a regular, symbiotic, bicoastal relationship between Wasserman and Krim.
With his connections with leading Wall Street law and investment firms, Krim
coordinated his fundraising activities with Wasserman, Maguire, and O’Donnell.94
In particular, Krim organized the highly lucrative, televised birthday party for
JFK in Madison Square Garden in 1962.95 Krim and Wasserman also provided
technical expertise and supervision for the media productions of the 1964
Democratic national convention.96
Unlike Wasserman, Krim was a liberal, issue-oriented intellectual who ap-
parently had no desire to use his fundraising accomplishments to benefit his
economic interests. He wanted to help JFK and LBJ fulfill their liberal policy
agenda on civil rights, social welfare programs, education, and health care. Krim
decided to regularly organize fundraising events for JFK and the DNC after
O’Brien, O’Donnell, and Maguire explained the linkage between the president’s
fundraising success and his policy success. They told Krim that JFK needed his
own separate, substantial source of campaign funds, although funneled through
the DNC, for persuading and rewarding Democrats in Congress to support the
New Frontier. These funds would also reduce and possibly end the president’s
and the DNC’s traditional dependence on the often inadequate, unreliable con-
tributions of state and local Democratic committees.97 Brownstein observed that
the President’s Club money “was also raised on the basis of personal loyalty to

the president, not necessarily to the party. As far as the club was concerned, the
president stood independent of the party.”98
In an oral history interview released to the public in 2002, Krim identified
the primary reason why so many wealthy donors, especially in the entertainment
business, gave so generously and continuously to the President’s Club. Krim
explained that membership in the President’s Club “got you an awful lot of fun
for yourself and a feeling of being close to the charisma of power . . . and it had
started with Kennedy.”99 Investigative journalist G. William Domhoff less tact-
fully concluded that fundraising organizations, like the President’s Club, that
provide prestigious socializing with the president have “snob appeal” to nouveaux
riche Jews who felt excluded by old money WASP Republicans in business and
social circles.100
JFK seemed to anticipate this mutually beneficial relationship between popu-
lar entertainment figures like singer and actor Frank Sinatra and the president as
a celebrity. In his address as president-elect to the pre-inaugural fundraising event
in Washington organized by Sinatra, JFK stated that “the Democratic Party had
been identified with excellence, and we saw excellence tonight. The happy relation-
ship between the arts and politics which has characterized our long history I think
reached culmination tonight.”101 Matthew McCloskey, DNC treasurer until 1962,
announced that this event grossed $1.4 million for the DNC.102
LBJ was less personally appealing than JFK as a celebrity to politically active
entertainers, but the Texan developed a close friendship with Arthur Krim. Krim
frequently visited LBJ at his ranch in Texas and in the White House. The
president had Krim closely monitor DNC treasurer John Criswell and reduce
the DNC’s debt from the 1964 campaign.103 By the spring of 1966, the DNC’s
debt was more than $5 million. Krim’s fundraising efforts, primarily through the
President’s Club, eliminated two-thirds of it by the end of 1966.104 In addition
to the activities of the President’s Club, Krim planned sixty-five theater parties
throughout the nation through the DNC’s voter education committees during
the fall of 1965. Krim would show unreleased, premiere movies to guests who
bought tickets and $15,000-per-page advertising in program books. He expected
to collect $2 million from the theater parties and advertising.105
Senator John J. Williams of Delaware, a Republican, revealed that corpora-
tions were able to deduct the cost of this advertising from their taxes. He used
public outrage to pressure Congress to end this tax loophole.106 Williams previ-
ously led the Senate investigation of corruption charges against Bobby Baker,
former secretary of the Senate under LBJ.
Johnson had long perceived Williams as a relentless, vindictive publicity
seeker determined to portray him as unethical and even criminal in campaign
financing. During the 1964 presidential campaign, Williams conducted hearings
that linked Baker’s conflicts of interest with former DNC treasurer and ambas-
sador to Ireland Matthew McCloskey. McCloskey’s construction firm had gotten

a contract for the construction of a new sports stadium for Washington, DC. He
allegedly received a $35,000 contribution for the DNC’s 1960 presidential cam-
paign fund from an insurance executive who also paid Baker a fee in exchange
for an insurance policy on the stadium.107 LBJ failed to defeat Williams in his
1964 reelection campaign by funneling DNC money to the Republican senator’s
opponent, Elbert Carvel. 108 LBJ lamented to Attorney General Nicholas
Katzenbach and congressional liaison Lawrence F. O’Brien about how the honest
mistakes of DNC headquarters were embarrassing him and tainting his presi-
dential campaign.109 Ignoring any role for DNC chairman John M. Bailey in this
problem, the president told O’Brien, “You make this McCloskey thing your
personal business.”110
By the summer of 1965, LBJ had developed an even lower opinion of DNC
headquarters and its operations. Bypassing Bailey entirely, LBJ had Clifton Carter,
a longtime political aide from Texas, serve as his liaison with the DNC and
implement his 1965–1966 effort to substantially reduce the expenses, staff and
activities of DNC headquarters.111 Sam Brightman, the DNC’s publicity director
who had impressively served the DNC since 1947, was laid off. The DNC’s
voter registration project and radio and television facilities to assist congressional
Democrats ended.112
The dismissal of John M. Bailey’s chauffeur perhaps best symbolized the
even lower status of the DNC chairman under LBJ’s party leadership. Bailey had
wanted to resign as early as January 1965, but LBJ persuaded him to remain
DNC chairman.113 LBJ wanted to maintain the appearance of leadership conti-
nuity at the DNC with JFK’s party leadership. While Bailey was one of the few
Kennedy political operatives whom LBJ trusted, the president also wanted to
purge the DNC of staff whom he suspected of being loyal to RFK and disloyal
to him. Shortly after becoming president, Johnson ordered Bailey to fire Paul
Corbin, a DNC aide who was rumored to be promoting a write-in campaign for
RFK for vice president.114 On the previous day, February 10, 1964, LBJ told
Clifton Carter to conduct an audit of the DNC’s budget and submit a list of
the names and salaries of everyone on the DNC payroll. LBJ implied that he
wanted disloyal, pro-RFK employees of the DNC headquarters dismissed.115
The Democratic losses in the 1966 House elections were partially attributed
to LBJ’s diminution of the DNC’s staff and operatives and his inadequate cam-
paigning. Nevertheless, the president continued the DNC’s apparatus as a hol-
low entity with Bailey as a figurehead. Bailey spent most of his time in Connecticut
where he served as Democratic state chairman since 1946.116 As his Vietnam
War policies became more controversial and divisive within the Democratic
Party and his public approval ratings declined, LBJ became more obsessed with
the personal loyalty of his appointees. He increasingly equated Democratic criti-
cism of his war policies with personal animosity toward him and support for
future RFK opposition to his renomination in 1968. LBJ subsequently central-

ized and personalized his party leadership even further through (W.) Marvin
Watson, the White House appointments secretary, the same position held by
Kenneth P. O’Donnell during JFK’s presidency.117
After Watson managed the details of the 1964 Democratic national conven-
tion in Atlantic City, he was elected, with the help of LBJ and John Connally,
Democratic state chairman in Texas. Watson had a reputation as an antiunion
conservative since his career as a steel company executive. His emergence as LBJ’s
most powerful, trusted liaison with the DNC and on all intraparty matters was
the result of his unqualified loyalty to LBJ and his unquestioning implementa-
tion of LBJ’s decisions.118 Having worked with Watson on the write-in campaign
for LBJ in the 1968 New Hampshire presidential primary, Bernard Boutin later
said about Watson, “Whatever he said was pure Lyndon Johnson.”119 On behalf
of LBJ, Watson closely monitored the use of government cars and the phone
calls of White House aides. He wanted to determine if they were meeting or
communicating with journalists or Democrats suspected of being hostile to the
president.120 LBJ publicly praised Watson with perhaps his highest compliment.
“Marvin is as wise as my father and as gentle as my mother, and he is as loyal
as another East Texan I know, Lady Bird.”121 Lady Bird Johnson later asked
Watson to deliver the eulogy at LBJ’s funeral in 1973.122
Arthur Krim rivaled Watson in LBJ’s degree of trust on party affairs. Unlike
Watson, though, Krim was more likely to provide advice that he knew LBJ
would probably reject. For example, after the extent and methods of LBJ’s
fundraising became controversial, Krim urged LBJ to strengthen and improve
the structure, staff, and activities of the DNC and its organizational relationship
with state and local party organizations. Krim did not believe that a huge cam-
paign treasury alone could ensure LBJ’s renomination and reelection in 1968.123
According to Krim, LBJ “told me that he didn’t give a damn about the commit-
tee, he just wanted those debts paid.”124
LBJ’s dismissive attitude toward and denigration of the traditional grassroots
activities of vibrant party organizations and thousands of party activists ulti-
mately connected to the DNC chairman were also a product of his suprapartisan,
non-ideological, unifying consensus politics.125 His confidence in a suprapartisan
consensus was bolstered by the crucial Republican support for the Civil Rights
Act of 1964 and his landslide popular vote margin in 1964. In that election, he
carried the most staunchly Republican states in the Electoral College. Many
moderate Republicans either voted for LBJ or refused to vote at all as they
rejected the ideological extremism of Barry Goldwater.126 In his campaign speeches
before Democratic audiences, LBJ repeatedly emphasized that he wanted to be
the president of all Americans, regardless of their differences in party affiliation
or wealth, and that the Great Society should be supported by both Democrats
and Republicans in Congress.127 Analyzing the large number of executive posi-
tions that LBJ gave to Republicans, political scientists Richard L. Schott and

Dagmar S. Hamilton noted that for LBJ “loyalty came to be perceived in terms
of a candidate’s commitment to the Great Society programs.”128 LBJ did not
hesitate to appoint a liberal Republican, John Gardner, as his last Secretary of
Health Education and Welfare (HEW).
LBJ perceived a strong, national party organization with regular publicity
and activities emphasizing partisan differences to be a threat to the suprapartisan,
centrist consensus that he wanted to develop for his presidency, the Great So-
ciety, and his policies in Vietnam, which he regarded as responsible, moderate,
and restrained. LBJ concluded that his landslide victory, the Republican Party’s
bitter intraparty discord and devastating losses at all levels of government in
1964, and his success in fashioning bipartisan support in Congress for his im-
pressive legislative accomplishments meant that he could transform the Demo-
cratic Party into a broad-based, consensual “big tent party.”129 It could then
equally satisfy blacks and whites, northerners and southerners, business and
labor, rich and poor. The Republican Party would marginalize itself further
through right-wing extremism and would no longer be competitive in presiden-
tial elections and most congressional elections.130
LBJ also did not want a well-staffed, well-financed, active DNC apparatus
that could become infiltrated and eventually captured by pro-RFK, anti-LBJ
Democrats before the 1968 presidential primaries. The growth of large antiwar
demonstrations, especially among college students, and opposition to the war
and LBJ from younger, militant black and Hispanic political activists confirmed
LBJ’s perspective. Johnson recognized the potential for a pro-RFK, anti-LBJ
coalition of these dissident elements and a DNC apparatus coopted by RFK’s
By 1967, LBJ’s apparent desire to run for another term in 1968 was reflected
in his party leadership strategy of minimizing the DNC’s apparatus and chair-
man while maximizing personally controlled campaign funds under the trusted
supervision of (W.) Marvin Watson and Arthur Krim. From December 1967
through January 1968, Krim and Watson held campaign preparation meetings
with Supreme Court Justice Abe Fortas, Washington attorneys James H. Rowe,
Jr. and Clark M. Clifford, and Postmaster General Lawrence F. O’Brien. DNC
chairman John M. Bailey was conspicuously absent. Krim directed DNC trea-
surer John Criswell to coordinate his fundraising plans in California with assem-
bly speaker Jesse Unruh. Krim estimated that fundraising activities for LBJ in
California, Texas, and New York would yield approximately $15 million.132
Krim was also making arrangements to hire top advertising and polling
firms for LBJ’s reelection campaign. Despite Barry Goldwater’s doomed presi-
dential candidacy within a bitterly divided Republican Party, national-level Re-
publican committees still spent approximately $3 million more than the total
spending of the Democratic and labor committees in the 1964 election.133 With
the prospect of competing against the independently wealthy RFK for renomi-

nation and the immensely wealthy Nelson Rockefeller as the Republican presi-
dential nominee in 1968, LBJ wanted to quickly and thoroughly gain over-
whelming supremacy in campaign funds.134 This advantage might deter RFK
and more obscure dovish Democrats from opposing his renomination in the
The Democratic president also needed the largest campaign treasury in
order to effectively practice his consensus politics for renomination and reelec-
tion. LBJ still adhered to his belief in the politics of a suprapartisan centrist
policy consensus.136 He assumed that he could be reelected in 1968 by spending
enough money on polling, advertising, changing his public image and style, and
influencing the news media’s coverage and analysis of his presidency and policies
in Vietnam. Since poll ratings on public approval of his presidential performance
in general and of his policies toward Vietnam, crime control, and inflation in
particular were so volatile, they also seemed to be malleable and subject to
improvement by the best experts.137 The focus of a well-financed polling and
publicity oriented campaign for LBJ’s renomination and reelection in 1968 based
on reshaping a new pro-LBJ consensus was the white, racially moderate, well-
educated, suburban middle class.138
With its emphasis on issues and the personal qualities of candidates instead
of their party affiliations, suburbia was expected to be the electoral battleground
in 1968.139 In an extensive analysis of LBJ’s 1968 presidential campaign, Lawrence
F. O’Brien wrote to LBJ, “There has been a mass movement to suburbia and the
Democratic Party has not kept pace. A tremendous organizational effort is re-
quired in the suburbs. Nationally, Republicans are beating us to the punch in
reaching new members of suburbia.”140
O’Brien’s September 29, 1967, report was the result of his extensive nation-
wide tour and consultation with Democratic state and local chairmen and major
Democratic politicians. Most were loyal to LBJ and expected him to run in
1968. They emphasized, though, the need for Johnson or the DNC headquar-
ters to more effectively and persuasively clarify and defend LBJ’s policies, espe-
cially regarding Vietnam, crime, inflation, and race relations, to voters in their
states. They also wanted LBJ to more effectively project an image as an experi-
enced, responsible, moderate president best able to provide unifying leadership
during a turbulent era.141 O’Brien acknowledged the need for high-priced poll-
ing, public relations, and television advertising. He contended that the DNC’s
apparatus needed to become revitalized and better connected to state and local
party committees in providing traditional party services and activities. “The
Democratic National Committee is not staffed or equipped to conduct a suc-
cessful Presidential election. The Democratic Party, to a greater or less extent,
had lost contact with the voters.”142
John P. Roche, a White House aide and former ADA chairman, was even
blunter in his criticism. Roche observed that LBJ “was behaving in an absolutely

absurd way in terms of any kind of organization of the Democratic Party. The
DNC was just rotting on the vine.”143 In a 1987 interview, O’Brien admitted,
“The DNC and its operation probably deserved all these negative comments. . . .
We were at fault.”144
Although O’Brien’s campaign memo to LBJ, commonly nicknamed the
“White Paper,” recommended (W.) Marvin Watson as the director of organiza-
tion for the 1968 campaign, O’Brien would presumably be LBJ’s de facto cam-
paign manager. More so than any of JFK’s other political operatives, LBJ respected
O’Brien’s political judgment and trusted his loyalty throughout his presidency.
Journalist Patrick Anderson observed, “Moreover, above and beyond the legisla-
tive program, O’Brien saw his loyalty as being to the Democratic Party, whether
its leader was named Kennedy, Johnson, Humphrey, or whatever.”145
The internal communications of White House aides and the advice of
Krim, Fortas, Rowe, and Clifford recommended that LBJ run for renomination
and reelection similar to Harry Truman’s 1948 campaign strategy that was detailed
in the Clifford-Rowe memorandum of 1947.146 LBJ’s campaign advisors assumed
that former Alabama Governor George Wallace would fulfill the role of J. Strom
Thurmond in his Dixiecrat presidential campaign of 1948. Unlike Thurmond,
though, the LBJ campaign expected Wallace to attract much media attention and
perform better in nonsouthern states, especially in industrial states. Many white
blue-collar workers rejected the counterculture, regarded the antiwar movement as
unpatriotic, and resented Great Society liberalism as soft on crime and indulgent
toward unruly, ungrateful blacks.147 LBJ was dismayed at how well Wallace per-
formed in the 1964 Wisconsin and Indiana presidential primaries.148
As in 1948, the LBJ campaign expected that an antiwar presidential candi-
date on the left, similar to Henry Wallace in 1948, would oppose him in several
primaries and possibly as a minor party candidate in November. If not RFK,
then the antiwar presidential candidate might be J. William Fulbright or Wayne
Morse, the two most frequent, outspoken Democratic critics of LBJ’s Vietnam
policies in the Senate. RFK’s announcement at a Democratic dinner in 1967
that he supported LBJ for reelection in 1968 reassured LBJ’s advisors and op-
eratives that RFK would wait until 1972 to run for president.149 White House
aide John P. Roche told LBJ, “Forget (not forgive) the whole Kennedy caper—
the point has been made to Bobby that if we go down, he goes with us. . . . He
has nowhere else to go and your victory is imperative to his plans for 1972.”150
The logic of LBJ’s campaign strategists in late 1967 and early 1968 was that
most voters, as in 1948, would vote against the extremism and irresponsibility
of either or both the antiwar left and racist, right-wing populism. Just as most
Democratic voters in 1948 were ambivalent or unenthusiastic about Truman,
most of them would vote for LBJ as a way to vote against extremism. Bolstered
by analysis from pollster Louis Harris, White House aide Fred Panzer told LBJ,
“Therefore, your greatest strength is to overtly run against Wallace in the South

and the peace party in the North. . . . It would also insure national coverage so
that Negroes in the North would know of your attacks on George Wallace, and
farmers, small towners and Southerners would know of your attacks on the
peace wing.”151
Harris’s polling analysis also led LBJ’s campaign strategists to conclude that
the intraparty conflict over the Democratic presidential nomination would ac-
tually strengthen LBJ’s candidacy and make it more difficult for the Repub-
licans to defeat him in November. Regardless of whether the Republicans
nominated Nixon, Rockefeller, or Governor George Romney of Michigan for
president, LBJ’s centrism “would force GOP criticism to join either extreme—
the Wallace-ites or the peaceniks. Or if they avoid this, to conduct an empty
In order to best protect the gradual improvement of LBJ’s image, credibility,
and approval ratings in the polls, O’Brien advised Johnson not to personally
campaign in the primaries. Since most of the delegates to 1968 Democratic
national convention were not chosen through binding primaries, O’Brien sug-
gested that LBJ run as a write-in candidate in New Hampshire and other key
primaries by having pro-LBJ Democratic politicians, like Governor John King
of New Hampshire, represent the president for the purpose of winning and
controlling blocs of delegates. Meanwhile, LBJ should not actually declare his
candidacy. Instead, O’Brien’s strategy wanted to generate the appearance of a
publicly spontaneous, yet privately well-orchestrated, draft movement within the
Democratic Party for LBJ’s renomination. The theme of the pro-LBJ campaign
literature and advertising, to be regularly tested through polls, was that LBJ was
not campaigning in these states or making campaign statements from the White
House because he was a dedicated, diligent, experienced president. As such, LBJ
was so busy concentrating on making steady progress on the Vietnam War and
other policy areas that he refused to be distracted by personal ambition and
intraparty conflict.153
The expectation of LBJ’s campaign strategists that a “peacenik” presidential
candidate, similar to Henry Wallace in 1948, would soon emerge was fulfilled
by Democratic Senator Eugene McCarthy of Minnesota. McCarthy had a repu-
tation in the Senate for laziness, acerbic wit, and aloofness. More so than RFK
and most other Democratic senators, however, McCarthy was an early, consis-
tent, outspoken critic of LBJ’s policies in Vietnam. As early as January 1966, the
Minnesota senator denounced LBJ’s bombing of North Vietnam and suggested
that the Viet Cong be included in a coalition government in South Vietnam.154
In announcing his challenge to LBJ’s renomination on November 30, 1967,
McCarthy readily admitted that he probably could not defeat LBJ for their
party’s presidential nomination. McCarthy did not actually state that he was
running for president. Instead, he intended to campaign in five or six primary
states as a forum for critiquing LBJ’s foreign policy in Vietnam and stimulating

intraparty debate on this issue in order to pressure LBJ to change his policy
direction in Vietnam. McCarthy stated, “I am concerned that the Administra-
tion seems to have set no limit to the price which it’s willing to pay for a military
victory.”155 McCarthy also told the media that he informed RFK beforehand of
his announcement and that the New York senator did not indicate that he would
later enter the primaries.
Neither LBJ nor John Bailey issued a public statement responding to
McCarthy’s announcement. RFK’s repeated denial of any intention of running
for president in 1968 combined with McCarthy’s disclosure of his earlier con-
sultation with RFK now made it more difficult for RFK to oppose LBJ for the
presidential nomination without appearing to be duplicitous and egregiously
ambitious. If RFK still decided to enter the primaries and McCarthy refused to
withdraw, it seemed reasonable to conclude that McCarthy and RFK would
divide the votes of the most antiwar, anti-LBJ, liberal Democrats and weaken
each other’s candidacy.
In his memoirs, Lawrence F. O’Brien observed, “McCarthy’s candidacy was
not taken seriously by anyone around the President. It was regarded as a joke,
an annoyance.”156 McCarthy lacked a significant Democratic voting bloc, such
as blacks or union members, in his national electoral base. The White House
assumed that, like Henry Wallace in 1948, McCarthy’s unconventional, quixotic
“peacenik” candidacy would attract some of the most controversial, extreme
antiwar activists. They would then prove to be more of a liability than an asset
to McCarthy as the media and public opinion perceived him as the dupe of left-
wing extremists.157 A Gallup poll released on February 4, 1968, but conducted
before the Tet Offensive, showed that Democrats preferred LBJ over McCarthy
71 percent to 18 percent and favored LBJ over RFK 52 percent to 40 percent
for their party’s presidential nomination in 1968.158
In addition to Gallup polls published by the media, O’Brien also used polls
privately conducted and analyzed by pollsters Louis Harris, John Kraft, Oliver
Quayle, and Richard Scammon.159 O’Brien believed that a large number and
variety of expertly conducted and analyzed polls on LBJ’s prospects for reelection
were necessary to persuade DNC members, Democratic state and local chair-
men, and Democratic politicians in key states to openly and actively back LBJ
for renomination. O’Brien hoped that this particular use of polling could so-
lidify LBJ’s base among wavering, ambivalent Democratic organizational leaders,
especially in states with significant degrees of antiwar, anti-LBJ sentiment, such
as Wisconsin, Massachusetts, New York, and California.160 O’Brien also planned
to use a revitalized DNC apparatus to stimulate and develop a unifying, pro-LBJ
intraparty consensus as the foundation for a suprapartisan consensus behind LBJ
in the general election.161
LBJ conducted highly publicized trips in December that included consul-
tations with the pope in Rome and the president of South Vietnam in Australia

and visits to American troops in Thailand and South Vietnam.162 O’Brien as-
sumed that LBJ’s diplomatic missions, following optimistic explanations of
American military progress by General William Westmoreland and U.S. Ambas-
sador Ellsworth Bunker in November, might reduce LBJ’s credibility gap with
the public and make Americans more optimistic about and patient with LBJ’s
policies in Vietnam.163 O’Brien and Bailey decided to hold more frequent meet-
ings of the DNC and conduct DNC-organized regional meetings of Democratic
state and local officials in such cities as Salt Lake City and Des Moines.164
At these regional meetings held from January to March of 1968, Hubert H.
Humphrey and other prominent Democrats, including former DNC chairman
James Farley, defended and explained LBJ’s policies in Vietnam. At the DNC’s
regional conference in Salt Lake City on January 13, 1968, Farley harshly de-
nounced Senator J. William Fulbright’s critique of LBJ’s policies. Farley declared,
“I say that a man who attacks the morals of the armed forces, the integrity of
the President and the motives of his country is as close to being their ally as even
the Communists could wish.”165 More tactfully than Farley, Humphrey defended
LBJ’s Vietnam policies at the southern and New England regional conferences
in February and March 1968.166
At the direction of Watson and O’Brien, Bailey had large quantities and a
wide variety of DNC pamphlets explaining and defending LBJ’s foreign policy
produced and distributed to DNC members and state and local party leaders.
Many of them would be delegates at the 1968 convention. In one pamphlet,
entitled “The United States and Eastern Asia,” Bailey stated, “Instead of a liabil-
ity, the President’s skillful and courageous handling of a difficult Southeast Asia
situation is becoming an asset.”167 Another DNC pamphlet issued by Bailey
explicitly rebuked Democratic opponents of LBJ’s Vietnam policies. Comparing
Johnson to Harry Truman in 1948, this pamphlet contended that “these same
fair-weather fighters in the Democratic Party still have their guns trained on the
President, Johnson this time. . . . Wolves from both parties and George Wallace
for good measure are at his throat.”168 A DNC pamphlet issued on January 21,
1968, boasted that a poll of delegates from the 1964 Democratic national con-
vention favored LBJ over RFK by a ratio of twenty-three to one and LBJ over
McCarthy by a ratio of twenty-five to one. A DNC pamphlet issued on February
23, 1968, criticized the ADA for endorsing McCarthy and lamented, “The ADA
is fast painting itself into a tiny corner.”169
Since LBJ had not announced any intention to run for reelection and
McCarthy was opposing his renomination, many anti-LBJ, antiwar Democrats
regarded Bailey’s rhetoric and the DNC’s campaign literature to be a blatant
violation of the DNC chairman’s traditional neutrality in contested primaries.
Even some pro-LBJ Democratic politicians were uncomfortable with the DNC
publicity’s scathing criticism of antiwar Democrats and implication that patrio-
tism required support for LBJ’s renomination. For example, Senator Edmund S.

Muskie of Maine, chairman of the Senate Democratic Campaign Committee,

decided to establish a research and publicity operation for his campaign organi-
zation separate from the DNC. He also asserted his intraparty neutrality in
distributing campaign funds to Senate candidates regardless of their positions on
the Vietnam War and LBJ’s renomination. Journalists Rowland Evans and Rob-
ert Novak concluded, “To Muskie, the Party structure must treat hawks and
doves alike.”170
Eugene McCarthy was disturbed by the fact that Bailey was using his chair-
manship and DNC events to deny and suppress any discussion of intraparty
differences on the Vietnam War. Bailey did not reply to McCarthy’s telegram
asking the DNC chairman if he could address a DNC meeting in January in
Chicago that was planning their party’s national convention for 1968.171 In his
January 8, 1968, speech to the DNC in Chicago, Bailey confidently stated,
“Many who reviled President Johnson, both within and without our party, are now
softening their criticism. Most of the undecided, after listening to all the heated
Vietnam arguments, are now quietly lining up behind President Johnson.”172 Pri-
vately, Bailey bluntly told McCarthy that “the Democratic National Convention
is as good as over. It will be Lyndon Johnson again, and that’s that.”173
In an article written for Look magazine, McCarthy stated that he was
running against LBJ for other reasons in addition to the Vietnam War. He
claimed that LBJ’s insatiable appetite for power and control led the Texan to
personalize and corrupt every institution that he influenced, including the
Senate and the DNC. “What we have is a personalized presidency, somewhat
independent of the government and somewhat independent of the political
party from which the president has come. . . . We are getting a reflection of
this in the administration’s shocked and angry reaction to the challenge within
the party in a presidential election year.”174
Although Lawrence F. O’Brien was the primary architect of LBJ’s overall
campaign strategy, (W.) Marvin Watson generally managed the New Hampshire
primary campaign from the White House. John M. Bailey conducted a tour of
the northeastern states to assess LBJ’s chances in their primaries. In a January 5,
1968, report, Bailey warned Watson about the difficulty of mobilizing a large
write-in vote for LBJ in New Hampshire’s March 12 primary.175 The DNC
chairman was also concerned that if too many pro-LBJ Democrats ran for del-
egate positions to the national convention then that surplus of candidates could
further dilute the pro-LBJ vote. Bailey and DNC treasurer John Criswell dis-
cussed the possibility of meeting with pro-LBJ New Hampshire politicians in
Boston “but I thought it might be looked upon as a sign of our worry over the
situation,” according to Bailey.176
Instead of Bailey, though, Watson’s main operatives in New Hampshire were
Governor John King, Senator Thomas J. McIntyre, and Bernard Boutin, a local
businessman who previously served as director of the Small Business Administra-

tion (SBA) and deputy director of the OEO.177 Watson did not want the appear-
ance that LBJ or anyone from his administration was intervening in New Hamp-
shire. Since McIntyre and King belonged to rival factions of the New Hampshire
Democratic Party, Boutin served as a liaison between them and as Watson’s chief
contact in the state.178 Bailey and O’Brien stayed out of New Hampshire.179
Like Bailey, Boutin expected problems with LBJ’s refusal to declare himself
as a candidate for the New Hampshire ballot and to have a well-known New
Hampshire Democrat run as his “stand in.” The New Hampshire Democratic
state committee decided to issue pledge cards in order to assist it in targeting and
mobilizing pro-LBJ voters on primary day. Boutin assured Watson that “the
Citizens for Johnson Committee as a subsidiary of the State Committee” was the
official vehicle for processing campaign funds, calling voters, and publishing pro-
LBJ literature. Boutin told Watson that, for McCarthy, “I think a good wallop-
ing in New Hampshire might keep him out of other primaries where his efforts
could be more harmful.”180 All but one of the fifteen members of the New
Hampshire Democratic state committee voted to dismiss a motion by a pro-
McCarthy Democrat to recall all of its pro-LBJ campaign literature in a Febru-
ary 20 meeting.181
Throughout the write-in campaign, the pro-LBJ politicians in New Hamp-
shire were more confident than LBJ’s campaign strategists in the White House
and the DNC. On January 30, 1968, one day before the Tet Offensive in
Vietnam, a poll reported that McCarthy would only receive 15 percent of the
votes in the New Hampshire primary.182 In a February 5, 1968, memo to LBJ,
John Criswell expressed his concerns about the write-in campaign after a DNC
aide, Spencer Oliver, visited New Hampshire. McCarthy’s campaign in the state
was well financed, heavily advertised, and seemed to showcase McCarthy’s Ca-
tholicism in order to appeal to New Hampshire’s mostly Catholic Democratic
voters.183 Oliver told Criswell that Boutin, King, and other pro-LBJ leaders
“were very confident of their ability to pull off a stunning Johnson victory.”184
Oliver “found the secondary, rank-and-file Democrats, however, to be somewhat
less than enthusiastic and not nearly as confident.”185 He estimated that McCarthy
could get up to 35 percent of the votes, unlike the 5 to 15 percent projected by
the top LBJ supporters.
The Watson-directed campaign from the White House continued to con-
duct its own polls through Oliver Quayle’s firm in order to gain a more objec-
tive, scientific survey of New Hampshire voters. According to Fred Panzer’s
analysis of one of Quayle’s polls, “Democrats are overwhelmingly hawkish and
hence opposed to McCarthy’s cut and run position.”186 LBJ’s best issue, there-
fore, was “Vietnam—force it as a choice between backing down or remaining
firm in our commitments.”187 In its conclusion, the Quayle poll stated, “It
would hurt McCarthy if some of the more extreme young protesters started
campaigning for him.”188 The firm’s conclusion recommended “that President

Johnson will launch a program to improve his image with respect to the cred-
ibility gap.”189
LBJ’s credibility gap worsened significantly after the Tet Offensive. After
conducting and assessing another poll in New Hampshire in late February, the
Quayle firm still found LBJ with a wide lead over McCarthy, 57 percent to15
percent.190 On the Saturday before the New Hampshire primary, John Criswell
reported to Watson that thousands of college students were canvassing the state for
McCarthy. The pro-LBJ leaders, though, were mobilizing labor union members,
and one of them “thinks they have the best set-up to get out the vote he had seen
in New Hampshire.”191 The White House received a less scientific, more pessimis-
tic report from Gordon St. Angelo, the Democratic state chairman of Indiana, five
days before the New Hampshire primary. In his visit to New Hampshire, St.
Angelo noticed far more campaign activity in terms of volunteers, pamphlet dis-
tribution, and advertising for McCarthy than for LBJ. St. Angelo observed, “Not
a soul had contacted me to offer me literature, a button, or a pledge card.”192
The McCarthy campaign increasingly used the pledge card as an issue. It
accused the pro-LBJ forces of violating the spirit of a secret ballot and of intimi-
dating voters through Orwellian authoritarianism. The most strident rhetoric of
King and McIntyre equated votes for McCarthy with the appeasement of Com-
munist aggression in Vietnam and possibly treason. This offended many previ-
ously undecided or passively pro-LBJ voters.193 Nevertheless, six days before the
primary, Boutin reported to Watson that LBJ would defeat McCarthy 37,000 to
15,000 votes, a ratio of more than two to one.194
Watson, Bailey, and other LBJ strategists in Washington generally gave the
New Hampshire Democrats broad discretion to choose and utilize their own
tactics. They also gave the pro-LBJ New Hampshire operatives little or no guid-
ance about how to respond to McCarthy’s attacks and those of the Republicans
in their New Hampshire primary. In February and early March, the broadcast
airwaves of New Hampshire were filled with anti-LBJ television advertising from
the McCarthy campaign and pessimistic news coverage and analysis of American
foreign policy in Vietnam, Secretary of Defense Robert S. McNamara’s resigna-
tion, the Senate’s hearings on the Gulf of Tonkin Resolution, and the military’s
request for approximately 206,000 additional American troops in Vietnam.195
Despite all of these current events rapidly changing the political environment,
the pro-LBJ Democrats in New Hampshire persistently emphasized the theme
inspired earlier by O’Brien’s “White Paper” and the DNC’s pamphlets—“A Strong
Man in a Tough Job.” This literature and LBJ’s surrogate campaigners continued
to underscore the president’s experience and proven, responsible leadership.
Although this persistent theme was now less effective among the increas-
ingly skeptical New Hampshire voters, the pro-LBJ Democrats especially com-
municated it to lower-income, blue-collar, older voters, especially the elderly.
Polls indicated that they were the most loyal to LBJ.196 Unfortunately for LBJ’s

write-in campaign, the weather in New Hampshire on primary day, March 13,
1968, was cold, snowy, and icy. Older, pro-LBJ Democrats were less likely to
vote; they were also more likely to be discouraged from voting and have their
votes invalidated because of confusion about the write-in process.
The result was that LBJ received 49.6 percent of the votes and McCarthy
41.9 percent in the New Hampshire Democratic primary. Although LBJ de-
feated McCarthy by more than 4,200 votes in the Democratic primary, McCarthy
received 5,511 write-in votes to LBJ’s 1,778 write-in votes in that state’s Repub-
lican presidential primary.197 In a post-primary analysis to (W.) Marvin Watson,
Boutin identified George Romney’s withdrawal from the Republican presidential
race as perhaps “the worse (sic) thing that happened” because “at least 6 or 7,000
votes for McCarthy can be attributable to the Romney withdrawal.”198
The national pollsters who had been advising Watson, O’Brien, and Criswell
mostly blamed Boutin and the other pro-LBJ Democratic leaders in New Hamp-
shire. In particular, Louis Harris criticized the use of pledge cards and Governor
King’s red-baiting, “Hanoi is listening,” mud-slinging rhetoric against McCarthy.
Richard Scammon was blunter than Harris. He blamed a “lack of leadership” by
pro-LBJ Democrats in New Hampshire. They conducted a much weaker cam-
paign than McCarthy’s and, by “fouling up on the delegates’ slates,” pro-McCarthy
Democrats won twenty of New Hampshire’s twenty-four delegate seats to the
Democratic national convention.199 Scammon informed White House aide Ben
Wattenberg that he was very impressed by the thousands of college students who
worked in McCarthy’s campaign, enabling McCarthy to run “a European-style
campaign: canvassing door-to-door throughout the state.”200 The typical media
analysis of the voting statistics in New Hampshire compared the total votes for
McCarthy and LBJ in both parties’ primaries to calculate that LBJ had beaten
McCarthy “by only 230 votes in what was supposedly one of the most patriotic
and warlike states of the Union,” according to journalist Theodore H. White.201
Because he had greatly exceeded expectations, Eugene McCarthy was widely
declared to be the “winner” of the New Hampshire primary and publicly vowed
to win the presidential nomination, rather than simply use his campaign to
protest LBJ’s Vietnam policies. The next contested primary was held in Wiscon-
sin on April 2. O’Brien flew to Wisconsin on March 28 and found the McCarthy
campaign to be vibrant and enthusiastic with thousands of student volunteers
while LBJ’s campaign was inert and demoralized. He told the stunned LBJ that
the president might be defeated by a ratio of two to one.202 RFK’s announce-
ment of his presidential candidacy on March 16 further complicated the intraparty
conflict. However, on March 31, 1968, Johnson announced in a televised ad-
dress to the nation, “I shall not seek and I will not accept the nomination of my
party for another term as your President.”203
Although LBJ told several people since 1967 that he might not run again
in 1968, his staff, advisors, and DNC chairman John M. Bailey assumed that

he would. The 1968 Democratic national convention in Chicago was intention-

ally scheduled so that LBJ would be renominated on his birthday, August 27.204
It was later learned that LBJ chose March 31 to announce his withdrawal from
the renomination process because it was almost the same day, March 29, in 1952
when Harry Truman announced that he would not run for another term.205
Like LBJ, Truman suffered an embarrassing electoral performance in the New
Hampshire primary after Senator Estes Kefauver of Tennessee defeated him
55 to 44 percent.206
During and after his presidency, LBJ often paralleled Truman’s experiences
with the Korean War and his experiences with the Vietnam War in terms of
growing intraparty discord, his application of the limited war concept in both
diplomacy and military strategy, his unpopularity as the American public and
Congress became frustrated with the stalemate in an Asian war, and his fear of
another period of McCarthyism.207 Unlike Truman, though, LBJ had an unusu-
ally prominent, powerful rival within the Democratic party—RFK. LBJ told
biographer Doris Kearns that if he withdrew from Vietnam, then “there would
be Robert Kennedy out in front leading the fight against me, telling everyone
that I had betrayed John Kennedy’s commitment to South Vietnam.”208
The antiwar presidential campaigns of Eugene McCarthy and RFK also
confronted LBJ and the traditional “in-party” roles of the DNC’s chairman and
apparatus with a baffling turbulence that Truman did not face—the transition
from Old Politics to New Politics. Five days before LBJ announced his with-
drawal from the presidential race, columnist James Reston wrote, “Party loyalty
and party machinery have never been weaker than they are now, and for this and
many other reasons the President may be in much deeper trouble than most
voters believe.”209 He continued, “For we are now in a wholly new era of political
action in America where the television, the popularity polls and new personali-
ties can and often do topple the old power structures.”210
Since the early 1960s, journalists, cultural and academic elites, and student
activists had either examined or promoted the transition from Old Politics to
New Politics. They identified the major values and modes of behavior of the
New Politics to include open, grassroots citizen participation, a rejection of
strictly disciplined political organizations controlled by traditional party leaders
like Mayor Richard J. Daley of Chicago as anti-democratic and corrupt, and a
demand for vigorous debates over previously consensual ideas, policies, and
institutions, such as corporate liberalism and the Cold War’s containment policy.
The origins of the New Politics were often traced to the New Left with the
formation of the Students for a Democratic Society (SDS) in 1962 and the free
speech protests at Berkeley in 1964. Other commentators, though, dismissed
differences in ideology and partisanship and included the right-wing populism
of Barry Goldwater, Ronald Reagan, and George Wallace as well as the maverick
campaigning and governing style of liberal New York City Mayor John Lindsay

as examples of the New Politics. 211 Journalist and historian Jeff Shesol specified
that the LBJ-RFK conflict within the Democratic Party “personalized, embod-
ied, and crystallized growing rifts among Democrats. Their feud was, in large
part, an ideological and generational struggle for the soul of the Democratic
Party and the future of American liberalism.”212
It was ironic that by 1968 LBJ was widely perceived as the personification
of old-fashioned machine politics with its emphasis on party discipline and a
powerful role for party chairmen. Even with its “in party” status, the DNC’s
chairman, apparatus, and activities were relegated to unusually dormant, anemic
conditions during most of LBJ’s presidency. Indecisive and ambivalent about
running for another term, Johnson passively deferred to O’Brien’s suggestion in
late 1967 to mobilize the DNC’s publicity, voter registration project, regional
conferences, coordination with state and local Democratic committees, and the
public speaking role of John Bailey for the purpose of generating a unifying
intraparty consensus behind LBJ’s renomination.213
Except for Mayor Richard J. Daley of Chicago, LBJ generally disliked and
distrusted northern Democratic machine bosses.214 Unlike JFK, Johnson often
could not understand or empathize with the perspectives, interests, and values
peculiar to northern, urban party regulars. Widely recognized as the powerful boss
of a tightly disciplined state party organization in Connecticut, John M. Bailey
served primarily as LBJ’s token window dressing for northern, urban Democratic
politicians rather than as a crucial liaison between the president and these Demo-
crats. Bailey admitted to his biographer and future senator Joseph I. Lieberman
that his role as DNC chairman was a “housekeeping job.” Lieberman observed
that LBJ “soon demonstrated that the magnetism and leverage of the Presidency
obviate the need for a middle-man between him and Democrats anywhere.”215
It is not surprising that LBJ informed his family, Arthur Krim, and (W.) Marvin
Watson, but not John Bailey, that he would withdraw from the presidential race
before his televised address of March 31, 1968. Two nights before his speech,
LBJ called Krim and asked him to have Oliver Quayle conduct polls to compare
his candidacy with those of McCarthy and RFK in the primary states of Cali-
fornia, Indiana, Nebraska, and Oregon.216 On March 21, Krim sponsored a
lunch for LBJ’s top contributors in which they pledged over $2 million for his
renomination campaign.217 According to Krim, though, LBJ was more con-
cerned about whether Lawrence F. O’Brien would manage his campaign or
RFK’s and about Mike Mansfield’s suspected disloyalty to his Vietnam policy
and his presidency in general.218 Nevertheless, Krim was stunned when LBJ
invited him to the White House on March 30 and informed the movie mogul
that he would announce his decision not to seek reelection in his televised
speech on the following evening. After detailing his reasons for withdrawing,
LBJ told Krim that he “did not believe it possible for him to be both president
and candidate.”219

During his remaining five months as DNC chairman, the beleaguered John
Bailey was in an awkward, unprecedented position as an “in-party” national
chairman. The Democratic president was a lame duck who concentrated almost
entirely on his policies in Vietnam. LBJ seemed to be apathetic and rueful about
having Vice President Hubert H. Humphrey succeed him as president and party
leader. Suspecting that Humphrey might try to appease antiwar delegates by
softening the party’s platform on Vietnam, LBJ seriously considered running for
renomination in the late spring or early summer of 1968.220 According to Texas
governor John Connally, LBJ sent (W.) Marvin Watson to the Democratic na-
tional convention in Chicago and asked Connally to discuss with other southern
governors the possibility of using their blocs of delegates to mobilize a “draft
Johnson” movement.221 Mayor Daley could also be recruited as a key actor.222
Daley’s role would be similar to that of Ed Kelly, the mayor of Chicago during
FDR’s presidency. Kelly controlled the galleries and orchestrated a “spontane-
ous,” successful floor demonstration to nominate FDR for a third term at the
1940 Democratic national convention in Chicago.223 Earlier, LBJ seemed to
prefer Nelson Rockefeller as his successor because of the Republican governor’s
combination of hawkishness on Vietnam, proven leadership as a chief executive,
and liberalism on domestic policy, especially civil rights.224
Although he soon dismissed any further consideration of reentering the
campaign, LBJ was determined that the convention would write and adopt a
pro-administration plank on Vietnam in its platform. Persistent rumors and
media speculation that LBJ was secretly micromanaging the Chicago convention
from Texas through (W.) Marvin Watson as his operative further diminished
John M. Bailey’s status as national chairman. They also made it more difficult
for Hubert H. Humphrey to secure the still contested presidential nomination.
The violence and disunity that plagued the Democratic national convention
cruelly mocked remarks that Bailey had made to DNC members on January 8,
1968, when they met in Chicago to plan their party’s national convention.
Bailey confidently predicted that the Republicans “are due for a blood letting
that soon will begin in earnest. . . . Before next summer they’re apt to refer to us
as the Unity Party. The Republican Party will resemble a patchwork quilt, with
more bleeding factions than we have seen in many a year.”225
Despite the death of RFK in June, competition for the Democratic presi-
dential nomination of 1968 became even more fragmented shortly before and
during the convention. Appealing to antiwar delegates, especially those previ-
ously committed to RFK, Senator George McGovern of South Dakota an-
nounced his presidential candidacy. Several southern Democratic governors, most
notably Lester Maddox of Georgia and John McKeithen of Louisiana, initiated
favorite-son presidential candidacies. They wanted to pressure the credentials
committee to rule in their favor on race-related disputes over the seating of their
delegates and the unit rule issue.226 There was also speculation that a “stop

Humphrey” movement that included antiwar activists and party regulars led by
Daley and Jesse Unruh wanted to nominate Senator Edward M. Kennedy for presi-
dent. Kennedy, however, was absent from the convention and repeatedly stated his
refusal to accept the party’s presidential or vice-presidential nomination.227
Pro-McCarthy delegates, politicians, and demonstrators periodically charged
that Bailey was unethically using his powers to benefit Humphrey’s candidacy
and the adoption of a pro-LBJ Vietnam plank at the convention.228 As an “in
party” national chairman dealing with circumstances and forces at a convention
that were unprecedented, Bailey scrupulously tried to be neutral while rendering
decisions during his remaining few days as DNC chairman. For example,
Humphrey, McCarthy, and McGovern had publicly requested that there be no
floor demonstrations at the convention. The convention’s arrangements commit-
tee ruled accordingly, and John M. Bailey formally announced this suspension
of floor demonstrations on August 16, ten days before the convention opened
in Chicago.229 In general, Bailey was merely the caretaker of DNC decisions and
processes that had mostly been determined before LBJ’s announced withdrawal
from the presidential campaign. Lawrence F. O’Brien, Humphrey’s de facto
campaign manager, succeeded Bailey as DNC chairman on August 30. He later
observed, “The fact is that the Democratic National Committee did make an
effort to remain evenhanded.” O’Brien admitted, however, that “it’s Lyndon
Johnson’s national committee and the national committee probably was having
considerable difficulty getting guidance and direction.”230
At the DNC’s August 24 meeting, John M. Bailey read his last report to
DNC members and executive officers. Bailey devoted most of his speech to
praising the Democratic legislative record since JFK became president and he
became DNC chairman in January 1961. In particular, he proudly claimed that
94 percent of the policy proposals of the 1964 Democratic national platform
had been enacted. He emphasized that this impressive legislative success oc-
curred because Democrats practice “the politics of promises kept.”231
Bailey was quoting, perhaps unwittingly, the second half of the title of the
DNC’s laudatory film on LBJ, Promises Made, Promises Kept. The DNC paid
David Wolper Productions $125,000 to make the film. Like Bailey’s last speech
to the DNC, Wolper’s film highlighted and praised domestic policy progress
under LBJ. After Johnson decided not to attend the convention, however, Bailey
and DNC treasurer John Criswell, who was also executive director of the con-
vention, cancelled the showing of the film.232
Lawrence F. O’Brien served as the last DNC chairman of LBJ’s presidency.
He wanted to expedite and centralize the development and implementation of
Humphrey’s post-convention campaign activities. O’Brien, therefore, simulta-
neously served as both DNC chairman and Humphrey’s campaign manager, a
rare duplication of roles that Henry M. “Scoop” Jackson in 1960 and John M.
Bailey in 1964 did not have. This integration and simplification of campaign

operations also applied to the Citizens for Humphrey-Muskie staff and the regular
DNC staff. “Our plan was to take over the national committee and, as needed,
supplement the existing staff. This would be a coordinated effort, the national
committee and the Humphrey campaign,” O’Brien stated in a 1987 interview.233
O’Brien identified the two chief problems of the Democratic presidential
campaign as the public’s association of the Humphrey-Muskie ticket with the
pro-LBJ Democratic platform on the Vietnam War and fundraising. Shortly
after the Democratic national convention, Humphrey was far behind Nixon in
the polls, and George Wallace’s minor party candidacy significantly reduced
potential support for Humphrey among southern whites and northern blue-
collar Catholics. Wealthy, antiwar liberals who had contributed generously to
McCarthy’s and RFK’s campaigns initially gave little to Humphrey. They per-
ceived him as a certain loser against Nixon and as either duplicitous or too
similar to LBJ on the Vietnam War. Arthur Krim and other pro-LBJ fund raisers
from the President’s Club gave little until the end of the campaign when LBJ
belatedly asked them to help Humphrey.234
O’Brien realized that he had to improve Humphrey’s status in the public
opinion polls in order to attract substantial contributions from the more prag-
matic, less ideological wealthier contributors. O’Brien needed to rehabilitate
Humphrey’s candidacy and make it competitive enough to attract enough money
from big contributors so that the DNC and the various Humphrey campaign
organizations could make an effective media blitz during the last few weeks of the
campaign. The foundation of Humphrey’s revitalization was the most financially,
organizationally, and electorally powerful bastion of the Old Politics—organized
labor. “In the end, the fact that there was any Democratic campaign at all was
largely due to organized labor,” O’Brien readily observed in his memoirs.235
During the AFL-CIO’s September 17, 1968, executive council meeting, Al
Barkan, director of labor’s Committee on Political Education (COPE), warned
AFL-CIO president George Meany that the DNC’s apparatus was “disorganized
and in financial chaos.” Lane Kirkland, Meany’s executive assistant, commented,
“I reached the point where I’d never go into Democratic headquarters. I’d go in
feeling good and come out feeling terrible.”236
Despite his qualms about Humphrey’s fitness for the presidency and his
rancorous rivalry with the more liberal Walter Reuther, Meany and the UAW
president cooperated in spending millions of dollars and mobilizing thousands
of union members in a voter registration and publicity campaign. Labor’s cam-
paign was initially directed at reducing blue-collar support for Wallace but later
attacked both Wallace and Nixon as anti-labor. COPE spent $300,000 on a
voter registration drive in sixteen swing states.237 Although Reuther was a dove
and Meany a hawk on the Vietnam War, the literature that COPE and the UAW
distributed to union members and their families avoided the Vietnam issue.
Reuther and Meany knew that both the war and antiwar activists were equally

unpopular among union members. Instead, labor pamphlets emphasized the eco-
nomic gains that union members had made under the Democratic administrations
of JFK and LBJ, Humphrey’s instrumental role in lobbying for the passage of
Medicare, and the Minnesotan’s liberal, pro-labor record as a senator.238
Unlike the weak, scattered, belated grassroots campaign activities of the
DNC’s apparatus, labor launched the most impressive campaign effort in a
presidential election since 1948. COPE operated telephone banks with nearly
25,000 volunteers in 638 cities. It registered approximately 690,000 voters in
Michigan and 492,000 voters in Pennsylvania. COPE also printed more than
115 million pieces of campaign literature.239
A Gallup poll released on September 15 estimated that 19 percent of the
voters surveyed preferred Wallace for president. But UAW polls of its members
at several factories showed much higher levels of support for Wallace.240 Its polls
in the late summer and early fall of 1968 revealed that UAW members’ prefer-
ence for Wallace ranged from 23 percent in Flint, Michigan, to 92 percent in
a local chapter in New Jersey.241 By the end of October, support for Wallace in
Michigan, Ohio, Pennsylvania, New Jersey, and other states targeted by the
UAW and COPE was significantly reduced among white blue-collar workers and
generally reflected the national average of 15 percent estimated in a Gallup
poll.242 Shortly after the 1968 election, national-level labor campaign committees
reported that they spent $7,241,259, which was almost 13 percent of all general
election campaign spending. By contrast, labor committees spent $3,816,242 in
1964 and $2,450,944 in 1960. These sums respectively composed 9 percent and
10 percent of all general election campaign spending for these years.243
Organized labor’s vigorous, effective campaign substantially reduced
nonsouthern, white blue-collar support for Wallace and slightly reduced their
support for Nixon. Humphrey’s standing in the Gallup polls increased from a
preference of 28 percent in a poll released on September 29 to 40 percent in a poll
released on November 4.244 Humphrey’s improved standing in the polls enabled
DNC chairman Lawrence F. O’Brien and Robert Short, DNC treasurer, to quickly
and significantly raise more money from wealthy individual contributors.
Humphrey’s nationally televised speech in Salt Lake City on September 30
was widely interpreted as a more dovish position on Vietnam with some inde-
pendence from LBJ. This speech helped to attract more funds from previously
pro-McCarthy, antiwar liberals. Journalist G. William Domhoff estimated that
forty-three people loaned between $3.1 and $5.9 million to Humphrey for
television advertising during the final weeks of his campaign.245 Lew Wasserman,
president of MCA, gave $54,000. John L. Loeb, a New York investment banker,
gave $90,000 and loaned $100,000 to the Democratic presidential campaign.246
Wasserman and businessman John Factor each loaned about $240,000 to the
Democratic presidential campaign, and Humphrey’s request for donations during
his Salt Lake City speech generated about $200,000.247

Richard Maguire, a former DNC treasurer, joined the Humphrey campaign

to assist O’Brien and Short in fundraising. In its preliminary campaign finance
reports, submitted to the Clerk of the U.S. House of Representatives in December
1968, Democrats disclosed that a total of sixty-three national-level campaign com-
mittees received a total of $7,969,402.30 for the presidential and congressional
elections.248 Of this total, the DNC had obtained $973,917.96.249 This amount
was much lower than the $2,989,462.00 that the DNC received in 1964.250
Unofficially, J. Leonard Reinsch, the DNC’s director of radio and television,
estimated that a much larger number of committees, ninety-six, received cam-
paign contributions for Humphrey.251 From September 1 to October 31, 1968,
the Humphrey campaign reported receiving $2,110,000 in loans.252 Although
Maguire reactivated the President’s Club, it reportedly received only $44,452.253
Jeno Paulucci, a Minnesota businessman and major contributor to Humphrey,
told communications scholar Kathleen Hall Jamieson that he, DNC treasurer
Robert Short, and Robert Strauss, a Texas Democrat and future DNC treasurer,
met with Texas oil executives in mid-October to discuss campaign contributions.
The oil men offered to contribute $700,000 if Humphrey as president promised
not to threaten the oil depletion allowance. After Paulucci refused to make that
promise, he called Joseph Napolitan and said, “We have to cancel next week’s
advertising. We don’t have the money.”254
Napolitan was a campaign media consultant and a former business partner
of O’Brien from Springfield, Massachusetts. Like O’Brien, he worked without a
salary for Humphrey. Although Short usually provided Napolitan with enough
money to produce effective television commercials, there was not enough to pay
for broadcast time on a regular basis in key media markets.255 As much as
possible, Short and O’Brien want to save their scarce campaign funds for the last
two weeks of the campaign when they intended to spend as much as Nixon on
television air time.256
Nevertheless, the Humphrey campaign spent a total $3,525,000 on televi-
sion air time compared to Nixon’s $6,270,000 during the general election.257 At
a campaign staff meeting, Napolitan reported that the Humphrey campaign
would spend $200,000 to $250,000 a day on radio and television advertising
during the last two weeks of the campaign.258 It was primarily this high-priced
media blitz that enabled Humphrey to reduce Nixon’s lead to 1 percent in the
last Gallup poll before election day. Almost twenty years after Humphrey lost the
1968 election by approximately 500,000 votes, O’Brien stated, “I am absolutely
persuaded that if we had been able to implement fully our campaign program
as we developed it, Hubert Humphrey would have been elected. And it wouldn’t
have taken the additional two or three weeks.”259
Although a product and personification of the Old Politics, Lawrence F.
O’Brien was able to understand and readily adapt to the dimension of New
Politics that emphasized poll ratings, fundraising, and television advertising.

Compared to the 1960 and 1964 Democratic presidential campaigns, these

aspects of the New Politics in 1968 placed little value on the traditional concerns
of the Old Politics.260 The Old Politics often stressed an appeal to the voters’
party loyalty, careful coordination of the DNC’s organization with those of state
and local Democratic committees, and active use of DNC special divisions, such
as those for young adults, blacks, and women, to distribute campaign literature
and mobilize these voting blocs.
O’Brien’s unusually burdensome, heightened financial responsibility as a DNC
chairman in the New Politics era was further complicated and exacerbated by his
status as an “in-party” national chairman with two titular party leaders—a lame
duck president and the Democratic presidential nominee. The fact that O’Brien
simultaneously served as Humphrey’s campaign manager and DNC chairman did
not enable him to act as a liaison between Johnson and Humphrey so as to clarify
the president’s and vice president’s campaign relationship. Humphrey’s advisors,
and perhaps Humphrey privately and internally, remained divided about what
role, if any, LBJ should have in Humphrey’s presidential campaign.
Both the hawks (e.g., James H. Rowe, Jr. and William Connell), and doves
(e.g., George Ball and Joseph Napolitan), advising Humphrey hoped that LBJ
would at least clandestinely help them raise funds. In particular, Robert Short
was denied access to the membership lists of LBJ’s President’s Club and the
$600,000 remaining in its treasury. Acknowledging this “lack of cooperation”
from LBJ’s contributors in a 1987 interview, O’Brien tactfully observed that
“there were clear indications that the ‘Johnson people’ were most reluctant to be
cooperative and were not forthcoming.”261
In his memoirs, Humphrey was blunter and more obvious in his criticism
of LBJ’s apathy and ambivalence toward his candidacy, especially regarding
fundraising.262 The vice president paralleled LBJ’s shabby, negligent treatment of
his presidential candidacy with the Texan’s treatment of the DNC’s chairman,
activities, and role in presidential party leadership.263 Humphrey concluded,
“Unless the President tells party leaders the Vice President speaks for him, all the
smiles and small friendships count for little.”264
From LBJ’s perspective, however, the key to an upset victory for Hubert
Humphrey was not more campaign funds to broadcast a dovish position on
Vietnam. After Humphrey’s defeat, LBJ asserted that his vice president would
have won the election if Humphrey’s campaign rhetoric had been clearly and
consistently loyal to LBJ’s Vietnam policy. In his memoirs, LBJ stated that
Humphrey’s Salt Lake City speech had made the South Vietnamese govern-
ment “extremely nervous and distrustful of the Johnson-Humphrey adminis-
tration and of the entire Democratic party. . . . That, I am convinced, cost
Hubert Humphrey the Presidency.”265
For LBJ, this was a rare, uncharacteristic correlation of the doctrine of party
responsibility to effective presidential leadership in foreign policy and electoral

victory. Throughout his political career, LBJ’s rhetoric and policy behavior ex-
pressed his conviction that American voters reward politicians who, regardless of
their party affiliation, cooperate in a suprapartisan consensus to make laws that
benefit the nation in both foreign and domestic policy. As party leader of the
Senate Democrats during Eisenhower’s presidency and in his 1960 and 1964
presidential campaigns, LBJ proudly told Democratic audiences that he supported
Eisenhower’s foreign policy more often than most Republican senators did.
Now, however, at the end of his presidency and party leadership, LBJ asso-
ciated Humphrey’s continuity with his policies in Vietnam as the foundation for
the Democratic Party’s future credibility in Cold War foreign policy. LBJ subtly
inserted this theme in his few campaign speeches in the fall of 1968. In a
September 10 speech to the American Legion, Johnson emphasized the fidelity
and consistency of his foreign and defense policies with those of Kennedy,
Eisenhower, and Truman in the Cold War. North Vietnam’s aggression against
South Vietnam and the recent Soviet-led invasion of Czechoslovakia affirmed
LBJ’s assumption “that we must meet our commitments and keep our promises
to use our strength in the face of common danger to oppose aggression.”266
Likewise, in his last formal address to the DNC on October 27, LBJ denounced
the Republicans’ “ugly and unfair charges that have been made about our secu-
rity gap and the charges that have been made about our attempts to win peace
in the world.”267
Hubert H. Humphrey had developed a different concept of party respon-
sibility for foreign policy in general and the Democratic administration’s policies
toward Vietnam in particular. Humphrey eventually adopted a rhetorical and
programmatic position on Vietnam that was to the left of LBJ’s hawkishness and
to the right of Eugene McCarthy’s dovishness. Humphrey’s centrist position
within the Democratic Party on the Vietnam War was more than a self-inter-
ested campaign strategy in trying to win the election. Unlike LBJ, Humphrey
was a product of the citizen politics of the upper Midwest and Minnesota’s
traditions of agrarian populism, grassroots participation, and issue-oriented re-
formism. Humphrey was one of the founders of his state’s Democratic Farmer
Labor (DFL) party.268
Humphrey was also an active, prominent member of the ADA, which had
earlier endorsed McCarthy because of the Vietnam War, and the defunct DAC.
As a former instructor of political science, Humphrey may have been familiar
with the APSA’s statement at the end of its 1950 report, Toward a More Respon-
sible Two-Party System. The APSA report warned in its conclusion, “If the two
parties do not develop alternative programs that can be executed, the voter’s
frustration and the mounting ambiguities of national policy might also set in
motion more extreme tendencies to the political left and the political right.”269
The keynote address of Senator Daniel Inouye of Hawaii and the accep-
tance speeches of Hubert Humphrey and Edmund S. Muskie at the 1968 Demo-

cratic national convention implicitly recognized this danger of extremism. Un-

like many of the more hawkish Old Politics Democratic politicians, they per-
ceived the need for the Democratic Party in general and the future DNC and
its chairman in particular to significantly change the rules, structure, and pro-
cesses of the Democratic Party for expressing dissenting policy positions and
gaining adequate representation of these views in the party’s platform-making,
nomination, and delegate selection processes.
The first wave of baby boomers (i.e., Americans born in 1946), were eligible
to vote in 1968. Also, the minimum voting age was nationally lowered to
eighteen in 1972. Thus, the party’s recognition and responsiveness to the anti-
war, New Left–influenced youth movement of the New Politics were essential to
its future legitimacy and electoral success. Inouye, who had endorsed LBJ over
JFK for the 1960 presidential nomination, stated that he and his fellow Demo-
crats should not “fear their voices. On the contrary, whether we know it or not,
the marching feet of youth have led us into a new era of politics and we can
never turn back.”270
Hubert H. Humphrey’s presidential nomination exemplified an undemo-
cratic, boss-controlled “rigged” convention of the Old Politics to many young,
antiwar Democrats. Nevertheless, Humphrey proclaimed, “In the space of but
a week this convention has literally made the foundations of a new Democratic
party structure in America. From precinct level to the floor of this convention,
we have revolutionized our rules and procedures.”271 Likewise, Muskie noted
that the turmoil and extremism of many young antiwar activists “may be the
products of impatience with results, of lack of confidence in our intentions, of
lack of experience with the democratic process. . . . We must learn to work with
these people, to insure their continued and more meaningful participation in the
democratic process.”272
These sympathetic expressions of inclusion to young antiwar Democrats con-
trasted sharply with some of the arrangements made for the 1968 convention and
earlier pro-Johnson DNC decisions against the Young Democrats division. Six
weeks before the convention opened in Chicago, journalists Rowland Evans and
Robert Novak revealed that DNC treasurer John Criswell and other convention
managers did not schedule a speech or any other role for the Young Democrats
or the DNC’s Youth Division.273 As early as 1966, Criswell wrote to (W.) Marvin
Watson expressing his anger about an editorial in a newsletter from the College
Young Democrats Clubs. “It condemns the DNC for its part in the campaign,
lauds the ‘Kennedy Generation,’ and is generally anti-administration. We pay the
salary of a CYD staff man and have supported them in many mailings. They have
become such an irritant that I recommend we nip the situation while it is still little
more than a bud.”274
Lawrence F. O’Brien, a prototypical representative of the Old Politics, served
two nonconsecutive terms as DNC chairman. He was an “in party” chairman

during the final months of LBJ’s presidency. He then succeeded Senator Fred
Harris of Oklahoma as DNC chairman in 1970, serving as an “out-party” chair-
man until 1973. Like Humphrey and Muskie, O’Brien was sensitive and respon-
sive to the demands and perspectives of the New Politics in general and the
young, antiwar Democrats in particular. In his memoirs, O’Brien acknowledged
that the “antiwar forces won one important victory at the 1968 Convention—
the creation of two commissions in party reform: the Commission on Rules and
the Commission on Party Structure and Delegate Selection.”275
O’Brien, though, was also ambivalent about the rules and procedural changes
that these DNC commissions made for the 1972 national convention. He praised
rules changes that made “the National Convention less of a circus and more of
an efficient meeting.”276 With Harris appointing the members of both commis-
sions, O’Brien was concerned that these members were excessively biased in
favor of liberal activists. He also doubted the wisdom and practicality of requir-
ing that all state Democratic Parties ensure that all of their delegates were elected
by 1972 and that “affirmative steps” be taken to sharply increase the number and
proportion of young adults, women, and racial minorities elected as delegates
without using quotas.277
Besides being in the uneasy position of a national chairman overseeing
DNC-imposed reforms that Old Politics stalwarts like Richard J. Daley and
George Meany found to be objectionable, O’Brien also had the responsibility of
reducing the DNC’s post-election debt of approximately $8 million.278 In addi-
tion to the $6 million in debts incurred in the post-convention Humphrey
campaign, this total included approximately $2 million in the nomination cam-
paign costs of RFK, Eugene McCarthy, and Hubert Humphrey. When O’Brien
returned as DNC chairman in 1970, the DNC’s debt totaled $9.3 million.279
Political scientist Philip A. Klinkner persuasively concluded that the DNC
responded to its defeat in the 1956 presidential election by adopting a policy
reform, that is, the creation of the DAC with its advocacy of a liberal policy
platform for the 1960 Democratic national convention. According to Klinkner,
the DNC responded to its defeat in the 1968 election and the discord of its
1968 convention by adopting procedural reforms that significantly changed the
party’s rules for its presidential nominating process, selection of delegates, and
national convention. The Democratic Party’s culture, organization, and history
have reflected its diversity of voting blocs and need to address intraparty conflicts.
Thus, Klinkner found that by the 1960s “the Democrats began a series of
reforms that sought to make the party more representative, but also more par-
ticipatory and inclusive.”280
For both the post-1956 DAC reform and the post-1968 rules reforms, the
mostly nonsouthern, liberal “presidential wing” or “presidential party” of the
Democratic Party was able to increase its influence over the next national
convention’s platform and selection of presidential and vice-presidential nomina-

tions.281 JFK and LBJ devoted most of their presidential party leadership to
achieving the enactment of the liberal domestic policy agenda formulated and
advocated by the DAC and adopted by the 1960 Democratic national platform.
Both presidents, but especially LBJ, assumed that liberal activists would be
satisfied with legislative success on such major domestic issues as civil rights,
poverty, Medicare, and education. Neither JFK nor LBJ granted the DNC, its
chairman, or its apparatus significant roles in this process. The possible excep-
tion was the DNC’s publicity effort to counteract the AMA’s opposition to
Medicare during JFK’s presidency.282
In 1987, Lawrence F. O’Brien admitted that, before he became DNC chair-
man, he, like JFK and LBJ, paid little attention to the DNC while he focused
on his duties as the White House liaison with Congress and later as Postmaster
General. “Neither President I was associated with purposely wanted to diminish
the role of the national committee or render it ineffective . . . I was sensitive to
it, but I did nothing about it.”283

The Politics of Consensus:


T he suprapartisan, centrist policy consensus that contributed to the eventual

passage of the “Big Four” New Frontier bills, the initial Great Society
legislation, and the landslide Democratic presidential and congressional election
results of 1964 actually originated in the middle of Kennedy’s brief presidency.
JFK was less likely than LBJ to explicitly and consistently dismiss ideological and
partisan differences in order to promote bipartisan cooperation and compromise
in Congress for the sake of legislative productivity. Influenced by his state’s com-
petitive, two-party system in statewide elections, JFK understood and valued the
need for party cohesion in order to defeat strong Republican opponents. In a 1964
interview, DNC chairman John M. Bailey noted that, as a Democrat from Mas-
sachusetts, JFK understood that the Democratic party “stands for certain things,
it is a liberal party, and for the most part, more than a majority party.”1
The presidential and congressional elections of 1960 had yielded a razor-
thin popular vote plurality for JFK despite an unusually high voter turnout. The
Republicans gained twenty House seats, JFK carried eleven states by margins of
less than 1 percent of their popular votes, and there was a prolonged controversy
over credible Republican allegations of Democratic ballot fraud and irregularities
in Illinois and Texas. Despite these political liabilities, most nonsouthern Demo-
crats expected JFK as chief policymaker and party leader to achieve enactment
of the 1960 Democratic national platform, the most liberal in the party’s history.
Kennedy was faced with the task of co-opting enough votes from southern
and border state Democrats in the House to gain passage of his minimum wage
increase, extension of Social Security efforts, and other early domestic legislation
that modernized or expanded the policy legacy of the New Deal and Fair Deal.
Even in the Senate, where nonsouthern Democrats held a stronger position in
the party’s majority status and committee chairmanships than in the House, JFK
had to regularly rely on the support of Senator Robert Kerr of Oklahoma be-
cause of his seat on the Senate Finance Committee. Consequently, during JFK’s
first year and a half as president, he needed to mend fences and develop a broad


base of intraparty support in Congress for legislation that often created strict, nearly
exclusive divisions between Democrats and Republicans. He needed to prevent or at
least discourage a resurgence of the bipartisan conservative coalition in Congress that
diluted or defeated almost all of Harry Truman’s Fair Deal proposals.
JFK mostly concentrated on social welfare and economic stimulus legisla-
tion during the Eighty-seventh Congress of 1961 to 1962 and nurtured a coop-
erative relationship between his party leadership of Democrats in Congress and
his legislative leadership of such bills as those for area redevelopment and accel-
erated public works. In a speech given in Trenton, New Jersey, on November 2,
1961, JFK stated that the president’s “responsibilities as a legislative leader” are
inextricably entwined with his responsibility as the “head of a political party.”2
Kennedy elaborated further that “a political party, as Woodrow Wilson so often
pointed out, is the means by which the people are served, the means by which
those programs of benefit to our country are written into the statutes.”3
In his memoirs, Lawrence F. O’Brien proudly noted that Congress passed
thirty-three of the fifty-three major bills submitted or endorsed by JFK and forty
of JFK’s fifty-one proposals in 1962.4 O’Brien attributed much of this legislative
success, especially in the House of Representatives, to JFK’s diligent yet tactful
cultivation of southern and border state Democrats in the House.5 This presi-
dential effort improved party unity enough among House Democrats so that their
roll-call support for JFK’s bills increased from 81 percent in 1961 to 85 percent
in 1963. By contrast, only about 52 percent of House Democrats opposed
Eisenhower on roll-call votes in 1960.6 O’Brien observed that, in the House of
Representatives, “by 1962 we were lucky to pick up four or five Republican votes
on most bills and often we got none. Thus, we now needed half the Southerners
to pass any given bill and more often than not we got them.”7
JFK and O’Brien both understood that such party unity and intraparty
consensus in Congress could only be sustained if most of the administration’s
bills focused on nonracial, social welfare, public works, and economic legislation
that stemmed from the policy foundation of New Deal and Fair Deal liberalism.
Economically liberal yet racially conservative southern Democrats, like Senator
Olin Johnston of South Carolina and Representative Carl Vinson of Georgia,
voted for this legislation. JFK wanted to wait until after the 1964 Democratic
national convention to introduce a comprehensive civil rights bill in order to
prevent a southern revolt while Congress was in session or during the conven-
tion.8 The president had already been weakened early in his administration by
southern opposition to the prospect that Robert Weaver would become the first
black cabinet secretary. He also decided to wait until after the 1964 election to
promote congressional passage of federal aid to elementary and secondary edu-
cation because of this legislation’s racially and religiously divisive issues.9
With even the most liberal, maverick Republicans in Congress, like Senator
Clifford Case of New Jersey and Representative John Lindsay of New York,

rarely voting for major New Frontier legislation, Kennedy wanted to maintain
enough party unity in Congress to publicly distinguish the two parties and
minimize anticipated Democratic losses in the 1962 congressional elections. In
his July 23, 1962, press conference, JFK stated, “November 1962 presents the
American people with a very clear choice between the Republican Party which
is opposed to all of these measures, as it opposed the great measures of the
1930s, and the Democratic Party—the mass of the Democratic Party—the
administration, two-thirds or three-fourths of the Democratic Party, which sup-
ports these measures.”10
JFK understood that he needed an impressive legislative record to be reelected
by a comfortable margin in 1964. He had to rely on indispensable Republican
support in Congress in order to prevail on the Comsat bill of 1962 and the
Limited Nuclear Test Ban Treaty of 1963. The intervention of Senate Republican
Minority Leader Everett M. Dirksen and Republican Senator Leverett Saltonstall
of Massachusetts ended a liberal Democratic filibuster of JFK’s Comsat bill and
assured its passage. Saltonstall, Dirksen, and other moderate and liberal Republi-
can senators likewise provided the necessary votes to ratify the 1963 treaty and
counteract the opposition of several southern Democrats led by Senator Richard
Russell of Georgia, chairman of the Senate Armed Services Committee.11
This treaty, combined with JFK’s effort to persuade Congress to approve the
sale of wheat to the Soviet Union with the help of funds from the Import-Export
in late 1963 and his establishment of a telephone “hot line” with Soviet premier
Nikita Khrushchev, signaled JFK’s more cooperative, less confrontational foreign
policy toward the Soviet Union following the Cuban missile crisis.12 This more
conciliatory Cold War foreign policy provided JFK with the necessity and op-
portunity to develop a suprapartisan, centrist consensus behind his foreign policy,
especially in the Senate. Needing at least a two-thirds majority in the Senate to
ratify future, more dovish treaties with the Soviet Union, JFK had to be able to
rely on enough Republican votes to dilute the opposition of most southern
Democrats and the most hawkish, nonsouthern, liberal Democratic senators,
namely, Henry M. “Scoop” Jackson and Thomas J. Dodd.13
JFK realized that he must influence public opinion in order to pressure and
persuade Congress that a more peaceful, cooperative relationship with the Soviet
Union (i.e., détente), was now a feasible, responsible moderate policy goal rather
than the aspirations of a few naïve, impractical liberals who were soft on Commu-
nism. JFK’s most significant speech in articulating and advocating détente as a
mainstream, pragmatic foreign policy that should supersede the ideological and
partisan conflicts of American politics was his commencement address at American
University on June 10, 1963. JFK emphasized that he and his fellow Americans
must “reexamine our attitude” toward peace, the Soviet Union, and the Cold War
because “we can seek a relaxation of tensions without relaxing our guard. And, for
our part, we do not need to use threats to prove that we are resolute.”14

Gallup polls taken in 1963 pertaining to American-Soviet relations revealed

that JFK was generally successful in nurturing a broad, suprapartisan consensus
in public opinion that favored détente. A poll released on September 11, 1963,
reported that 63 percent of the Americans polled stated that the Senate should
ratify the Limited Nuclear Test Ban Treaty. There was little partisan difference
since 67 percent of the Democrats and 58 percent of the Republicans polled
supported ratification. More significantly, 52 percent of the Goldwater support-
ers polled endorsed ratification, despite the fact that Senator Barry Goldwater
opposed the treaty.15
Likewise, in a Gallup poll released on October 2, 1963, only 25 percent of
the Americans surveyed stated that the threat of war with the Soviet Union was
the most serious problem facing the United States.16 In a poll released on Oc-
tober 25, 1963, 55 percent of its respondents supported more trade between the
United States and the Soviet Union while only 33 percent were opposed. In
particular, 60 percent of its respondents approved the selling of surplus Ameri-
can wheat to the Soviet Union.17
By the spring of 1963, it was evident that the need for JFK to develop a
centrist, suprapartisan consensus in public opinion and within Congress in favor
of his civil rights legislation was more important yet more difficult to fulfill than
in Cold War foreign policy. Prominent, dramatic, and tragic events in the civil
rights movement in the South forced JFK to speak and act on civil rights sooner
and more aggressively than he had intended and preferred.18 Kennedy and O’Brien
were stunned by congressional rejection of additional funds for the Area Rede-
velopment Administration (ARA). By a vote of 209 to 204, the House of Rep-
resentatives defeated JFK’s request for more ARA funding on June 12, 1963.
The creation of the ARA received virtually unanimous support from House
Democrats of all kinds, northern and southern, rural and urban, liberal and
conservative, in 1961 and its purposes had no racial dimensions. Southern
Democratic opposition to ARA funding on the June 12, 1963, vote was widely
interpreted as the beginning of a southern Democratic revolt in Congress against
more of the administration’s bills because of JFK’s recent, more assertive posi-
tions and actions on civil rights.19 In particular, on June 11, 1963, he dramati-
cally enforced the court-ordered racial integration of the University of Alabama
and broadcast a televised address describing the civil rights crisis as “a moral
issue. It is as old as the scriptures and is as clear as the American Constitution.”20
JFK emphasized that his civil rights legislation addressed racial injustice as
a national, and not entirely a southern, problem. But the president followed the
advice of Speaker of the House John W. McCormack. McCormack had urged
JFK not to submit any new, major legislation, such as the urban mass transit bill,
to the House of Representatives during the summer of 1963. The speaker feared
that more southern Democrats would coalesce with Republicans to defeat White
House bills because of JFK’s more divisive civil rights position. The speaker and

the president also wanted to assure passage of the tax cut bill, which was ex-
pected to experience a mostly party-line vote in the House, before developing a
bipartisan coalition behind JFK’s civil rights bill.21
Fortunately for the president, leading southern Democrats like Represen-
tative Wilbur Mills of Arkansas, chairman of the House Ways and Means
Committee, and Senator Russell Long of Louisiana, who succeeded Robert
Kerr as JFK’s closest contact on the Senate Finance Committee, separated their
adamant opposition to the civil rights bill from their willingness to compro-
mise and cooperate with JFK on his tax cut bill. Most House Democrats, both
southern and nonsouthern, conservative and liberal, eventually decided to
support the bill and the House passed it on September 25, 1963.22 This vote
was taken fifteen days after JFK federalized the Alabama National Guard and
enforced federal court decisions that desegregated public schools in three Ala-
bama cities, with the strident, grandstanding opposition of Governor George
Wallace.23 On that day, September 10, while JFK was concentrating on the
civil rights crisis in Alabama, the House Ways and Means Committee ap-
proved the president’s tax cut bill.24
The results of the 1962 midterm elections and the growth of ideological,
programmatic, factional, and congressional leadership conflicts and rival presi-
dential ambitions within the Republican Party also helped to stimulate the
suprapartisan, centrist policy consensus in public opinion and congressional
voting behavior that JFK and later LBJ needed to achieve their policy goals in
civil rights, détente, tax cuts, and Medicare. RNC chairman William Miller and
Republican congressional leaders targeted two issues for attacking the Demo-
cratic Party in general and JFK in particular during the 1962 campaign. First,
they accused JFK and the Democrats in Congress of fiscal irresponsibility be-
cause of the growing budget deficit and increases in domestic spending. Second,
Republicans denounced JFK’s policies toward Cuba from the failure of the Bay
of Pigs invasion to the beginning of the Cuban missile crisis in August 1962.
Liberal northeastern Republicans, like Senator Kenneth Keating of New York,
and conservative midwestern Republicans, like Senator Homer Capehart of
Indiana, were equally strident in criticizing JFK’s allegedly soft, indecisive treat-
ment of Cuba and urged a quick American military invasion of Cuba to remove
the missiles and overthrow Fidel Castro.25
The Republican exploitation of the Cuban missile crisis backfired on the
GOP. The American public seemed to prefer JFK’s moderate yet firm policy
course of conducting a naval quarantine of Cuba while pressuring Khrushchev
to remove the missiles. JFK’s public approval rating increased from 62 percent
in a September 20, 1962, Gallup poll to 73 percent in a November 16, 1962,
poll.26 Also, in another November 1962 Gallup poll, 49 percent of the poll’s
respondents, a plurality, stated that what they liked best about Kennedy was his
leadership during and resolution of the Cuban missile crisis.27

Partially because of his vehement carping at JFK’s decisions in the Cuban

missile crisis and his neglect of domestic policy issues in his Senate campaign,
Republican Senator Homer Capehart of Indiana was narrowly defeated for re-
election by Democratic state representative Birch Bayh. With the help of public
school teachers, Young Democrats, labor unions, and JFK’s campaign appear-
ance in Indiana, Bayh defeated Capehart by 10,944 votes.28 Republican con-
gressman Walter Judd of Minnesota, the McCarthyistic ranking Republican on
the House Foreign Affairs Committee, was also defeated for reelection in 1962.
Roger Hilsman, JFK’s director of intelligence for the State Department, ob-
served, “After the crisis was over, Keating apparently began to fear that he was
vulnerable to charges that he had been peddling refugee rumors or that he had
failed to give the government information vital to national security.”29 Despite
Keating’s zealous efforts to dissociate himself from Barry Goldwater’s presidential
campaign and reassert his liberal voting record on civil rights, social welfare
programs, and American foreign policy toward Israel, Keating lost his reelection
bid to RFK in 1964.
Richard M. Nixon was another Republican casualty of the Cuban missile
crisis. After Nixon announced his candidacy for the governorship of California,
both Democrats and right-wing Republicans in that state denounced Nixon for
having little knowledge about or interest in such prominent California issues as
water systems, highway construction, air pollution, taxes, crime, and public
education. Positioning himself as a moderate Republican, Nixon ran against and
defeated Joseph Shell, a conservative Republican who was the minority leader in
the California assembly, for their party’s gubernatorial nomination in the June
primary by a two to one margin.30
Before the primary, Nixon denounced Robert Welch, founder of the John
Birch Society, a right-wing extremist organization whose membership had grown
rapidly in California.31 Welch had accused Eisenhower and former Republican
Secretary of State John Foster Dulles of being Communist agents. Although only
two of California’s Republican congressmen were members of the John Birch
Society, Shell and other right-wing Republicans in California were careful not to
antagonize and alienate the Birchites. The Birchites increasingly infiltrated local
Republican Party organizations in southern California and became an important
source of votes, campaign volunteers, and financial contributions to conservative
Republican candidates.32
The association of the conservative wing of the California Republican Party
with Birchites and other right-wing extremists further exacerbated intraparty
conflicts with the moderate-liberal wing of the state’s Republican Party led by
Senator Thomas Kuchel. Kuchel was a protégé of Earl Warren during the Supreme
Court chief justice’s popular, liberal governorship. Kuchel had offended Birchites
and right-wing Republicans in California with his 1961 speech calling for a
congressional investigation of the John Birch Society and his liberal positions on

civil rights, the United Nations, and nuclear arms control. Meanwhile, Birchites
and right-wing Republicans persisted in antagonizing moderate and liberal Re-
publicans with billboards and pamphlets urging the impeachment of Earl War-
ren.33 With Kuchel running for reelection in 1962, Nixon managed to prevent
an even wider rift between the two wings of the California Republican Party.
The former vice president persuaded John Rousselot, a Republican congressman
and leading Birchite, not to run against Kuchel in the senatorial primary for the
sake of party unity.34
Since Nixon’s announcement of his gubernatorial candidacy paralleled the
publication of his book, Six Crises, the former vice president was frequently vocal
about his opinions on JFK’s foreign policy, especially toward Cuba near the end
of the campaign. Nixon readily provided his foreign policy views and cited his
experiences in fighting Communism at home and abroad. Even when Nixon
tried to assure voters of his knowledge and concern about water systems, taxes,
and other bread-and-butter gubernatorial issues, his most strident speeches criti-
cized Democratic Governor Edmund “Pat” Brown for being lax and inept in
combating Communist influence in California. Polls consistently showed that
nearly two-thirds of the likely voters in the gubernatorial election assumed that
Nixon only wanted to use the governorship as a political base for a presidential
campaign in 1964 and that he was more interested in national and international
issues than in addressing California’s policy needs.35
Nixon blamed high taxes, growing unemployment, and rising crime rates in
California on Brown and Democratic control of the state legislature. But most
voters seemed satisfied with Brown’s record on such key issues as water systems,
public education, and highways. Kuchel remained aloof from Nixon during his
reelection campaign. Both the right wing and the moderate to liberal wing of the
California GOP remained unenthusiastic and wary of Nixon’s candidacy. With
Democratic voter registration exceeding that of the Republicans by approximately
1.3 million voters, Nixon needed to attract approximately 90 percent of the Re-
publican votes and at least 20 percent of the Democratic votes to defeat Brown.
Trying to reduce Republican apathy toward Nixon’s campaign, the former vice
president struggled to attract favorable news coverage and analysis of his campaign.
Instead, Californians focused on the Cuban missile crisis and a seven-game
World Series between the New York Yankees and the San Francisco Giants.36
The extent to which Californians engaged in split-ticket voting in the 1962
midterm elections was evident when Brown defeated Nixon by a margin of
296,758 votes. Kuchel was easily reelected by a margin of 727,644 votes.37
Nixon’s humiliating defeat, bitter diatribe at his “last” press conference, and
return to New York to resume his law practice eliminated him as a viable
candidate for the 1964 Republican presidential nomination. Apparently, at the
time, they also ended his political career and any significant influence in future
party affairs.38

In July 1962, former president Dwight Eisenhower hosted a “unity rally”

for Republican Party leaders in Gettysburg, Pennsylvania. Eisenhower urged his
fellow Republicans to avoid and dismiss using what he called the “shopworn and
meaningless” labels of liberal and conservative.39 Eisenhower’s hospitality and
bland platitudes advocating intraparty harmony, however, did little to mend the
increasingly bitter, apparently irreparable conflicts between the conservative and
moderate-liberal wings of the GOP. Most Republicans at the Gettysburg event
decided to create and finance an All Republican Conference whose membership
would include independents and disaffected Democrats. But conservative activ-
ists and party regulars suspected that this was a duplicitous effort of the mod-
erate to liberal, Eastern Establishment wing of the GOP to expand its political
base in order to control the Republican presidential nomination, national con-
vention, and platform in 1964.40
In general, except for occasional speeches at Republican functions to pro-
mote an increasingly unlikely party unity, Eisenhower, unlike Truman, avoided
taking an active, regular role in party affairs as an ex-president. Nixon was
currently unable and Eisenhower unwilling to be a unifying, titular “out-party”
leader for the GOP. In order to counteract JFK’s attractive media image and
growing personal popularity, Senate Minority Leader Everett M. Dirksen and
House Minority Leader Charles Halleck conducted regular, televised press con-
ferences to explain Republican policy positions and critique JFK’s public state-
ments and Democratic policies.
Both in their mid-sixties, Dirksen and Halleck did not provide serious
visual and rhetorical competition for the young, urbane, eloquent president.
Lampooned as the vaudeville-like “Ev and Charlie Show” by the Washington
press corps, Dirksen and Halleck also proved to be incompatible spokesmen for
the congressional Republicans. Reporters nicknamed Dirksen the “Wizard of
Ooze” because of his long-winded, mellifluous speaking style and vain, unctuous
personality. Halleck, by contrast, seemed uncomfortable in front of television
cameras and often spoke in a harsh, combative partisan tone.41
Halleck proved to be especially unpopular among younger House Repub-
licans, regardless of their ideological and policy differences, because they per-
ceived his poor television appearance to be a liability for the GOP among voters.
As the “in party” during the 1962 congressional elections, the Democratic Party
performed unusually well by losing only four House seats. Led by Republican
congressmen Robert Griffin of Michigan and Charles Goodell, the House GOP
members voted 86 to 78 to remove Charles Hoeven, a Halleck ally, as chairman
of the Republican Conference and replace him with Representative Gerald R.
Ford of Michigan in January 1963.42 Handsome, amiable, and popular with his
colleagues, Ford was generally acceptable to both the conservative and moderate-
liberal wings of the House GOP. Following the devastating Republican loss of

thirty-eight House seats in the 1964 elections, House Republicans replaced Halleck
with Ford as minority leader by a vote of 73 to 67 in January 1965.43
With this instability in House party leadership, Dirksen’s cooperative rela-
tionship with JFK and LBJ, and no unifying, broad-based front runner for their
party’s 1964 presidential nomination, the Republicans were still uncertain about
what strategic lessons to learn from Nixon’s narrow defeat in 1960 and how to
run a competitive presidential campaign in 1964. Moderate and liberal Repub-
licans attributed Nixon’s defeat to his failure to generate enough votes from ethnic
and racial minorities and suburban independents in major metropolitan areas of
the Northeast and Midwest. They especially criticized Nixon’s halfhearted southern
strategy for being a doomed, futile attempt to carry most of the South against the
Kennedy-Johnson ticket and offensive to blacks and white liberals who might have
otherwise voted for Nixon if they had perceived him as stronger on civil rights
than JFK.44 Emmet Hughes, a liberal Republican and former speechwriter for
Eisenhower and later Rockefeller, told novelist James Michener, a Democrat, that
Republicans would “rather lose with a regular they can control than win with a
newcomer they can’t. Yet victory with Rockefeller would have been so easy.”45
The moderate to liberal wing’s perception of the primary causes of Nixon’s
defeat and the electoral basis for a strong Republican performance in the 1964
presidential election were revealed in a report issued by the RNC’s Committee on
Big City Politics. Led by Ohio Republican state chairman Ray Bliss, this special
committee recommended the invigoration and expansion of Republican Party
organizations in major cities. It especially wanted to increase voter registration and
subsequent Republican voting behavior among blacks and other urban ethnic
groups, particularly eastern European nationalities with militantly anti-Communist
beliefs.46 Also, while conservative Republicans in particular were disappointed with
the congressional election results on 1962, the moderate to liberal wing of the
GOP was emboldened by the gubernatorial victories of Rockefeller in New York,
William Scranton in Pennsylvania, and George Romney in Michigan.
Like Rockefeller, Scranton was a liberal patrician from a wealthy family
active in his state’s Republican party. For a Republican, Scranton proved to be
unusually attractive to blacks and labor union members in Pennsylvania. He
defeated his Democratic opponent, Philadelphia Mayor Richardson Dilworth,
by a margin of 486,291 votes.47 Romney, a devout Mormon and president of the
American Motors Corporation, ended fourteen years of Democratic control of
the governorship of Michigan. Romney’s combination of civil rights liberalism,
“good government” reformism, and maverick independence from the regular
Republican Party organization made him especially attractive to independent
voters, blacks, liberal Republicans, and disaffected Democrats in Michigan.48
While leading congressional Republicans were disappointed with the GOP’s
loss of Senate seats and gain of only a few House seats, both the conservative and

moderate to liberal wings of the GOP’s “presidential party” were pleased with
the midterm elections of 1962. Frank S. Meyer, a conservative commentator,
wrote in the National Review: “The elections of this year registered, I believe, a
basic shift in the structure of American politics—a shift which has for the first
time brought the conservative challenge to Liberalism into the center of the
American political arena.”49 Meyer and other conservatives were pleased with the
electoral performance of statewide Republican candidates in historically one-
party Democratic southern and border states. Henry Bellmon became the first
Republican to be elected governor of Oklahoma. Republican Senator Thruston
Morton of Kentucky, a former RNC chairman, easily defeated Wilson Wyatt, a
founder of the ADA for whom JFK actively campaigned. In Alabama, where no
Republican had been a senator since 1871, James Martin, a previously unknown
Republican, almost defeated veteran Democratic Senator Lister Hill. Since his
election to the Senate in 1938, Hill had been careful to balance his economic
liberalism with racial conservatism. Despite Hill’s emphasis on the benefits of his
seniority to the policy interests of Alabama and his vocal opposition to Kennedy’s
civil rights legislation, the Alabama Democrat defeated Martin by less than
7,000 votes.50
In Texas, Tennessee, and Florida, Republicans gained House seats. Conser-
vative Republican Congressman Peter Dominick defeated the reelection bid of
Democratic Senator John A. Carroll of Colorado, a liberal who had received a
100 percent approval rating from the ADA in 1961 and 1962.51 While Nixon’s
unsuccessful gubernatorial campaign awkwardly tried to remain neutral between
the feuding conservative and liberal factions of the California GOP, Max Rafferty,
an outspoken, divisive, conservative Republican, was elected California’s super-
intendent of public instruction by a margin of nearly 250,000 votes.52
Outside of the Northeast and the most industrialized, urbanized states of
the Midwest, conservative Republicans optimistically concluded that there was
a growing, grassroots conservative reaction against both the “creeping socialism”
of liberal Democrats like JFK and LBJ and the “me too” complicity of the
moderate to liberal wing of the GOP led by Rockefeller, Nixon, and Dirksen.
From their perspective, a conservative-dominated Republican Party could moti-
vate nonvoting “stay at home” conservative Americans who were disillusioned
with and frustrated by “me too” moderate Republican presidential nominees and
national platforms from 1940 to 1960. This invigorated, expanded GOP could
then develop a conservative, electoral majority that would elect a conservative
Republican as president in 1964 or 1968.53
Disappointed with Dwight Eisenhower’s apparent apathy in transforming the
GOP into a truly conservative party and left leaderless by the death of Senator
Robert A. Taft of Ohio in 1953, the conservative wing of the GOP cooperated
with non-Republican, conservative intellectuals and activists. They sought to de-
velop a grassroots conservative ideology that appealed to middle-class Americans,

especially suburbanites in the Southwest, West, and key metropolitan areas of the
South. They also wanted to avoid alliances with the John Birch Society and other
extreme right-wing organizations as well as with the White Citizens Councils of
the Deep South and other blatantly racist organizations.54
For these conservatives, it was possible to develop and advocate a nonracist,
uncompromising opposition to federal civil rights legislation and federally en-
forced school desegregation based on the appealing principles of states’ rights,
property rights, freedom of association, and free market capitalism.55 In his best-
selling book, The Conscience of a Conservative, Senator Barry Goldwater criticized
the reasoning of the Supreme Court’s school desegregation decision in Brown.
The Arizona Republican stated that, while he personally opposed racial segrega-
tion and discrimination, “I am not prepared, however, to impose that judgment
of mine on the people of Mississippi or South Carolina, or to tell them what
methods should be adopted and what pace should be kept in striving toward
that goal. That is their business, not mine.”56
The conservative wing’s principled, seemingly nonracist opposition to civil
rights legislation and federal intervention on racial issues in general nonetheless led
to the following realization of GOP leaders at the RNC’s June 1963 meeting in
Denver. According to journalist Robert Novak, “A good many, perhaps a majority
of the party’s leaders, envisioned substantial political gold to be mined in the racial
crisis by becoming in fact, though not in name, the White Man’s Party.”57 The
emergence of a more militant civil rights movement and growing racial unrest in
major northeastern and midwestern cities made it more likely that a significant
segment of mostly Democratic, Catholic white voters in these areas might vote for
a blatantly anti-civil rights Republican presidential candidate in 1964 as a protest
against rising crime rates and declining property values.58
Conservative ideologues who sought to increase their influence in the 1964
Republican presidential campaign were also encouraged by the establishment of
the Conservative Party of New York in 1962 and the Young Americans for
Freedom (YAF) in 1960. Anti-Rockefeller Republicans gleefully noted that the
obscure Conservative gubernatorial nominee attracted approximately 142,000
votes while the New York governor was reelected by a narrower margin in 1962
than in his upset victory of 1958.59 Nurtured by National Review editor William
F. Buckley, the YAF proved to be popular among conservative college students,
increasingly infiltrated and even dominated local chapters of the Young Repub-
licans, and provided the potential for a large number of enthusiastic campaign
volunteers for a charismatic conservative Republican presidential candidate.60
Unlike previous, isolationist GOP conservatives, the conservative activists of
the early 1960s combined their advocacy of minimal federal intervention on
social and economic issues with more aggressive, interventionistic foreign and
defense policies against international Communism. Among conservative intellec-
tuals and political activists, both libertarians championing free market capitalism

and individual liberty and traditionalists seeking to preserve moral, religious, and
cultural values were dissatisfied with the American foreign policy of the early
1960s. For them, the bipartisan, cautious, defensive containment policy of
Eisenhower, Dirksen, JFK, and LBJ seemed to be, at best, inept and unable to
stop the expansion of Communism in the world. At worst, this foreign policy
facilitated the growth of international Communism by appeasing the Soviet
Union, subordinating American sovereignty to the “One World” United Na-
tions, and providing substantial economic aid to socialist countries. John Stormer,
chairman of the Young Republicans of Missouri, asserted in 1964 that “the
Kennedy-Johnson Administration based nearly every foreign policy decision—in
Laos, Cuba, Africa, Geneva, Berlin—on the assumption that communists have
‘mellowed,’ despite all the evidence to the contrary.”61 In promoting Barry
Goldwater’s presidential candidacy, Phyllis Schlafly rhetorically asked, “How long
can we tolerate this Communist base in Cuba, with Castro insulting and harass-
ing us, spreading his infection throughout the Western Hemisphere giving the
Soviets the opportunity to zero in their missiles on American cities?”62
This type of zealous, pro-actively militant anti-Communism unified and
energized the numerous and diverse factions and strands of the conservative
intellectual movement and right-wing activism.63 As much as they valued the
ideological fervor, volunteer services, mass mail publicity, and fundraising efforts
of right-wing activists, conservative Republican politicians were divided about
whether to co-opt or dissociate themselves from these right wingers because of
their controversial reputation with the media and American public. The more
politically cautious and ambitious right-wing GOP politicians like Barry Goldwater
and John Tower eventually and belatedly distanced themselves from the Birchites,
Minute Men, and other prominent extremists.64 Nonetheless, Birchite founder
Robert Welch, who had denounced Eisenhower as a Communist agent, wrote
the following about Goldwater as early as 1958. “I’d love to see him President
of the United States, and maybe one day we shall.”65 Other Republican politi-
cians, like congressmen John Rousselot and Edgar Hiestand of California, per-
ceived their joint memberships in the GOP and the John Birch Society as
political assets, not liabilities. For these conservative Republicans, cooperating
with right-wing organizations outside the Republican Party would enable them
to gradually gain control of the presidential nominating and platform-making
processes of Republican national conventions and eventually achieve a conserva-
tive majority among American voters.66
The moderate to liberal wing of the Republican Party, however, was still
confident that it would prevail at the 1964 Republican national convention.
After all, with its financial base in Wall Street and major corporations, it still
attracted most of the GOP’s contributions, especially from wealthy individuals
and well-funded economic interest groups like the AMA, NAM, and U.S.
Chamber of Commerce. Despite the rapid growth of right-wing activism and

conservative capture of local Republican organizations in the South, Southwest,

and southern California, most delegates in 1964 would not be chosen through
binding primaries. The moderate to liberal wing was confident that it could
provide enough delegates from heavily populated northeastern and midwestern
states to determine the selection of the Republican presidential nominee and
dominate the writing of the party’s platform in 1964.
Unlike the most outspoken, ideologically conservative Republican politi-
cians, the moderate to liberal wing of the GOP was especially sensitive and
responsive to the general public’s perception of the Republican Party and its
relationship to right-wing organizations. Moderate and liberal Republican can-
didates and their campaign strategists were still convinced that only a centrist,
“good government” image of efficiency, honesty, and integrity expressed by the
GOP’s policy agenda, national conventions, and presidential tickets could attract
enough independents, moderates, split-ticket Democrats, and middle-class racial
minorities to run a competitive presidential campaign in 1964. The GOP could
then win the presidency in 1968, when, presumably, JFK would be ending his
two-term presidency. Since Wendell Willkie’s 1940 presidential campaign, moder-
ate and liberal Republicans had emphasized that, unlike Democratic presidents
and nonsouthern Democrats in Congress, the GOP was not burdened and embar-
rassed by a need to make legislative concessions to an influential, racist, reactionary
wing of its party.67 Instead, a broad-based, centrist GOP that controlled the presi-
dency and Congress could provide more innovative, efficient policy progress in
social welfare programs, environmental protection, federal aid to education, civil
rights, and bureaucratic reform, and a more rational, competent peacekeeping
foreign policy than if the Democrats controlled the presidency and Congress.68
The moderate to liberal wing’s concern about not having the GOP associ-
ated with the John Birch Society and other right-wing extremists was under-
standable. Gallup polls indicated that as the general public became more aware
of the John Birch Society it was more likely to have an unfavorable opinion of
it. Gallup polls released on April 21, 1961, February 16, 1962, and August 5,
1964, revealed that the proportion of Americans polled who had heard of the
John Birch Society respectively increased from 37 percent to 53 percent and
then to 68 percent.69 The proportion of respondents who expressed a favorable
opinion of the John Birch Society was only 8 percent in both the 1962 and 1964
polls.70 Furthermore, only 11 percent of the Republicans polled in 1962 had a
favorable opinion about this organization while 42 percent of Republicans had
an unfavorable opinion and the remaining Republicans were undecided.71 In an
October 21, 1964, speech, liberal Republican Congressman Silvio Conte of
Massachusetts publicly accused the John Birch Society of being “linked directly
to the organized hate groups of the United States.”72
The moderate to liberal wing of the GOP was pleased with the gubernato-
rial election results in the Northeast and Midwest in 1962. Republican victories

in New York, Michigan, and Pennsylvania suggested that either Nelson Rockefeller
or a candidate with a similarly centrist, “good government” appeal and attractive
media image would be a formidable opponent to JFK in 1964. A Republican
like this would compel the Democratic president to spend an unexpected and
disproportionate amount of time, money, and other resources campaigning in
the major metropolitan areas of the Northeast and Midwest, his strongest elec-
toral base.73 In assessing the election results of 1962, journalist David S. Broder
noted the decline of the northern urban and southern rural voting blocs of the
New Deal coalition and the rise of the non-ideological, pragmatic, less partisan,
centrist middle-class suburbanites throughout the nation. He concluded, “The
triad of issues that move these people is the same from coast to coast: Jobs,
Schools, Taxes.”74
In his statistical analysis of the 1962 elections, pollster Elmo Roper reached
a similar conclusion. Roper declared 1962 to be “the year of the ticket splitter”
and that “sectional and regional differences are gradually becoming more faint.”75
For example, Vermont elected its first Democratic governor since the Civil War.
Alabama almost elected its first Republican senator since the Reconstruction Era,
and Oklahoma elected its first Republican governor.
More ominously for the Democratic Party, Roper calculated that the per-
centage of the Democratic congressional vote had steadily declined from 56.5
percent in 1958 to 51.9 percent in 1962. Outside of the South, it was 50.3
percent in 1962.76 Despite the nation’s attention to the Cuban missile crisis in
October, JFK’s dramatic resolution of it, and the subsequent increase in his
public approval rating, Roper found no evidence that this foreign policy issue
benefited Democratic candidates or had any noticeable influence on voting
behavior.77 Roper concluded that the most significant races in 1962 were decided
by the winning candidates’ personalities and public images and local issues.
Roper further surmised that JFK’s party affiliation would be less significant in
his electoral appeal in 1964 than in 1960 and the “public is in a mood to elect
exceptional Republicans wherever it finds them.”78
Private polls sponsored by the DNC and the White House reached similar
conclusions. Earlier in 1962, political analysts E. John Bucci and J. V. Toscano
informed JFK that his major advantages for his reelection campaign were incum-
bency and his consistently high public approval ratings. They warned him that
“lurking menacingly in the shadows of national politics are Rockefeller and
Romney ready to capitalize on any Kennedy mishap.”79 In his analysis of the
midterm elections, pollster Louis Harris warned JFK that more of the most
racially and economically conservative southern whites would vote Republican
in 1964 and 1966, thereby further developing “an ultra right-wing GOP in the
South, based in the heart of the Goldwater spectrum.”80 Harris, though, asserted
that the increase in Republican voting behavior among Catholic ethnics in 1962
was more troubling for JFK’s reelection campaign. “The Republicans can make

strong appeals to ethnic minorities in the big cities, which show signs of rebel-
lion, but at the same time can appease the conservative South to score gains
there . . . they could make the 1964 election a close one, indeed.”81
During the summer and fall of 1963, JFK conferred with Kenneth P.
O’Donnell, RFK, Lawrence F. O’Brien, John M. Bailey, Louis Harris, Richard
Maguire, and Richard Scammon, director of the U.S. Census Bureau, about
preliminary plans for his reelection campaign. O’Donnell, JFK’s appointments
secretary, and Maguire, DNC treasurer and founder of the President’s Club, were
arranging his schedule for fundraising and public speaking purposes, especially
in Texas. They originally wanted to plan a fundraising trip to Texas for Septem-
ber, 1963.82 Through public appearances and statements as well as firm, clear
instructions to his staff, JFK wanted to dispel any and all rumors and specula-
tion that he intended to replace LBJ as his running mate in 1964.83
One rumor, advanced by Evelyn Lincoln, JFK’s White House secretary, was
that Kennedy wanted to replace Johnson with Terry Sanford, the young, racially
moderate governor of North Carolina. Sanford, though, long after JFK’s death,
dismissed this. Howard E. Covington, Jr., and Marion A. Ellis, Sanford’s biog-
raphers, stated, “To Sanford, replacing one Southerner for another would have
made no political sense and only created more problems for a Kennedy reelec-
tion campaign, which was already in trouble in the South.”84
O’Brien agreed with this analysis in his memoirs. “I saw no indication that
Kennedy had considered dropping Johnson in 1964 as some have suggested.
There was no reason for him to do so.”85 Indeed, Texas, with its twenty-five
electoral votes in 1964, might prove to be even more important for JFK than
in the 1960 election. Since JFK’s televised speech on civil rights following the
race-related violence in Birmingham, Alabama, in June 1963 and the subsequent
submission of a comprehensive civil rights bill to Congress, the president’s public
approval ratings in the South were consistently and significantly lower than in
other regions during the summer and fall of 1963. Although Nelson Rockefeller’s
reputation and policy position on civil rights were more consistently, clearly, and
emphatically liberal than JFK’s, a June 30, 1963, Gallup poll revealed that
southerners preferred Rockefeller over Kennedy as a presidential nominee for
1964, 47 percent to 45 percent.86 According to a July 7 poll, JFK received a 71
percent job approval rating outside of the South but only a 33 percent rating in
the South.87 By late September, Gallup polls also indicated that JFK’s job ap-
proval rating in the South had improved only slightly to 44 percent and that in
a presidential trial heat against Barry Goldwater only 44 percent of the southerners
polled five days later would vote for JFK.88
Gallup polls of this period revealed that the public in general associated the
Kennedy administration with the civil rights movement. Most whites, regardless
of region, increasingly perceived both as too demanding and extreme on civil
rights. Nearly half, 48 percent, of nonsouthern whites in an August 11, 1963, poll

agreed that the Kennedy administration was “pushing integration too fast.” Forty-
four percent of Catholics agreed with this statement.89 Of those respondents who
had heard about the upcoming civil rights march on Washington, DC, led by
Martin Luther King, Jr., 63 percent expressed an unfavorable opinion of it in an
August 27, 1963, poll.90 In a Gallup poll released on November 20, two days
before JFK’s assassination, 45 percent of nonsouthern whites agreed that “the
Kennedy Administration is pushing integration too fast” and only 30 percent
replied that the administration’s promotion of racial integration was “about right.”91
In their initial analysis of the 1962 election results, JFK’s political advisors
expressed their concern about the decline in Democratic voting behavior among
white, non-Hispanic Catholics compared to 1960. They expected a decrease in
electoral support for JFK among Catholics in 1964 for the following reasons.
First, the absence of the excitement and novelty of electing the first Catholic
president reduced religious solidarity among Catholic voters. Second, as Catho-
lics continued to experience greater affluence, upward socioeconomic mobility,
and migration from cities to suburbs, they were more likely to vote Republican,
as they did in the 1950s compared to the 1930s and 1940s. Third, and perhaps
most troubling, working-class and lower middle-class Catholic ethnics who lived
in major cities experiencing growing racial tensions and rising crime rates asso-
ciated with inner-city blacks were becoming more skeptical and even hostile to
the civil rights movement, increasingly identified with JFK and RFK. Some of
these Catholics might vote Republican or for a minor party presidential candi-
date as a protest vote in 1964.92
Besides being director of the U.S. Census Bureau, Richard Scammon also
served as chairman of the President’s Commission on Registration and Voting
Participation. This commission suggested the abolition of poll taxes. Unofficially
and more surreptitiously, it aided the DNC’s effort to liberalize and eventually
abolish Texas’s poll tax law in order to increase black and Hispanic voter registra-
tion and turnout for 1964. John Connally and other conservative Democratic
politicians in Texas were, at best, ambivalent about high voter turnout among these
minorities. Scammon also helped White House special counsel Theodore C.
Sorensen prepare voting statistics that the DNC needed to apportion delegates for
the 1964 Democratic national convention in Atlantic City, New Jersey.93
In fulfilling his partisan, campaign role for JFK, Scammon met with the
president ten days before Kennedy’s assassination. JFK was especially interested
in having Scammon explain to him how socioeconomic mobility affected the
voting behavior and party affiliation of various Catholic ethnic groups. The
president was impressed by and grateful for the partisan and personal loyalty of
Polish Americans. JFK remarked that, as Catholics earned higher incomes, moved
to suburbs, and voted Republican, “It’s going to be a new kind of politics.”94
Despite the statistical evidence of his current unpopularity among southern
whites and the declining party loyalty of Catholic Democrats, JFK had already

decided to run for reelection as a bold, pioneering liberal rather than as a

cautious moderate. While linking the nation’s economic growth and greater
affluence to his administration’s policies, the president planned to emphasize the
contrast between prosperity and the persistence of poverty in his reelection
campaign. In particular, JFK wanted to educate the voters and gain their support
for his emerging anti-poverty programs by highlighting the similarities between
the impoverished social and economic conditions of rural, Appalachian whites
and those of urban blacks.95
With his more aggressively liberal positions on poverty and civil rights, JFK
was confident that he could at least carry Texas and Florida among the southern
states in the 1964 election. In addition to his family’s longtime vacation resi-
dence in Palm Beach, the president enjoyed close friendships with Senator George
Smathers of Florida and LeRoy Collins, a former governor of that state and
chairman of the 1960 Democratic national convention. Although Smathers
opposed JFK on civil rights, Collins was regarded as a New South politician
because he urged his fellow southern governors to voluntarily obey the Brown
decision on school integration. Except for its panhandle region, Florida was
generally a more racially moderate state than others in the Deep South. Its
voting behavior was increasingly influenced by the growing number of northern
retirees in its population.96
JFK traveled and spoke in Florida a few days before arriving in Texas on
November 21, 1963. In Tampa, Kennedy addressed the Florida Chamber of
Commerce and the United Steelworkers’ Union. In both speeches, the president
emphasized that his administration’s policies on trade, taxes, and economic growth
benefited both business and labor. He replied to a question about his civil rights
policies at the Chamber of Commerce event by acknowledging that his position
was not popular in Florida. JFK pragmatically told his fellow whites that “if we
are going to have domestic tranquility, if we are going to see that our citizens
are treated as I would like to be treated, and as you would like to be treated, that
they have to meet a standard of conduct and behavior, but they are not auto-
matically excluded from the benefits which other citizens enjoy merely because
of their race, their creed, or their color.”97
On that same day, November 18, 1963, JFK addressed the Inter-American
Press Association and the National Education Association (NEA) in Miami. JFK
was aware that the failure of the Bay of Pigs invasion, his pledge to the Soviet
Union that the United States would never again support an invasion of Cuba,
and his embryonic détente with the Soviet Union were unpopular with Cuban
exiles in Florida, right-wing activists, and the most conservative governments in
Latin America. The president attributed the success of the Alliance for Progress
and American economic aid to that region as major factors in reducing the
appeal of Castro and Communism in Latin America. “Castroism, which a few
years ago commanded the allegiance of thousands in almost every country, today

has far fewer followers scattered across the continent,” JFK asserted.98 To the
NEA, the president confidently stated, “This Congress must be judged, in my
opinion, by what it is able to do in the important field of education certainly
as much as in any other field before it goes home next July or next August.”99
The president privately understood that it was unlikely that Congress would
pass either his civil rights bill or the elementary and secondary education bill
before the 1964 election.100 Leading Republicans in both the moderate to liberal
and conservative wings of the GOP attacked JFK’s policy record and current
legislative agenda as fiscally irresponsible and contradictory by combining tax
cuts with increases in federal spending and a major new entitlement, Medicare,
all of which threatened inflation. If the moderate to liberal wing controlled the
1964 Republican national convention and nominated Rockefeller for president,
it could unfavorably contrast the New York governor’s record on civil rights and
education to the wide gap between JFK’s liberal promises and the legislative
stalemate exacerbated by the persistent conflict between southern and nonsouthern
Democrats in Congress.
Moderate and liberal Republicans often agreed with the broad domestic and
foreign policy goals of JFK. Thus, they often focused their criticism on the
methods of and spending by the Kennedy administration and the Democrats in
Congress as wasteful, inefficient, involving too much federal control, and pro-
viding pork barrel projects for Democratic politicians and interest groups.101 As
early as March 6, 1963, JFK complained to Undersecretary of the Treasury
Henry Fowler, “Rockefeller is always yakking about efficiency.”102
Despite Rockefeller’s comfortable reelection margin in 1962, JFK was less
concerned about running against Rockefeller in 1964 than he was in 1960. A
major theme in Rockefeller’s reelection campaign was that he had not broken his
promise not to raise taxes. As 1963 began, however, his state’s budget faced a
$100 million deficit.103 The New York legislature rejected his proposal to raise
automobile license fees, but passed his bill to raise liquor taxes.
Rockefeller insisted that both revenue proposals were fees, not taxes. None-
theless, the governor’s fellow Republicans, especially more conservative GOP
legislators from upstate, rural areas, were angry at what they perceived as the
governor’s duplicity and broken promise. Partially out of spite, these Republicans
joined Democrats in the state legislature to cut $67 million from Rockefeller’s
spending proposals.104 To conservative Republicans throughout the nation who
opposed Rockefeller’s budding presidential candidacy, this Republican tax revolt
against Rockefeller proved that the New York governor was a liberal big spender
like JFK.
Rockefeller’s desired image of providing an honest, efficient administration
for New York as a role model for the federal government was also tarnished by
a political scandal in the New York liquor authority. With liquor licenses scarce,
expensive, and difficult to obtain, Frank Hogan, the district attorney in New

York City, uncovered bribery, conspiracy, and influence-peddling activities. The

scandal’s participants included Martin Epstein, chairman of the state liquor
authority and a Rockefeller appointee, and L. Judson Morhouse, the Republican
state chairman and a close political confidante of the governor. Rockefeller had
also appointed Morhouse chairman of the New York Thruway Authority. The
most sensationalized case in this investigation included Hugh Hefner’s Playboy
Club in Manhattan. The prosecution charged that Morhouse demanded $100,000
and other financial benefits from the Playboy Club to secure its liquor license.105
Morhouse was later convicted, briefly imprisoned, and pardoned by Rockefeller
in 1970.106
Nonetheless, Rockefeller conducted an unannounced yet obvious explor-
atory campaign for the Republican presidential nomination during the spring of
1963. He hoped to position himself within the GOP as a centrist who was
acceptable to both the moderate-liberal wing and the more pragmatic conserva-
tives like Republican congressman Robert A. Taft, Jr., of Ohio. The New York
governor awkwardly tried to co-opt conservative Republicans by hawkishly at-
tacking JFK’s new foreign policy toward the Soviet Union as appeasement con-
cerning Cuba.107 Rockefeller was cautiously calculating his chances for being
elected president in 1964. He and his strategists firmly told Republican politi-
cians favorable to his candidacy not to openly endorse him yet or organize pro-
Rockefeller campaign committees in their states, including key primary states
like California.108
Rockefeller’s caution was justified. When he was running for reelection in
1962, his poll ratings dropped sharply after the public learned that the governor
and his wife had divorced in March 1962. The governor’s status in the New York
polls soon rebounded, and his divorce apparently had little or no influence on
voting behavior in the gubernatorial election. On May 4, 1963, shortly after
conducting his political tour of several states, Rockefeller married Margaretta
“Happy” Murphy. They were married one month after she divorced her first
husband, a microbiologist for the Rockefeller Institute.109
Rockefeller’s new wife was almost twenty years younger than he and had
four young children. Before Rockefeller’s divorce in 1962, there had been ru-
mors among journalists who covered the governor and in New York circles that
“Happy” Murphy was Rockefeller’s mistress. Rockefeller and his advisors had
anticipated a negative yet brief public reaction to his second marriage.
The fledgling campaign underestimated how severe and prolonged the
intraparty controversy over the governor’s sudden remarriage would be. A Gallup
poll released on April 28, 1963, indicated that 43 percent of the Republicans
surveyed favored Rockefeller for their party’s 1964 presidential nomination and
only 26 percent favored Goldwater. Two months later, a Gallup poll revealed
that 38 percent of them favored Goldwater and only 28 percent preferred
Rockefeller, a 15 percent decline for the New York governor.110 Letters and

telegrams to RNC members and Republicans in Congress showed that Rockefeller’s

controversial second marriage was especially repugnant to older Republican women
and Protestant clergy.111
Rockefeller’s speeches in Denver and San Francisco denouncing right-wing
extremism during the summer of 1963 and his September trip to Europe to
highlight his foreign policy credentials failed to rejuvenate his unannounced yet
floundering presidential campaign. Rockefeller decided, therefore, to officially
announce his presidential candidacy on November 7, 1963, and travel to New
Hampshire to begin campaigning for that state’s March 10 presidential pri-
mary.112 The New York Republican was confident that if enough voters met him
and his charming, vivacious wife, then the so-called “morality issue” would
dissipate and he could win primaries, boost his poll ratings, and secure blocs of
delegates from currently skeptical party leaders.113
Before leaving for Texas, JFK dismissed Rockefeller’s recently announced
presidential candidacy. The president told his campaign strategists that Rockefeller
lacked the perseverance and courage to conduct a long, arduous, risky cam-
paign.114 The New York Republican demonstrated in his brief, tentative explor-
atory presidential campaign in late 1959 and his reconsidered presidential
candidacy in the spring of 1960 that he was unwilling to boldly and vigorously
run for president unless he was confident of victory.115 JFK noticed that Rockefeller
seemed as uncertain, indecisive, and ambivalent about his current presidential
candidacy as he was about the 1960 presidential campaign.116 Unlike Kennedy
in 1960, Rockefeller was so afraid of losing a presidential campaign that he was
ultimately unwilling and unable to do everything that he must do to win.
Conversely, JFK worried about running against George Romney if the
Michigan governor became the Republican presidential nominee in 1964. Only
a few months after Romney was inaugurated as governor, JFK told his close
friend Paul “Red” Fay, “The one fellow I don’t want to run against is Romney.
That guy could be tough. . . . Imagine someone we know going off for twenty-
four or forty-eight hours to fast and meditate, awaiting a message from the Lord
whether to run or not to run.”117
Indeed, Romney’s sincere, zealous Mormon faith proved to be appealing not
only in Michigan but nationally among Republicans from both the moderate to
liberal and conservative wings of the GOP. Rockefeller’s messy divorce and quick
remarriage continued to distract the media and the public from his campaign
message as his second wife accompanied him on his political appearances. For
the politically pragmatic strategists of the GOP’s “presidential party,” who pre-
viously dominated their party’s presidential nomination, Rockefeller’s personal
life was becoming an irreparable burden to his feasibility as a strong presidential
candidate. Conservative party regulars and right-wing ideologues, however, had
always detested and distrusted Rockefeller. Many of them blamed Rockefeller for
Nixon’s narrow defeat in 1960 because the New York governor pressured Nixon

to make liberal concessions in the GOP’s national platform. From their perspec-
tive, this “Munich of Fifth Avenue” branded Nixon as another “me too” candi-
date who disillusioned and alienated conservative voters and reduced Nixon’s
electoral potential in the South.
Conservative activists were planning to emphasize the issue of moral decline
in 1964. They focused on the apparent failure of liberal domestic policies to
successfully address rising rates of violent crime and juvenile delinquency and
the highly publicized influence-peddling scandals of Bobby Baker and Billy Sol
Estes that were linked to LBJ’s Senate career.118 For them, Rockefeller’s marital
controversy justified their perception of the New York governor as the
personification of the moral decadence of wealthy, liberal eastern elites.
In addition to Romney’s religious devotion and wholesome family life, he was
a Horatio Alger success story who gradually worked his way up the corporate
ladder of the American Motors Corporation (AMC) to become its president in
1954.119 He was active in civic affairs, especially regarding race relations and the
formation of a nonpartisan citizens’ organization in 1959 that succeeded in per-
suading the voters of Michigan to adopt a new state constitution. As a corporate
executive, Romney was popular with AMC’s management and investors by im-
proving the company’s competitiveness and profitability and with employees for
improving worker morale, participation in the workplace, and race relations.120
Romney’s rhetorical and campaign style and content were suprapartisan,
enthusiastic, and personable but also unpredictable, mercurial, and outspoken.
He sharply criticized both the John Birch Society and UAW president Walter
Reuther. In his primary and general election campaigns for governor in 1962,
Romney criticized the state’s Democratic Party for its domination by labor unions
and the Republican Party for its domination by big business, especially Ford and
General Motors. According to political scientist Peter Kobrak, Romney’s “victory
hardly terminated these party-interest group relationships, but it did cement in
Michigan’s political culture the good government expectation that candidates
and parties must demonstrate a broader aspiration of the public interest.”121
Having proven his ability to attract the votes of most Republicans, nearly all
independents, and a substantial, multi-ethnic, biracial segment of typically Demo-
cratic, blue-collar voters, Romney was an equal match for Rockefeller regarding
civil rights liberalism and a record, albeit in the private sector, of competent,
reform-minded, innovative administration. Romney’s reputation as a fiscal man-
ager was soon tarnished by his failure to persuade the Michigan legislature to adopt
the governor’s proposed income tax on individuals and corporations in November
1963. This proposal was part of Romney’s platform in 1962 to reform the state’s
tax base and to assure a fair distribution of the tax burden and provide adequate
revenue for balanced budgets and improved state services.
This legislative defeat was mostly induced by a revolt of conservative, rural
Republican legislators against Romney. In addition to their growing suspicion

that the governor was becoming a liberal big spender, conservative Republicans
in Michigan resented Romney’s developing presidential “boomlet” in the spring
of 1963. To them, this was apparent in his out-of-state political speeches, and
his tendency toward controversial grandstanding. For example, Romney partici-
pated in a civil rights demonstration against housing discrimination in the wealthy
Detroit suburb of Grosse Point.122 Regardless of their ideological, regional, and
factional differences, Michigan Republicans found their governor to be a party
leader who eschewed the powers and responsibilities of state party leadership and
appeared to be an erratic, eccentric loner. During his gubernatorial campaign,
Romney refused to identify his party affiliation in his campaign literature, pub-
licly endorse his fellow Republican candidates, or operate his campaign out of
the state party headquarters.123
Journalist Robert Novak shrewdly observed that Romney’s ideological, pro-
grammatic, and partisan identity were so unique and inexplicable that it was
impossible to categorize Romney as a conservative, liberal, or even a moderate
within the GOP. Instead, Novak explained, “He is a follower of something of his
own creation called Romneyism more than any conventional ideology.”124 No
matter how inscrutable and perplexing Romneyism may have been, it proved to
be very appealing to rank-and-file Republicans polled during the spring and
early summer of 1963. A March 31 Gallup poll revealed that 14 percent of its
respondents preferred Romney for the 1964 Republican presidential nomination
while 44 percent chose Rockefeller and 21 percent selected Goldwater. In an
April 28 poll, Romney’s support among Republicans surveyed was virtually
unchanged with 13 percent preferring him as he remained in third place. In a
May 26 poll, however, Goldwater was now in first place, at 35 percent, only 30
percent favored Rockefeller, and Romney’s support jumped to 22 percent.125
In a November 3, 1963, poll, however, Romney’s support among Republicans
had declined and stabilized to 16 percent with a continuation of his third place
position while Goldwater’s first place preference had increased to 45 percent. On
February 16, 1964, three weeks before the New Hampshire presidential primary,
the Gallup firm released a poll revealing that Romney was in sixth place at 5
percent among Republicans asked to state their preferred presidential nominee.126
Romney, of course, had knowingly diminished his potential for higher poll ratings
by firmly repeating his intention to keep his promise to the people of Michigan
to complete his four-year term and not run for president in 1964.
If Romney had insincerely yet effectively promoted a “spontaneous” grassroots
citizens movement to promote his presidential candidacy in key primary states
in late 1963 and early 1964, it was unlikely that the moderate-liberal wing of
the GOP and at least some leading conservative Republicans would have coa-
lesced around the Michigan governor. They briefly flirted with the prospect that
Romney could prove to be a dynamic, unconventional presidential candidate
who could unite both wings and energize a suprapartisan, inclusive electoral base

that could either win the 1964 election or at least run a tough race against JFK
and later LBJ in preparation for a more likely GOP victory in 1968. At various
times, Nixon and Eisenhower had urged Romney to run in order to defeat
Goldwater and spare the GOP the inevitable intraparty chaos spawned by the
Arizonan’s most extreme activists.127
They soon learned, to their dismay, bewilderment, and wary irritation, the
same lesson that GOP regulars and politicians in Michigan had already learned.
George Romney played by his own rules. He was too independent and unpre-
dictable to readily cooperate and compromise with, and ultimately submit to,
the machinations and plans of party elders in order to have the opportunity to
run a professional, serious presidential campaign. Shortly before the Republican
national convention of 1964 opened in San Francisco, Romney reconsidered
running for his party’s presidential nomination. But, characteristically, it was not
a resurgence of presidential ambition but a quixotic crusade to save the GOP
from Goldwater’s extremism, especially on civil rights.128
Toward the end of JFK’s presidency, it was clear that Barry Goldwater
would probably become the Republican presidential nominee of 1964. It was
now unlikely that the moderate to liberal wing of the GOP and the party’s more
pragmatic, compromising conservative politicians would unite behind a viable,
alternative candidate who could defeat Goldwater for the nomination. Before
leaving for Texas, Kennedy jokingly and confidently told his campaign strategists
and advisors that he could defeat Goldwater so easily that, “I won’t even have
to leave the Oval Office.”129
JFK and RFK personally liked the amiable, unassuming Arizona senator.
But they were convinced that Goldwater would self-destruct as a candidate
because of his lack of political savvy, tendency to publicly make outspoken,
controversial remarks, and rigidly conservative voting record that isolated him
from most Republican senators. For example, the Senate passed the heavily
compromised Kennedy-Ervin labor reform bill on April 25, 1959, by a vote of
ninety to one. Goldwater was the only senator to vote against it.130
Both humorously and seriously, JFK told his campaign strategists, “Don’t
waste any chance to praise Barry. Build him up a little. Don’t mention the
others.”131 JFK consistently practiced his own advice in his final public state-
ments about Goldwater. In his replies at press conferences and in political
speeches, Kennedy treated Goldwater, already known for his outspoken, con-
troversial comments, with a mixture of patronizing courtesy and sardonic humor.
On October 19, 1963, a reporter asked JFK to comment on Dwight
Eisenhower’s article expressing concern and uncertainty about Goldwater’s policy
positions. JFK replied, “I don’t think Senator Goldwater has ever been particu-
larly deceptive. I think he has made very clear what he is opposed to, what he
is for. I have gotten the idea. I think that President Eisenhower will, as time
goes on.”132

At his October 31 press conference, JFK was less subtle in portraying

Goldwater as alienating himself from not only the suprapartisan, centrist policy
consensus that JFK was developing but also from Eisenhower and the rest of the
moderate to liberal wing of the GOP. The Democratic president deflected a
reporter’s question about Goldwater’s charge that Kennedy was manipulating the
news to improve his chances for reelection. Instead, JFK replied, “I am confident
that he will be making many charges even more serious than this one in the
coming months. And, in addition, he himself has had a busy week selling TVA
and giving permission to or suggesting that military commanders overseas be
permitted to use nuclear weapons, and attacking the President of Bolivia while
he was here in the United States, and involving himself in the Greek election.
So I thought it really would not be fair for me this week to reply to him.”133
JFK also understood that Goldwater’s candidacy would enable him to
further expand and solidify the suprapartisan, centrist policy consensus that the
Democratic president was trying to develop. This consensus was needed to gain
eventual passage of his Medicare, civil rights, anti-poverty, and education legis-
lation and to further develop détente with the Soviet Union through trade and
more extensive nuclear arms control treaties. JFK and later LBJ wanted to make
this more liberal direction in domestic policy, and, to a lesser extent, in foreign
policy appear to be moderate, responsible, and constructive, rather than divi-
sively partisan and narrowly ideological.134
The phrase “Goldwater movement” was somewhat of a misnomer. Goldwater
had not initiated a fledgling presidential candidacy which then stimulated a con-
servative, personal following. Instead, a conservative movement, within and, to a
greater extent, outside the Republican Party had grown during the late 1950s and
early 1960s. Conservative Republicans were disappointed by the staggering GOP
losses in the 1958 midterm elections, especially in the Senate, embittered by
Nixon’s narrow defeat in 1960 allegedly because of his vacillating “me too” rhetoric
and strategy, alienated by Eisenhower’s “dime store New Deal” and “modern
Republicanism,” and chagrined by the triumph of moderate to liberal Republicans
like Rockefeller, Romney, and Scranton in 1962. During this period, most con-
servative intellectuals and activists outside the GOP tried to slowly develop a
conservative majority in public opinion through publications like The National
Review and Human Events and radio programs like the Manion Forum.
They also created or expanded right-wing organizations like the John Birch
Society, Young Americans for Freedom, and the Christian Anti-Communist
Crusade. Many of these interest groups focused on criticizing and portraying
current American foreign policy as the ineffective appeasement of Communism.
The more popular, grassroots local conservative organizations, however, focused
on single-issue causes in state and local governments, such as opposing the
fluoridation of water, anti-discrimination laws concerning the sale and rental of
housing, the expansion of labor union membership, and higher property taxes.135

Other conservative activists had not given up hope on the potential for the
disparate individuals, organizations, and publicity activities to successfully influence
presidential elections by either forming a conservative third party or eventually
dominating Republican national conventions by infiltrating and then dominat-
ing local Republican Party organizations.136 Clarence Manion, a Notre Dame
law professor and founder of a popular, conservative radio program, had been
a staunch defender of Senator Joseph McCarthy and previously supported Sena-
tor Robert A. Taft’s 1952 presidential candidacy. After establishing a right-wing
group, For America, Manion championed the obscure presidential candidacy of
T. Coleman Andrews in 1956. Andrews advocated the abolition of the income
tax and a rejection of the Brown decision on school desegregation as judicial
tyranny over the states. Manion briefly considered the idea of promoting a
conservative, minor party presidential candidacy for Orval Faubus, the Arkansas
governor who had dramatically opposed school desegregation, in the 1960 elec-
tion. Manion, though, began to publicly promote Barry Goldwater for the 1960
Republican presidential nomination as early as the spring of 1959.137
Manion and Brent Bozell, a National Review editor, were impressed by
Goldwater’s landslide reelection to the Senate in 1958. The GOP’s moderate-
liberal wing perceived Rockefeller’s narrow, upset victory as the only bright spot
in the 1958 elections. It was already boosting Rockefeller as a more attractive,
electable presidential candidate than Nixon. Liberal Democrats and the DAC,
meanwhile, were celebrating the results as a resurgence of New Deal liberalism
and a harbinger for Democratic victory in the next presidential election.
Manion and Bozell noted that Goldwater ran against the same Democratic
opponent in 1952 and 1958 and increased his winning margins from less than
7,000 votes to more than 35,000.138 Goldwater was only the second Republican
to be elected to the Senate from Arizona and had proven his ability to attract
Democratic and independent votes in what had recently been a conservative yet
virtually one-party Democratic state. Goldwater generously devoted his time and
labor during the 1950s to developing a larger, stronger, more electorally success-
ful Republican Party in Arizona. Leading this blossoming, dynamic, thoroughly
conservative state Republican Party, Goldwater attracted dedicated allies and
protégés. They included Phoenix congressman John Rhodes, Republican state
chairman Richard Kleindeinst, Denison Kitchel, an antiunion corporate lawyer,
and campaign manager Stephen Shadegg.139
Unlike conservative ideologues who had become alienated from the national
GOP, Goldwater demonstrated his party loyalty by diligently and successfully
chairing the Senate Republican Campaign Committee from 1955 to 1963. He
proved to be a popular speaker at Republican fundraising events and wrote a
syndicated newspaper column. With the help of Bozell, Goldwater wrote a
book, The Conscience of a Conservative, and Manion arranged to have it pub-
lished in 1960.

Manion assumed that the book would have a limited readership. He was
pleasantly surprised that by September 1960 more than 100,000 copies were
printed.140 At the Republican national convention of 1960, Goldwater managed
to retain the respect of both conservative ideologues outraged and embittered by
Nixon’s concessions to Rockefeller on the platform and moderate to conservative
party regulars who emphasized the need for Republican unity behind the Nixon-
Lodge ticket and the compromised platform. The Arizona senator was acerbic
and unequivocal in denouncing the Nixon-Rockefeller agreement on the plat-
form as the “Munich of the Republican Party” and “immoral politics” on July
23. Then, on July 27, Goldwater urged all conservatives throughout the nation
to “grow up” and actively work for Nixon’s election because the Democrats were
“dedicated to the destruction of this country.”141
During and after the 1960 presidential campaign, Goldwater continued to
help the GOP raise funds. His rhetoric combined conservative principles and party
unity. Goldwater’s unselfish, admirable dedication to both the welfare of the Re-
publican Party and his uncompromising, seemingly idealistic brand of conserva-
tism gained the Arizona Republican more admirers and followers from a broader
range of GOP politicians and party regulars. He also attracted a greater number
and variety of right-wing activists and conservative intellectuals who had previ-
ously felt alienated from the “me too” centrist domination of the GOP.142
Unlike JFK, Rockefeller, and Nixon, Goldwater seemed to lack the insa-
tiable progressive ambition necessary for a politician to secure his party’s presi-
dential nomination and run a competitive race in the general election. Goldwater
would be up for reelection to the Senate in 1964. He was reluctant to give up
his Senate seat if he were nominated for president in 1964. Unlike LBJ’s dual
position on the 1960 Texas ballot as a nominee for the Senate and the vice
presidency, Goldwater flatly refused to run for both the Senate and the presi-
dency in Arizona. Running for two offices on the same ballot seemed unethical
to him. Goldwater appeared content to use his Senate seat and especially his seat
on the Senate Labor and Public Welfare Committee to nationally promote his
conservative belief in the libertarian symbiosis between economic freedom and
political freedom.
As early as 1961, Arizona Republicans and Goldwater admirers throughout
the nation, ranging from Ohio congressman John Ashbrook to National Review
publisher William Rusher, met to discuss the formation of a mass movement to
draft Goldwater for a presidential candidacy in 1964. In addition, Arizona cam-
paign professional Stephen Shadegg and F. Clifton White, a former political
science instructor and public relations consultant from New York, provided most
of the organizational strategy that enabled pro-Goldwater activists to eventually
gain control of the Republican national convention in 1964 and nominate
Goldwater. They were confident that they could persuade and pressure Goldwater
to accept the GOP’s presidential nomination. They appealed to the Arizona

senator’s sense of duty and commitment toward ideologically moving the “presi-
dential party” of the GOP from its persistent domination by the moderate to
liberal wing since 1940 to making the GOP a truly conservative party in presi-
dential elections.143
The organizational strategy of the Goldwaterites was to gradually win con-
trol of Republican Party committees at the local level. Many Republican state
committees and RNC members and staff were hostile to the conservative move-
ment in general and to the prospect of a Goldwater presidential candidacy in
particular.144 Besides recruiting pro-Goldwater Republicans to run for local party
positions, the National Draft Goldwater Committee also began a direct mail,
grassroots fundraising operation. Its purposes were to generate a large number
of small donations that reduced the moderate to liberal wing’s Wall Street-based
advantage in fundraising from big business and to stimulate enthusiasm in the
draft movement among masses of conservative voters by involving them in it
through small contributions.145
Peter O’Donnell, Republican chairman of Texas, was another leading strat-
egist in the movement to draft Goldwater. O’Donnell, White, and Kitchel fo-
cused their efforts to gain grassroots control of local and then state Republican
committees and conventions in the South, Southwest, and Far West, especially
in rural areas and small towns. They understood how solidly the moderate to
liberal wing of the GOP dominated state and local party organizations in major
metropolitan areas, especially in the Northeast, Midwest, northern California,
and Pacific Northwest. The conservatives were confident that by the summer of
1963 they could persuade most Republicans that Goldwater could win their
party’s presidential nomination and defeat JFK in 1964. Privately, O’Donnell
and Kitchel noticed that grassroots support for Goldwater and public perception
of Kennedy as a liberal extremist on race relations grew significantly after JFK’s
June 1963 speech following the Birmingham demonstration and his subsequent
submission of a civil rights bill to Congress.146 They were also emboldened by
the ubiquity and intensity of pro-Goldwater sentiment in sharp contrast to the
paucity of enthusiasm for Rockefeller at the RNC’s meeting in Denver in late
June 1963.147
A few days later, Young Republicans held their national convention in San
Francisco. The meeting was clearly dominated by conservative delegates. Many
of them also belonged to the YAF and had been previously organized into a
conservative caucus of the Young Republicans by F. Clifton White. Meanwhile,
Nelson Rockefeller was shocked by the militant tactics of conservatives at the
Young Republicans’ convention and widespread talk at the RNC’s Denver meet-
ing about making the GOP a “white man’s party.”148
The New York governor chose Bastille Day, July 14, 1963, to issue a public
statement denouncing the “tactics of totalitarianism” of the conservative activists
at the San Francisco convention and found these Republicans similar to the John

Birch Society leaders and “others of the radical right and lunatic fringe.”149
Rockefeller also implicitly criticized the RNC’s Denver meeting for its attendees’
anti-civil rights remarks and the Goldwater movement’s strategy of primarily
wooing conservatives in the South and West. Rockefeller vowed, “I for one will
do everything in my power, working with others to counter the influence of
these forces and to defeat their purposes.”150 Rockefeller’s cogent assertion of
mainstream principles and pledge to combat the rising conservative domination
of the GOP’s organizational apparatus, however, did not unite and energize the
moderate-liberal wing of the GOP behind his presumptive presidential candi-
dacy. Instead, Rockefeller’s Bastille Day declaration aroused greater determina-
tion by conservative activists to nominate Goldwater for president and write the
GOP’s 1964 platform.
The battle lines within the GOP soon formed around the party’s ideological
character and not merely around Rockefeller’s ambition to become president.
Goldwater became increasingly receptive to the idea of running for president as
a way to solidify this conservative revolution within the GOP. By the late sum-
mer and early autumn of 1963, however, O’Donnell, Shadegg, Kitchel, and
White were worried that the draft Goldwater movement was losing its momen-
tum and irritating the National Review because of Goldwater’s refusal to publicly
announce his candidacy. The senator’s public reticence about his intentions also
made it more difficult for them to develop a well-financed, well-organized cam-
paign for the New Hampshire presidential primary.151 Shadegg thought that
Goldwater might still decide to run for reelection to the Senate and definitely
reject a presidential candidacy.152
Although Barry Goldwater did not formally and publicly announce his
presidential candidacy until January 3, 1964, it was evident to Goldwater’s inner
circle by October 1963 that he would probably run for president. During that
month, he received a memo from Raymond Moley, a conservative columnist and
former New Dealer who had belonged to FDR’s first Brain Trust. Moley sub-
scribed to the assumption of many Goldwaterites that there was a latent conser-
vative majority among the voters. They could be mobilized to win a presidential
election by an attractive, articulate conservative nominee who rejected the cau-
tious “me tooism” of Nixon and Rockefeller.
Moley recommended that Goldwater’s campaign organization be divided
into two parts. The first division would dedicate itself to ideas, policy proposals,
and speechwriting. The second division would specialize in political organiza-
tion, voter mobilization, campaign finance, and scheduling. Moley assumed that
such a clear, exclusive division of labor would minimize conflict, confusion, and
inefficiency within the campaign structure.153
For the most part, Goldwater followed Moley’s advice. In late 1963, Denison
Kitchel opened a campaign office for Goldwater in Washington, DC, ostensibly
to prepare for either a Senate reelection campaign or a presidential one. With the

help of William Baroody from the American Enterprise Institute and Washing-
ton attorney Edward McCabe, Kitchel soon eclipsed the influence of Shadegg,
White, and O’Donnell in the Goldwater campaign.154 This created friction with
these leaders of the National Draft Goldwater Committee. Journalist Robert
Novak perceived Kitchel as politically inept as both a theoretician and manager.
He concluded that Goldwater chose Kitchel to lead his presidential campaign
because Kitchel “was a close friend he could confide in and whose advice he
could rely on.”155
In order to protect the integrity of the Goldwater movement and the Ari-
zona senator’s reputation as an honorable, principled politician, Kitchel carefully
purged Goldwaterites who were members of the John Birch Society and other
controversial right-wing organizations. It was later revealed, however, that Kitchel
had briefly belonged to the John Birch Society from 1960 to 1961. He feared
that the media or the Democrats would discover this fact and publicize it to
smear and discredit Goldwater.156 But Goldwater’s campaign staff and later the
RNC headquarters found it impossible to prevent or even effectively react to the
proliferation of extremist literature, canvassing, and other grassroots activities
that were conducted on behalf of the Goldwater campaign. During Goldwater’s
California primary campaign against Rockefeller, one of his campaign organizers
wearily stated, “We’ve got super patriots running through the woods like a
collection of firebugs, and I keep running after them, like Smokey Bear, putting
out fires. We just don’t need any more enemies.”157
Unfortunately for Goldwater and his campaign strategists, JFK’s assassina-
tion made their task even more difficult. Before assassin Lee Harvey Oswald was
identified as a pro-Castro Marxist, many Americans initially suspected that a
conspiracy of right-wing extremists had killed the president.158 Indeed, Birchites
in Dallas had distributed pamphlets along JFK’s motorcade route that accused
the Democratic president of “treasonous activities against the United States.”159
Goldwater personally liked Kennedy and looked forward to an enlightening
presidential campaign that emphasized the ideological and policy differences
between the two parties. Depressed by JFK’s tragic death, Goldwater considered
not running for president, partially because of his personal animosity toward
LBJ and his firm belief that the American people did not want to have three
different presidents within such a brief period.160 Kitchel, Baroody, and other
Goldwater advisors finally convinced the Arizona senator that he must run for
a president as a duty of principle to the many conservatives who had dedicated
themselves to the draft Goldwater movement.
No matter how confident JFK and then LBJ were of easily defeating Goldwater,
they were concerned about the threat of the growing conservative movement to
the development of a suprapartisan centrist consensus behind their policy agenda.
Both Democratic presidents used the DNC headquarters, campaign funds, the
IRS, the FCC’s Fairness Doctrine, ghostwriters, and the unwitting collaboration of

leading moderate and liberal Republicans to disrupt and discredit the conserva-
tive movement, especially its radio broadcasting. In a lengthy memo to attorney
general RFK, Victor Reuther, brother of the UAW president, suggested that the
Justice Department publicly identify various right-wing organizations, including
the John Birch Society, as subversive organizations that will be investigated.161
JFK directed White House aide Myer Feldman to have IRS commissioner
Mortimer Caplin investigate and then revoke the tax-exempt status of right-wing
groups and left-wing groups critical of his Cold War foreign policy.162
The Kennedy and Johnson administrations’ public threats to investigate
several conservative, allegedly nonpolitical, nonprofit organizations and the sources
of their tax-deductible contributions proved to be an effective form of legal
harassment against groups such as the National Education Program and the
Christian Anti-Communist Crusade.163 Several Democratic campaign strategists,
namely, John M. Bailey, James H. Rowe, Jr., Kenneth P. O’Donnell, and Richard
Maguire, helped to establish the National Council for Civic Responsibility. They
combined it with the preexisting Public Affairs Institute so that the former
benefited from the latter’s tax-exempt status. The National Council for Civic
Responsibility was an officially nonpartisan organization led by Arthur Larson.
Larson was an anti-Goldwater, liberal Republican who had served as Eisenhower’s
undersecretary of labor and director of the U.S. Information Agency.164 With
Larson’s organization able to solicit and receive tax-deductible contributions, its
largest donor was the DNC, which gave $50,000.165
The DNC also contracted with the public relations firm of Ruder and
Finn to use the National Council for Civic Responsibility to funnel DNC
funds to freelance writers like Fred Cook. Cook was paid to research and write
the book, Goldwater: Extremist of the Right. In it, Cook refers to Goldwater as
“a Phoenix Country Club McCarthy.”166 Wayne Phillips, a former New York
Times reporter contacted by Kenneth P. O’Donnell, hired Wesley McCune to
keep abreast of right-wing broadcasting for O’Donnell and other Democratic
campaign strategists. At the request of Phillips and with research from McCune,
Cook wrote an article for The Nation about right-wing radio programs, “Hate
Groups of the Air.”167
JFK and LBJ perceived the extreme right wing’s greatest threat to their
nurturing of a suprapartisan, centrist policy consensus, especially the beginning
of détente with the Soviet Union, to be the influence of right-wing radio broad-
casts on public opinion. Their concern even affected their policies in Vietnam.
According to Kenneth P. O’Donnell, JFK planned to wait until after the 1964
election to begin withdrawing American troops from Vietnam.168 JFK feared that
if he announced or even implied the possibility of a complete withdrawal from
Vietnam before 1965, then right-wing opposition to his foreign policy would
become more extreme and widespread. Likewise, LBJ was concerned that if he
did not conduct at least a defensive, limited war in Vietnam, similar to Truman’s

strategy in Korea, then the United States would experience another era of
McCarthyistic hysteria that would destroy the Great Society.169
The White House was especially disturbed by right-wing radio broadcasts
denouncing the Limited Nuclear Test Ban Treaty and urging listeners to pressure
their senators to reject it.170 The White House and DNC had quietly promoted
the establishment of the Citizens Committee for a Nuclear Test Ban Treaty. It
was an ostensibly nonpartisan, civic organization since James J. Wadsworth, a
Republican and former U.S. ambassador to the United Nations, chaired it.
Furthermore, it was mostly financed by the contributions of wealthy liberals like
Norman Cousins, publisher of the Saturday Review, who contributed $400,000,
and Lenore Marshall, a New York poet prominent in the arts community, who
gave $50,000.171
The true partisan and ideological character and purpose of this “citizens”
committee were evident in the fact that Ruder and Finn, the DNC’s public
relations firm, took care of research, publicity, and refutations of right-wing,
anti-treaty propaganda. Although the Senate ratified the treaty by a vote of 80
to 19 on September 24, 1963, the White House and DNC wanted to continue
and even expand this operation. They discerned that if they regularly investi-
gated and monitored right-wing broadcasters’ use of the FCC’s Fairness Doc-
trine, then they could limit and diminish right-wing opposition to JFK’s reelection
and to his other policy goals, such as Medicare and the sale of wheat to the
Soviet Union. Based on its 1963 decision in the case of WKUL’s anti-treaty
broadcast in Cullman, Alabama, the FCC broadened its definition of the Fair-
ness Doctrine so that it applied to all issues and asserted that the public’s right
to hear opposing opinions on an issue superseded all other interests.172
Benefiting from substantial funding funneled by the DNC into various
“civic organizations” and the legal expertise of Nicholas Zapple, counsel to the
Senate Communications Subcommittee, the campaign strategists for JFK and
LBJ directed surrogates like Fred Cook and Wayne Phillips to regularly de-
mand equal time from radio and television stations to respond to right-wing
broadcasts and threaten legal action through the FCC.173 During and shortly
after the 1964 presidential campaign, DNC chairman John M. Bailey became
more aggressive and public about the DNC’s criticism of right-wing broadcasts
and the alleged laxity of the FCC in enforcing the Fairness Doctrine. Bailey
specified ten radio stations with regularly violating the Fairness Doctrine, in-
cluding Manion Forum broadcasts accusing the State Department of being
controlled by Communists.174
Fred Cook’s widely distributed article in The Nation generated personal
attacks against right-wing broadcasts. Cook received the assistance of the DNC,
the National Council of Civic Responsibility, Ruder and Finn, and Wesley
McCune’s Group Research, Inc. in demanding free air time from radio stations
throughout the nation to make rebuttals. Martin F. Firestone provided the most

effective, influential legal assistance to Cook and others invoking the Fairness
Doctrine against right-wing broadcasts. Firestone was an attorney and former
counsel for the FCC who volunteered for the DNC during the 1964 campaign.175
Of the two hundred radio stations contacted by Cook, fewer than fifty offered
him free air time for rebuttals. One of those that refused was WGCB in Red Lion,
Pennsylvania. Cook, Firestone, Phillips, and the DNC decided to make an ex-
ample of WGCB’s unyielding refusal. Even after LBJ’s landslide victory in the
1964 election, the DNC wanted the FCC to rule against WGCB and use the
precedent to weaken and intimidate right-wing broadcasters for future elections
and protect LBJ’s policy consensus from hostile broadcasts.176 The FCC and even-
tually the Supreme Court ruled against WGCB. Gradually, more and more radio
stations refused to carry the programs of right-wing commentators like the Rev-
erend Billy James Hargis and Clarence Manion. They feared costly litigation, lost
advertising revenue, and fines or license suspensions from the FCC.177
The FCC did not want to be accused of a pro-administration, anti-conser-
vative, liberal bias in its rulings against right-wing broadcasters. In 1964, the
FCC began to grant greater discretion to the National Association of Broadcast-
ers (NAB) to regulate the content of their member stations’ programs. The
NAB’s application of a code of ethics to its members included stricter regulations
on broadcasting personal attacks that had the effect, whether intended or not,
of further discouraging the most extreme, right-wing broadcasts.178
The efforts of the White House, FCC, DNC, moderate and liberal Repub-
licans like Arthur Larson, and the NAB combined to contain and then significantly
reduce the prevalence of right-wing broadcasts and their influence on public
opinion. The increasingly irreconcilable ideological policy and factional differ-
ences between the moderate to liberal “presidential party” of the GOP and the
sporadic yet evident interaction between the most conservative congressional
Republicans and right-wing extremists also contributed to the potential growth of
the Kennedy-Johnson administration’s suprapartisan, centrist policy consensus. In
a January 28, 1964 phone conversation with Hubert Humphrey, Johnson com-
mended Humphrey for his optimistic, policy-oriented response to RNC chairman
William Miller’s denunciation of LBJ as a “wheeler dealer” and promise that the
GOP would link LBJ to Bobby Baker’s shady business deals during the presidential
campaign.179 LBJ suggested, “Just every day you ought to say the Democratic party
is the one party left for America because the other fellows don’t stand for anything.
Just God pity them for they know not what they do.”180
As confident as LBJ was that the voters would reward the Democrats for
representing legislative productivity and progress in the 1964 elections, he was
concerned about two intraparty threats to the further development and solidification
of consensus. First, Governor George Wallace of Alabama, best known for his
nationally televised defiance of court-ordered integration of the University of Ala-
bama in 1963, ran surprisingly well among nonsouthern white voters in the

Wisconsin, Maryland, and Indiana Democratic presidential primaries of 1964.

Two weeks before JFK’s assassination, DNC chairman John M. Bailey publicly
accused the Republicans of using “racist appeals” in their recent, unsuccessful
campaigns for mayor of Philadelphia and governor of Kentucky.181 While the
House Judiciary Committee was deliberating on JFK’s civil rights bill in early
1964, LBJ, White House staff, and Democratic pollsters were concerned about the
increasingly evident “white backlash” in major metropolitan areas of the Northeast
and Midwest, especially among mostly Democratic, white, blue-collar voters.182
Coincidentally, two days before Bailey’s denunciation of the Republicans’
“racist appeals” in the Philadelphia and Kentucky elections, George Wallace spoke
at Harvard University, Kennedy’s alma mater, on November 4, 1963. With his
insatiable appetite for national media attention, Wallace readily accepted the sug-
gestion that he conduct a national speaking tour of colleges and universities be-
ginning with Harvard. Faced with hecklers and occasionally violent, militant civil
rights protesters, the Alabama governor responded shrewdly and tactfully. After
providing historical, sociological, and legal reasons why he opposed the growth of
federal intervention in state and local governments, especially on race relations,
Wallace disarmed hostile academic audiences with his self-deprecating humor. He
also made provocative assertions about the hypocrisy of northern white liberals for
denouncing segregation laws in the South while often ignoring de facto segrega-
tion and racial discrimination in northern cities.183
In essence, Wallace’s rhetorical question that he repeatedly asked his colle-
giate listeners in particular and fellow Americans in general was the following.
If the Kennedy administration and their liberal allies were sincere in their deter-
mination to end racial segregation and discrimination, why don’t they initially
concentrate on encouraging state, local, and private efforts in nonsouthern states
to end racism outside of the South? Journalists who covered Wallace’s visit to
Massachusetts noted how friendly and receptive working-class whites, especially
police officers and taxi drivers, were toward Wallace in JFK’s home state.184
Wallace resumed his speaking tour after LBJ became president in December
1963. He eventually spoke at over twenty colleges and universities in the North-
east, Midwest, Far West, and West Coast. In addition to informing nonsouthern
audiences of his pro-states’ rights, southern, segregationist perspective, Wallace
also learned about the racial fears of many nonsouthern whites. The Alabamian
especially realized that not only racially conservative, urban working-class whites
but also pro-civil rights, middle-class suburbanites were hostile toward, or at
least apprehensive about, fair or “open” housing laws (i.e., laws prohibiting racial
discrimination in the sale and rental of housing). State fair housing laws were
increasingly controversial in several states, especially California and Wisconsin.
Liberal Democrats in the White House and Congress decided not to add a fair
housing provision to the Kennedy-Johnson administration’s civil rights bill for
fear that it would kill the rest of the civil rights legislation.185

As a matter of fact, shortly after Wallace began his speaking tour in Novem-
ber 1963, California realtors established the Americans to Outlaw Forced Hous-
ing Committee. This organization was committed to repealing California’s
Rumford Fair Housing Act, passed in June 1963 after vigorous lobbying by
Governor Edmund “Pat” Brown.186 One year later, as LBJ easily carried Califor-
nia in the presidential election, California voters repealed the Rumford Fair
Housing Act by adopting Proposition 14.187
The more immediate impact of Wallace’s calculated exploitation of the fair
housing issue among nonsouthern whites appeared in the Democratic presiden-
tial primary of Wisconsin, held on April 7, 1964. Lloyd Herbstreith, a Wiscon-
sin businessman active in right-wing causes, including Senator Joseph McCarthy’s
political career, convinced Wallace that he could stun the White House and the
media with an unexpectedly strong showing in his state’s Democratic primary.
Advising Wallace and his staff on campaign strategy, Herbstreith assured the
Alabama Democrat that he could benefit from Wisconsin’s open primary law.
This law allowed Republicans and independents to vote in the Democratic
presidential primary. Ironically, JFK benefited from this feature when Catholic
Republicans and independents voted for him in that state’s 1960 Democratic
presidential primary. Since the 1964 Republican presidential primary was un-
contested, Wisconsin’s Republican and independent voters were more likely than
usual to participate in the Democratic presidential primary.
Wallace addressed especially enthusiastic crowds in working-class, mostly
Democratic Polish and other white ethnic neighborhoods of Milwaukee and
other industrial cities. Besides asserting his implacable opposition to both federal
and state fair housing laws, the Alabama governor warned blue-collar audiences
that the administration’s civil rights legislation threatened to eliminate the se-
niority system in labor unions and impose racial quotas on union jobs. He also
broadened his rhetoric to include his populist brand of nonracial cultural con-
servatism. For example, he praised the patriotism, family values, and piety of
Polish Catholics while denouncing the Supreme Court’s 1962 decision that
rejected government-authorized prayer in public schools.188
The Wallace campaign in Wisconsin also benefited from blunders by LBJ
and John Reynolds, the Democratic governor of Wisconsin. Johnson refused to
officially announce his presidential candidacy until the Democratic national
convention in Atlantic City, New Jersey, was held in August 1964. LBJ, there-
fore, was represented in state presidential primaries as either a write-in candidate
or by favorite-son presidential candidates, often pro-LBJ Democratic governors
like Reynolds in Wisconsin and Matthew Welsh in Indiana. Unfortunately for
LBJ, Reynolds was currently unpopular among a wide range of white voters,
Catholic and Protestant, WASP and Slavic, urban and rural, working class and
middle class, because of his policy positions. In particular, his tax increases
offended rural voters and his prominent yet unsuccessful advocacy of a state fair
housing law alienated both urban and suburban whites.189

Reynolds made a serious tactical error in playing the “expectations game”

with the media and pollsters. The Wisconsin governor publicly warned the
voters of his state that Wallace could receive as many as 100,000 votes on April
7. Reynolds assumed that this apparent overestimation of potential Wallace support
would motivate labor unions, the NAACP, churches, Democratic party organi-
zations, and other anti-Wallace groups and their leaders to mobilize an unusually
high voter turnout for the governor’s stand-in candidacy.190
Nevertheless, campaign events for Reynolds were often sparsely and
unenthusiastically attended. By contrast, Wallace often addressed cheering,
overflowing crowds, both in heavily Democratic blue-collar ethnic neighborhoods
in Milwaukee and other industrial areas and in heavily Republican, Protestant
rural areas. The most numerous and aggressive anti-Wallace crowds usually con-
sisted of urban blacks and white college students. The hostile and occasionally
violent reaction of anti-Wallace demonstrators to the Alabama governor seemed to
generate more sympathy and support for Wallace among other Wisconsinites.191
LBJ did not publicly identify Reynolds as his “stand-in” candidate for
Wisconsin’s Democratic delegates to the 1964 Democratic national convention.
On April 4, three days before the Wisconsin primary, a reporter asked LBJ at a
press conference to comment on Wallace’s primary campaigns in Wisconsin,
Indiana, and Maryland. The president curtly replied, “I think the people of
those States will give their answer at the time designated. I don’t care to speculate
or anticipate it.”192 Throughout the spring and early summer of 1964, LBJ
persisted in publicly stating that he was “the president of all the people,” wanted
to focus on leading the passage of major legislation with bipartisan cooperation
in Congress, and would wait until the summer to discern if “the American
people will be willing for us to serve next year in the Congress and in the
executive department.”193
As much as Johnson projected the apolitical, disinterested façade of a humble
public servant, he privately and steadily increased his intervention toward the
campaign behavior of his “stand-in” candidates in Wisconsin, Indiana, and Mary-
land. Although the president did not travel to Wisconsin, he wired a widely
publicized telegram to John Reynolds praising the Wisconsin governor for his
patriotism and devotion to public service. At the prompting of the White House,
RFK and Postmaster General John Gronouski, the first Polish American cabinet
member and a Wisconsinite, traveled to Wisconsin to actively campaign for
Reynolds. The attorney general fervently denounced the Alabama governor’s
record and rhetoric on civil rights and urged Wisconsinites to provide a “sub-
stantial victory” for Reynolds in order to assure passage of the pending federal
civil rights bill.194
The results of Wisconsin’s Democratic presidential primary revealed that
Reynolds received 522,405 votes to Wallace’s 266,136 votes, providing Reynolds
with 66 percent of the votes to Wallace’s approximately 34 percent.195 While
barely 300,000 Wisconsinites voted in the Republican presidential primary, almost

800,000 Wisconsin voters participated in the Democratic presidential primary.

Wallace’s 266,136 votes greatly exceeded Reynolds’s gloomiest, most alarming
projection. Many journalists and pollsters grimly concluded that the Wallace
vote in Wisconsin signified a growing white working-class “backlash” against
blacks outside of the South that endangered not only passage of the JFK-LBJ
civil rights bill but also anti-poverty legislation targeted at poor, urban blacks.196
Reynolds defensively and awkwardly stated that Wallace’s relatively and
surprisingly strong showing only indicated that Wisconsin had “a lot of people
who are prejudiced.”197 Despite the massive, nationwide Democratic landslide in
November, Reynolds was defeated for reelection. Actually, a more reflective analysis
of the Wisconsin primary indicated that the Wallace vote was mostly a protest
vote against Reynolds and several of his policies on state issues rather than the
harbinger of a mostly Catholic, nonsouthern, blue-collar backlash against LBJ
and federal civil rights legislation. Reynolds was especially unpopular among
Democratic white ethnics in Milwaukee for his advocacy of a state fair housing
bill, but this policy position also made him unpopular among more affluent,
racially moderate Republicans in the suburbs who feared that this legislation
threatened their property values.198 Beyond any race-related issues, mostly Re-
publican rural voters resented Reynolds’ recent tax increases and voted for Wallace
in the Democratic primary as a way to retaliate against the liberal governor.199
LBJ, however, immediately internalized the Wallace vote in Wisconsin as
the precursor of a growing threat to his public identification with the civil rights
bill and other liberal legislation as the programmatic foundation of a suprapartisan,
centrist policy consensus and his own presidential nomination in Atlantic City.
In an April 8, 1964, phone conversation with George Reedy, his press secretary,
LBJ regretfully and defensively stated that if he, rather than the politically inept
and unpopular Reynolds, had had his name on the ballot in Wisconsin then it
would “have been mighty easy for me to let my name go on the ticket and roll
up a heavy vote.”200 The president advised Reedy to tell that to the White House
press corps, “And we find that a two-thirds vote is a pretty good vote. . . . The
fact that we got more votes than Wallace is pretty satisfactory to us.”201
LBJ hoped that a positive spin on the Wisconsin primary results might be
enough to satisfy the press and end its growing speculation about a presumed,
nonsouthern white backlash. Nonetheless, the president decided to more directly
manage the primary campaigns of his “stand-in” candidates in the Indiana and
Maryland Democratic presidential primaries. In Indiana, Democratic governor
Matthew Welsh agreed to run as LBJ’s stand-in candidate in that state’s May 5
Democratic presidential primary. The president announced trips to several de-
pressed areas, including South Bend, Indiana, in late April for the official pur-
pose of assessing their economic conditions as he prepared his anti-poverty
legislation. During this officially nonpolitical trip, LBJ met Welsh and Demo-
cratic Senators R. Vance Hartke and Birch Bayh of Indiana in South Bend on

April 24, 1964. In his speech, the president closely linked South Bend’s eco-
nomic needs with the national goals of his domestic policy agenda. He stated,
“I am here to see that what the Federal Government can do to work with you
to help us all improve the lot of our fellow Americans.”202 On the following day,
Senator Edward M. Kennedy addressed a Democratic Jefferson-Jackson Day
dinner in Indianapolis and emphasized the connection between support for
Welsh’s presidential primary campaign and LBJ’s domestic policy agenda, includ-
ing the civil rights bill.203
Welsh was alarmed by an April poll that projected Wallace winning 45
percent of the votes in the Indiana Democratic presidential primary. Like Mil-
waukee, Gary, Indiana, had experienced increasing racial tensions between
working-class Catholic ethnics and blacks. Indiana hosted the national head-
quarters of the Ku Klux Klan during the 1920s, and the John Birch Society was
founded in Indianapolis. Indiana state law did not prohibit de jure racial segre-
gation in public schools until 1949.204 While Welsh was elected governor by a
margin of 23,177 votes in 1960, JFK lost Indiana by a margin of 222,762
votes.205 Much of the wide disparity of votes between Welsh’s narrow victory and
JFK’s landslide defeat in Indiana was attributed to anti-Catholic prejudice among
rural, Protestant Democrats who voted for Welsh but not for JFK.206
Nonetheless, Welsh was confident that he could decisively defeat Wallace.
Realizing that Hoosiers were more likely to vote for state Democratic officials
than national Democratic figures like JFK and LBJ, Welsh did not seek help
from the White House or the DNC. “Although we made contact with the
Democratic National Committee and the White House, there was no practical
service they could render, and we asked for none,” Welsh later stated.207
Unlike Governor John Reynolds of Wisconsin, Welsh was not running for
reelection in 1964 because the Indiana constitution prohibited a governor from
succeeding himself. Since Welsh was a lame duck, it was unlikely that Indiana
voters would vote for Wallace as a protest vote against the Democratic governor.
Despite opposition from Republicans and some Democrats in the state legisla-
ture to his tax proposals in 1963, Welsh was generally popular and respected as
an honest, competent administrator and a moderate reformer. Welsh was proud
of his efforts to improve race relations in Indiana and was determined not to let
Wallace’s candidacy tarnish this legacy.208
In conducting his primary campaign against George Wallace, Welsh had certain
advantages in Indiana that Reynolds lacked in Wisconsin. Unlike Wisconsin’s open
primary law, Indiana’s presidential primaries were closed. Although an obscure pro-
vision of Indiana law allowed Republicans to vote in the Democratic primary if they
completed a cumbersome affidavit process, it was unlikely that there would be a
significant amount of crossover voting, as there was in Wisconsin. Furthermore,
unlike the anti-party, good government reformism of Wisconsin, Indiana continued
to operate strong, well-financed, highly disciplined party organizations.

The party that controlled the governorship of Indiana also controlled thou-
sands of state patronage jobs. Party regulars administered auto license bureaus as
franchises in which a percentage of their revenue was sent to the campaign
treasury of the governor’s party.209 State patronage employees were also expected
to contribute 2 percent of their salaries to the state committee of the governor’s
party. State party conventions still controlled nominations for U.S. senator and
governor, and local party organizations often determined nominations for lesser
state and local offices.210 If Wallace did manage to carry a few counties, the
Democratic state committee had the authority to impose a unit rule so that
Welsh could still deliver all of Indiana’s delegates to LBJ on the first ballot at the
Democratic national convention.211
Welsh shrewdly portrayed the campaign against Wallace as a nonpartisan
crusade to prove to the nation that Hoosiers were not receptive to Wallace’s
subtle racist appeal. The Indiana governor conducted a well-coordinated media
strategy that included frequent television commercials and press conferences
broadcast throughout the state. Welsh defused the Democratic presidential pri-
mary as a partisan matter by organizing a joint, televised press conference in
which both the Republican and Democratic state chairmen denounced Wallace’s
candidacy. The Welsh campaign also appealed to the patriotism of Hoosiers by
distributing literature that included a photograph of the Confederate flag flying
above the American flag at the Alabama Capitol building.212 Perhaps the best
publicity tool of Welsh’s campaign was a taped interview of Charles Morgan that
was frequently broadcast on radio and television. Morgan, an Alabama lawyer
and former supporter of Wallace, revealed to Indiana voters that Wallace became
a racist and extreme segregationist because of his ruthless political ambition.213
The efforts of Birchites, the Christian Freedom Fighters, the American
Nazi Party, and other extremists to help Wallace probably lost him potential
support. The Alabama governor was put on the defensive and failed to con-
vince many voters that his campaign was based on states’ rights and property
rights, rather than on racism. Wallace avoided criticizing Welsh or even de-
fending himself against Welsh’s aggressive rhetoric. In one speech, the Indiana
governor referred to Wallace as “the man whose beliefs were responsible for the
deaths of innocent children in a Montgomery (sic) Church.”214 Welsh also
directed state employees to prevent Wallace from campaigning on state prop-
erty, and pressured businesses and organizations receiving state contracts or
funds not to help the Wallace campaign schedule appearances, post advertis-
ing, or distribute leaflets.215
In the 1964 Democratic presidential primary of Indiana, Welsh received
approximately 65 percent of the votes to Wallace’s 30 percent.216 Wallace refused
to specify an anticipated percentage of votes to the media. Barry Goldwater
stated that if Wallace received more than 25 percent in the Indiana Democratic
primary, then his electoral performance should be perceived as a victory and

evidence of significant, nonsouthern opposition to the federal civil rights bill

under consideration in the Senate.217 The Arizona Republican accurately pre-
dicted Wallace’s receipt of 30 percent of the votes in Indiana a few days before
that state’s Democratic primary was held.218
Goldwater also expected Wallace to perform even better in Maryland’s May
19 Democratic presidential primary. In Indiana, Welsh had contained the Wallace
movement effectively enough so that the Alabama governor carried only two
counties, both located in the Gary-Hammond metropolitan area of northwest-
ern Indiana. It was an area that was similar to Milwaukee in its recent racial
tensions.219 But racial conflicts in Baltimore had been even more severe than
those in Milwaukee and Gary, and Wallace’s candidacy could also be popular
along Maryland’s eastern shore and other culturally southern parts of the state.
Daniel Brewster, Maryland’s Democratic senator and LBJ’s stand-in candidate,
lacked Welsh’s political savvy and a strong, disciplined party organization. Ini-
tially, Brewster could only rely on organized labor, blacks, and the more racially
moderate white voters living in the Maryland suburbs of Washington, DC, as
the electoral base of his primary campaign.
When asked at his May 6 press conference to comment on Wallace’s per-
formance in the Wisconsin and Indiana primaries, the president dismissed Wallace’s
percentages in those primaries for not being “any overwhelming endorsement of
a man’s record.”220 But LBJ included Maryland in his ostensibly nonpolitical
tour of selected states promoting his anti-poverty programs, and told George
Reedy, his press secretary, to persuade Baltimore Sun reporter Phil Potter to
“expose Wallace. I think they ought to point out that Wallace is now under
investigation for frauds, highway contracts in Alabama that are paying his
expenses. . . . The FBI is now investigating it.”221
Regardless of the sources of Wallace’s campaign funds, he was able to spend
more on broadcast advertising in Maryland than in Wisconsin and Indiana. He
used his speeches and advertising to more explicitly exploit racial fears and
prejudice among whites than he had in the previous two states. In particular,
Wallace delivered an impassioned speech in Cambridge, Maryland, on May 11
denouncing the federal civil rights bill. Because of earlier racial disturbances in
Cambridge, the Maryland national guard regularly patrolled that city. The state
troops used tear gas to disperse an altercation between Wallace supporters and
civil rights activists following Wallace’s speech.222
Although church leaders, labor leaders, civil rights organizations, and several
Democratic senators campaigned for Brewster, Wallace’s crowds became larger
and more enthusiastic and Brewster’s remained small and lackluster as primary
day neared. On May 19, Brewster received 53 percent of the votes to Wallace’s
approximately 43 percent in Maryland’s Democratic presidential primary.223
Despite his second-place finish, Wallace carried sixteen of Maryland’s twenty-
three counties and most of Baltimore’s white ethnic neighborhoods.224

Fortunately for LBJ, the primary results of May 19 proved to be the peak
of Wallace’s 1964 presidential campaign. On that same day, Senate Minority
Leader Everett M. Dirksen announced at a Republican Senate caucus and then
to reporters that he planned to vote for the administration’s civil rights bill. He
urged his fellow Republican senators to support both the bill and cloture against
filibusters.225 Dirksen had again helped LBJ to protect the emerging suprapartisan
centrist policy consensus behind civil rights legislation and squelched the hopes of
southern senators that Wallace’s performance in Maryland in particular would
eventually lead to the defeat or dilution of the Kennedy-Johnson civil rights bill.226
Wallace did not campaign in any more Democratic presidential primaries in
1964. The Alabama governor announced on June 5 that he decided to run for
president as an independent. His last major campaign appearance was held on
July 4 in Atlanta. He devoted his speech to a diatribe against LBJ’s signing of
the Civil Rights Act of 1964 two days earlier.
But the national media paid little attention to Wallace’s speech and the
white crowds that cheered him in Atlanta. After Barry Goldwater announced his
opposition to the Kennedy-Johnson civil rights bill on June 18, 1964, the most
zealous opponents of federal civil rights legislation and greater federal interven-
tion in general lost interest in Wallace. They intensified their efforts to assure
Goldwater the Republican presidential nomination and to deliver southern elec-
toral votes to him in November.227 During the Republican national convention
in San Francisco, the Goldwater campaign learned that Wallace was willing to
become a Republican if he could be Goldwater’s running mate. On July 19,
1964, three days after Goldwater accepted the Republican presidential nomina-
tion and one day after racial violence erupted in New York City, Wallace an-
nounced the withdrawal of his presidential candidacy on the television news
program Face the Nation.228 Any lingering influence that Wallace’s defunct can-
didacy might have exerted on the 1964 presidential election outside of the Deep
South was minimized by Johnson and Goldwater’s agreement on July 24 “to
avoid the incitement of racial tensions” in their campaign rhetoric and tactics.229
Unlike George Wallace’s ephemeral, quixotic presidential candidacy of 1964,
RFK’s enduring presence in the Johnson administration and in the nation’s
political consciousness proved to be LBJ’s greatest, and progressively more in-
tractable, challenge as party leader. During LBJ’s despondent, frustrating vice
presidency, he sensed growing hostility from RFK and the attorney general’s
allies in the Kennedy administration, the DNC headquarters, and the media. In
particular, he concluded that the highly publicized investigations of Billy Sol
Estes and Bobby Baker were being orchestrated by RFK and pro-RFK Demo-
crats in order to pressure JFK to replace LBJ as his running mate in 1964.230
After he became president, LBJ’s suspicion developed further as he assumed that
RFK would challenge him for their party’s presidential nomination in 1968 and
possibly as early as 1964.231

LBJ, though, was determined to solidify the political legitimacy of his

presidency with the public in general and liberal Democrats in particular. He
did this by emphasizing a smooth transition from and continuity with JFK’s
presidency by shepherding major legislation identified with JFK, especially the
civil rights bill, through Congress. He also justified his policies in Vietnam by
claiming that he was faithfully fulfilling Kennedy’s commitment to South
Vietnam’s security. LBJ initially suspected that if he appeared to soften his
military intervention in Vietnam, RFK would then openly oppose him for
abandoning his brother’s commitment.232
RFK, of course, was equally hostile and suspicious toward LBJ. In a 1964
oral history interview for his brother’s presidential library, RFK described JFK as
“a gentleman and a human being” and LBJ as “mean, bitter, vicious—an animal
in many ways.”233 In this interview, RFK did not explicitly reject an interest in
becoming vice president. The attorney general did, however, express how futile
and powerless his vice presidency under LBJ would be. RFK stated, “I think it’s
possible to be Vice President. . . . But who am I going to have influence with?
He’s not going to pay any attention.”234
LBJ assumed that RFK was already determined to ruthlessly replace LBJ as
president in order to continue an apparent Kennedy dynasty. The Texan did not
understand that the withdrawn, grief-stricken attorney general was uncertain
about his future during the post-assassination period of late 1963 and early
1964. RFK’s comments and the observations of his closest associates indicate
that he considered leaving politics entirely and moving back to Massachusetts to
write. Rumors about RFK considering a gubernatorial candidacy in Massachu-
setts in 1964 also circulated. He found it difficult to concentrate on his duties
as attorney general and spent much time consoling Jacqueline Kennedy and her
children and overseeing the development of JFK’s presidential library. Lawrence
F. O’Brien later commented that if RFK had seriously considered becoming
LBJ’s running mate, then such a thought was “a measure of Bobby’s deep con-
fusion in the months following his brother’s death.”235
LBJ held an unyielding conviction that RFK, in the words of Jeff Shesol,
“controlled a government-in-exile, a party-within-the-party” that was determined
to eventually replace LBJ with RFK as president. LBJ’s suspicion was confirmed
by the machinations of Paul Corbin in New Hampshire.236 Corbin was a shad-
owy political operative who joined JFK’s Wisconsin primary campaign in 1960.
Corbin had once been associated with Communists and was investigated by
HUAC and the FBI.
But he had also been known as a rabid McCarthyite in Wisconsin. After
meeting RFK in the role of JFK’s campaign manager, Corbin entirely attached
himself to RFK.237 The Wisconsinite devoted himself to whatever he perceived
as RFK’s personal and political welfare. Corbin even converted to Catholicism
because he wanted RFK and Ethel Kennedy to be his godparents.238

In January 1964, Corbin began to promote a write-in movement to draft

RFK for vice president in the New Hampshire Democratic presidential primary.
LBJ suspected that RFK had directed or at least encouraged Corbin to initiate
this campaign in the Democratic primaries of New Hampshire and later Mas-
sachusetts. Corbin was also testing the waters for RFK in New York.239
Because Corbin worked as a staff aide at DNC headquarters, LBJ called
DNC chairman John M. Bailey on February 11, 1964. Bailey attested to alle-
gations of Corbin’s “Communist leanings” and the fact that Corbin had a repu-
tation for being unpopular and obnoxious among RFK’s most trusted associates,
like Kenneth P. O’Donnell, but Corbin had a job at the DNC headquarters as
a favor to RFK. Still uncertain if Bailey was more loyal to the Kennedys than
to the president, LBJ told Bailey to send all of Corbin’s personnel records to the
White House. In subsequent conversations with Bailey, LBJ was careful not to
express any animosity and suspicion toward RFK. Instead, the president con-
veyed the modest, reasonable message that as party leader he had to ensure that
employees and officials of the DNC must be neutral concerning the future
nomination for vice president.
In order to ensure continuity and harmony with JFK’s party leadership, LBJ
had retained Bailey but did not seem to trust Bailey on intraparty affairs regard-
ing RFK. The president was even less reliant on Kenneth P. O’Donnell. O’Donnell
and RFK had been close ever since they played on the Harvard football team
together.240 LBJ was aware that O’Donnell had opposed JFK’s selection of LBJ
as his running mate as vociferously as RFK.241
Among JFK’s appointees at the DNC, Johnson seemed to be the most
trusting of Richard Maguire, the DNC treasurer. LBJ apparently hoped that
Maguire would communicate to other Kennedy Democrats how gracious and
generous he was “to show my friendship for all of President Kennedy’s hierarchy,
the top men.”242 In his February 11, 1964, telephone call to Maguire, the
president added that he had politely yet firmly told RFK that the attorney
general could employ Corbin in the Department of Justice, but Corbin must
leave the DNC staff. LBJ ominously told Maguire, “It’s going to be a problem
and it’s going to be serious.”243
Clifton Carter, a fellow Texan and longtime LBJ confidante, had already
become the president’s chief liaison with Bailey and DNC headquarters. LBJ had
previously ordered Carter to conduct an audit of all of the DNC’s “liabilities and
assets” and submit it on March 1.244 Publicly, LBJ wanted to promote the idea
that he was emphasizing frugality and efficiency in government expenditures and
at the debt-ridden DNC headquarters. Privately, Johnson entrusted Carter, not
Bailey or Maguire, with the task of identifying and removing all the allegedly
pro-RFK, anti-LBJ employees from the DNC’s payroll.
On February 13, 1964, LBJ ordered John M. Bailey to fire Corbin. By early
March, LBJ was furious to learn that Corbin continued to boost RFK’s write-

in candidacy in New Hampshire. Even worse, Corbin was reportedly being paid
by the Joseph P. Kennedy, Jr. Foundation.245 William Dunfey, the Democratic
national committeeman from New Hampshire, had warned Clifton Carter that
RFK might outpoll LBJ in New Hampshire, thereby embarrassing the president.
This electoral result might generate a bandwagon effect that could spread the
pro-RFK write-in effort to other primary states, namely Wisconsin and Massa-
chusetts, and eventually threaten LBJ’s nomination.246 Peter Crotty, the Demo-
cratic county chairman in Buffalo, had announced that his party organization
endorsed RFK for vice president.
On March 6, 1964, four days before the New Hampshire primary, the
Gallup polling firm released a poll indicating that RFK was the top choice for
vice president among Democratic voters. Thirty-seven percent favored RFK, 25
percent named Adlai Stevenson, and only 13 percent chose Hubert Humphrey,
placing the Minnesota senator in a distant and embarrassing third place.247
Humphrey suspected earlier that Paul Corbin was responsible for the dirtiest
campaign tactics that the Kennedys had used against him in the 1960 Wisconsin
primary. Humphrey wrote to Bailey in 1961 that Corbin “has no place at the
DNC unless we are trying to make enemies and lose friends. . . . To say the least,
I am shocked and to be frank about it, I am damned good and mad.”248
On the following day, March 7, 1964, Newsweek editor Benjamin Bradlee
called White House aide Jack Valenti. He informed Valenti of Newsweek’s up-
coming article on Corbin’s write-in effort for RFK. Bradlee, a friend and confidante
of JFK, told Valenti that Corbin was a “terrible little guy.” But Bradlee assumed
that RFK wanted to be vice president because RFK could have ended Corbin’s
effort by merely making a few phone calls to New Hampshire. Bradlee repeat-
edly stated his assumption that RFK would publicly deny the validity of the
Newsweek article.249
LBJ’s concerns about the New Hampshire primary and its impact on subse-
quent presidential primaries intensified after his phone conversation with Speaker
of the House John W. McCormack later on March 7. McCormack, who chafed
under the rise and dominance of the Kennedys in Massachusetts politics, warned
LBJ that the pro-Kennedy Democratic state chairman was requiring voters to vote
for delegates to the Democratic national convention individually rather than by
slates. McCormack grumbled to LBJ that this would be done for the April 28
primary, “so that they would roll up a big vote in Massachusetts for the Kennedys”—
EMK for senator and RFK for vice president as a write-in candidate.250
Five days before the New Hampshire primary, RFK belatedly announced
through Edwin Guthman, his public relations officer, that LBJ “should be free
to select his own running mate. The Attorney General, therefore, wishes to
discourage any efforts on his behalf in New Hampshire or elsewhere.”251 Skeptics
noted that RFK’s statement did not actually reject any interest in being nomi-
nated for vice president. On March 10, 1964, voters in the New Hampshire

Democratic primary gave LBJ 29,317 write-in votes for president and RFK
25,094 votes for vice president.252
Publicly, LBJ remained calm. Johnson was still a write-in candidate for
president and refused to formally announce his availability for the Democratic
presidential nomination until the Democratic national convention was held in
August. He stated on television that Democrats should not be competing for the
1964 Democratic vice-presidential nomination.253 He later remarked at his March
15 press conference, “I would be less than frank if I said that I thought that it
was wise at this stage of the game for either the President or the Vice President
to be carrying on a campaign for office.”254
Privately, though, LBJ was furious and embarrassed by the close vote in
New Hampshire. Paul Corbin appeared in Wisconsin to organize a “Draft Robert
F. Kennedy for Vice President of the United States Groundswell Committee” in
preparation for that state’s April 7 primary.255 This committee soon dissolved,
but RFK made officially nonpolitical yet popular speeches in the primary states
of Pennsylvania, Wisconsin, and West Virginia. He appeared on the widely
viewed television talk show hosted by Jack Paar and told the nation that he was
uncertain about his future.256
A Gallup poll released on April 12, 1964, indicated that RFK’s popularity
as a possible vice-presidential candidate had surged since February. Of the Demo-
crats polled, 47 percent chose RFK, 18 percent chose Adlai Stevenson, and only
10 percent selected Hubert H. Humphrey.257 Despite his instinctive, personal
preference for Humphrey, LBJ wanted to keep the media, public, and Demo-
cratic power brokers guessing about his future choice until he secured the Demo-
cratic presidential nomination in Atlantic City. Johnson told Humphrey a few
days after the New Hampshire primary, “If I just had my choice, I’d like to have
you as the vice president.”258
Humphrey, of course, was familiar with how inscrutable, unreliable, and
devious LBJ was in making statements like this. After all, LBJ had qualified this
apparent offer with the insinuation that he was not currently in a position to
choose anyone whom he wanted as his running mate. Besides Humphrey’s abys-
mally low ratings in the Gallup polls, LBJ knew that the Minnesota senator was
especially unpopular and controversial among business executives and southern
Democrats. The former perceived him as anti-business, and the latter perceived
him as a radical on civil rights.259
From the middle of March until the opening of the Democratic national
convention in late August, LBJ quietly and gradually groomed Humphrey for
the vice-presidential nomination by improving Humphrey’s status with business
executives and southern Democrats. He also tested Humphrey’s political skills
and value to the White House. The president evaluated how well Humphrey
functioned as Senate majority whip, especially concerning the tax cut and civil
rights bills. LBJ’s final test for Humphrey was to give him the responsibility for

resolving the race-related dispute over the credentials of Mississippi’s delegates at

the Democratic national convention in August.260
While LBJ simultaneously built up and tested Humphrey’s political assets
as his presumptive running mate, he also distracted the media and tried to
diminish RFK’s standing in the polls. He did this by floating trial balloons about
possible choices for vice president. Johnson especially flabbergasted the pundits
and Democratic county chairmen when he suggested that Secretary of Defense
Robert S. McNamara, a Republican and an Episcopalian, would make a good
vice president. Realizing that RFK was especially popular among Catholics, LBJ
dispersed and reduced the previously monolithic Catholic support for RFK’s
undeclared yet viable vice presidential candidacy. The president promoted media
speculation that the Texan would balance the ticket by choosing a Catholic
running mate. At various times in the spring and summer of 1964, LBJ encour-
aged speculation that he was considering such Catholic Democrats as Kennedy
brother-in-law R. Sargent Shriver, Mayor Robert Wagner of New York City,
Governor Edmund “Pat” Brown of California, and Senators Eugene McCarthy,
John Pastore, and Thomas J. Dodd.261 Nevertheless, a May 31 Gallup poll
revealed that the preferences of Democratic voters surveyed had barely changed
since the April 12 poll. Forty-one percent favored RFK, 26 percent chose
Stevenson, and only 11 percent chose Humphrey.262
In his May 14, 1964, oral history interview, RFK spoke as if he were willing
to serve as vice president but understood that LBJ would not select him. “Be-
cause the one thing Lyndon Johnson doesn’t want is me as Vice President, and
he’s concerned about whether he’s going to be forced into that . . . I think he’s
hysterical about how he’s going to try to avoid having me or having to ask
me.”263 During that same month, Clifton Carter tried and failed to persuade
several Democratic state chairmen to adopt resolutions for their delegates
stating that LBJ “shall have the free choice of selecting his running mate as
LBJ, Washington lawyers James H. Rowe, Jr. and Clark M. Clifford, Gov-
ernor John Connally of Texas, and other Johnson allies were steadily and quietly
solidifying support for Hubert H. Humphrey among Democratic state and county
chairmen. RFK was still popular enough with the public in general and future
Democratic delegates in particular by late July so that an enthusiastic demonstra-
tion for RFK at the convention could force LBJ to offer him the vice-presidential
nomination. LBJ directed the convention’s arrangements committee to schedule
the film commemorating JFK to be shown at the convention after the delegates
nominated the vice president. LBJ suspected that RFK might exploit his intro-
duction of this film to stimulate a bandwagon momentum among the delegates
to nominate him.265
After the Republican national convention was over, LBJ decided to definitely
end the prospect of RFK becoming vice president. He wanted to exclude RFK

without providing credibility to the media’s impression of animosity between the

two. Shortly after 6 P.M. on July 30, Johnson read a brief statement to the White
House press corps. “In reference to the selection of a candidate for Vice Presi-
dent, I have reached the conclusion that it would be inadvisable for me to
recommend to the convention any member of the Cabinet or any of those who
meet regularly with the Cabinet.”266 LBJ specifically included R. Sargent Shriver
and Adlai Stevenson in the latter group. Earlier that day, Kenneth P. O’Donnell
informed LBJ, “Whatever you want to do is all right with him”—that is, RFK.267
As the final move in privately selecting Humphrey as his running mate
before the Democratic national convention began, Johnson used James H. Rowe,
Jr. as his liaison with Humphrey. The president wanted Rowe to elicit a promise
from Humphrey that the Minnesota senator would be unequivocally loyal to LBJ
and would not challenge him for the Democratic presidential nomination in
1968.268 The president also expected Humphrey to prevent or mollify any liberal
opposition to LBJ at the convention, especially from UAW president Walter Reuther
and ADA leader Joseph L. Rauh, Jr. Johnson bluntly and ungrammatically told
Rowe, “If he don’t want to be my wife, he oughtn’t marry me.”269
Later on July 30, Humphrey called LBJ and stated that Rowe was visiting
him. The senator solemnly told the president, “If your judgment leads you to
select me, I can assure you—unqualifiedly, personally, and with all the sincerity
in my heart—complete loyalty. . . . Right to the end of the line.”270 He proudly
told LBJ that an Associated Press poll of Democratic delegates showed that they
preferred Humphrey over RFK for vice president by a vote of 341 to 230.271 In
abruptly ending his conversation with Humphrey, LBJ did not commit himself
to the Minnesota senator.
Johnson wanted to wait and see if Humphrey would succeed in resolving
a potentially disruptive intraparty conflict that was simmering before the Demo-
cratic national convention opened on August 24. Although George Wallace had
announced the end of his presidential campaign on July 19, LBJ feared the
resumption of a white backlash that could disrupt the nationally televised con-
vention in Atlantic City and plague him in the general election campaign.272 On
June 21, three civil rights workers, two of whom were white, were murdered in
Mississippi, apparently by Ku Klux Klansmen collaborating with local police.
Eleven days later, LBJ signed the Civil Rights Act of 1964. The three murdered
civil rights workers had been promoting voter registration in Mississippi, and the
1964 law had increased federal intervention on voter registration.
With the media focusing on the murder investigations in Mississippi and
regularly highlighting that state’s explosive racial climate, a mostly black, pro-
civil rights group of Mississippi Democrats planned to go to Atlantic City and
ask to be seated as that state’s delegates. They called themselves the Mississippi
Freedom Democratic Party (MFDP).273 In its brief to the DNC’s credentials
committee, the MFDP asserted that if the national Democratic Party seated the

delegates of the “regular,” all-white, racist Mississippi Democratic Party, then

“the National Democratic Party . . . shall walk backward with the bigoted power
structure of Mississippi.”274
The MFDP leaders and their allies in other civil rights organizations ob-
tained promises from several Democratic delegations, such as those of Massachu-
setts, Michigan, New York, and Minnesota, to vote to seat MFDP members as
Mississippi’s delegates in Atlantic City.275 The MFDP also retained Joseph L.
Rauh, Jr., an ADA leader and close associate of Hubert Humphrey, as its attor-
ney at the Democratic national convention. LBJ became concerned about the
possibility of most southern white delegates leaving the convention in protest if
the MFDP delegates were seated instead of those from the regular Mississippi
Democratic Party. In a July 23 phone conversation with John Connally, Johnson
told the Texas governor that he suspected that, regarding the MFDP controversy,
“It may very well be that Bobby has started it.” The president assured Connally,
“Humphrey is trying his best to put an end to it.”276
LBJ had imposed a daunting task on Humphrey. Before the Democrats
convened in Atlantic City, the Minnesota Democrat had only a few weeks to
formulate and gain acceptance to a compromise that would accomplish the
following, seemingly incompatible objectives. Humphrey needed a solution to
the controversy that would at least prevent floor demonstrations and other
embarrassing protests at the televised convention from the MFDP and its sym-
pathizers from organized labor, the NAACP, the ADA, and white liberal politi-
cians influenced by black voters as well as from the white regular Mississippi
delegates and southern Democrats in general whom Humphrey had been court-
ing for his vice-presidential candidacy. If he did not successfully complete this
delicate balancing act, Humphrey could not become LBJ’s running mate and
eventually fulfill his own presidential ambition.277
With Joseph L. Rauh, Jr. representing the MFDP, Walter Mondale,
Minnesota’s attorney general, Walter Reuther, the UAW president, and David
Lawrence, chairman of the convention’s credentials committee, assisted
Humphrey.278 Since Rauh also worked as the UAW’s general counsel, Johnson
calculated that Reuther could pressure Rauh to soften the MFDP’s demands.279
Behind the scenes, though, LBJ, not Humphrey, was the driving force in seeking
a compromise before the Democratic national convention began its proceedings.
On August 12, he assured Governor Paul Johnson of Mississippi that his state’s
all-white delegation would be seated at the convention.280 The president also
suggested to Senator James Eastland of Mississippi on August 22 that if the
regular Mississippi delegates simply pledged loyalty to the presidential nominee,
then the credentials committee would seat them. According to LBJ, the Missis-
sippi delegation could word its statement of loyalty to the presidential ticket
vaguely enough so that it could disagree with the Democratic national platform
and the convention’s selection of a vice-presidential nominee. With Johnson’s

appeasement of Eastland’s anti-civil rights, anti-RFK positions, the Mississippi

senator replied, “Just fine.”281
LBJ’s original position was that if Mississippi and other southern states with
all-white delegations had complied with the current party regulations for elect-
ing delegates, then they should be seated. The entire convention’s delegates in
Atlantic City would then adopt new rules to prohibit racial discrimination in the
selection of delegates that would take effect at the 1968 convention. He assumed
that this position would satisfy most southern whites and most northern, urban
delegations that included black party regulars like Representatives William Dawson
from Chicago and Charles Diggs from Detroit. At LBJ’s behest, Humphrey and
Reuther asked Rauh to refrain from seeking a pro-MFDP minority report from
the credentials committee or a roll-call vote on the convention floor.282
Rauh refused to yield, and the MFDP’s position was further strengthened
by the nationally televised testimony of MFDP activists before the credentials
committee. In particular, Fannie Lou Hamer, a black Mississippian, graphically
and emotionally described how she was physically attacked and jailed in Missis-
sippi for trying to register to vote. Hamer tearfully concluded, “All of this on
account we want to register, to become first-class citizens, and if the Freedom
Democratic Party is not seated now, I question America.”283
The White House and the nonsouthern delegations in Atlantic City were
soon inundated with telegrams sympathetic to Hamer. On August 23, LBJ,
through Humphrey as his liaison, offered the MFDP members passes as “hon-
ored guests” of the Democratic national convention, but Rauh refused to con-
cede. Rauh’s allies on the credentials committee were becoming more numerous
and intransigent, especially Representative Edith Green of Oregon. In an August
25 phone conversation with LBJ, John M. Bailey referred to Green as “a bitch.”
Bailey could not dissuade her from leading the drafting of a pro-MFDP minor-
ity report and demanding a roll call on it. “I’m distressed that they would treat
me that way,” LBJ morosely replied.284 Bailey gloomily admitted that even in his
dual capacity as DNC chairman and Connecticut Democratic chairman he
could not prevent most of the Connecticut delegates from supporting the pro-
MFDP minority report in a roll-call vote.285
The MFDP controversy spun out of control and Humphrey and Bailey
seemed powerless to resolve it before the convention opened in Atlantic City on
August 24. LBJ remained in Washington, DC, but began to more directly
micromanage the situation. Walter Jenkins, LBJ’s most trusted, longest-serving
assistant, and Thomas Finney, an attorney in Clark M. Clifford’s law firm,
implemented the president’s decisions on the MFDP issue in Atlantic City. The
president decided that he needed to abide by his original decision of not letting
the credentials committee and then the majority of delegates in a roll-call vote
to refuse to seat the all-white, regular Mississippi delegation.286 Otherwise, there
could be a massive southern walkout at the convention, a white backlash that

would help Goldwater and conservative Republican congressional candidates in

November, and a legal precedent for unseating duly elected state delegations at
future Democratic national conventions.287
Thus, unlike the vaguely worded loyalty oath that LBJ had mentioned to
Senator James Eastland of Mississippi, Johnson now had the credentials committee
require the pledged loyalty of delegates to Democratic presidential and vice-
presidential nominees as well as to the national platform, including its most liberal
planks, adopted in Atlantic City. LBJ understood that such a strict loyalty oath
would motivate most or all of the regular, white Mississippi delegates to voluntarily
refuse to take their seats and to leave the convention. He hoped that their volun-
tary exit would at least partially satisfy the MFDP, black Democrats in general, and
white liberals. In order to discourage a general, voluntary walkout by most del-
egates from the Deep South, especially Alabama and Georgia, LBJ called Senator
John Sparkman of Alabama and Senator Richard Russell and Governor Carl Sand-
ers of Georgia urging them to prevent their states’ delegates from joining the
Mississippi regulars.288
Besides motivating the regular Mississippi delegates to leave the convention
on their own volition, LBJ realized that he could not seat the MFDP as voting
delegates from their state without violating existing party rules for delegate
selection. The MFDP slate of delegates and alternates consisted of sixty-four
blacks and four whites. LBJ rejected Rauh’s proposed compromise that both the
entire delegation of the MFDP and the Mississippi party regulars be seated.289
With the Mississippi regulars bound to leave the convention over the stricter
loyalty pledge, LBJ knew that the convention had to grant the MFDP at least
some voting power as legitimate delegates, but not as Mississippi delegates.
After consulting with his advisors both in Washington and Atlantic City,
LBJ had Walter Reuther communicate the following concession to Rauh. Two
of the MFDP members would be delegates at large, but not representing Mis-
sissippi, and the others would be honored guests of the convention.290 The DNC
would also create a special committee to enforce anti-discrimination rules for
selecting delegates from the states that would take effect at the 1968 Democratic
national convention. Reuther adamantly impressed on Rauh that these were all
of the concessions that LBJ would ever make to MFDP.291 After Rauh reluctantly
conveyed the White House proposal to MFDP members, most of them angrily
rejected it.292
Humphrey, Reuther, and other White House emissaries, however, had al-
ready gained the endorsement of the NAACP and CORE leaders and Martin
Luther King, Jr., for this compromise. Robert Moses and other MFDP mem-
bers, especially those who also belonged to the leftist Student Non-Violent Co-
ordinating Committee (SNCC), were outraged. They felt betrayed by the
mainstream black civil rights leaders and white liberals like Rauh, Reuther, and
Humphrey.293 They were especially bitter that the White House chose the two

MFDP delegates at large, Aaron Henry and Edwin King. They regarded Henry,
a middle-class black pharmacist, and King, a white minister, to be unrepresen-
tative of the mostly poor, disenfranchised blacks of Mississippi and the more
militant, leftist leadership of the MFDP.294
Finally, LBJ and his operatives had Representative Carl Albert of Oklahoma,
the convention chairman, take a voice vote, rather than a roll-call vote, of the
delegates to adopt the MFDP compromise.295 LBJ wanted to ensure that there
was no numerical record of the delegates passing this compromise by an embar-
rassingly narrow majority. He suspected that RFK had engineered the MFDP
controversy in order to embarrass him or belatedly pressure LBJ to choose RFK
as his running mate.296 The Texan briefly yet seriously considered telling the
convention that he would not accept the presidential nomination and that the
delegates were free to nominate whomever they wanted for president. After
suggesting his withdrawal from the presidential campaign to press secretary George
Reedy, on August 25, the stunned Reedy gloomily replied, “This will throw the
nation into quite an uproar, sir.”297
LBJ’s paranoia about RFK’s political intentions was abated by the news
earlier that day. RFK had formally announced his candidacy for a Senate seat
from New York. According to journalist William Shannon, LBJ facilitated RFK’s
receipt of the Democratic senatorial nomination by pressuring Mayor Robert
Wagner of New York City not to run for the Senate and assuring Wagner that
the White House and DNC chairman would still defer to the mayor’s prefer-
ences on federal patronage.298
The potential dangers of the MFDP dispute and the “Bobby problem” were
now minimized for the remainder of the Democratic national convention in
Atlantic City. On January 11, 1964, the DNC adopted a new apportionment
formula for delegates. It increased the number of convention votes from 1,521
in 1960 to 2,316 in 1964, an increase of 52 percent.299 In addition to providing
delegates and alternates to the District of Columbia, Guam, Puerto Rico, and
the Virgin Islands, the new formula rewarded large states that had voted for the
JFK-LBJ ticket in the Electoral College and by large margins in their popular
votes. This formula had the effect of significantly increasing the voting power
and representation of large, urban, industrial states of the Northeast and Mid-
west at the 1964 and subsequent Democratic national conventions. Conversely,
it furthered diminished the mostly conservative influence of southern and border
state delegates at Democratic national conventions.300
Despite this greatly enhanced liberal presence in Atlantic City, LBJ was
determined to fulfill his original plan to make the 1964 Democratic national
convention, in the words of journalists Rowland Evans and Robert Novak, “a
Great Society convention, and, in the summer of 1964, that meant a consensus
convention. Controversy, dispute, and rancor were forbidden.”301 Regardless of
how stiff and awkward LBJ’s formal, televised addresses often were, he shrewdly

understood the emotive, visceral power of television. At the raucous, bitterly

divided Republican national convention, Goldwaterites jeered and heckled Nelson
Rockefeller and other liberal Republicans. Barry Goldwater’s most memorable
words from his acceptance speech seemed to advocate extremism and reject mod-
eration. Meanwhile, during the spring and summer of 1964, television news broad-
casts included coverage of race-related violence and disorder in Harlem, Rochester,
New York, Philadelphia, and other northern cities, the murders of civil rights
activists in the Deep South, and noisy left-wing student demonstrations.302
LBJ was determined to ensure that the televised average and media analysis
of the Democratic national convention convey a contrasting visual and emo-
tional impression of placid unity, moderation, and responsible leadership. Its
proceedings would symbolically signify the last phase of a smooth, respectful
transition in the presidency and party leadership from the legacy of JFK to LBJ.
Unlike the Republican national convention, the Democratic national convention
planned and orchestrated by LBJ was intentionally bland, tightly controlled,
predictable, and carefully scripted.303 In his memoirs, LBJ fondly recalled, “At-
lantic City in August 1964 was a place of happy, surging crowds and thundering
cheers. To a man as troubled as I was by party and national divisions, this display
of unity was welcome indeed.”304
Johnson did not arrive in Atlantic City until the evening of August 26, the
night before his fifty-sixth birthday, to deliver his acceptance speech and an-
nounce his recommendation of Hubert H. Humphrey as his running mate.
Earlier in the day, the president directed Humphrey and Senator Thomas J.
Dodd of Connecticut to share a highly publicized flight and limousine ride from
Atlantic City to the White House in order to further confuse the media.305
Before Humphrey and Dodd left Atlantic City, White House aide Bill Moyers
assured LBJ, “Tomorrow needs to be the mark. It needs to become Lyndon
Johnson’s convention and Lyndon Johnson’s party. And I think it will.” 306
Although Senator John Pastore of Rhode Island delivered a fiery, combative
keynote address to the convention on August 24, most of the major addresses,
especially the acceptance speeches of LBJ and Humphrey, communicated a moder-
ate, restrained, and, paradoxically for a party convention, almost suprapartisan tone.307
In his long-winded, ponderous acceptance speech on the evening of August 27, LBJ
proclaimed the Democratic Party to be “a party for all Americans, an all-American
party for all Americans.”308 The remainder of LBJ’s acceptance speech emphasized
national unity, policy progress, compassion, and idealism, while avoiding references
to ideological, coalitional, and programmatic differences between the two parties.309
In his slightly more partisan speech to the DNC on the next day, LBJ stated that
the Great Society “is going to be a program that is fashioned for all the people of
all parties, but it is not going to be one that is built on the past.”310
While LBJ’s acceptance speech was calm, grandiose, and did not mention
Goldwater, Humphrey’s acceptance speech systematically vilified Barry Goldwater

as a dangerous reactionary and extremist who had alienated most Republicans in

Congress. Humphrey specified Senate votes on such major issues as the Limited
Nuclear Test Ban Treaty of 1963, the tax cut of 1964, the Civil Right Act of 1964,
and the creation of the U.S. Arms Control and Disarmament Agency that most
Republican senators supported “but not Senator Goldwater, the temporary Repub-
lican spokesman.” Unusual for an acceptance speech at a Democratic national
convention, Humphrey’s impassioned yet highly statistical, fact-filled address openly
welcomed “responsible, forward-looking Republicans” to follow “the banner of
Lyndon B. Johnson,” while omitting any mention of the Democratic Party.311
Humphrey even spoke sympathetically of the Republican Party for being captured
by Goldwaterites who transformed the party of Lincoln into a party “of stridency,
of unrestrained passion, of extreme and radical language.”312 Both LBJ and
Humphrey were nominated by acclamation with no roll-call votes.
Regardless of how liberal the content of the 1964 Democratic national
platform was, its tone and wording were moderate, restrained, and harmonious.
The platform conveyed the suprapartisan, centrist policy consensus that LBJ
promoted, despite the unprecedented degree and variety of greater federal inter-
vention that the Great Society represented. The Democratic national platform of
1964 began and ended with suprapartisan references. Its preamble invited “all to
join us who believe that narrow partisanship takes too small account of the size
of our task,” and its last section concluded that “the achievements of the nation
over this period outreached the contribution of any party: they are the work of
the American people.”313
Since the Republicans had previously written and adopted their platform in
July, the Democrats were able to insert planks that explicitly rejected
“Goldwaterism.” They also adopted positions that moderate and liberal Repub-
licans in San Francisco had tried but failed to include in the GOP platform. For
example, Nelson Rockefeller was booed and rebuffed by the pro-Goldwater
majority at the Republican national convention when he proposed a plank
denouncing and refuting extremism.314 The Democratic national platform of
1964, by contrast, condemned “extremism, whether from the right or the left,
including the extreme tactics of such organizations as the Communist party, the
Ku Klux Klan and the John Birch Society.”315
During the first six weeks after the Democratic national convention ended,
LBJ campaigned little. He wanted to project the image of an experienced, re-
sponsible president who was busy in Washington conferring with White House
task forces and congressional committees that were developing legislation. This
was consistent with his consensual theme of being “president of all the people,”
regardless of partisan, interest group, or ideological differences among Ameri-
cans. In one of LBJ’s rare campaign addresses outside of Washington, DC, in
September, the Democratic president addressed the Pennsylvania Democratic
state committee in Harrisburg on September 10. Johnson warned his fellow

Democrats about “extreme factionalism” and asserted “that our Nation can only
be served by parties which serve all of America, and which serve all Americans
in all segments in all sections of the country.”316
During this period, though, LBJ assumed that his presidential decisions and
policy statements from the White House on Cold War foreign policy would
contrast his responsible, experienced, moderate leadership with Goldwater’s reck-
less, controversial statements on foreign and defense policy issues, especially the
use of nuclear weapons and Vietnam. In his memoirs, LBJ wrote, “I decided that
the best answer to Goldwater’s repeated suggestions that we consider using ‘tac-
tical’ nuclear weapons on the battlefield was my relentless search for a détente
with the Soviet Union and my insistence on restraint in Vietnam.”317
Hubert H. Humphrey campaigned ubiquitously and garrulously after he
left Atlantic City. The content and tone of Humphrey’s speeches reflected the
two purposes of his vice presidential campaign. First, the Minnesota senator
continued to graphically portray Barry Goldwater as a dangerous, irresponsible
extremist unfit for the presidency whose controversial policy positions and state-
ments threatened the peace and prosperity of the nation.318 Second, Humphrey
wanted to assure certain voting blocs and interest groups, namely, southern
whites, business leaders, and more conservative, affluent midwestern farmers,
that he shared LBJ’s suprapartisan, centrist policy consensus and was not a
liberal extremist on racial and economic issues.319 In an October 21 speech in
Carbondale, Illinois, Humphrey stated that Goldwater “has made millions of
Americans uneasy and apprehensive about placing his nervous finger on the
nuclear trigger.”320 The Minnesota liberal also presented himself as an economic
pragmatist who was helping LBJ protect agricultural subsidies, public power
projects like the TVA and REA, and other New Deal–based programs from the
threat of a Goldwater presidency. In a September 29 speech in Atlanta, Humphrey
warned that a Goldwater administration would shut off electricity in rural areas
and force impoverished farmers to move to the cities and “root, hog, or die.”321
The most dramatic, controversial Democratic effort to frighten voters about
the prospect of a Goldwater presidency was the infamous “Daisy Girl” television
commercial that was broadcast only once because of the public outcry that it
generated. The Johnson-Humphrey campaign retained the services of the adver-
tising firm of Doyle, Dane, and Bernbach (DDB). The DDB firm hired Tony
Schwartz to produce a commercial depicting Goldwater as reckless on the use of
nuclear weapons and the health dangers of radiation in the atmosphere because
of his vote against the Limited Nuclear Test Ban Treaty and his most controver-
sial statements on nuclear arms. The “Daisy Girl”commercial did not mention
Goldwater’s name or use any quotes from him. Instead, it attracted and shocked
a viewer’s senses of sight and sound by pairing a little girl’s plucking and count-
ing of the petals of a daisy with the sound of a male voice finishing the count
followed by a loud, visually expansive nuclear explosion. The commercial ended

with LBJ’s soothing, reassuring voice solemnly stating, “These are the stakes. To
make a world in which all of God’s children can live, or go into the dark. We
must either love each other or we must die.”322
The “Daisy Girl” ad aired once on the evening of September 7. The Johnson-
Humphrey campaign withdrew it after the White House was inundated with
phone calls and telegrams criticizing the alarmist, fear-mongering nature of the
ad. The controversy over the “Daisy Girl” and the similar “Ice Cream Cone” ads
soured the official beginning of LBJ’s presidential campaign after he addressed
an enthusiastic, UAW-organized crowd in Cadillac Square in Detroit earlier that
day. Unlike the unsettling, divisive impact of the “Daisy Girl” ad, LBJ’s speech
in Detroit concluded with his benevolent reaffirmation of the suprapartisan,
centrist policy consensus. “So today I say to these thousands assembled here,
whose only concern is what is best for their country, let us bring the capitalist,
the manager, the worker, and the Government to one table to share in the fruits
of all of our dreams and all of our work.”323
LBJ was careful not to let his name or voice be identified with any more
negative, controversial television advertising like the “Daisy Girl” commercial.
According to journalist Theodore H. White, the Johnson-Humphrey campaign
was organized into five “teams”: Team A, Team B, Team C, Team D, and Team
E.324 Team D, nicknamed the “Five O’Clock Club” or “Anti-Campaign” con-
sisted of young White House aides and Washington attorneys active in Demo-
cratic politics. Led by former JFK aide Myer Feldman, Team D conducted a
clandestine operation of negative research and publicity against the Goldwater
campaign. Team D’s activities were often not communicated and coordinated
with the other teams so that its most scurrilous decisions and tactics could not
be publicly identified with the other teams, especially Team A. Managed by
future press secretary Bill Moyers, Team A included speechwriters Richard
Goodwin, Horace Busby, and Douglass Cater, communicated with the DDB
advertising firm, and received information on federal agencies and policies from
Secretary of Labor Willard Wirtz.325
Since Team A was the closest team to LBJ organizationally and physically
after he began his active, frequent traveling campaign in late September, Team
D had much independence, discretion, and financing to smear Goldwater’s policy
positions, public statements, and personal character and alienate him from
mainstream Republican politicians. According to conservative freelance writer
Victor Lasky, Bill Moyers asked the FBI to find out if there were homosexuals
on Goldwater’s campaign and Senate staffs. Lee Edwards, the RNC’s deputy
director of publicity, found evidence of the FBI’s illegal wiretapping of the
phone calls of Goldwater’s campaign officials and supporters in order to provide
advance notice of Goldwater’s campaign schedule, speeches, and tactical deci-
sions to LBJ’s campaign and any damaging information on Goldwater or his
inner circle. White House use of the surveillance and investigative services of the

FBI and CIA disrupted Goldwater’s campaign appearances and intimidated

Goldwater supporters.326
Besides the efforts of Team D, the other teams and members of the Demo-
cratic presidential campaign sent anti-Goldwater information and rumors to
friendly, receptive journalists, columnists, and editors. Group Research, Inc. and
the National Council for Civic Responsibility, both subsidized by Democratic
campaign funds, served a similar research and publicity function in the cam-
paign against Goldwater.327 Vic Gold, Goldwater’s assistant press secretary, found
Moira O’Connor, who claimed to be a freelance writer, surreptitiously distrib-
uting copies of an anti-Goldwater flier to reporters on Goldwater’s campaign
train. She admitted to Gold that she worked as a researcher for the DNC.328
Why did the Democratic presidential campaign and its various appendages
and allies engage in duplicitous dirty tricks? After all, even before the divisive,
contentious Republican convention was held, a Gallup poll released on July 22
showed that 62 percent of the voters surveyed preferred LBJ. Gallup polls released
on August 9, August 23, September 16, October 18, and November 2 revealed
that anywhere from 59 to 65 percent of the voters surveyed chose LBJ.329 The
alarmist warning of the Goldwaterites that LBJ’s Great Society represented the
further advancement of socialism and the greatest threat in American history to
economic freedom and personal virtue was received apathetically or dismissively by
most Americans. With The Wall Street Journal, automotive magnate Henry Ford
II, and Robert Anderson, former Secretary of the Treasury under Eisenhower,
endorsing LBJ, it was difficult for the Goldwater campaign to convince many
voters that LBJ was an enemy of capitalism. Of the forty-five business executives
who belonged to the National Independent Committee for President Johnson and
Senator Humphrey, approximately 75 percent were Republicans.330
Although Barry Goldwater was an underdog and a challenger zealously
supported by a small yet intense political base, he was often on the defensive.
The efforts of the Democrats, media, and moderate and liberal Republicans to
saturate the public with Goldwater’s most controversial comments and policy
positions forced the Arizona Republican to frequently qualify and rephrase his
statements in order to defend himself and accuse his critics and opponents of
distorting, exaggerating, or blatantly lying about his rhetoric, record, and plat-
form.331 He and his campaign spokesmen also had to publicly disavow and
denounce campaign advertising and activities from the most extreme right-wing
groups that were not formally affiliated with Goldwater’s campaign organiza-
tion.332 F. Clifton White, the director of Citizens for Goldwater-Miller, later
admitted, “The slogan dreamed up by an advertising agency and approved by his
managers—‘In your heart, you know he’s right’—was transparently defensive.
And so were his speeches.”333
Since Goldwater’s policy positions and statements on social welfare, eco-
nomic, and civil rights issues were unpopular with most voters, the only two

issues remaining for Goldwater to use offensively against LBJ were foreign policy
and morality in government. In his acceptance speech at the Republican national
convention, the Arizona senator castigated Democratic foreign and defense policies
for failing to stop Communist aggression and expansion. “Failures proclaim lost
leadership, obscure purpose, weakening wills and the risk of inciting our sworn
enemies to new aggressions and to new excesses,” Goldwater announced.334
But the public seemed to prefer LBJ’s foreign policy experience and conti-
nuity with JFK’s legacy of encouraging détente with the Soviet Union since the
Cuban missile crisis and apparent restraint in Vietnam over Goldwater’s dire
predictions of more Communist aggression, wasted foreign aid, a debacle in
Vietnam, and UN domination of American foreign policy if LBJ continued as
president.335 Congressman William E. Miller of New York, Goldwater’s running
mate, told a Republican audience in Austin, Texas, “This war in South Vietnam
is never going to be concluded and it is never going to be won until Barry
Goldwater is in the White House of this country.”336 Despite such grim state-
ments from Goldwater and Miller, an August 26 Gallup poll revealed that 71
percent of the Americans interviewed stated that American foreign policy in
Vietnam was “as well as could be expected” and 16 percent criticized it.337 A
Gallup poll taken shortly after the November election and released on December
4, 1964, showed that 58 percent agreed that “a peaceful settlement of our
difficulties with Russia” was possible and only 24 percent disagreed.338
Since the beginning of LBJ’s presidency, the incumbent was plagued by
the public perception of him as ethically questionable or even corrupt. Pro-
longed congressional investigations of corruption allegations against two promi-
nent, former associates of LBJ, Bobby Baker and Billy Sol Estes, fueled this
public uneasiness about the president’s moral character. An April 10, 1964,
Gallup poll showed that Republican county chairmen cited the “Bobby Baker
scandal and corruption in government” as one of the top three issues that they
wanted to use in the upcoming presidential campaign.339 As the campaign
progressed and it appeared Johnson would win the election by a landslide,
political analyst Samuel Lubell interviewed a lifelong Republican who stated,
“I don’t trust Lyndon Johnson at all, but I’m troubled by Senator Goldwater.”340
Some voters who decided to cast their ballots for LBJ used words like “cor-
rupt” and “wheeler dealer” to describe the president. An informal, person-to-
person survey conducted by a presidential aide in the Midwest concluded that
most voters questioned who planned to vote for LBJ believed, “It’s a choice
between a crook and a kook.”341
The Goldwater campaign decided to solidify and exploit these apparently
widespread concerns about LBJ’s ethics.342 Its publicity increasingly communi-
cated the message that LBJ personified and somehow accelerated the moral
decline of American society evidenced by race riots, juvenile delinquency, sleazy
entertainment, corruption in government, and less piety.343

F. Clifton White, director of Goldwater’s major campaign committee, ob-

tained Goldwater’s permission to produce a campaign film connecting this moral
decline with LBJ. White hired Rus Walton, a former publicist for the National
Association of Manufacturers (NAM), to produce a 30-minute campaign film
on this theme that he intended to broadcast entitled Choice. It was sponsored by
Mothers for a Moral America (MOMA), an affiliate of the Citizens for Goldwater-
Miller. This film’s images included black rioters in Harlem, a buxom woman in
a scanty bathing suit, strippers, and books entitled Call Me Nympho, Men for
Sale, and Sex and Hypnosis.
These images of the “New America” under LBJ were symbolically linked to
the image of a speeding Lincoln sedan. The driver of the Lincoln tossed out an
empty can of Pearl beer. This was the brand of beer that LBJ drank at his ranch
and the subject of a well-known news story about his drinking and driving with
reporters in Texas.344 With these garish images and sounds, the film’s narrator
grimly and ominously warned, “Demoralization, chaos, this is the changed other
America that the people slowly wake up to.”345 The film contrasted the immo-
rality and danger of LBJ’s “New America” with Goldwater’s America that was
represented by clean-cut, wholesome youths, patriotism, piety, the Bible, and
John Wayne.346
White and Walton let a cross section of RNC members preview the film.
A former Eisenhower aide told White, “It has got to be shown.”347 Because of
this enthusiastic, initial reception of the film, White and Walton made hundreds
of prints and distributed them to local Goldwater and Republican campaign
organizations and several reporters. Well-known, influential columnist Drew
Pearson, who had previously written about the Goldwaterites as “fascists,”
obtained a print of the film and so did the DNC.348
White had planned to have Choice nationally broadcast, but Goldwater
rejected that idea. Goldwater was concerned that the images of black rioters
would motivate the media and the Democrats to accuse him of racism.349 The
news media quickly and broadly disseminated the story that the Goldwater
campaign had produced, distributed, locally shown, and almost nationally broad-
cast a vulgar and possibly obscene campaign film.350 This story’s credibility with
the public was solidified by NBC’s announcement that it would not broadcast
scenes from Choice that were “unduly suggestive” and a formal dissociation from
Choice by the RNC’s advertising firm. In his account of Goldwater’s campaign,
Stephen Shadegg, Goldwater’s regional director of western states, ruefully con-
cluded, “If Choice had been shown as scheduled, it would not have won the
election for Goldwater, but the announcement of cancellation was accepted as
a confession by the candidate that Rus Walton and his helpers had produced a
vile, offensive, immoral, racist movie.”351
The only remote possibility that the Goldwater campaign could effectively
use the morality issue against LBJ appeared from an unexpected source—the

White House, namely, LBJ’s closest, long-serving aide, Walter Jenkins. Jenkins
had been LBJ’s closest confidante and assistant since 1939 when he joined LBJ’s
congressional staff. Jenkins knew about LBJ’s most confidential political and
business affairs. He attended all cabinet meetings and was authorized to sign
LBJ’s name to letters. Republicans had wanted Jenkins to testify before the
Senate Rules and Administration Committee about the Bobby Baker investiga-
tion, but the Democratic-controlled committee voted to end this investigation
on May 25, 1964.352
On the evening of October 14, 1964, RNC chairman Dean Burch issued
a press release stating that the White House was “desperately trying to suppress
a major news story affecting the national security.”353 Earlier on that day, Abe
Fortas, a member of Team B with Clark M. Clifford and James H. Rowe, Jr.
called LBJ and informed the president that Walter Jenkins had been arrested on
a morals charge on October 7 in the men’s room of a YMCA in Washington,
DC. Jenkins was actually arrested for homosexual behavior and was previously
arrested for this in 1959. Because someone in the FBI had apparently leaked the
fact of Jenkins’s arrest to the RNC staff, Goldwater learned about this before
LBJ. But the Arizona senator chose not to specifically exploit the Jenkins’s scan-
dal in his speeches on moral decline.354
Burch, however, believed that it was legitimate for him to publicly criti-
cize the White House for trying to prevent newspapers from publishing news
about Jenkins’s arrest because Jenkins had access to highly classified national
security intelligence. It was widely assumed that homosexuals should not hold
any government positions with access to such information because they could
be blackmailed and forced to compromise national security. The hoarse, ex-
hausted president conducted a flurry of phone conversations for several days
with Fortas, Clifford, acting Attorney General Nicholas Katzenbach, FBI di-
rector J. Edgar Hoover, and evangelist Billy Graham. LBJ initially suspected
that the Republicans had framed Jenkins. He then wanted to ensure that he
had the facts to prove, if necessary, that Jenkins had never compromised na-
tional security because of his homosexuality or the possible psychological rea-
sons for his current hospitalization.355
Ironically, two unexpected news stories provided LBJ with the most effec-
tive damage control of the Jenkins scandal. On October 15, Soviet premier
Nikita Khruschev was removed from power, and on October 16, Communist
China exploded its first nuclear bomb. Front-page headlines, television broad-
casts, articles, and commentaries explained and speculated on the impact of
these events, and, to a lesser extent, the election of a Labour government in
Great Britain on the future of American foreign policy.356 The major daily news-
papers and television networks were squeamishly reluctant to cover and further
explore a homosexual scandal. They immediately marginalized or ignored the
Jenkins incident in favor of these international events.

On Sunday, October 18, the three major networks gave LBJ free air time
to inform the nation about the significance of the events in the Soviet Union,
China, and Great Britain to American foreign policy. The Goldwater campaign
spokesman demanded equal time for Goldwater to reply to LBJ’s address. The
networks refused, and the FCC and a federal court of appeals upheld their denial
of equal time.357 In his October 18 address, LBJ referred to himself in the third
person as “your President” and calmly assured his fellow Americans that “the key
to peace is to be found in the strength and the good sense of the United States
of America. Tonight we are the strongest nation in all the world, and the world
knows it.”358
This televised address was a prominent and politically beneficial example of
LBJ’s ability to skillfully use his incumbency to dominate the news. This presi-
dential advantage enabled Johnson to minimize any damage to his candidacy
from unexpected incidents like the Jenkins scandal and lingering questions about
his personal ethics, and to reduce and subordinate news coverage of Goldwater’s
campaign.359 Using free media coverage and air time in this way combined LBJ’s
initial desire to conduct a dignified “front porch” campaign from the White
House similar to that of William McKinley in the 1896 presidential election
with Bill Moyers’s strategy of steadily increasing the projection of LBJ’s personal
image to the public as both a reassuring, experienced statesman and a folksy,
compassionate, amiable candidate.360
The smooth combination of these two publicity goals in Moyers’s campaign
strategy was evident in LBJ’s press release of September 26 followed by his
campaign tour of New England that began on September 28. On September 26,
LBJ announced his decision to improve public safety after reviewing the FBI
report of the race-related summer riots in several cities. The president prudently
concluded that all Americans, regardless of race, were “entitled” to both “equal
justice” and “security . . . in his person on our city streets or in the country-
side.”361 During that weekend, public awareness of the need for its faith in the
ability of political institutions to investigate, explain, and protect the nation
from violence was heightened by widespread newspaper and television coverage
and analysis of the Warren Commission’s final report to LBJ.362 Signed and sent
to LBJ on September 24, 1964, the Warren Commission’s extensive investiga-
tion, explanation, and analysis of JFK’s assassination stated in its introduction,
“This report endeavors to fulfill that right and to appraise this tragedy by the
light of reason and the standard of fairness. It has been prepared with a deep
awareness of the Commission’s responsibility to present to the American people
an objective report of the facts relating to the assassination.”363
JFK had been especially popular among and was still deeply mourned by his
fellow Catholic Democrats in New England. On September 25, 1964, the day
after the Warren Commission sent its final report to the president, LBJ traveled
to Texarkana to dedicate John F. Kennedy Square. Johnson praised Kennedy and

recalled their joint appearance in Texarkana during the 1960 campaign. Adding
JFK to a pantheon of great former presidents, LBJ concluded, “I also remember
that the men who lived in this house before me kept one cause and one aim in
their hearts. What is right and what is best for the American people.”364
On September 28, LBJ arrived in Providence, Rhode Island, for the officially
nonpolitical purpose of addressing Brown University in its commemoration of
its 200th anniversary. Before this ceremony, LBJ’s motorcade was tumultuously
engulfed by the most enthusiastic crowd of spectators that greeted him during
the fall campaign. Delighted and exhilarated by this reception in the heart of
Kennedy country, LBJ stood from the rear seat of a convertible with diminutive
Senator John Pastore of Rhode Island occasionally holding the president’s legs to
steady the tall Texan. Speaking to cheering crowds in Providence and then
Hartford, Connecticut, through a bullhorn or microphone, LBJ simply greeted
them and welcomed them to his inauguration in January. The virtually issueless
theme that LBJ built on this extemporaneously budding cult of personality in
southern New England was encapsulated by journalist Theodore H. White.
“We’re in favor of a lot of things, and we’re against mighty few,” LBJ frequently
Later in the campaign, Washington Star correspondent David S. Broder wrote,
“Some Democrats fretted before the campaign began that Johnson was so eager to
woo Republicans and independents for himself that he would not plug hard for
other Democratic candidates. Those fears were needless. In Johnson’s world, one
can be nonpartisan, bipartisan and super-partisan all in the same speech.”366
For LBJ, it was certainly not paradoxical for his campaign to further nurture
and broaden a suprapartisan, centrist policy consensus whose purposes included
providing coattail effects for Democratic candidates running in traditionally
Republican states and congressional districts. This purpose was especially evident
in LBJ’s campaign swing through the mostly Republican, Protestant, rural states
of northern New England. Since the late 1950s, these three states were showing
signs of greater Democratic electoral strength. This was especially evident when
the Democrats nominated candidates with a suprapartisan appeal and the Re-
publicans were internally divided.367 Under these circumstances, Edmund S.
Muskie became the first Democrat to be elected from Maine to the U.S. Senate
in 1958. In 1962, New Hampshire elected Democrats as governor and senator
for the first time, respectively, since 1922 and 1932, and Vermont elected its first
Democratic governor since the Civil War.
Public opinion polls and more private, limited political surveys indicated
that New England Republicans were particularly alienated from Goldwater’s
campaign.368 Shortly after the Republican national convention ended in San
Francisco, a Maine Republican asked Muskie for “some anti-Goldwater, pro-
President Johnson literature.” He then added, “As I said, I’m not whole-heartedly
in accord with the Democratic Party philosophy, but if the choice is between it

and Goldwater-ism, why I don’t see how there can be any choice at all for any
thinking American.”369
LBJ certainly wanted to make it easier for disaffected Republicans like
Muskie’s constituents to not only vote for the president but also for Muskie and
other Democratic candidates for major offices. In his memoirs, the president
made it clear that he did not want to win the election with the votes of Repub-
licans, independents, and even some Democrats merely on the basis of anti-
Goldwater sentiment. He wanted most Americans, regardless of their partisan,
ideological, regional, racial, and socioeconomic differences, to vote for him as
the symbol and spokesman for shared national values like racial and economic
justice, enlightened progress, peace, and the compassion of the Social Gospel.
LBJ later wrote that his “frontlash” strategy was “an attempt to practice a politics
of consensus that would make it as easy as possible for lifelong Republicans to
switch their votes in November to the Democratic column.”370 The president
assumed that if this frontlash, unifying, suprapartisan dimension of his cam-
paign resulted in a landslide victory, then he would have “a rare opportunity to
further the cause of social reform. Having inherited the entire political center,
if only for the time being, I decided to seek a new mandate from the people.”371
LBJ was confident that his frontlash strategy was developing a policy man-
date as he spoke before historically Republican audiences. In Burlington, Ver-
mont, LBJ effusively praised Democratic Governor Philip Hoff and Republican
Senator George Aiken, and added, “No party has a monopoly on good judgment
or good service, or on patriotism.”372 On that same day, September 28, the
Democratic president praised the public service and virtues of Democratic Sena-
tor Edmund S. Muskie and Republican Senator Margaret Chase Smith. LBJ
promised Mainers that he, Muskie, Smith, and Republican Governor John H.
Reed “are going to unite and try to get this job done for all you people, whether
you are Democrats or Republicans.”373
Johnson continued this suprapartisan theme during his October campaign
appearances in the Midwest. In a speech in Indiana, a state that had not voted
Democratic for president since 1936, LBJ told a crowd in Indianapolis, “Let all
the good people of Indiana, of all religions, of all colors, of all parties—let us
all as good Americans do not what is good for the Democratic Party or what is
good for ourselves, or what is good for the Republican party. Let us, on Novem-
ber 3rd, go and do what is best for our country.”374 On November 3, 1964,
Indiana voted mostly Democratic for president, U.S. senator, and governor.375
In mostly Republican Iowa, LBJ was greeted by Democratic Governor Harold
Hughes for a campaign speech in Des Moines. Hughes was narrowly elected
governor in an upset victory in 1962.376 LBJ emphasized the importance of a
restrained, responsible bipartisan foreign policy, especially in Vietnam. He re-
minded his Iowa audience that as Democratic floor leader in the Senate he
helped Dwight Eisenhower conduct a bipartisan foreign policy. LBJ then

complimented Republican Senator Bourke Hickenlooper of Iowa “who sits on

the Foreign Relations Committee and comes in and advises with us. In matters
of foreign policy, it is not Democratic, it is not Republican. It is what is best for
your country.”377
Ironically, Hickenlooper was almost as conservative as Goldwater on domes-
tic policy issues and received single digit or zero ratings from the ADA when it
measured the liberalism of members of Congress.378 The results of the 1964
elections, however, gave Iowa the most dramatic partisan change of any state in
its congressional delegation. Iowans voted 62 percent for LBJ and 68 percent for
Hughes as they changed the party affiliation of Iowa’s congressional delegation
from six Republicans and one Democrat to six Democrats and one Republican.
The lone Iowa Republican to win a House seat in 1964 was incumbent H. R.
Gross. He was barely reelected by a disputed margin of 419 votes.379 The Demo-
crats also won control of the lower house of the Iowa state legislature for the first
time in thirty years as well as the state senate.380
In his November 4 phone conversation with Harold Hughes, LBJ awoke
the exhausted Iowa governor at 3:15 in the morning Eastern Standard Time.381
The president first asked, “Did you clean out that damn Republican, mean
delegation that up there . . . is harassing me all the time?” “I think we got all
seven seats, Mr. President,” Hughes replied. “What happened to me in Iowa?”
LBJ asked. “I think around 63 percent,” the governor answered. “It’s just tre-
mendous, sir.”382
In concluding his phone call, LBJ implied that he would not be satisfied unless
Republican congressman H. R. Gross of Iowa was definitely defeated.383 Although
LBJ frequently stated that Hughes and John Connally were his two favorite gover-
nors, both eventually distanced themselves from him. Connally became more con-
servative and increasingly opposed LBJ’s Great Society programs.384 Before his election
to the Senate in 1968, Harold Hughes was one of the earliest, most outspoken doves
criticizing LBJ’s policies in Vietnam. In his autobiography, Hughes claimed that by
the beginning of 1966 LBJ became aloof toward him. “For I knew that in his eyes
I had become an enemy,” Hughes observed.385
LBJ had very high, unrealistic expectations of the results of the 1964 presi-
dential and congressional elections. The president was not satisfied to merely
defeat Barry Goldwater in a landslide and increase the number of liberal,
nonsouthern Democrats in Congress. He also wanted to permanently destroy
right-wing extremism within and outside the GOP. If the 1964 elections did not
accomplish this, he feared the emergence of another wave of McCarthyism.
McCarthyism during the remainder of the 1960s could destroy the centrist,
suprapartisan consensus within Congress and public opinion for responsible,
restrained American foreign and defense policies, especially in Vietnam. He also
wanted to eradicate the remnants of the bipartisan conservative coalition of
southern Democrats and conservative Republicans in Congress, especially in the

House, that had weakened or killed liberal domestic legislation since the 1938
congressional elections.386
LBJ had hoped that Congress would have passed and he could have signed
the Medicare bill before the election. Johnson was angry with and felt betrayed by
House Ways and Means Committee chairman Wilbur Mills for not reporting out
the Medicare bill earlier.387 The president understood the necessity of increasing
the number of liberal Democrats in Congress to facilitate the passage of pending
legislation on Medicare, education, and anti-poverty programs, especially those
focusing on the needs of poor, urban blacks. Moreover, a substantial number of
pro-LBJ, liberal Democrats in Congress were crucial for the passage of additional,
more controversial civil rights and voting rights legislation.
LBJ wanted to not only defeat Goldwater by a wide margin. He also wanted
Democratic and anti-Goldwater Republican surrogates and appendages of his
campaign to thoroughly discredit the Arizona Republican and end Goldwater’s
political career. Goldwater, unlike Richard M. Nixon, would then become a
pariah in the GOP. The moderate to liberal wing of the GOP could resume its
dominance of its party in presidential elections and in Congress. With Goldwater
defeated and delegitimized within the GOP, Johnson expected moderate leaders
of the GOP in Congress, namely, Everett M. Dirksen in the Senate and Gerald
R. Ford in the House, to be more likely to cooperate with the White House on
major domestic legislation and in foreign policy.388 Journalist David S. Broder
concluded that LBJ perceived both political parties “as unwanted intruders on
the process of consensus government.”389
In addition to Arthur Larson, Republicans who held high positions in the
Eisenhower administration led the National Citizens for Johnson and Humphrey
organization. Oveta Culp Hobby and Maxwell Rabb, who respectively served as
secretary of HEW and secretary of the cabinet under Eisenhower, co-chaired it.390 A
few weeks after the 1964 elections, LBJ told the press, “I want a stronger Republican
party so that it can do more to help me and the country.”391 This statement was
merely a broader, more public repetition of LBJ’s private phone conversation with
Senate Majority Leader Everett M. Dirksen on the morning after the 1964 elec-
tion. With Dirksen hospitalized for back problems, the Democratic president
courteously and generously stated to the Illinois Republican, “I want to work
awfully close with you and I think that you got a wonderful chance now to make
a great contribution to your party and the country, and I hope that you take the
leadership on it.” The president added, “We got to keep our underlings from going
hog wild. . . . We got to unite the country and do like we did under Eisenhower.”392
Again, LBJ wanted to flatter and co-opt Dirksen by comparing their legislative
relationship to that of LBJ as Senate Democratic floor leader during Eisenhower’s
presidency, especially concerning American foreign policy in Vietnam.393
In the immediate aftermath of the 1964 elections, the various electoral
statistics indicated an impressive victory for LBJ’s suprapartisan, centrist policy

consensus in domestic and foreign affairs and for the Democratic Party outside
the Deep South. Receiving 61.4 percent of the two-party popular vote, LBJ was
disappointed that he did not exceed FDR’s 1936 record of 62.45 percent of the
two-party vote.394 Nearly two million more Americans voted in 1964 compared
to 1960, and the voter turnout of 61.9 percent in 1964 was only 1 percent lower
than the 62.8 percent turnout of 1960.395 Although the results of the presidential
election had seemed dull and predictable since July, the DNC’s voter registration
and mobilization project significantly contributed to this unusually high voter
turnout and to LBJ’s plurality of more than fifteen million votes. In particular,
the DNC’s Voter Education Project concentrated on the registration and mobi-
lization of black voters in the peripheral South and in major nonsouthern cit-
ies.396 Blacks were more likely to vote for LBJ than for JFK in 1960 with 94
percent of them voting for LBJ in 1964. They also engaged in more straight-
ticket Democratic voting in 1964 than in 1960.397
The Vote Profile Analysis of CBS found that the number of blacks voting
in general and those voting a straight Democratic ticket increased substantially
in Illinois and New York. LBJ easily carried these states while his coattails among
blacks narrowly reelected Democratic Governor Otto Kerner of Illinois and helped
RFK to narrowly defeat liberal, pro-civil rights Republican Senator Kenneth Keating
of New York. In Tennessee and Florida, nearly twice as many blacks voted in 1964
compared to 1960. In Tennessee, 60 percent of the black voters cast ballots for JFK
in 1960 compared to 99.5 percent for LBJ in 1964.398 The more widespread
straight-ticket voting among blacks in Tennessee especially helped the reelection of
Democratic Senator Al Gore, Sr., who had voted against the Civil Rights Act of
1964, as LBJ carried Tennessee by a wider margin than Gore.399
The Democrats gained two Senate seats and reelected all of the liberal,
nonsouthern Democratic senators from the “Class of 1958,” such as R. Vance
Hartke of Indiana and Edmund S. Muskie of Maine. But the Democrats made
much more impressive gains in the U.S. House of Representatives and in state
legislatures. The Democrats gained thirty-eight House seats so that they now held
295 House seats to the Republicans’ 140 seats during the 1965–1966 sessions of
Congress.400 In particular, the most conservative nonsouthern House Republicans,
namely those who opposed the Civil Rights Act of 1964, were the most likely to
lose seats. By contrast, Representative John Lindsay of New York, the most liberal,
maverick Republican in the House who publicly repudiated Goldwater, was re-
elected with nearly 72 percent of the votes while his district’s voters backed LBJ
by almost the same percentage.401 In three states of the Deep South that Goldwater
carried, Alabama, Mississippi, and Georgia, five conservative, anti-civil rights
Republicans were elected to the U.S. House.
But even this pyrrhic victory for the GOP embarrassed and burdened the
House GOP leadership while helping liberal Democrats to further weaken the
obstructionistic power of southern conservatives within the House Democratic

majority.402 In state legislatures, Republicans lost more than five hundred seats,
approximately one hundred in state senates and more than four hundred in the
lower houses in the 1964 elections.403 In a series of decisions from 1962 to 1964,
the Supreme Court ruled that states must reapportion their state legislative and
congressional districts. With Democratic control of nearly two-thirds of the
nation’s state legislatures and governorships, redistricting was most likely to benefit
Democrats outside the South and the more racially moderate, economically
liberal white Democratic candidates in major southern cities.404
The New Republic and the ADA were established after World War II to
articulate and promote an anti-Communist liberal consensus in American poli-
tics, or what historian Arthur M. Schlesinger, Jr., termed “the vital center.”405
Like the ADA’s public statements and other political activities, The New Republic’s
articles, editorials, and columns combined grudging, ambivalent admiration for
LBJ’s legislative and leadership skills with frequent criticism of his moral com-
promises and personal character. In a November 14, 1964, commentary, The
New Republic observed, “Mr. Johnson is also, we think, one of the supreme
masters of the terribly difficult art of parliamentary control and consensus achieve-
ment. And what is an American political party anyway, but a collection of
coalition minorities hunting for a consensus? The president has a capacity for
finding common ground that is almost hypnotic . . . Mr. Johnson, in short,
seems to us after long and patient observation to have many qualities of great-
ness, and now it remains to be seen whether he has greatness itself.”406
In the immediate aftermath of this great personal and party victory in the
elections of 1964, LBJ understood its potential for presidential greatness, espe-
cially in legislative productivity. He also recognized the equal and perhaps greater
potential for errors of judgment in exceeding the limits of what this suprapartisan,
centrist policy consensus allowed him to do. Now that he was elected president
in his own right, LBJ’s reference point for his presidential performance was no
longer JFK. It was FDR.
Johnson was disappointed to learn that he received a smaller percentage of
the two-party proportion of the popular votes and fewer Electoral College votes
than FDR in the 1936 election. He was elated when Eric Goldman, a Princeton
University historian and special consultant in the White House, informed him
that his percentage of all of the popular votes exceeded FDR’s 1936 percentage,
although by a margin of less than 0.3 percent.407 LBJ was determined to avoid
Harry Truman’s mistakes in the Korean War in his conduct of the Vietnam War.
LBJ also resolved not to waste his political capital with Congress, as FDR had
done with the submission of his ill-fated court-packing bill in 1937.408 Busy with
White House task forces on policy proposals and with Lawrence F. O’Brien on
congressional relations, LBJ ended 1964 determined to exceed FDR’s First
Hundred Days in the speed, volume, and long-term significance of domestic
legislation passed during the Eighty-ninth Congress.409 Eric Goldman estimated

that during the 1965 session of Congress from January 4 to October 23, Con-
gress approved 86 of the 89 major bills that LBJ sponsored or supported.410
LBJ perceived and prized a suprapartisan, centrist policy consensus as the
foundation and stimulus for legislative productivity, greater social and economic
progress, and less partisan and ideological conflict. He also understood how ephem-
eral and fragile this consensus was. Shortly after LBJ’s inner circle celebrated the
1964 election results, the president made a rather mournful, ominous observation
and political forecast to the staff of the White House congressional liaison office
in January 1965. “I was just elected President by the biggest popular margin in the
history of the country, fifteen million votes. Just by the natural way people think
and because Barry Goldwater scared the hell out of them, I have already lost
about two of these fifteen and am probably getting down to thirteen. If I get in
any fight with Congress, I will lose another couple of million, and if I have to
send any more of our boys into Vietnam, I may be down to eight million by
the end of the summer.”411

The Politics of Dissensus:


L ike most conventional politicians, LBJ assumed that any public mandate
that he received from the 1964 election to make major changes in domestic
policy would steadily diminish after his inauguration in 1965. Earlier, during the
summer and autumn of 1964, LBJ directed the various White House policy task
forces to secretly develop the large volume and extensive variety of Great Society
legislation with which he inundated Congress during its 1965–1966 sessions.
Always shrewd, cautious, and obsessed with timing in the legislative process, LBJ
wanted the Republicans and the media to know as few specifics as possible about
his future policy intentions so that they would not be criticized and reduce his
victory margin.1
In an editorial published one week before the 1964 election, Time magazine
chastised LBJ for the superficial “pettifoggery” of his campaign rhetoric. “Confident
of victory, he had a readymade opportunity to set forth national policies and win
a mandate for them. But he put off any action that might possibly prove em-
barrassing until after November 3, and talked about urgent matters only in
generalities. He failed to deliver on his own pre-campaign pledge to furnish a
blueprint for ‘the Great Society.’ ”2
Nonetheless, as the first session of the Eighty-ninth Congress began in 1965,
it was difficult to argue that LBJ and liberal Democrats in Congress had not
received a public mandate for the Great Society, no matter how vaguely and
inadequately Johnson had explained it. In the Senate, Democrats enjoyed a more
than two-to-one majority. In the House of Representatives, there were now 295
Democrats and 140 Republicans. Democrats controlled thrity-three governorships,
and the Republicans controlled both houses of only six state legislatures.3 Thus,
one irony of LBJ’s suprapartisan, centrist policy consensus was how much it benefited
liberal Democratic candidates outside the South in the 1964 elections.
The sharp increase in the number of liberal Democrats in Congress, espe-
cially in the House, greatly reduced the power and ability of the bipartisan
conservative coalition to weaken or kill liberal legislation. This coalition’s ob-


structionism was formidable during JFK’s presidency and, to a lesser extent,

during the first year of LBJ’s presidency. Congressional Quarterly Weekly estimated
that in House roll-call votes, the bipartisan conservative coalition won 74 per-
cent in 1961, 67 percent in 1963 and 1964, and only 25 percent in 1965.4
More so than most presidents, LBJ assumed that the quality of his presi-
dency would be judged by his contemporaries and future scholars by the legis-
lative productivity of Congress during his administration, especially during the
Eighty-ninth Congress. Just as LBJ was determined to exceed FDR’s 1936 popu-
lar vote percentage in his 1964 victory, the Texan wanted to surpass the legis-
lative productivity of FDR’s “First Hundred Days.”5 LBJ, though, also wanted
to avoid or at least delay the obstacles that had hampered or destroyed progress
in domestic policy for Democratic presidents from Woodrow Wilson to JFK.6
Secretary of HEW Wilbur Cohen recalled LBJ telling him and other admin-
istration officials at the end of January 1965 the following warning. “Every day
that I’m in office and every day that I push my program, I’ll be losing part of my
ability to be influential, because that’s in the nature of what the president does. He
uses up his capital. Something is going to come up, either something like the
Vietnam War or something else where I will begin to lose all that I have now.”7
Understanding how vulnerable the policy mandate based on his landslide
victory and broad yet fragile consensus was, LBJ immediately moved to increase
the prospect of getting most of the Great Society legislation, including major
landmark bills for Medicare, immigration reform, voting rights, elementary and
secondary education, the creation of the Department of Housing and Urban
Development (HUD), and a wide range of lesser known, specialized legislation
on environmental protection, consumer protection, the expansion of national
parks, and highway beautification enacted. He did this by prominently involving
key members of Congress, especially Senate Democrats, in the formulation and
shepherding of legislation that pertained to their policy specialties, such as Edmund
S. Muskie on air and water pollution and RFK on public housing and urban
renewal.8 LBJ biographer and political scientist Doris Kearns noted, “Johnson
would not approve the draft until the relevant Cabinet member had presented
him with a statement that he had carried out the necessary consultations with
Congress giving proof that he had done his homework.”9
While LBJ sensitively sought cooperation and provided lavish recognition
to leading Democrats as well as some Republicans like Everett M. Dirksen and
Margaret Chase Smith for their roles in developing and passing Great Society
bills, he wanted to minimize floor debates to maintain the momentum of leg-
islative productivity. He reduced the opposition of business interest groups to his
domestic legislation by lowering his original budget proposal for fiscal year 1966
to less than $100 billion. His cut in excise taxes was calculated to satisfy both
business and consumers.10 The president even considered combining the depart-
ments of labor and commerce into a single, new cabinet department for the

purposes of cost-cutting efficiency and symbolizing the greater cooperation be-

tween labor and business that LBJ’s consensus sought.11
Organized labor, of course, was disappointed by the failure of LBJ and
liberal Democrats in Congress to secure repeal of section 14(b) of the Taft-
Hartley Act, which allowed states to enact “right to work laws.” Likewise, civil
rights activists were startled that the Eighty-ninth Congress could pass the Vot-
ing Rights Act of 1965 but not home rule legislation for Washington, DC. In
his memoirs, Lawrence F. O’Brien, however, asserted that both the qualitative
and quantitative legislative successes of the Johnson administration and the Eighty-
ninth Congress were more impressive than those of FDR’s “First Hundred Days.”
O’Brien estimated that 84 of the administration’s 87 major bills submitted to
Congress in 1965 and 97 of its 113 major bills in 1966 were passed.12 O’Brien
concluded, “Yet I tend to think, granting my deep personal involvement that the
breakthroughs of the Eighty-ninth Congress—in education, in medical care, in
civil rights, in housing—exceeded the New Deal achievements in their impact
on American society . . . Lyndon Johnson made his mistakes and he paid for
them, but his record with the Eighty-ninth Congress will live on as a monument
to his energy, his vision, and his compassion.”13
As LBJ grimly anticipated, his consensus in domestic policy was deteriorating
by the early spring of 1965 because of foreign policy, especially but not entirely
in Vietnam. The president sent the first large contingent of American ground
combat troops to South Vietnam for the official purpose of protecting American
air bases and other installations from Viet Cong attacks. Congress overwhelmingly
approved LBJ’s request for additional defense spending. What was more contro-
versial with Congress and the public, though, was LBJ’s initiation of major Ameri-
can bombing raids in North Vietnam because of its support of the Viet Cong.14
LBJ’s military intervention in the Dominican Republic in the spring of 1965 also
aroused controversy and briefly diverted the attention of the public, media, and
Congress away from Great Society legislation.
On March 25, 1965, LBJ reassured his fellow Americans, “The United
States still seeks no wider war. . . . The United States will never be second in
seeking a settlement in Viet-Nam that is based on an end of Communist aggres-
sion.”15 Johnson continued to repeat his previous assertions that he was not
expanding the war in Vietnam but was merely continuing the commitment to
South Vietnam’s safety and independence that Eisenhower and JFK had made.16
A Gallup poll released on April 7, 1965, however, revealed that public opinion
was evenly divided on American foreign and defense policies in Vietnam. While
41 percent of the Americans polled agreed that the United States should nego-
tiate a peace settlement with Communist leaders, 42 percent wanted to send
more American troops to Vietnam.17
A Gallup poll released on April 23 showed American public opinion to be
even more fragmented. A plurality of those surveyed, 28 percent, expressed no

opinion while the policy options suggested ranged from 17 percent advocating
complete American withdrawal from Vietnam to 19 percent wanting to “go all
out” with a declaration of war and a decisive military victory. Only 14 percent
supported LBJ’s current policy of combining incremental increases in military
action with a willingness to negotiate on terms that would preserve South Viet-
nam as a non-Communist nation.18
Despite his frequent consultation with and interpretation of public opinion
polls, LBJ’s chief concern was the current state of congressional opinion, especially
in the Senate, toward his policies in Vietnam. Because the Gulf of Tonkin Reso-
lution passed almost unanimously in Congress, LBJ believed that he had avoided
a mistake that Harry Truman had made in the Korean War by not obtaining a
similar resolution from Congress. The Texan was careful to privately consult lead-
ing members of Congress on foreign policy, especially Democratic senators J.
William Fulbright and Richard Russell and Republican Minority Leader Everett
M. Dirksen, but could not tolerate public criticism from fellow Democrats, espe-
cially Fulbright, chairman of the Senate Foreign Relations Committee.19
Since Fulbright had previously been an outspoken critic of Truman’s foreign
policy in Korea, LBJ perceived another parallel between the Vietnam War and
the Korean War.20 LBJ also felt a sense of personal betrayal and perceived a lack
of patriotism by Fulbright because the Arkansas senator had been one of LBJ’s
floor leaders in defending and advocating the Senate’s adoption of the Gulf of
Tonkin Resolution. In an April 17, 1965, phone conversation with journalist
Philip Potter, LBJ complained that the Senate Foreign Relations Committee
“really has no great strong leadership . . . Fulbright philosophizes. . . . He just
doesn’t want to take on anything that’s real tough.”21
From his perspective, Fulbright concluded that LBJ had deceived him about
the alleged North Vietnamese attack in the Gulf of Tonkin and manipulated the
Arkansas senator in order to gain overwhelming Senate support for this vaguely
worded resolution granting the president broad, discretionary war-making pow-
ers in Southeast Asia.22 Fulbright later stated, “The greatest mistake I made in
my life was to accept Lyndon’s account of what happened and those of his
men.”23 Despite his distrust of LBJ, Fulbright continued to communicate his
most serious concerns and criticisms of the administration’s actions in Vietnam
privately to LBJ, Robert McNamara, and Dean Rusk. Fulbright’s April 5, 1965,
memo warned LBJ that a large-scale American ground and air war in Vietnam
would ultimately fail and threaten the potential for détente with the Soviet
Union that had been developing since the Limited Nuclear Test Ban Treaty. Also,
since it would be independent of China and the Soviet Union, a Communist
regime that governed all of Vietnam would be similar to Tito’s government in
Yugoslavia. This would be more beneficial to American foreign policy than an
unstable anti-Communist government in South Vietnam dependent on more
and more American troops and funds to survive. Fulbright’s memo also urged

LBJ to halt American bombing missions in order to persuade both the North
and South Vietnamese governments to negotiate.24
Fulbright was initially optimistic that LBJ would adopt some of his memo’s
suggestions and perspectives. In his April 7, 1965, address at Johns Hopkins
University, LBJ expressed his desire to help develop all of Vietnam economically
through programs similar to the TVA and improve nutrition, education, and
public health among all Vietnamese. But, despite Fulbright’s recommendations,
the president asserted that Communist China dominated North Vietnam’s ag-
gression toward South Vietnam and warned North Vietnam, “We will not with-
draw, either openly or under the cloak of a meaningless agreement.”25
LBJ’s military intervention in the Dominican Republic in late April and
early May of 1965 further alienated Fulbright and motivated him to be more
strident, frequent, and open in his public criticism of LBJ’s foreign policy. The
president justified this intervention on his assumption that the government of
the Dominican Republic was in danger of being overtaken by a Castro-sup-
ported Communist faction and that Americans living there needed to be pro-
tected. LBJ assured the American public on May 2, 1965, that he had conferred
with several Latin American governments and the Organization of American
States (OAS). “The American nations cannot, must not, and will not permit the
establishment of another Communist government in the Western Hemisphere,”
the president vowed.26
Fulbright, though, again concluded that LBJ had deceived and misled him
and other members of the Senate Foreign Relations Committee about exactly
what happened in the Dominican Republic and whether American military
intervention was definitely necessary.27 Besides Fulbright, an increasing number
of Democratic senators, including Eugene McCarthy, Frank Church, and R.Vance
Hartke, became more openly critical of LBJ’s foreign policy in general as it
seemed to become more blatantly and consistently militaristic. Journalists Rowland
Evans and Robert Novak assessed what they termed “the deeper significance of
Johnson’s split with the liberals in the Dominican intervention. It sheared off the
liberal end of his consensus precisely at the moment he needed it most, when
the torment of Vietnam already menaced the Johnson consensus and threatened
wholesale erosion of his support.”28
When the Senate Foreign Relations Committee televised hearings on the
Vietnam War on February 4, 1966, LBJ’s relationship as party leader and presi-
dent with Senate Democrats on the Vietnam War had dissolved into dissensus.
Dissensus is a condition of intraparty relations and mode of intraparty political
and policy behavior in which the party fragments multilaterally, rather than
bilaterally, on a growing number of new, complex issues and lacks a shared
ideology or policy agenda. In terms of issue positions, ideological and regional
differences, and interest group conflicts, the Democratic Party in Congress had
often been divided bilaterally: northern and southern, rural and urban, liberal

and conservative, labor and business, pro-civil rights and anti-civil rights. Dur-
ing his impressive career as Democratic floor leader in the Senate and as a
Democratic president shepherding major, landmark domestic legislation through
Congress, LBJ proved himself unequalled as a master of compromise, consensus,
and centrism in formulating and passing legislation within the context of such
bilateral differences among Democrats and even among some Republicans.29
LBJ again perceived the increasing volume, extent, and variety of criticism
of his policies in Vietnam among Senate Democrats through the prism of Truman’s
experiences with Democrats in Congress, especially J. William Fulbright, during
the Korean War.30 Conservative Democrats in the Senate like Patrick McCarran
of Nevada joined conservative Republicans like Joseph McCarthy and Robert A.
Taft in criticizing Truman’s military decisions in Korea for being too cautious,
limited, and ineffective. Meanwhile, foreign policy liberals like Fulbright criti-
cized Truman’s conduct of the Korean War from the left.31
LBJ occasionally telephoned the frail, elderly former president in order to
commiserate about Fulbright. They both perceived Fulbright, whom Truman
derisively nicknamed “Halfbright,” as an irresponsible, grandstanding intellectual
dilettante. On April 19, 1965, LBJ complained to Truman about “this damn fool
Fulbright who fights me on everything. He wants [to run] foreign relations, and
he’s in with Chou En-lai and the Russians this morning on wanting me to stop
bombing out there. . . . Can you imagine putting handcuffs on Americans bomb-
ers and saying, ‘We ought to let them shoot at you, but you can’t shoot back.’ ”32
Unlike the Democratic congressional critics of Truman’s policies in Korea,
however, LBJ’s critics and opponents in Congress could not be easily categorized
in terms of ideology, region, or faction. They divided multilaterally on the
Vietnam War, leading to dissensus on this issue. While some leading Democratic
senators were publicly yet tepidly loyal to LBJ’s policies in Vietnam, they were
privately critical and skeptical, but for different reasons. For example, Senate
Majority Leader Mike Mansfield of Montana was emerging as a dove who
privately expressed reservations to LBJ that were similar to Fulbright’s.33 Like
Mansfield, Richard Russell of Georgia, chairman of the Senate Armed Services
Committee, usually maintained a public façade of loyalty to LBJ’s decisions on
Vietnam. Privately, though, the Georgia Democrat’s advice to Johnson was
to either fully mobilize the American people for a decisive military victory in
Vietnam or withdraw.34
The earliest, most outspoken dovish critics of LBJ’s Vietnam policies were
often Democratic senators from the upper Midwest and Far West, such as Frank
Church of Idaho, George McGovern of South Dakota, Gaylord Nelson of
Wisconsin, and Wayne Morse of Oregon.35 LBJ was accustomed to Morse’s
reputation, rhetoric, and policy behavior as a quirky, unpredictable maverick
who was one of the two senators to vote against the Gulf of Tonkin Resolution.
But he was especially angry and vindictive in his behavior as presidential party

leader toward Church, McCarthy, and later Senator R. Vance Hartke of Indiana
for their dovish opposition.36 All of them had been members of the “Johnson
Network” who had benefited from LBJ’s distribution of pork barrel favors, cam-
paign contributions, and desirable, prestigious committee assignments during his
leadership of the Senate Democrats. He now regarded Fulbright and most other
Democrats on the Senate Foreign Relations Committee as ungrateful and dis-
loyal toward his party leadership and untrustworthy and irresponsible toward his
foreign policy.37 The president subsequently recognized Gale McGee of Wyo-
ming, a hawkish Great Society liberal, as his chief contact on the Senate Foreign
Relations Committee and de facto spokesman and defender of his policies in
Vietnam. McGee also belonged to the Democratic, freshman “class of 1958” and
was a member of the “Johnson Network” in the Senate.38
During the 1965–1966 period, LBJ’s expansion of American military activities
in Vietnam was generally supported by liberal, Catholic Democratic senators from
the Northeast, especially Thomas J. Dodd of Connecticut and John Pastore of
Rhode Island and, more ambivalently, by the Kennedy brothers and Edmund S.
Muskie of Maine.39 Although consistently liberal on domestic issues like civil rights,
social welfare, anti-poverty programs, and labor, Dodd was one of the most stridently
and outspokenly hawkish nonsouthern Democrats in the Senate and intensely loyal
to LBJ.40 Like McGee, Dodd was a fellow member of the Senate Foreign Relations
Committee, the freshman “class of 1958,” and the “Johnson Network.”
As early as February 23, 1965, Dodd delivered a Senate floor speech in
which he denounced “the new isolationism” that was influencing some senators,
implicitly including Fulbright.41 The Connecticut senator elaborated that the
“propositions” of this isolationism “would strike at the heart of our national
effort to preserve our freedom and our security; and collectively add up to a
policy which I can describe by no other name than ‘appeasement,’ subtle ap-
peasement, unintentional appeasement to be sure, but appeasement nonethe-
less.”42 Dodd then alluded to Cold War, domino theory assumptions and
perspectives, such as the Munich Lesson, the need for American foreign policy
to persist in a long-term, arduous war in Vietnam to protect the freedom of the
United States and its allies from monolithic Communism, and the perception of
Vietnam as “only one symptom of the disease, the epidemic, we are resisting.”43
Almost one year later, Senator Russell Long of Louisiana, a hawkish south-
ern moderate, echoed Dodd’s 1965 speech. Long criticized the recent televised
hearings of Fulbright’s committee. He stated, “I want to say that these advocates
of retreat, defeat, surrender, and national dishonor have not been doing the
country any good when they went before a television network suggesting that
this Nation was not committed to fighting aggression in this area. . . . We are
committed to resisting Communist aggression. That is what this is all about.”44
LBJ usually deferred to hawkish surrogates like McGee, Dodd, and Long to
defend his policies in Vietnam and rebut his critics. The president was also quick

to use the media to counteract and occasionally preempt both dovish and hawk-
ish congressional opposition to his policies in Vietnam. Johnson made a major
speech on Vietnam at Johns Hopkins University a few days after he received
Fulbright’s memo and significantly expanded the American military effort in
Vietnam. This speech, like future speeches on LBJ’s policies in Vietnam, com-
bined an assertion of American resolve to resist Communist aggression and fulfill
its collective security agreements like SEATO and NATO with an expressed
desire for a responsible, peaceful settlement of the war and an offer of substantial
humanitarian, economic, and technological aid to Southeast Asia.
On February 4, 1966, the first day of the Fulbright committee’s televised
hearings on the Vietnam War, LBJ held a televised press conference. The presi-
dent announced American food relief to famine-plagued India and stated that he
was traveling to Honolulu to confer with Henry Cabot Lodge, Jr., U.S. ambas-
sador to South Vietnam, and General William Westmoreland, the commander
of American forces in Vietnam, and South Vietnamese leaders.45 In addition to
the secretaries of state and defense, LBJ would be accompanied by the secretaries
of agriculture and HEW. They would have “both military and non-military
briefings,” discuss American military and diplomatic strategy in Vietnam, and
“explore and inaugurate certain pacification programs in the fields of health,
education, and agriculture in Vietnam.”46
During the rest of that week, as the Senate Foreign Relations Committee
conducted its televised hearings, LBJ and his administration’s officials dominated
the news with the president’s trip to Honolulu. At the Honolulu International
Airport on February 6, the president declared that “it is vitally important to
every American that we stop the communists in South Vietnam” and “we will
leave here determined not only to achieve military victory over aggression, but
to win victory over hunger, disease, and despair.”47 Two days later at the Los
Angeles International Airport, LBJ announced the success of the Honolulu
conference and his administration’s plans to combine enlightened humanitarian
aid, international cooperation, and effective yet limited military efforts. He pledged
that “we shall fight the battle of aggression in Vietnam to a successful conclu-
sion. We shall fight the battle for social construction and throughout the world
we shall fight the battle for peace.”48
Through such rhetoric and calculated media events, LBJ’s purpose went
beyond an effort to refute and delegitimize the criticism of his hawkish and
dovish critics in Congress, the media, and the American public. He wanted to
develop a compromised, centrist policy consensus on his Vietnam policies—first,
on an intraparty basis among Senate Democrats; second, on a bipartisan basis
in Congress; and, third, on a suprapartisan basis among Americans in general.49
The president was also determined to prevent the growing commitment of
American funds and troops to Vietnam that might end the Great Society. World
War II halted any further progress of FDR’s New Deal, and the Korean War

destroyed any potential for Truman’s major Fair Deal proposals to be enacted.50 As
LBJ glumly predicted, liberal doves in Congress expected him to reduce American
military action in Vietnam in exchange for their support of the increasingly con-
troversial, additional Great Society legislation, especially race-related policies like
the fair housing bill and Community Action. Meanwhile, conservative hawks
wanted him to reduce domestic spending and avoid tax increases in exchange for
their support of LBJ’s policies in Vietnam and higher defense spending.51
LBJ struggled on an issue-by-issue basis to forge shaky, temporary bipar-
tisan coalitions to continue both the Great Society and the Vietnam War. He
engaged in more duplicity. He intentionally underestimated and obscured the
actual costs of the war in funds and troops. Johnson exaggerated or even fabri-
cated the appearance of American diplomatic and military progress in Vietnam.
LBJ’s manipulative, misleading rhetoric and policy behavior added another in-
gredient of dissensus that plagued his presidency—the credibility gap. This gap
first developed in Congress, especially the Senate, and soon extended to the
general public.
British political scientist Michael Foley observed that the evaporation of
LBJ’s consensus with the Senate and emergence of his credibility gap by 1966
occurred at a time when the Senate realized “that the enhanced scope of Johnson’s
power was a reflection of the legislature’s own emasculation and produced a
growing renaissance in institutional consciousness and independence. Even among
Johnson’s most fervent congressional supporters, there developed a marked an-
tipathy toward many of the president’s secretive and manipulative tactics.”52
Mike Mansfield’s passive leadership encouraged debate and participation in the
Senate, further contributing to greater assertiveness by LBJ’s critics. Gallup polls
revealed that public approval of LBJ’s handling of the Vietnam War declined from
50 percent on March 6, 1966, to 41 percent on June 8, 1966.53 In his analysis of
LBJ’s presidency, journalist Hugh Sidey concluded that “credibility became the
single biggest problem in Lyndon Johnson’s four years of leadership.”54
To some extent, LBJ’s credibility gap was an unexpected product of his
calculated, domestic political strategy toward the Vietnam War. LBJ wanted a
maximum degree of discretion and flexibility in his diplomatic and military
decisions in Vietnam so that he could eventually achieve a peace settlement
similar to that of the Korean War while avoiding what he regarded as the two
worst consequences of the Korean War: massive Chinese military intervention
and the rise of McCarthyism in American politics.55 Military historian H. R.
McMaster condemned LBJ’s apparent subordination of military strategy to do-
mestic political concerns. He stated, “Because policy decisions were made based
on domestic political expediency, and because the president was intent on forg-
ing a consensus position behind what he believed was a middle policy, the
administration deliberately avoided clarifying its policy objectives and postponed
discussing the level of force that the president was willing to commit to the

effort. Indeed, because the president was seeking domestic political consensus,
members of the administration believed that ambiguity for the objectives for
fighting in Vietnam was a strength rather than a weakness.”56
Actually, LBJ’s campaign strategy in the 1964 election and his subsequent
expansion of American military intervention in Vietnam shared a common,
domestic, political purpose. LBJ intended both of them to crush and thoroughly
discredit right-wing extremism. He wanted to prevent a resurgence of
McCarthyism and ensure the continuation of the centrist, bipartisan contain-
ment policy that began under Truman and that LBJ helped Eisenhower to
protect from the threat of McCarthyites, “the China lobby,” and isolationists
among right-wing Republicans in Congress during the 1950s.57
By late June 1965, LBJ was confronted with the question of whether to ask
Congress to approve the politically controversial, unpopular possibility of calling
up military reserve units because of the need for more American troops in
Vietnam. He waited until Congress passed the Medicare and voting rights bills
and appropriated $2 billion for his anti-poverty legislation.58 Throughout July,
he periodically consulted Eisenhower to gain the former president’s cooperation
in influencing the Republican leadership in Congress to support his possible,
pending request for the mobilization of the reserves.59 In a July 23, 1965, phone
conversation, Eisenhower assured LBJ that he had spoken with leading Repub-
licans in Congress. “I just wanted to calm these people down by telling them I
talked to you,” Eisenhower stated.60 LBJ later decided not to call up the reserves.
In addition to Eisenhower’s intervention on his behalf among Republicans
in Congress, LBJ appreciated the generally supportive position of Senate Minor-
ity Leader Everett M. Dirksen. The Illinois senator increasingly demanded that
LBJ cut domestic spending in order to compensate for higher defense spending.
Like Eisenhower and LBJ, Dirksen also wanted to preserve a bipartisan, centrist
foreign policy and protect it from right-wing extremism.61 By the spring of
1966, dissensus on the Vietnam War seemed to be occurring among Republicans
in Congress.
House Minority Leader Gerald R. Ford criticized LBJ’s policies in Vietnam
while Dirksen publicly rebuked Ford and defended LBJ. In April 1966, Ford
referred to LBJ’s “shocking mismanagement” of the Vietnam War and later
dismissed the president’s diplomatic trip to the Philippines in October 1966 as
a “political gimmick.” Dirksen publicly reprimanded Ford through such state-
ments as, “You don’t demean the chief magistrate of your country at a time when
a war is on,” and “You don’t denounce the commander in chief before the whole,
wide world.”62 RNC chairman Ray C. Bliss quietly negotiated an uneasy rap-
prochement between Ford and Dirksen in order to prepare the GOP for the
1966 congressional elections.
To maintain this increasingly fragile, vulnerable, bipartisan, centrist consensus
in Congress, LBJ eventually decided to reject the request of the Joint Chiefs of

Staff to call up the reserves and the recommendation of McNamara and other top
civilian officials that he raise taxes.63 Instead, the president announced on July 28,
1965, that he was increasing the number of regular American troops in Vietnam
“from 75,000 to 125,000 men almost immediately” and “we will use the authority
contained in the present Defense appropriation bill under consideration to transfer
funds in addition to the additional money that we will ask.”64 Toward the end of
this press conference, he assured the reporters, “Up to now, we have had ample
authority, excellent cooperation, a united Congress behind us, and—as near as I
could tell you from my meetings last night with the leaders, and from my meetings
today with the distinguished chairmen of the committees and the members of
both parties—we all met as Americans, united and determined to stand as one.”65
As additional evidence of bipartisan unity, LBJ announced the return of Henry
Cabot Lodge, Jr., a liberal Republican and Nixon’s running mate in 1960, to
South Vietnam for a second tour of duty as U.S. ambassador.66
LBJ chose not to call up the reserves and continued to provide incremental,
rather than overwhelming, increases in the number of American troops in Viet-
nam, usually less than what the Joint Chiefs of Staff recommended. He feared
that doing so might arouse hawkish extremism from Congress and the public
demanding total victory.67 Dean Rusk, McGeorge Bundy, and other top civilian
officials and advisers shared LBJ’s concern. In his memoirs, Rusk stated, “Since
we wanted to limit the war, we deliberately refrained from creating a war psy-
chology in the United States. We did not try to stir up the anger of the American
people over Vietnam . . . we felt that in a nuclear world it was just too dangerous
for an entire people to become too angry.”68 Two weeks before LBJ’s July 28,
1965, announcement of another 50,000 troops being sent to Vietnam, Bundy
warned the president that such a troop increase was necessary in order to restrain
the domestic political appeal of the “Goldwater crowd” since right-wing hawks
were “more numerous, more powerful and more dangerous than the fleabite